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Please read this manual before using the product!

Dear Customer,

We'd like you to make the best use of our product, which has been manufactured in modern facilities
with care and meticulous quality controls.

Thus, we advice you to read the entire user manual before you use the product. In case the product
changes hands, do not forget to hand the guide to its new owner along with the product.

This guide will help you use the product quickly and safely.

e Please read the user guide carefully before installing and operating the product.

e Always observe the applicable safety instructions.

e Keep the user guide within easy reach for future use.

e Please read any other documents provided with the product.

Keep in mind that this user guide may apply to several product models. The guide clearly indicates any
variations of different models.

Important information and useful
tips.

Risk of life and property.

A Risk of electric shock.

The product’s packaging is made of
recyclable materials, in accordance
with the National Environment
Legislation.

[i] INFORMATION
.The model information as stored in the product data base

R BEEm
L ENEHG ? % can be reached by entering following website and searching
kel [O]2 %24

for your model identifier (*) found on energy label.
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

D u https://eprel.ec.europa.eu/
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n Safety Instructions

This section contains safety instructions that will
help get protected against risks of personal injury
or property damage.

Our company shall not be responsible for
damages that may arise when these instructions
are not followed.

A Installation and repair procedures must

always be performed by the manufacturer, authorised
service agent or a qualified person specified by the

importer.
A Only use original parts and

aCccessories.

A Original spare parts will be provided for

10 years, following the product purchasing date.

A Do not repair or replace any part of the

product unless specified expressly in the user manual.

A Do not make any technical

modifications to the product.

A 1.1 Intended Use

e This product is not suitable for commercial use
and it must not be used out of its intended use.
This product is designed to be used in houses and
indoor places.
For example:
- Personnel kitchens in stores, offices and other
working environments,
- Farm houses,

- Areas used by customers at hotels, motels and
other types of accommodation,
- Bed&breakfast type hotels, boardinghouses,
- Catering and similar non-retail applications.
This product should not be used outdoors with or
without a tent above it such as boats, balconies or
terraces. Do not expose the product to rain, snow, sun
or wind.
There is the risk of fire!

A 1.2 - Safety for children,

vulnerable persons and pets

¢ This product can be used by children at and
above 8 years old and by persons with limited
physical, sensory or mental capabilities or who
lack experience and knowledge provided that they
are supervised or trained on the safe use of the
product and the risks it brings out.

e Children aged from 3 to 8 years are allowed to
load and unload refrigerating products.

e Flectrical products are dangerous for children and
pets. Children and pets must not play with, climb
or enter the product.

e (leaning and user maintenance should not be
performed by children unless they are supervised
by someone.

e Keep packaging materials away from children.
There is the risk of injury and suffocation!

e Before disposing of the old or obsolete product:

1. Unplug the product by gripping from the plug.

2. Cut the power cable and remove it from the appliance

together with its plug

3. Do not remove the shelves or drawers so that it is

harder for children to enter the product.

4. Remove the doors.

5. Keep the product in a way that it will not tip over.

6. Do not allow children play with the old product.

e Never throw the product into fire for disposal.
There is the risk of explosion!

e [f there is a lock on the door of the product, the
key should be kept out of the reach of children.
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Important instructions regarding safety and environment

A 1.3 - Electrical safety

e The product must be unplugged during

installation, maintenance, cleaning, repairing and

moving procedures.

e |f the power cable is damaged, it must be
replaced by a qualified person specified by
the manufacturer, authorised service agent or
importer in order to avoid potential dangers.

¢ Do not squeeze the power cable under or behind

the product. Do not place heavy objects on the
power cable. Power cable must not be bent
excessively, pinched or get in contact with any
heat source.

e Do not use extension cords, multi-sockets or
adapters to operate the product.

* Portable multi-sockets or portable power sources

can overheat and cause fire. Therefore, do
not keep any multi-sockets behind or near the
product.

e Plug must be easily accessible. If this is not
possible, the electrical installation to which the
product is connected must contain a device
(such as a fuse, switch, circuit breaker, etc.)
which conforms to the electrical regulations and
disconnects all poles from the grid.

Do not touch the power plug with wet hands.

Remove the plug from the socket by gripping the

plug and not the cable.

A 1.4 - Transportation safety

Product is heavy; do not move it alone.
Do not hold its door when moving the product.
Pay attention not to damage the cooling system

sure that the electricity and water installations
are suitable. If they are not, call a qualified
electrician and plumber to have the necessary
arrangements made. Otherwise, there is the
risk of electric shock, fire, problems with the
product, or injury!

Prior to installation, check if the product has
any defects on it. If the product is damaged, do
not have it installed.

Place the product on a clean, flat and solid
surface and balance it with adjustable feet.
Otherwise, the product may tip over and cause
injuries.

The installation location must be dry and

well ventilated. Do not place carpets, rugs or
similar covers under the product. Insufficient
ventilation causes the risk of fire!

Do not cover or block the ventilation openings.
Otherwise, power consumption increases and
your product may get damaged.

Product must not be connected to supply
systems such as solar power supplies.
Otherwise, your product may get damaged due
to sudden voltage changes!

The more refrigerant a refrigerator contains,
the larger the installation location must be. If
the installation location is too small, flammable
refrigerant and air mixture will accumulate in
cases of refrigerant leakage in cooling system.
The required space for each 8 gr of refrigerant
is 1 m3 minimum. The amount of refrigerant in
your product is indicated on the Type Label.
Product must not be installed in places
exposed to direct sunlight and it must be

kept away from heat sources such as hobs,
radiators, etc.

If it is inevitable to install the product close to

or the piping during transportation. If the piping is a heat source, a suitable insulation plate must
damaged, do not operate the product and call the be used in between and the following minimum

authorised service agent.

A 1.5 - Installation safety

e (all the authorised service agent for installation of

the product. To make the product ready for use,

check the information in the user manual to make

distances must be kept to the heat source:

- Minimum 30 cm away from heat sources

such as hobs, ovens, heater units or stoves,

- Minimum 5 cm away from electric ovens.
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Important instructions regarding safety and environment

e Protection class of your product is Type |.

Plug the product in a grounded socket that
conforms the voltage, current and frequency .
values stated on the type label of the product.

The socket must be equipped witha 10A — 16

A circuit breaker. Our company shall not be .
liable for any damages that will arise when

the product is used without grounding and
electrical connection in accordance with the

local and national regulations.

e Product must not be plugged in during
installation. Otherwise, there is the risk of .
electric shock and injury!

¢ Do not plug the product in sockets that are
loose, dislocated, broken, dirty, greasy or bear e
the risk of getting in contact with water.

e Route the power cable and hoses (if any) of the
product in a way that they do not cause risk of
tripping over. .

® Exposing the live parts or power cable to
humidity may cause short circuit. Therefore,
do not install the product in places such as
garages or laundry rooms where humidity is
high or water may splash. If the refrigerator .
gets wet with water, unplug it and call the
authorised service agent.

e Never connect your refrigerator to energy
saving devices. Such systems are harmful to
your product. .

A 1.6- Operational safety

e Never use chemical solvents on the product.
There is the risk of explosion!

e |f the product malfunctions, unplug it and do
not operate until it is repaired by the authorised
service agent. There is the risk of electric
shock!

e Do not place flame sources (it candles,
cigarettes, etc.) on or close to the product.

e Do not climb on the product. There is the risk
of falling and getting injured!

e Do not damage the pipes of the cooling
system with sharp or penetrating objects.
The refrigerant that might come out when the
refrigerant pipes, pipe extensions or surface

coatings are punctured causes skin irritations
and eye injuries.

Unless recommended by the manufacturer, do
not place or use electrical devices inside the
refrigerator/deep freezer.

Be careful not to trap your hands or any other
part of your body in the moving parts inside the
refrigerator. Pay attention not to squeeze your
fingers between the door and the refrigerator.
Be careful when opening and closing the door
particularly if there are children around.

Never eat ice cream, ice cubes or frozen food
right after removing them from the refrigerator.
There is the risk of frosthite!

When your hands are wet, do not touch the
inner walls or metal parts of the freezer or

the food stored therein. There is the risk of
frostbite!

Do not place tins or bottles that contain
carbonated drinks or freezable liquids in the
freezer compartment. Tins and bottles may
burst. There is the risk of injury and material
damage!

Do not place or use flammable sprays,
flammable materials, dry ice, chemical
substances or similar heat-sensitive materials
near the refrigerator. There is the risk of fire and
explosion!

Do not store explosive materials that contain
flammable materials, such as aerosol cans, in
your product.

Do not place containers filled with liquid onto
the product. Splashing water on an electrical
part may cause electric shock or the risk of fire.
This product is not intended for storing
medicines, blood plasma, laboratory
preparations or similar medical substances and
products subject to Medical Products Directive.
Using the product against its intended purpose
may cause the products stored inside it to
deteriorate or spoil.

If your refrigerator is equipped with blue light,
do not look at this light with optical tools. Do
not stare at UV LED lamp directly for a long
time. Ultraviolet light may cause eye strain.

Do not overload the product. Objects in the
refrigerator may fall down when the door is
opened, causing injury or damage. Similar
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Important instructions regarding safety and environment

problems may arise if any object is placed onto
the product.

e To avoid injuries, make sure that you have
cleaned all the ice and water that may have
fallen or splashed on the floor.

e (Change the position of the shelves/bottle
holders on the door of your refrigerator only
when they are empty. There is the risk of injury!

e Do not place objects that can fall down/tip over
onto the product. Such objects may fall down
when the door is opened and cause injuries
and/or material damage.

e Do not hit or exert excessive force on glass
surfaces. Broken glass may cause injuries and/
or material damage.

e (Cooling system of your product contains
R600a refrigerant: Type of the refrigerant used
in the product is indicated on the type label.
This refrigerant is flammable. Therefore, pay
attention not to damage the cooling system
or the piping while the product is in use. If the
piping is damaged:

- Do not touch the product or the power cable,

- Keep away potential sources of fire that may
cause the product to catch fire.

- Ventilate the area where the product is
located. Do not use fans.

- Call the authorised service agent.

e |f the product is damaged and you see
refrigerant leak, please stay away from the
refrigerant. Refrigerant may cause frostbite in
case of skin contact.

For products with a Water Dispenser/
Ice Machine

e Use only potable water. Do not fill the
water tank with any liquids -such as
fruit juice, milk, carbonated beverages
or alcoholic drinks- that are not suitable
for use in the water dispenser.

There is the risk for health and safety!
Do not allow children play with the
water dispenser or ice machine
(Icematic) in order to prevent accidents
or injuries.

e Do not insert your fingers or other
objects into the water dispenser hole,
water channel or ice machine container.
There is the risk of injury or material
damage!

A 1.7- Maintenance

and cleaning safety

e Do not pull from the door handle if you need
to move the product for cleaning purposes.
Handle may break and cause injuries if you
exert excessive force on it.

e Do not spray or pour water on or inside the
product for cleaning purposes. There is the risk
of fire and electric shock!

e Do not use sharp or abrasive tools when
cleaning the product. Do not use household
cleaning products, detergent, gas, gasoline,
thinner, alcohol, varnish etc.

e Only use cleaning and maintenance products
inside the product that are not harmful for
food.

e Never use steam or steam assisted cleaners to
clean or defrost the product. Steam gets into
contact with the live parts in your refrigerator,
causing short circuit or electric shock!

e Make sure that no water enters the electronic
circuits or lighting elements of the product.
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Important instructions regarding safety and environment

e Use a clean and dry cloth to wipe the foreign
materials or dust on the pins of the plug. Do
not use a wet or damp cloth to clean the plug.
There is the risk of fire and electric shock!

A 1.8- HomeWhiz

e \When you operate your product through
HomeWhiz application, you must observe the
safety warnings even when you are away from
the product. You must also follow the warnings
in the application.

A 1.9- Lighting

e (all the authorised service when it is required
to replace the LED/bulb used for lighting.
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n Your Refrigerator
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1- Control and indicator panel 7- Chiller compartment
2- Butter & Cheese section 8- Icebox drawer
3- 70 mm moving door shelf 9- Multizone compartment glass shelf/cooler
4- Fridge compartment glass shelf 10- Freezer compartment drawers
5- Fridge compartment crisper 11- Multizone Compartment's drawer
6- Gallon door shelf 12- Water tank
* OPTIONAL

Figures in this user manual are schematic and may not match the product exactly. If the subject parts
are not included in the product you have purchased, then those parts are valid for other models.
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n Your Refrigerator
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1- Control and indicator panel 7- Chiller compartment
2- Butter & Cheese section 8- Icebox drawer
3- 70 mm moving door shelf 9- Multizone compartment glass shelf/cooler
4- Fridge compartment glass shelf 10- Freezer compartment drawers
5- Fridge compartment crisper 11- Water tank
6- Gallon door shelf * OPTIONAL

Figures in this user manual are schematic and may not match the product exactly. If the subject parts
m are not included in the product you have purchased, then those parts are valid for other models.
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H Installation

3.1 Appropriate location

for installation
Contact an Authorized Service for the installation
of the product. In order to prepare the product
for use, refer the information in the user manual
and ensure that electrical installation and water
installation are appropriate. If not, call a qualified
electrician and technician to have any necessary
arrangements carried out.

WARNING: Manufacturer shall not
be held liable for damages that may
arise from procedures carried out by
unauthorized persons.

WARNING: Product must not be plugged
in during installation. Otherwise, there is
the risk of death or serious injury!

WARNING: : If the door clearance of the
room where the product shall be placed is
so tight to prevent passing of the product,
remove the door of the room and pass the
product through the door by turning it to
its side; if this does not work, contact the
authorized service.

> BB

¢ Place the product on a level floor surface to
prevent jolts.

e |nstall the product at least 30 cm away from
heat sources such as hobs, heater cores and
stoves and at least 5 cm away from electrical
ovens.

e Product must not be subjected to direct sun light
and kept in humid places.

e Your product requires adequate air circulation to
function efficiently. If the product will be placed
in an alcove, remember to leave at least 5 cm
clearance between the product and the ceiling,
rear wall and the side walls.

o |f the product will be placed in an alcove,
remember to leave at least 5 cm clearance
between the product and the ceiling, rear
wall and the side walls. Check if the rear wall
clearance protection component is present at
its location (if provided with the product). If the
component is not availa-ble, or if it is lost or

fallen, position the product so that at least 5 cm
clearance shall be left be-tween the rear surface
of the product and the wall of the room. The
clearance at the rear is im-portant for efficient
operation of the product.

e |f the product will be placed in an alcove,
remember to leave at least 5 cm clearance
between the product and the ceiling, rear
wall and the side walls. Check if the rear wall
clearance protection component is present at
its location (if provided with the product). If the
component is not available, or if it is lost or
fallen, position the product so that at least 5 cm
clearance shall be left between the rear surface
of the product and the wall of the room. The
clearance at the rear is important for efficient

operation of the product.
e Do not install the product in places where the

temperature falls below -5°C.

3.2 Installing the plastic wedges
Plastic wedges supplied with the product are

used to create the distance for the air circulation
between the product and the rear wall.

1.7To install the wedges, remove the screws on the
product and use the screws supplied together with the
wedges.

2. Insert the 2 plastic wedges onto the rear ventilation
cover as illustrated in the figure.
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Installation

3.3 *Adjusting the feet

If the product stands unbalanced after installation,
adjust the feet on the front by rotating them to the
right or left.

*If your product does not have a wine
compartment or is not a glass door, your product
does not have adjustable stands, the product has
fixed stands.

To adjust the doors vertically,
Loosen the fixing nut located at the bottom.

Rotate the adjusting nut according to the position
of the door (clockwise/counter-clockwise).

Tighten the fixing nut in order to fix the position.

To adjust the doors horizontally,

Loosen the fixing nut located at the top.

Rotate the side adjusting nut according to the
position of the door (clockwise/counter-clockwise).
Tighten the fixing nut which is at the top in order to
fix the position.
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Installation

-Upper hinge group Is fixed with 3 screws.

-The hinge cover is attached after the sockets are 3.4 Electric connection

installed.

- Then the hinge cover is fixed with two screws. WARNING: Do not make connections via

extension cables or multi-plugs.

Agent.

If two coolers are to be installed side
by side, there should be at least 4 cm

WARNING: Damaged power cable must
be replaced by the Authorized Service

distance between them.

e Qur company shall not be liable for any
damages that will arise when the product
is used without grounding and electrical
connection in accordance with the national

regulations.

e Power cable plug must be within easy reach
after installation.

¢ Do not extension cords or cordless multiple
outlets between your product and the wall
outlet.
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n Preparation

4.1 Things to be done for .
saving energy

Connecting your refrigerator to systems
that save energy is dangerous as they may

cause damage on the product.

e For a freestanding appliance; ‘this refrigerating
appliance is not intended to be used as a built-

Airflow should not be blocked by placing
foods in front of the freezer and the multizone
compartment fans. Foods should be loaded by
leaving minimum 5 c¢m space in front of the
protective fan grid.

Thawing the frozen foods in the fridge
compartment both saves energy and reserves
the quality of the foods.

in appliance.

e Do not leave the doors of your refrigerator open
for a long time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

Temperature of the room where your
[i] refrigerator is located should at least

be 10°C /50°F. Operating your
refrigerator under cooler conditions is not
recommended with regard to its efficiency.

e Do not overload the refrigerator. Cooling
capacity will fall when the air circulation in the
refrigerator is hindered.

Inside of your refrigerator must be cleaned
thoroughly.

e Do not place the refrigerator in places subject
to direct sunlight. Install the product at least
30 cm away from heat sources such as hobs,

If two coolers are to be installed side
[i] by side, there should be at least 4 cm

distance between them.

ovens, heater units and stoves and at least 5
cm away from electrical ovens.

e Pay attention to store your food in refrigerator
in closed containers.

e To be able store maximum food in the freezer
compartment of your refrigerator, the upper
drawer has to be removed and placed on top
of glass shelf. Power consumption stated for
your refrigerator has been determined after
removing the icematic and the upper drawers
as to allow maximum loading. It is strongly

4.2 Recommendations about the

fresh food compartment
Make sure that the food does not touch the
temperature sensor in fresh food compartment.
To allow the fresh food compartment to keep
its ideal storage temperature, the sensor must
not be hindered by food.
Do not place hot foods or beverages inside the
product.

recommended to use the lower drawers in the
freezer and the multizone compartment while
loading.

e Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the doors are
not opened, your product will optimize itself
in conditions sufficient to protect your food.

~

- |l

In this energy saving function, functions and
components such as compressor, fan, heater,
defrost, lighting, display and so on will operate
according to the needs to consume minimum
energy while maintaining the freshness of your
foodstuff.
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Preparation

4.3 Initial use

Before using the product, make sure that all

preparations have been made in accordance

with the instructions given in the "Important

instructions regarding safety and environment" and

“Installation" chapters.

e (lean the interior of the refrigerator as
recommended in the “Maintenance and
cleaning” section. Before you start the
refrigerator, make sure that the interior is dry.

e Plug the refrigerator in a grounded socket. The
interior illumination is lit when the door of the
refrigerator is opened.

e (Qperate the refrigerator for 6 hours without
placing any food in it and do not open its door
unless it is necessary.

You will hear a noise when the compressor
G_] starts up. The liquids and gases sealed

within the refrigeration system may also

give rise to noise, even if the compressor is

not running and this is quite normal.

Front edges of the refrigerator may
G_] feel warm. This is normal. These areas

are designed to be warm to avoid

condensation.
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H Operating the product

5.1 Indicator panel
Touch-controlled indicator panel allows you to set the temperature and control the other functions related
to the refrigerator without opening the door of the product. Just press the relevant buttons for function

settings.
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Figures in this user manual are schematic and may not match the product exactly. If the subject parts
E are not included in the product you have purchased, then those parts are valid for other models.
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Operating the product

1. Quick cooling function indicator

It turns on when the quick fridge function is
activated.

2. Fridge compartment temperature indicator
Temperature of the fridge compartment is shown;
it can be sett0 8,7,6,5,4,3,2,1.

3. Fahrenheit indicator

It is a Fahrenheit indicator. When the Fahrenheit
indication is activated, the temperature set values
are shown in Fahrenheit and the relevant icon
turns on.

4. Key lock

Press key lock button simultaneously for 3 sec-
onds. Key lock symbol

will light up and key lock mode will be activated.
Buttons will not function if the Key lock mode is
active. Press key lock button simultaneously for 3
seconds again. Key lock symbol will turn off and
the key lock mode will be exited.

Press the key lock button if you want to prevent
changing of the temperature setting of the
refrigerator.

5. Power failure/High temperature / error
warning

This indicator illuminates during power failure, high
temperature failures and error warnings. During
long-term power failures, the highest temperature
value that the freezer compartment reaches will
blink on the digital display. After checking the food
located in the freezer compartment, press the
alarm off button to clear the warning.

Please refer to "solutions recommended for
troubleshooting” section on your manual if you
observe that this indicator is illuminated.

6. Filter reset icon
This icon turns on when the filter needs to be
reset.

7. Temperature change cabin icon

Indicates the cabin whose temperature is to be
changed. When the temperature change cabin icon
starts flashing, it is understood that the relevant
cabin has been selected.

8. Joker freezer icon

Hover over the Joker freezer icon using the FN button; the
icon will start to flash. When you press the OK key, joker

cabin freezer icon turn on and operates as a freezer.

9. Freezer compartment temperature
indicator

Temperature of the fridge compartment is shown;
it can be setto -16,-18,-19,-20,-21,-22,-24.
10. Quick freeze function indicator

It turns on when the quick freeze function is
activated.

11. Fahrenheit indicator

It is a Fahrenheit indicator. When the Fahrenheit
indication is activated, the temperature set values
are shown in Fahrenheit and the relevant icon
turns on.

12. Quick freeze function button

Press this button to activate or deactivate the quick
freeze function. When you activate the function,

the freezer compartment will be cooled to a
temperature lower than the set value.

Ei] Use the quick freeze function when you

want to quickly freeze the food placed
in freezer compartment. If you want

to freeze large amounts of fresh food,
activate this function before putting the
food into the product.

If you do not cancel it, Quick Freeze
will cancel itself automatically after 24
hours at the most or when the fridge
compartment reaches to the required

temperature.
G_] This function is not recalled when

power restores after a power failure.

13. Filter reset
The filter is reset when the quick freeze button is
pressed for 3 seconds. Filter reset icon goes off.
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Operating the product

14. FN button

Using this key, you can switch between the
functions that you want to select. Upon pressing
this key, the icon, whose function is required to be
activated or deactivated, and this icon's indicator
starts flashing. The FN button gets deactivated if
not pressed for 20 seconds. You need to press this
button to change the functions again.

15. Celsius indicator

It is a Celsius indicator. When the Celsius indication
is activated, the temperature set values are shown
in Celsius and the relevant icon turns on.

16. OK button

After navigating the functions using the FN button,
when the function is cancelled via the OK button,
the relevant icon and the indicator flashes. When
the function is activated, it remains on. The
indicator continues to flash in order to show the
icon it is on.

17. Temperature change cabin icon

Indicates the cabin whose temperature is to be
changed. When the temperature change cabin icon
starts flashing, it is understood that the relevant
cabin has been selected.

18. Temperature change cabin icon

Indicates the cabin whose temperature is to be
changed. When the temperature change cabin icon
starts flashing, it is understood that the relevant
cabin has been selected.

19. Set increasing button

Select the relevant cabin with the select button;
the cabin icon representing the relevant cabin will
start to flash. If you press the set increasing button
during this process, the set value gets increased. If
you keep pressing it in a loop, the set value returns
to the beginning.

20. Temperature change cabin icon

Indicates the cabin whose temperature is to be
changed. When the temperature change cabin icon
starts flashing, it is understood that the relevant
cabin has been selected.

21. Setting the Celsius and Fahrenheit
indicator

Hover over this key using the FN key and select
Fahrenheit and Celsius via the OK key. When
the relevant temperature type is selected, the
Fahrenheit and Celsius indicator turns on.

22. Ice machine off icon

Press the FN key (until it reaches the ice icon and
the lower ling) to switch off the ice machine. The
ice machine off icon and the ice machine function
indicator start flashing when you hover over them,
thus you can understand whether the ice machine
will be turned on or off. When you press the OK
button, the ice machine icon lights continuously
and the Indicator continues to flash during this
process. If you do not press any button after 20
seconds, the icon and the indicator remains on.
Thus, the ice machine is switched off. In order to
switch on the ice machine again, hover over the
icon and the indicator; thus, both the ice machine
off icon and the indicator will start flashing. If you
do not press any button within 20 seconds, the
icon and the indicator will go off and thus the ice
machine will be switched on again.

[i]
(i

Indicates whether the icematic is
on or off.

Water flow from water tank

will stop when this function is
selected. However, ice made
previously can be taken from the
icematic.

23. Eco fuzzy function icon

Press the FN key (until it reaches the letter e
icon and the lower ling) to activate the eco fuzzy.
When you hover over the eco fuzzy icon and the
eco fuzzy function indicator, they start flashing.
Thus, you can understand whether the eco fuzzy
function will be activated or deactivated. When you
press the OK button, the eco fuzzy function icon
lights continuously and the Indicator continues to
flash during this process. If you do not press any
button after 20 seconds, the icon and the indicator
remains on. Thus, the eco fuzzy function is
activated. In order to cancel the eco fuzzy function,

17/29 EN

Refrigerator / User Manual



Operating the product

hover over the icon and the indicator again and
press the OK key. Thus, both the eco fuzzy function
icon and the indicator will start flashing. If you do
not press any button within 20 seconds, the icon
and the indicator will go off and the eco fuzzy
function will be cancelled.

24, Vacation function icon

Press the FN key (until it reaches the umbrella
icon and the lower line) to activate the vacation
function. When you hover over the vacation
function icon and the vacation function indicator,
they start flashing. Thus, you can understand
whether the vacation function will be activated or
deactivated. When you press the OK button, the
vacation function icon lights continuously and thus
the Vacation function is activated. The Indicator
continues to flash during this process. Press the
OK key to cancel the vacation function. Thus, both
the vacation function icon and the indicator will
start flashing and the vacation function will be
cancelled.

25. Joker fridge icon

When you select the joker fridge icon using the FN
button and press the OK key, the joker cabin turns
into a fridge cabin and operates as a cooler.

26. Celsius indicator

It is a Celsius indicator. When the Celsius indication
is activated, the temperature set values are shown
in Celsius and the relevant icon turns on.

27. Set decreasing function

Select the relevant cabin with the select button;
the cabin icon representing the relevant cabin

will start to flash. If you press the set decreasing
button during this process, the set value gets
decreased. If you keep pressing it in a loop, the set
value returns to the beginning.

28. Temperature change cabin icon

Indicates the cabin whose temperature is to be
changed. When the temperature change cabin icon
starts flashing, it is understood that the relevant
cabin has been selected.

29. Temperature change cabin icon

Indicates the cabin whose temperature is to be
changed. When the temperature change cabin icon
starts flashing, it is understood that the relevant
cabin has been selected.

30. Key lock

Press key lock button simultaneously for 3 sec-
onds. Key lock symbol

will light up and key lock mode will be activated.
Buttons will not function if the Key lock mode is
active. Press key lock button simultaneously for 3
seconds again. Key lock symbol will turn off and
the key lock mode will be exited.

Press the key lock button if you want to prevent
changing of the temperature setting of the
refrigerator.

31.Select button

Use this button to select the cabin whose tem-
perature you want to change. Switch between

the cabins by pressing this button. The selected
cabin can be understood from the cabin icons
(7,17,18,20,28,29). Whichever cabin icon is flash-
ing, the cabin, whose temperature set value you
want to change, is selected. Then, you can change
the set value by pressing the cabin set value
decreasing button (27) and the cabin set value in-
creasing button (19). If you do not press the select
button for 20 seconds, the cabin icons will go off.
You need to press this key to select a cabin again.

32. Alarm off warning

In case of power failure/high temperature

alarm, after checking the foods in the freezer
compartment, press the alarm off button to clear
the warning.

33. Quick cooling function button

The button has two functions. To activate or
deactivate the quick cool function, press it briefly.
Quick Cool indicator will turn off and the product
will return to its normal settings.
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(5]

Use quick cooling function when you
want to quickly cool the food placed

in the fridge compartment. If you want
to cool large amounts of fresh food,
activate this function before putting the
food into the product.

If you do not cancel it, quick cooling
will cancel itself automatically after 1
hours at the most or when the fridge
compartment reaches to the required
temperature.

If you press the quick cooling button
repeatedly with short intervals, the
electronic circuit protection will be
activated and the compressor will not
start up immediately.

[i]
[i]
[i]

This function is not recalled when
power restores after a power failure.

34. 1 Joker temperature indicator
Temperature set values of the joker cabin are

displayed.

34. 2 Wine cooler compartment tempature

indicator

Tempature set values of the winecabin are dis-

played.
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5.2 Indicator panel

Touch-control indicator panel allows you to set the temperature and control the other functions related
to the refrigerator. Just press the relevant buttons for function settings.
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1-0n/0ff function

Press the On/Off button for 3 seconds to turn off or
turn on the fridge.

2. Quick freeze function button

Press this button to activate or deactivate the quick
freeze function. When you activate the function,

the freezer compartment will be cooled to a
temperature lower than the set value.

[i] Use the quick freeze function when you

want to quickly freeze the food placed
in freezer compartment. If you want

to freeze large amounts of fresh food,
activate this function before putting the
food into the product.

If you do not cancel it, Quick Freeze
will cancel itself automatically after 24
hours at the most or when the fridge
compartment reaches to the required
temperature.

(i
[i]

3.Select button

Use this button to select the cabin whose
temperature you want to change. Switch between
the cabins by pressing this button. The selected
cabin can be understood from the cabin icons (6,
25, 24). Whichever cabin icon is power on, the

This function is not recalled when
power restores after a power failure.

23 22 21 20

cabin, whose temperature set value you want to
change, is selected. Then, you can change the set
value by pressing the cabin set value Temperature
Adjustment button (4)

4.Temperature Adjustment / Temperature
Decrease

When pressed, decreases the temperature of the
selected compartment.

5-Quick freeze Indicator
This icon lits when the Quick freeze function is
active.

6. Fridge compartment indicator

When this indicator is active, the temperate

of the fridge compartment is displayed on the
temperature value indicator.Fridge compartment
canbesett08,7,6,5,4,3,20r1°C/ 46, 45,
44,43, 42, 41, 40,39,38,37,36,35,34 or 33°F by
pressing Temperature Adjustment button (4).

7. Temperature value indicator

Shows the temperature value of the selected
compartment.

8. Fahrenheit indicator

It is a Fahrenheit indicator. When the Fahrenheit
indication is activated, the temperature set values
are shown in Fahrenheit and the relevant icon
turns on.

(i

Figures in this user manual are schematic and may not match the product exactly. If the subject parts
are not included in the product you have purchased, then those parts are valid for other models.
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9. Joker fridge icon

When you select the joker fridge icon using the FN
button (16) and press the OK button (17) the joker
cabin turns into a fridge cabin and operates as a
cooler.

10. Joker cabin icon

It shows joker cabin icon.

11. Joker freezer icon

When you select the joker freezer icon using the
FN button (16) and press the OK button (17) the
joker cabin turns into a freezer cabin and operates
as a freezer.

12. Power failure/High temperature / error
warning

This indicator illuminates during power failure, high
temperature failures and error warnings. During
long-term power failures, the highest temperature
value that the freezer compartment reaches will
blink on the digital display. After checking the food
located in the freezer compartment, press the
alarm off button (19) to clear the warning.

13.Setting the Celsius and Fahrenheit
indicator

Hover over this key using the FN key and select
Fahrenheit and Celsius via the OK key. When
the relevant temperature type is selected, the
Fahrenheit and Celsius indicator turns on.

14. Vacation function icon

Press the FN key (until it reaches the umbrella
icon) to activate the vacation function. When you
hover over the vacation function icon, it start
flashing. Thus, you can understand whether the
vacation function will be activated or deactivated.
When you press the OK button, the vacation
function indicator lights continuously and thus the
Vacation function is activated. Press the OK key
to cancel the vacation function. Thus, the vacation
function indicator will start flashing and the
vacation function will be cancelled.

15. Quick cooling function indicator

It turns on when the quick fridge function is
activated.

16. FN button

Using this key, you can switch between the
functions that you want to select. Upon pressing
this key, the icon, whose function is required to be
activated or deactivated, and this icon’s indicator
starts flashing. The FN button gets deactivated if
not pressed for 20 seconds. You need to press this
button to change the functions again.

17. OK button

After navigating the functions using the FN button,
when the function is cancelled via the OK button,
the relevant indicator flashes. When the function is
activated, it remains on. The indicator continues to
flash in order to show the icon it is on.

18. Quick cooling function button

The button has two functions. To activate or
deactivate the quick cool function, press it briefly.
Quick Cool indicator will turn off and the product
will return to its normal settings.

19. Alarm off warning

In case of power failure/high temperature

alarm, after checking the foods in the freezer
compartment, press the alarm off button to clear
the High temperature warning icon (12).

20. Filter reset
The filter is reset when the alarm off button (19) is
pressed for 3 seconds. Filter reset icon goes off.

21. Eco fuzzy function icon

Press the FN key (until it reaches the letter e

icon) to activate the eco fuzzy. When you hover
over the eco fuzzy icon it start flashing. Thus,

you can understand whether the eco fuzzy
function will be activated or deactivated. When
you press the OK button, the eco fuzzy function
icon lights continuously during this process. If you
do not press any button after 20 seconds, the

icon remains on. Thus, the eco fuzzy function is
activated. In order to cancel the eco fuzzy function,
hover over the icon again and press the OK key.
Thus, the eco fuzzy function icon will start flashing.
If you do not press any button within 20 seconds,
the icon will go off and the eco fuzzy function will
be cancelled.
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22. Ice machine off icon

Press the FN key (until it reaches the ice icon) to
switch off the ice machine. The ice machine off
icon start flashing when you hover over it, thus you
can understand whether the ice machine will be
turned on or off. When you press the OK button,
the ice machine icon lights continuously during
this process. If you do not press any button after
20 seconds, the icon and the indicator remains on.
Thus, the ice machine is switched off. In order to
switch on the ice machine again, hover over the
icon. The ice machine off icon will start flashing. If
you press ok button, the icon will go off and thus
the ice machine will be switched on again.

Indicates whether the icematic is

G-] on or off.

Water flow from water tank
will stop when this function is
selected. However, ice made
previously can be taken from the
icematic.
23. Filter reset icon
This icon turns on when the filter needs to be
reset.

24, Gelsius indicator

It is a Celsius indicator. When the Celsius indication
is activated, the temperature set values are shown
in Celsius and the relevant icon turns on.

25. Joker compartment indicator

When this indicator is active, the temperate of the
joker compartment is displayed on the temperature
value indicator. Joker compartment set values
change by pressing Temperature Adjustment
button (4).

26. Freezer compartment indicator

When this indicator is active, the temperate of
the freezer compartment is displayed on the
temperature value indicator.Freezer compartment
can be setto -16, -18, -19, -20, -21, -22 and
-24°C/0,-2,-4,-6,-8,-10 and -12°F by
pressing Temperature Adjustment button (3).
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Freezer Fridge
Compartment | Compartment Remarks
Setting Setting
-18°C 4°C This is the normal recommended setting.
-20, -22 or 4°C These settings are recommended when the ambient temperature
-24°C exceeds 30°C.
. o Use when you wish to freeze your food in a short time. Your product
Quick Freeze 4°C will return to its previous mode when the process is over.
Use these settings if you think that your fridge compartment is not
-18°C or colder 2°C cold enough because of the hot ambient conditions or frequent
opening and closing of the door.
5 3 Freezing fresh food 5.4 Recommendations for

In order to preserve the quality of the food, it
shall be frozen as quickly as possible when it is
placed in the freezer compartment, use the fast
freezing feature for this purpose.

e You may store the food longer in freezer
compartment when you freeze them while they
are fresh.

e Pack the food to be frozen and close the
packing so that it would not allow entrance of
air.

e Ensure that you pack your food before putting
them in the freezer. Use freezer containers,
foils and moisture-proof papers, plastic
bags and other packing materials instead of
traditional packing papers.

e | abel each pack of food by adding the date
before freezing. You may distinguish the
freshness of each food pack in this way when
you open your freezer each time. Store the food
frozen before in the front side of compartment
to ensure that they are used first.

e Frozen food must be used immediately after
they are thawed and they should not be re-
frozen.

e Do not freeze too large quantities of food at
one time.

e “24 hours before freezing the fresh food,
activate “Quick Freeze Function”.

The fresh food packages should be placed in
bottom drawers.

After placing fresh food packages, activate
“Quick Freeze Function” again.

When the freezer cabinet is set to quick
function, joker cabinet is also set to quick

preserving the frozen food

Compartment shall be set to -18°C at least.

1. Put packages in the freezer as quickly as
possible after purchase without allowing the
to thaw.

2. Check whether the "Use By" and "Best
Before" dates on the packaging are expired or
not before freezing it.

3. Ensure that the package of the food is not
damaged.

5.5 Deep-freeze information

According to IEC 62552 standards, the product
shall freeze at least 4.5 kg of food at 25°C
ambient temperature to -18°C or lower within 24
hours for every 100-litres of freezer volume.

It is possible to preserve the food for a long time
only at -18°C or lower temperatures.

You can keep the freshness of food for many
months (at -18°C or lower temperatures in the
deep freeze).

Foods to be frozen should not be allowed to come
in contact with the previously frozen items to
prevent them from getting thawed partially.

function automatically.
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Boil the vegetables and drain their water in order
to store vegetables for a longer time as frozen.
After draining their water, put them in air-proof
packages and place them inside the freezer. Food
such as bananas, tomatoes, lettuce, celery, boiled
€ggs, potatoes are not suitable for freezing. When
these foods are frozen, only their nutritional value
and taste shall be affected negatively. They shall
not be spoiled so that they would create a risk for
human health.

5.6 Placing the food

Freezer Various frozen food such
compartment | as meat, fish, ice cream,
shelves vegetables and etc.
Refrigerator | Food in pans, covered plates
compartment | and closed containers, eggs (in
shelves closed container)
gfoforgdsgheelves Small and packaged food or
compartment beverage
Crisper Vegetables and fruits
Delicatessen (breakfast food,
E(r)en:h ;r?r%% nt meat products that shall be
p consumed in a short time)

5.7 Door open warning

(This feature is optional)

An audio warning signal will be given when the
door of your product is left open for 1 minute. This
warning will be muted when the door is closed or
any of the display buttons (if any) are pressed.

5.8 Crisper

Crisper of the refrigerator is designed specially
to keep the vegetables fresh without loosing their
humidity. For this purpose, cool air circulation is
intensified around the crisper in general. Remove
the door shelves that stand against the crisper
before removing the crisper.

5.9 Humidity-controlled crisper

(FreSHelf)

(This feature is optional)

Humidity rates of fruits and vegetables are kept
under control thanks to the humidity-controlled
crisper and thus the food is ensured to stay fresh
for a longer period.

We recommend that you place leafy vegetables
such as lettuce and spinach and vegetables sensi-
tive to humidity loss as horizontally as possible
when putting them in the crisper; not in a horizon-
tal position on their roots.

While the vegetables are being replaced, their spe-
cific weights should be taken into consideration.
Heavy and hard vegetables must be placed at the
bottom of the crisper and light and soft vegetables
must be on the upper part.

Never leave the vegetables in their plastic bags in
the crisper. If they are left in their plastic bags, this
will cause them to rot in a little while. If you not
prefer the vegetable to get in contact with other
vegetables for hygienic reasons, use perforated
paper or a similar material instead of plastic bags.
Do not place pears, apricots, peaches etc.,
especially those fruits that generate large amounts
of ethylene, in the same crisper with other fruits
and vegetables. The ethylene gas emitted by these
fruits cause other fruits to ripen sooner and to rot
in a shorter span of time.

5.10 Egg tray

You can install the egg holder to the desired door
or body shelf.

Never keep the egg holder in the freezer
compartment.
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5.11 Movable Middle Section

Movable middle section is intended to prevent
the cold air inside your refrigerator from escaping
outside.

1- Sealing is provided when the gaskets on the
door presses on the surface of the movable middle
section while the fridge compartment doors are
closed.

2- Another reason that your refrigerator is
equipped with a movable middle section is that it
increases the net volume of the fridge compart-
ment. Standard middle sections occupy some
non-usable volume in the refrigerator.

3-Movable middle section is closed when the left
door of the fridge compartment is opened.

4-It must not be opened manually. It moves under
the guidance of the plastic part on the body while
the door is closed.

cEll
I\\~ |
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.12 Gool Gontrol Storage
Compartment

The Cool Control Storage Compartment of your

refrigerator may be used in any desired mode

by adjusting it to fridge (2/4/6/8 °C) or freezer

(-18/-20/-22/-24) temperatures. You can keep the

compartment at the desired temperature with the

Cool Control Storage Compartment's Temperature

Setting Button. The temperature of the Cool

Control Storage Compartment may be set to 0 and

10 degrees in addition to the fridge compartment

temperatures and to -6 degrees in addition to

the freezer compartment temperatures. O degree

is used to store the deli products longer, and -6
degrees is used to keep the meats up to 2 weeks
in an easily sliceable condition.

The feature of switching to a Fridge or Freezer
compartment is provided by a cooling element
located in the closed section (Compressor
Compartment) behind the refrigerator. During
operation of this element, sounds similar to the
sound of seconds heard from an analogue clock
may be heard. This is normal and is not fault
cause.

5.13Blue light/HarvestFresh
*May not be available in all models

For the blue light,

Fruits and vegetables stored in the crispers that
are illuminated with a blue light continue their pho-
tosynthesis by means of the wavelength effect of
blue light and thus preserve their vitamin content.

ForHarvestFresh,

Fruits and vegetables stored in crispers illuminated
with the HarvestFresh technology preserve their
vitamins for a longer time thanks to the blue,
green, red lights and dark cycles, which simulate
a day cycle.

If you open the door of the refrigerator during

the dark period of the HarvestFresh technology,
the refrigerator will automatically detect this and
enable the blue-green or red light to illuminate
the crisper for your convenience. After you have
closed the door of the refrigerator, the dark period
will continue, representing the night time in a day
cycle.

5.14 Odour filter

Odour filter in the air duct of the fridge
compartment prevents build-up of unpleasant
odours in the refrigerator.
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5.15 Wine cellar compartment
(This feature is optional)

1 - Fill your cellar compartment
Wine cellar was built to contain up to 28 front bottles + 3 bottles accessible using a telescopic rack.
These maximum quantities declared are given for information purpose only and correspond to tests

carried out with a

“Bordelaise 75¢l” standard bottle.

2- Suggested optimum service temperatures

Our advice: If you mix different types of wines, choose a 12 © Celsius setting just like in a real cellar.
For white wines, which are to be served between 6 and 10 °, think of putting your bottles in the
refrigerator 1/2 hour before serving, the refrigerator will be able to maintain the bottles at the preferred
temperature. As regards red wines, they will heat up slowly at room temperature when serving.

16-17°C
15-16°C
14-16°C
11-12°C
10-12°C
10-12°C
8-10°C
7-8°C
6-°C

Fine Bordeaux wines - Red

Fine Burgundy wines- Red

Grand crus (great growth) of dry white wines
Light,fruity and young red wines

Provence rosé wines, French wines

Dry white wines and red country wines
White country wines

Champagnes

Sweet white wines
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3- Suggestions relating to the opening of a wine bottle before tasting:

White wines About 10 minutes before serving
Young red wines About10 minutes before serving
Thick and mature red wines About 30 to 60 minutes before serving

4- How long can an open bottle be preserved?
Unfinished bottles of wine must be cocked properly and can be preserved in a cold and dry place during
the following periods:

White wines Red wines
75 % full bottle 31to 5days 4to 7 days
50 % full bottle 210 3days 310 5days
Less than 50 % 1 day 2 days
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5.16 Use of internal water dispenser
and water dispenser at the door

(in some models)

After connecting the refrigerator to a water source
or replacing the water filter, flush the water
system. Use a sturdy container to depress and
hold the water dispenser lever for 5 seconds,

then release it for 5 seconds. Repeat until water
begins to flow. Once water begins to flow, continue
depressing and releasing the dispenser paddle

(5 seconds on, 5 seconds off) until a total of 4

gal. (15L) has been dispensed. This will flush air
from the filter and water dispensing system, and
prepare the water filter for use. Additional flushing
may be required in some households. As air is
cleared from the system, water may spurt out of
the dispenser.

Allow 24 hours for the refrigerator to cool down
and chill water. Dispense enough water every week
to maintain a fresh supply.

After 5 minutes of continuous
dispensing, the dispenser will stop
dispensing water to avoid flooding.
To continue dispensing, press the
dispenser paddle again.

Water dispenser at the door (in some models)

5.17 Dispensing water

Hold a container under the dispenser spout while
pressing the dispenser pad.

Release the dispenser pad to stop dispensing.

(i

It is normal for the first few glasses of
water taken from the dispenser to be
warm.

(i

If the water dispenser is not used for a long
period of time, dispose of first few glasses
of water to obtain fresh water.

During initial use, you will have to wait
approximately 24 hours for the water to cool down.
Take out the glass a little while after you pull the

trigger.

Built-in water dispenser (in some models)

™~
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5.18 For using water dispenser
Before using your fridge first time and
after replacing your water filter, water
dispenser may drip drops of water. To
prevent water dripping or leaking from
dispenser, please bleed the air from
the system by dispensing 5-6 gallons
(about 20 liter) of water through the

water dispenser before the first use
and every time after you change
the water filter. This will remove any

air trapped in the system and stop

the water dispenser from leaking.
Checking coupler position and the
straightness of water line at the back
of the unit will be required if there’s an
obstruction in water flow.

If your water dispenser is leaking just a few
drops of water after you have dispensed some
water, this is normal.

(i

5.19 Icematic

(in some models)

To get ice from the icematic, fill the water tank
in the fridge compartment with water up to the
maximum level.

Ice cubes in the ice drawer may stick to each
other and become a bulk due to hot and humid
air in approximately 15 days. This is normal. If you
cannot break the bulk apart, you can empty the ice
container and make ice again.

It is recommended to change the water
in the water tank if it remains in the
water tank for more then 2-3 weeks.

Strange noises you hear from the refrig-
erator at 120-minute intervals are the
sounds of ice-making and pouring. This
is normal.

If you do not want to make ice, press the Ice
off icon to stop the icematic to save energy
and prolong the service life of your refrigerator.

It is normal that a few drops of water drop
from the dispenser after you have taken water.

CHOINCHS
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5.20 Icematic and ice

storage container
(in some models)
Using the Icematic
Fill the Icematic with water and place it into its
seat. Your ice will be ready approximately in two
hours. Do not remove the Icematic from its seating
to take ice.
Turn the knobs on the ice reservoirs clockwise by
90 degrees.
Ice cubes in the reservoirs will fall down into the
ice storage container below.
You may take out the ice storage container and
serve the ice cubes.
If you wish, you may keep the ice cubes in the ice
storage container.

Ice storage container

Ice storage container is only intended for
accumulating the ice cubes. Do not put water in it.
Otherwise, it will break.
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Cleaning your fridge at regular intervals will
extend the service life of the product.

A WARNING:

Unplug the product before cleaning it.

Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

Never use any sharp and abrasive
tools, soap, household cleaners,
detergent and wax polish for
cleaning.

For non-No Frost products,

water drops and frostingup to a
fingerbreadth occur on the rear wall
of the Fridge compartment. Do not
clean it; never apply oil or similar
agentsonit.

Only use slightly damp microfiber
cloths to clean the outer surface of
the product. Sponges and other types
of cleaning cloths may scratch the
surface

Dissolve one teaspoon of bi-
carbonate in half litre of water. Soak
a cloth with the solution and wrung
it thoroughly. Wipe the interior of the
refrigerator with this cloth and the
dry thoroughly.

Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

If you will not use the refrigerator
for along period of time, unplug it,
remove all food inside, clean it and
leave the door ajar.

Checkregularly that the door gaskets
are clean. If not, clean them.

e Toremove door and body shelves,
remove all of its contents.

e Remove the door shelves by pulling
them up. After cleaning, slide them
from top to bottom to install.

e Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

6 1 Avoiding bad odours
Materials that may cause odour
are not used in the production of
our refrigerators. However, due
to inappropriate food preserving
conditions and not cleaning the inner
surface of the refrigerator as required
can bring forth the problem of odour.
Pay attention to following to avoid
this problem:

e Keepingthe refrigerator clean is
important. Food residuals, stains, etc.
can cause odour. Therefore, clean
the refrigerator with bi-carbonate
dissolved in water every few months.
Never use detergents or soap.

e Keepthefoodin closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Neverkeep the food that have passed
best before dates and spoiled in the
refrigerator.

6.2 Protecting the plastic surfaces

Do not put liquid oils or oil-cooked meals in your
refrigerator in unsealed containers as they damage
the plastic surfaces of the refrigerator. If oil is
spilled or smeared onto the plastic surfaces, clean
and rinse the relevant part of the surface at once
with warm water.
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Troubleshooting

Check this list before contacting the service.

Doing so will save you time and money. This list
includes frequent complaints that are not related to
faulty workmanship or materials. Certain features
mentioned herein may not apply to your product.

The refrigerator is not working.

e The power plug is not fully settled. >>> Plug it
in to settle completely into the socket.

e The fuse connected to the socket powering the
product or the main fuse is blown. >>> Check
the fuses.

Condensation on the side wall of the cooler

compartment (MULTI ZONE, GOOL, CONTROL

and FLEXI ZONE).

e The door is opened too frequently >>>
Take care not to open the product’s door too
frequently.

e The environment is too humid. >>> Do not
install the product in humid environments.

¢ Foods containing liquids are kept in unsealed
holders. >>> Keep the foods containing liquids
in sealed holders.

e The product’s door is left open. >>> Do not
keep the product’s door open for long periods.

e The thermostat is set to too low temperature.
>>> Set the thermostat to appropriate
temperature.

Compressor is not working.

e |n case of sudden power failure or pulling the
power plug off and putting back on, the gas
pressure in the product’s cooling system is
not balanced, which triggers the compressor
thermic safeguard. The product will restart after
approximately 6 minutes. If the product does not
restart after this period, contact the service.

e Defrosting is active. >>> This is normal for
a fully-automatic defrosting product. The
defrosting is carried out periodically.

e The product is not plugged in. >>> Make sure
the power cord is plugged in.

e The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature setting.

e The power is out. >>> The product will continue
to operate normally once the power is restored.

The refrigerator’s operating noise is
increasing while in use.

e The product’s operating performance may
vary depending on the ambient temperature
variations. This is normal and not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too

long.

e The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for longer
periods.

e The room temperature may be high. >>> The
product will normally run for long periods in
higher room temperature.

e The product may have been recently plugged
in or a new food item is placed inside. >>>
The product will take longer to reach the set
temperature when recently plugged in or a new
food item is placed inside. This is normal.

e | arge quantities of hot food may have been
recently placed into the product. >>> Do not
place hot food into the product.

e The doors were opened frequently or kept open
for long periods. >>> The warm air moving
inside will cause the product to run longer. Do
not open the doors too frequently.

e The freezer or cooler door may be ajar. >>>
Check that the doors are fully closed.

e The product may be set to temperature too low.
>>> Set the temperature to a higher degree
and wait for the product to reach the adjusted
temperature.

e The cooler or freezer door washer may be
dirty, worn out, broken or not properly settled.
>>> (lean or replace the washer. Damaged
/ torn door washer will cause the product to
run for longer periods to preserve the current
temperature.

The freezer temperature is very low, but the

cooler temperature is adequate.

e The freezer compartment temperature is set
to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree
and check again.

The cooler temperature is very low, but the

freezer temperature is adequate.

e The cooler compartment temperature is set
to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree
and check again.

32/29EN

Refrigerator / User Manual



Troubleshooting

The food items kept in cooler compartment

drawers are frozen.

® The cooler compartment temperature is set
to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree
and check again.

The temperature in the cooler or the freezer

is too high.

e The cooler compartment temperature is set to
a very high degree. >>> Temperature setting
of the cooler compartment has an effect on the
temperature in the freezer compartment. Wait
until the temperature of relevant parts reach the
sufficient level by changing the temperature of
cooler or freezer compartments.

e The doors were opened frequently or kept open
for long periods. >>> Do not open the doors too
frequently.

The door may be ajar. >>> Fully close the door.
The product may have been recently plugged in
or a new food item is placed inside. >>> This is
normal. The product will take longer to reach the
set temperature when recently plugged in or a
new food item is placed inside.

e | arge quantities of hot food may have been
recently placed into the product. >>> Do not
place hot food into the product.

Shaking or noise.

e The ground is not level or durable. >>> If the
product is shaking when moved slowly, adjust
the stands to balance the product. Also make
sure the ground is sufficiently durable to bear
the product.

e Any items placed on the product may cause
noise. >>> Remove any items placed on the
product.

The product is making noise of liquid

flowing, spraying etc.

e The product’s operating principles involve liquid
and gas flows. >>> This is normal and not a
malfunction.

There is sound of wind blowing coming from

the product.

e The product uses a fan for the cooling process.
This is normal and not a malfunction.

There is condensation on the product’s
internal walls.

e Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not a
malfunction.

e The doors were opened frequently or kept open
for long periods. >>> Do not open the doors too
frequently; if open, close the door.

e The door may be ajar. >>> Fully close the door.

There is condensation on the product’s

exterior or between the doors.

e The ambient weather may be humid, this is
quite normal in humid weather. >>> The
condensation will dissipate when the humidity is
reduced.

The interior smells bad.

e The product is not cleaned regularly. >>> Clean
the interior regularly using sponge, warm water
and carbonated water.

e (Certain holders and packaging materials may
cause odour. >>> Use holders and packaging
materials without free of odour.

e The foods were placed in unsealed holders.
>>> Keep the foods in sealed holders. Micro-
organisms may spread out of unsealed food
items and cause malodour. Remove any expired
or spoilt foods from the product.

The door is not closing.

e Food packages may be blocking the door. >>>
Relocate any items blocking the doors.

e The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the stands
to balance the product.

e The ground is not level or durable. >>> Make
sure the ground is level and sufficiently durable
to bear the product.

The vegetable bin is jammed.

e The food items may be in contact with the upper
section of the drawer. >>> Reorganize the food
items in the drawer.

If The Surface Of The Product Is Hot.

e High temperatures may be observed between
the two doors, on the side panels and at
the rear grill while the product is operating.
This is normal and does not require service
maintenance!Be careful when touching these
areas.

A WARNING:

If the problem persists after following the
instructions in this section, contact your vendor
or an Authorised Service. Do not try to repair the
product
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately handled by the end-user without any safety issue or
unsafe use arising, provided that they are carried out within the limits and in accordance with the
following instructions (see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in the “Self-Repair” section below, repairs shall be
addressed to registered professional repairers in order to avoid safety issues. A registered
professional repairer is a professional repairer that has been granted access to the instructions
and spare parts list of this product by the manufacturer according to the methods described in
legislative acts pursuant to Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e. authorized professional repairers) that you can
reach through the phone number given in the user manual/warranty card or through
your authorized dealer may provide service under the guarantee terms. Therefore,
please be advised that repairs by professional repairers (who are not authorized by
Beko) shall void the guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user with regard to the following spare parts: door
handles,door hinges, trays, baskets and door gaskets (an updated list is also available in support.
beko.com as of 1st March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to prevent risk of serious injury, the mentioned self-repair
shall be done following the instructions in the user manual for self-repair or which are available in
support.beko.com. For your safety, unplug the product before attempting any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for parts not included in such list and/or not following the
instructions in the user manuals for self-repair or which are available in support.beko.com, might
give raise to safety issues not attributable to Beko, and will void the warranty of the product.
Therefore, it is highly recommended that end-users refrain from the attempt to carry out repairs
falling outside the mentioned list of spare parts, contacting in such cases authorized professional
repairers or registered professional repairers. On the contrary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the product and subsequently cause fire, flood, electrocution and
serious personal injury to occur.

By way of example, but not limited to, the following repairs must be addressed to authorized
professional repairers or registered professional repairers: compressor, cooling circuit, main
board,inverter board, display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held liable in any case where end-users do not comply with
the above.

The spare part availability of the refrigerator that you purchased is 10 years.

During this period, original spare parts will be available to operate the refrigerator properly

The minimum duration of guarantee of the refrigerator that you purchased is 24 months.

This product is equipped with a lighting source of the "G" energy class.
The lighting source in this product shall only be replaced by professional repairers.



Gentile cliente,

ci piacerebbe che lei potesse raggiungere un livello di efficacia ottimale dal nostro prodotto, che é stato
realizzato in una struttura moderna, adottando controlli meticolosi a livello qualitativo.

A tal fine la invitiamo a leggere con attenzione il manuale dell'utente prima di iniziare a servirsi del
dispositivo. La invitiamo altresi a conservare il presente manuale per poterlo consultare in futuro.Qualora
dovesse cedere il prodotto a terzi, consigliamo di accludere il presente manuale.

Il manuale dell’utente garantisce un utilizzo veloce e sicuro dell’apparecchiatura.

e Consigliamo di leggere il manuale dell’utente prima di installare e mettere in funzione
I'apparecchiatura.

e Rispettare sempre le istruzioni di sicurezza.

e Consigliamo di tenere la guida dell’utente a portata di mano per poterla consultare in futuro.

e Lainvitiamo a leggere gli altri eventuali documenti forniti con I'apparecchiatura

Ricordi che questo manuale pud riferirsi a diversi modelli. Il manuale indica chiaramente le eventuali
variazioni da un modello all'altro.

Simboli e note
Nel manuale sono utilizzati i seguenti simboli:

Informazioni importanti e consigli
utili.

Rischio di vita e proprieta.

Rischio di scosse elettriche.

L'imballaggio del prodotto ¢ fatto
di materiali riciclahili, in conformita
con la Normativa Ambientale
Nazionale.

@ >>E

[i] INFORMATION

ENERG * s .Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati
e E‘ﬁ% dei prodotti possono essere consultate sul seguente sito
web, cercando I'identificativo del modello (*) presente sull'et-

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— () | .
ichetta energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Istruzioni di sicurezza

Questa sezione contiene istruzioni di sicurezza
che aiutano a proteggersi da rischi di lesioni
personali o danni alle cose.

La nostra azienda non & responsabile per danni
che possono verificarsi se queste istruzioni non
vengono sequite.

A Le procedure di installazione e

riparazione devono sempre essere eseguite dal
produttore, da | servizio assistenza autorizzato
0 da una persona qualificata e specificata
dall'importatore.

A Utilizzare solo parti e accessori

originali.

A | pezzi di ricambio originali verranno

forniti per 10 anni, successivamente alla data di
acquisto del prodotto.

A Non riparare 0 sostituire alcuna parte

del prodotto, se non espressamente specificato nel
manuale d'uso.

A Non apportare modifiche tecniche al

prodotto.

A 1.1 Uso preposto

¢ Questo prodotto non ¢ adatto all'uso
commerciale e non deve essere utilizzato al di
fuori dell'uso preposto.

Il prodotto & progettato per I'uso in case e ambienti
interni.
Ad esempio:

- Cucine per il personale in negozi, uffici e altri
ambienti di lavoro,

- Fattorie,

- Aree utilizzate dai clienti in hotel, motel e altri
tipi di alloggio,
- Alberghi di tipo bed & breakfast, pensioni,
- Catering e applicazioni simili che non prevedano la
vendita al dettaglio.
Questo prodotto non deve essere utilizzato all'aperto
con 0 senza tenda sopra di €sso, come su barche,
balconi o terrazze. Non esporre il prodotto a pioggia,
neve, sole o vento.
Rischio di incendio!

A 1.2 - Sicurezza per bambini,

persone diversamente abili
e animali domestici

¢ Questo prodotto puo essere utilizzato da bambini

a partire dagli 8 anni e da persone con limitate

capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o con

scarsa esperienza e conoscenze, a condizione
che siano sorvegliati 0 addestrati sull'uso sicuro
del prodotto e conoscano i rischi che il suo
utilizzo comporta.

| bambini di eta compresatrai3egli8

anni possono inserire e togliere i prodotti da

refrigerare.

e | prodotti elettrici sono pericolosi per i bambini
e gli animali domestici. | bambini e gli animali
domestici non devono giocare con, arrampicarsi
su o entrare nel prodotto.

e |apulizia e la manutenzione da parte dell'utente
non devono essere effettuate da bambini, a
meno che non siano sorvegliati da qualcuno.

e Tenere i materiali di imballaggio lontano dalla
portata dei bambini. Rischio di lesioni e di
soffocamento!

¢ Prima di smaltire un prodotto vecchio o obsoleto:

1. Scollegare il prodotto afferrando la spina.

2. Tagliare il cavo di alimentazione e rimuoverlo

dall'apparecchio insieme alla spina
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Istruzioni importanti relativamente alla sicurezza e all’ambiente

3. Non rimuovere i ripiani o i cassetti, in modo che sia
piu difficile per i bambini entrare nel prodotto.

4. Rimuovere gli sportelli.

5. Tenere il prodotto in modo che non si ribalti.

6. Non permettere ai bambini di giocare con il vecchio
prodotto.

Non gettare mai il prodotto nel fuoco per
smaltirlo. Rischio di esplosione!

Se sulla porta del prodotto € presente una
serratura, la chiave deve essere tenuta fuori
dalla portata dei bambini.

A 1.3 - Sicurezza elettrica

Il prodotto deve essere scollegato durante le
procedure di installazione, manutenzione, pulizia,
riparazione e spostamento.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve
essere sostituito da una persona qualificata e
specificata dal produttore, dal servizio assistenza
autorizzato o da un importatore, al fine di evitare
potenziali pericoli.

Non schiacciare il cavo di alimentazione sotto

o dietro il prodotto. Non appoggiare oggetti
pesanti sul cavo di alimentazione. Il cavo

di alimentazione non deve essere piegato
eccessivamente, non deve essere schiacciato

€ non deve venire a contatto con una qualsiasi
fonte di calore.

Non utilizzare prolunghe, multiple o adattatori
per far funzionare il prodotto.

Le multiple o le fonti di alimentazione portatili
possono surriscaldarsi e causare incendi.
Pertanto, non tenere le multiple dietro o vicino al
prodotto.

La spina deve essere facilmente accessibile.

Nel caso non sia possibile, I'impianto elettrico

a cui e collegato il prodotto deve contenere un
dispositivo (come un fusibile, un interruttore,

un salvavita, ecc.) che sia conforme alle norme
elettriche e che scolleghi tutti i poli dalla rete.
Non toccare la spina di alimentazione con le
mani bagnate.

Togliere la spina dalla presa, afferrando la spina
e non il cavo.

A 1.4 - Sicurezza nel trasporto

Il prodotto & pesante, non spostarlo da soli.
Non tenerne lo sportello, quando si sposta il
prodotto.

Fare attenzione a non danneggiare il sistema
di raffreddamento o le tubazioni durante il
trasporto. Se le tubazioni sono danneggiate,
non accendere il prodotto e contattare il
servizio di assistenza autorizzato.

A 1.5 - Sicurezza

nell’installazione
Contattare il servizio di assistenza autorizzato
per I'installazione del prodotto. Per rendere
il prodotto pronto per I'utilizzo, consultare le
informazioni contenute nel manuale d'uso,
per assicurarsi che gli impianti elettrici e
idrici siano adatti. In caso contrario, chiamare
un elettricista e un idraulico qualificati, per
ottenere le necessarie disposizioni. Se non ci
si rivolge a un aiuto professionale, vi € il rischio
di scosse elettriche, incendi, problemi con il
prodotto o lesioni!
Prima dell'installazione, controllare se il
prodotto presenta difetti. Se il prodotto &
danneggiato, non farlo installare.
Posizionare il prodotto su una superficie
pulita, piana e solida e bilanciarlo con piedini
regolabili. In caso contrario, il prodotto
potrebbe ribaltarsi e causare lesioni.
II'luogo di installazione deve essere asciutto e
ben ventilato. Non collocare tappeti, moquette
0 rivestimenti simili sotto al prodotto. Una
ventilazione insufficiente & rischio di incendio!
Non coprire 0 bloccare le aperture adibite alla
ventilazione. In caso contrario, il consumo
di energia elettrica aumenta ¢ il prodotto
potrebbe danneggiarsi.
Il prodotto non deve essere collegato a
sistemi di alimentazione come alimentatori
solari. In caso contrario, il prodotto
potrebbe danneggiarsi a causa di improwvisi
cambiamenti di tensione!
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Istruzioni importanti relativamente alla sicurezza e all'ambiente

Piu refrigerante contiene un Tfrigoritero, pit
grande deve essere il luogo di installazione.
Se il luogo scelto per installazione € troppo
piccolo, il refrigerante infiammabile e la
miscela di aria si accumulano in caso di perdite
di refrigerante nel sistema di raffreddamento.
Lo spazio necessario per ogni 8 gr di
refrigerante & di almeno 1 m3, La quantita

di refrigerante nel prodotto & indicata sulla
targhetta di identificazione.

Il prodotto non deve essere installato in luoghi
esposti alla luce diretta del sole e deve essere
tenuto lontano da fonti di calore come piani
cottura, radiatori, ecc.

Se si deve installare il prodotto in prossimita di una
fonte di calore, & necessario utilizzare un'adeguata
piastra di isolamento e mantenere le seguenti
distanze minime dalla fonte di calore:

- Almeno 30 cm di distanza da fonti di calore

come piani di cottura, forni, radiatori o stufe,

- Minimo 5 cm di distanza dai forni elettrici.
La classe di protezione del prodotto ¢ di tipo

I. Inserire il prodotto in una presa con messa
a terra che sia conforme ai valori di tensione,
corrente e frequenza indicati sulla targhetta
del prodotto. La presa deve essere dotata di
un interruttore automatico da 10 A - 16 A.

La nostra azienda non sara responsabile per
eventuali danni che si verificheranno qualora il
prodotto venga utilizzato senza messa a terra
e collegamento elettrico in conformita con le
normative locali e nazionali.

Il prodotto non deve essere collegato alla

rete elettrica durante I'installazione. In caso
contrario, sussiste il rischio di scosse elettriche
e di lesioni!

Non inserire il prodotto in prese che siano
allentate, smontate, rotte, sporche, grasse o
che presentino il rischio di entrare in contatto
con l'acqua.

Posizionare il cavo di alimentazione e i tubi
flessibili (se presenti) del prodotto in modo che
non causino il rischio di inciamparvi dentro.
L'esposizione all'umidita delle parti sotto
tensione o0 del cavo di alimentazione pud
causare un corto circuito. Pertanto, non
installare il prodotto in luoghi come garage o
lavanderie, dove I'umidita & elevata o I'acqua

puo schizzare. Se il frigorifero si bagna
d’acqua, scollegarlo e chiamare il servizio di
assistenza autorizzato.

Non collegare mai il frigorifero a dispositivi di
risparmio energetico. Tali sistemi sono dannosi
per il prodotto.

A 1.6- Sicurezza

nelle operazioni
Non utilizzare mai solventi chimici sul prodotto.
Rischio di esplosione!
In caso di malfunzionamento del prodotto,
scollegarlo e non utilizzarlo, fino a quando
non viene riparato dal servizio di assistenza
autorizzato. Rischio di scosse elettriche!
Non collocare fonti di fiamma (candele accese,
sigarette, ecc.) sul prodotto o nelle sue
vicinanze.
Non salire sul prodotto. Rischio di caduta e di
ferite!
Non danneggiare i tubi del sistema di
raffreddamento con oggetti appuntiti o affilati.
II refrigerante che potrebbe fuoriuscire quando
i tubi del refrigerante, le prolunghe dei tubi
0 i rivestimenti superficiali vengono perforati
provoca irritazioni cutanee e lesioni agli occhi.
A meno che non sia raccomandato dal
produttore, non collocare o utilizzare dispositivi
elettrici all'interno del frigorifero/congelatore.
Fare attenzione a non incastrare le mani o
qualsiasi altra parte del corpo nelle parti mobili
all'interno del frigorifero. Fare attenzione a non
schiacciare le dita tra lo sportello ¢ il frigorifero.
Fare attenzione nell'aprire e chiudere o
sportello, in particolare in presenza di bambini.
Non mangiare mai gelati, cubetti di ghiaccio
0 cibi surgelati subito dopo averli tolti dal
frigorifero. Rischio di congelamento!
Se si hanno le mani bagnate, non toccare le
pareti interne o le parti metalliche del freezer
0 gli alimenti in esso conservati. Rischio di
congelamento!
Non collocare nel congelatore barattoli 0
bottiglie che contengono bevande gassate
o liquidi che possano congelarsi. Lattine e
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Istruzioni importanti relativamente alla sicurezza e all’ambiente

bottiglie possono scoppiare. Rischio di lesioni e
danni materiali!

Non collocare o utilizzare spray infiammabili,
materiali infiammabili, ghiaccio secco, sostanze
chimiche o materiali simili sensibili al calore
vicino al frigorifero. Rischio di incendio e di
esplosione!

Non conservare nel prodotto materiali esplosivi
che contengono materiali infiammabili, come le
bombolette spray.

Non collocare sul prodotto contenitori pieni

di liquido. Gli spruzzi d'acqua su una parte
elettrica possono causare scosse elettriche o
generare un incendio.

Questo prodotto non & destinato alla
conservazione di medicinali, plasma
sanguigno, preparati di laboratorio o sostanze
mediche simili e prodotti soggetti alla direttiva
sui prodotti medici.

L'uso del prodotto diversamente da quanto
preposto puo causare il deterioramento o la
scadenza dei prodotti conservati al suo interno.
Se il frigorifero € dotato di luce blu, non
guardare la luce con strumenti ottici. Non
fissare direttamente la lampada UV LED per
lungo tempo. La luce ultravioletta puo causare
affaticamento agli occhi.

Non sovraccaricare il prodotto. Gli oggetti nel
frigorifero possono cadere quando si apre 10
sportello, causando lesioni 0 danni. Problemi
simili possono verificarsi se un qualsiasi
oggetto viene posizionato sul prodotto.

Per evitare lesioni, assicurarsi di aver pulito
tutto il ghiaccio e I'acqua che potrebbero
essere caduti o schizzati sul pavimento.
Modificate la posizione dei ripiani/portabottiglie
sullo sportello del frigorifero solo da vuoti.
Rischio di lesioni!

Non collocare oggetti che possono cadere/
ribaltarsi sul prodotto. Tali oggetti possono
cadere quando lo sportello € aperto e causare
lesioni e/0 danni materiali.

Non colpire 0 esercitare una forza eccessiva
sulle superfici in vetro. Il vetro rotto puo
causare lesioni e/o danni materiali.

II'sistema di raffreddamento del prodotto
contiene refrigerante R600a: Il tipo di
refrigerante utilizzato nel prodotto & indicato

sulla targhetta di identificazione. Questo

refrigerante & infiammabile. Pertanto, fare

attenzione a non danneggiare il sistema

di raffreddamento o le tubazioni mentre

il prodotto & in uso. Se le tubazioni sono

danneggiate:

- Non toccare il prodotto o il cavo di
alimentazione,

- Tenere lontano da potenziali fonti
infiammabili, che possono far incendiare |l
prodotto.

- Ventilare I'area in cui si trova il prodotto. Non

utilizzare ventilatori.
- Contattare il servizio di assistenza
autorizzato.

¢ Se il prodotto e danneggiato e si nota una
perdita di refrigerante, stare lontani dal
refrigerante. Il refrigerante puod causare
congelamento in caso di contatto con la pelle.

Per prodotti con erogatore d'acqua/
macchina per ghiaccio

e Utilizzare solo acqua potabile. Non
riempire il serbatoio dell'acqua con
liquidi, come succhi di frutta, latte,
bevande gassate 0 bevande alcoliche,
poiché non adatti all'uso nell'erogatore
d'acqua.

Rischio per la salute e la sicurezza!
Non permettere ai bambini di giocare
con |'erogatore d'acqua o con la
macchina del ghiaccio (Icematic), per
evitare incidenti o lesioni.

¢ Non inserire le dita o altri oggetti nel
foro dell'erogatore d'acqua, nel canale
dell'acqua o nel contenitore della
macchina per il ghiaccio. Rischio di

lesioni 0 danni materiali!
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Istruzioni importanti relativamente alla sicurezza e all'ambiente

A 1.7- Sicurezza nella

manutenzione e pulizia
Non tirare la maniglia dello sportello se &
necessario spostare il prodotto per la pulizia.
La maniglia pud rompersi e causare lesioni, se
si esercita una forza eccessiva su di essa.
Non spruzzare 0 versare acqua sopra o
all'interno del prodotto durante la pulizia.
Rischio di incendio e di scosse elettriche!
Non utilizzare utensili affilati o abrasivi per la
pulizia del prodotto. Non utilizzare prodotti per
la pulizia della casa, detersivi, gas, benzina,
diluente, alcool, vernici, ecc.
Utilizzare all'interno dell’elettrodomestico solo
prodotti per la pulizia e la manutenzione che
non siano nocivi per gli alimenti.
Non utilizzare mai detergenti a vapore per
pulire o sbrinare il prodotto. Il vapore entra
a contatto con le parti sotto tensione del
frigorifero, causando cortocircuiti 0 Scosse
elettriche!
Assicurarsi che non entri acqua nei
circuiti elettronici o negli elementi preposti
all’illuminazione del prodotto.
Utilizzare un panno pulito e asciutto per pulire
i materiali estranei o la polvere sui perni della
spina. Non utilizzare un panno umido o bagnato
per pulire la spina. Rischio di incendio e di
scosse elettriche!

A 1.8- HomeWhiz

Se si utilizza il prodotto tramite I'app
HomeWhiz, & necessario osservare le
awvertenze di sicurezza anche quando s
¢ lontani dal prodotto. E inoltre necessario
seguire le avvertenze nell'app.

A 1.9- llluminazione

Contattare il servizio di assistenza autorizzato
ove sia necessario sostituire il LED/la
lampadina utilizzata per I'illuminazione.
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n Il vostro frigorifero
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1- Pannello di controllo e indicatori 7- Scomparto di raffreddamento
2- Sezione burro e formaggio 8- Cassetto del congelatore
3- Ripiano porta mobile, 70 mm 9- Ripiano in vetro dello scomparto multizona/
4- Ripiano in vetro, scomparto del frigorifero raffreddatore
5- Scomparto verdura, scomparto del frigorifero 10- Cassetti dello scomparto congelatore
6- Ripiano della porta, gallone 11- Cassetto dello scomparto multi-zona
* OPZIONALE

| dati contenuti nel presente manuale dell’utente sono schematici, che potrebbero non corrispondere

alla perfezione al prodotto. Qualora le parti indicate non siano incluse nel prodotto da lei acquistato,
significa che sono valide per altri modelli.
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n Il vostro frigorifero
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1- Pannello di controllo e indicatori 7- Scomparto di raffreddamento

2- Sezione burro e formaggio 8- Cassetto del congelatore

3- Ripiano porta mobile, 70 mm 9- Ripiano in vetro dello scomparto multizona/
4- Ripiano in vetro, scomparto del frigorifero raffreddatore

5- Scomparto verdura, scomparto del frigorifero ~ 10- Cassetti dello scomparto congelatore

6- Ripiano della porta, gallone * OPZIONALE

(i

| dati contenuti nel presente manuale dell’utente sono schematici, che potrebbero non corrispondere
alla perfezione al prodotto. Qualora le parti indicate non siano incluse nel prodotto da lei acquistato,
significa che sono valide per altri modelli.
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E Installazione

3.1 Posizione adeguata per

I’installazione
Contattare I'Assistenza autorizzata per procedere
all'installazione del prodotto. Per preparare il
prodotto per I'uso rimandiamo alle informazioni nel
manuale dell’utente; inoltre, verificare che tutti gli
impianti, elettrici e idrici, siano adeguati. In caso
contrario, consigliamo di rivolgersi a un elettricista
e a un tecnico qualificati per I'esecuzione degli
eventuali interventi necessari.

AVVERTENZA: |l produttore non verra
ritenuto responsabile degli eventuali danni
che potrebbero derivare da procedure
eseguite da persone non autorizzate.

AVVERTENZA: |l prodotto non deve
essere collegato alla presa di corrente in
fase di installazione. In caso contrario, i
potrebbe correre il rischio di morte o grave
lesione!

AVVERTENZA: : Qualora lo spazio

di apertura della porta della stanza

in cui verra installato il prodotto sia
tanto stretto da impedire il passaggio
dell’elettrodomestico, togliere la porta
della stanza e far passare il prodotto
girandolo di lato; qualora questa opzione
non sia percorribile, contattare il servizio
autorizzato.

> P

A\

e Collocare il prodotto su una superficie in piano
per evitare scosse.

e |asciare una distanza di almeno 30 cm da fonti
di calore come piani cottura, forni, radiatori e
fornelli e una distanza di aimeno 5 cm da forni
elettrici.

o || prodotto non deve essere esposto direttamente
alla luce solare o conservato in luoghi umidi.

e || prodotto necessita di adeguata ventilazione
per un funzionamento efficiente. Se in prodotto
viene collocato in una alcova, lasciare almeno
5 cm di spazio tra il prodotto, il soffitto, i muri
laterali e il muro retrostante.

e Se in prodotto viene collocato in una alcova,
lasciare almeno 5 ¢cm di spazio tra il prodotto,

il soffitto, i muri laterali e il muro retrostante.

Controllare se il componente di protezione della
parete posteriore € presente e nel suo alloggio
(se fornito con il prodotto). Se il componente
non ¢ disponibile, 0 se & stato smarrito 0 &
caduto, posizionare il prodotto in modo tale da
lasciare almeno 5 c¢m di spazio libero tra il retro
del prodotto e le pareti del locale. Lo spazio
libero nella parte posteriore & importante per il
funzionamento efficiente del prodotto.

¢ Non installare il prodotto in cui la temperatura
scende al di sotto dei -5°C.

3.2 Installazione dei cunei in plastica
| cunei in plastica forniti in dotazione col prodotto
vengono usati per creare la distanza che consenta
la circolazione dell’aria fra il prodotto e la parete
posteriore.

1. Per fissare i cunei, togliere le viti sul prodotto e
usare le viti fornite in dotazione con i cunei.

2.Inserire i due cunei in plastica sulla copertura di
ventilazione posteriore, come indicato nell'immagine.
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Installazione

3.3* Regolazione dei piedini

Se il prodotto non ¢ in equilibrio successivamente
all'installazione, regolare i piedini sulla parte
anteriore ruotandoli verso destra o verso sinistra.
* Se il prodotto non ha uno scomparto per il vino
0 non ha uno sportello di vetro, sso non ha i
supporti regolabili ma fissi.

Per regolare le porte in verticale,

Allentare il dado di fissaggio che si trova sulla
parte inferiore.

Ruotare il dado di regolazione conformemente alla
posizione della porta (in senso orario/anti-orario).
Serrare il dado di fissaggio per regolare la
posizione.

Per regolare le porte in orizzontale,

Allentare il dado di fissaggio che si trova sulla
parte superiore.

Ruotare il dado di regolazione laterale a seconda
della posizione della porta (senso orario/anti-
orario).

Serrare il dado di fissaggio che si trova sulla parte
superiore per fissare la posizione.
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Installazione

-Il gruppo cerniera superiore & fissato con 3 viti. 3.4 Collegamento elettrico
-Il copri-cerniera viene fissato dopo aver installato AVVERTENZA: Non eseguire

le prese. i .
S . . . . " collegamenti tramite prolunghe o multi-
-Quindi, il copri-cerniera viene fissato con due viti. presg prolung

AVVERTENZA: | cavi di alimentazione
danneggiati vanno sostituiti dagli Agenti di
Servizio Autorizzati.

Qualora debbano essere installati due

dispositivi di raffreddamento fianco a
fianco, lasciare una distanza di aimeno 4
cm fra di loro.

B >>

e Lanostra azienda non sara responsabile di
eventuali danni che deriveranno dall'uso del
prodotto senza messa a terra e collegamenti
elettrici in conformita con le normative locali.

e || cavo di corrente deve essere a portata dopo
I'installazione.

e Non inserire altri elementi quali ad esempio

< prolunghe o ciabatte multi-presa fra il

dispositivo e la presa di corrente a parete.
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n Preparazione

4.1 Suggerimenti per
risparmiare energia

Collegare il proprio frigorifero a sistemi per
il risparmio dell’energia € pericoloso, in
quanto potrebbero danneggiare il prodotto.

A\

e Per apparecchio indipendente; “questo
apparecchio refrigerante non € destinato a
essere utilizzato come apparecchio da incasso.

e Non lasciare aperte le porte del frigorifero per
periodi di tempo troppo lunghi.

¢ Non mettere alimenti o bevande calde
all’interno del frigorifero.

¢ Non sovraccaricare il frigorifero. La capacita di
raffreddamento diminuisce se viene ostacolato
il ricircolo dell'aria all’'interno del frigorifero.

e Non mettere il frigorifero in luoghi direttamente
sposti alla luce solare. Lasciare una distanza
di almeno 30 cm da fonti di calore come piani
cottura, forni, radiatori e fornelli e una distanza
di aimeno 5 cm da forni elettrici.

e Prestare attenzione quando vengono conservati
alimenti nel frigorifero all’interno di contenitori
chiusi.

e Per ottimizzare lo spazio di conservazione
di cibo nello scomparto del congelatore del
frigorifero, & necessario rimuovere il cassetto
superiore e collocarlo sul ripiano in vetro
superiore. Il consumo di corrente indicato per
il frigorifero ¢ stato determinato dopo aver tolto
la macchina del ghiaccio e i cassetti superiori
per consentire un livello di caricamento
massimo. Consigliamo caldamente di usare i
cassetti inferiori del congelatore e lo scomparto
multi-zona in fase di caricamento.

e Poiché I'aria calda e umida non penetra
direttamente nel prodotto quando le porte
non sono aperte, il prodotto si ottimizza in
condizioni sufficienti a proteggere il cibo.
Funzioni e componenti quali compressore,
ventola, caloriferi, sbrinamento, illuminazione,
display e via dicendo funzionano secondo
necessita per consumare il minimo di energia
in tali circostanze.

e |l flusso dell'aria non dovrebbe essere bloccato
mettendo alimenti davanti al congelatore e
davanti alle ventole dello scomparto multi-
zona. Gli alimenti vanno caricati lasciando uno
spazio minimo di 5 minuti davanti alla griglia
della ventola di protezione.

e | o scongelamento di alimenti congelati
all’interno dello scomparto del frigorifero
consente sia di risparmiare energia che di
mantenere la qualita degli alimenti.

[i] La temperatura della stanza in cui va

L'interno del frigorifero va pulito
completamente.

Qualora debbano essere installati due

installato il frigorifero dovrebbe essere
dispositivi di raffreddamento fianco a
fianco, lasciare una distanza di aimeno 4

indicativamente di 10°C /50°F. L'uso
cm fra di loro.

del frigorifero a temperature pili basse
non & consigliato al fine di evitare cali
prestazionali.
4.2 Consigli sullo scomparto
alimenti freschi

e \Verificare che gli alimenti non tocchino il
sensore della temperatura nello scomparto
alimenti freschi. Per fare in modo che lo
scomparto alimenti freschi mantenga la
temperatura di conservazione ideale, il sensore
non deve essere ostacolato dalla presenza di
cibi.

¢ Non mettere alimenti o bevande calde
all’interno del prodotto.
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4.3 Uso iniziale

Prima di iniziare a usare il dispositivo, verificare
che tutti i preparativi siano stati fatti in conformita
con le istruzioni fornite nei capitoli “Istruzioni
importanti relativamente alla sicurezza e
all'ambiente” e “Installazione”.

Pulire I'interno del frigorifero conformemente a

guanto consigliato nella sezione “Manutenzione

e pulizia”. Prima di accendere il frigorifero,
verificare che I'interno sia asciutto.

Collegare il frigorifero a una presa dotata

di messa a terra. Lilluminazione interna si
accende all'apertura della porta del frigorifero.
Lasciare in funzione il frigorifero per 6 ore
senza collocare alimenti al suo interno, e

non aprire la porta a meno che ¢id non sia
strettamente necessario.

(5]

Si sentira un rumore quando si awia il
compressore. | liquidi e i gas all'interno
del sistema di refrigerazione potrebbero
creare rumori, anche se il compressore
non funziona; non si tratta di un’anomalia
di funzionamento.

(i

Le estremita anteriori del frigorifero
potrebbero surriscaldarsi. Non si tratta di
un'anomalia di funzionamento. Queste aree
sono state progettate per essere calde ed
evitare la condensa.
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H Funzionamento del prodotto

5.1 Pannello indicatore

Il pannello indicatore controllato da touch consente di impostare la temperatura oltre che di controllare

le altre funzioni legate al frigorifero senza aprire la porta del prodotto. Sara sufficiente premere i pulsanti
giusti per le impostazioni della funzione.
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alla perfezione al prodotto. Qualora le parti indicate non siano incluse nel prodotto da lei acquistato,

| dati contenuti nel presente manuale dell’utente sono schematici, che potrebbero non corrispondere
G-] significa che sono valide per altri modelli.
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Funzionamento del prodotto

1. Indicatore funzione raffreddamento rapido
Si attiva quando viene attivata la funzione di
raffreddamento rapido.

2. Indicatore della temperatura dello
scomparto frigorifero

Viene visualizzata la temperatura dello

scomparto frigorifero; pud essere impostata su
8,7,6,5,4,3,2,1.

3. Indicatore Fahrenheit

Si tratta di un indicatore Fahrenheit. Quando
I'indicazione Fahrenheit viene attivata, i valori

di temperatura impostati vengono visualizzati in
Fahrenheit e I'icona pertinente di accende.

4. Blocco tasto

Premere contemporaneamente il blocco tasti per 3
secondi. Il simbolo blocco tasti

si accende e la modalita blocco tasti viene attivata.
| pulsanti non funzionano se la modalita blocco
tasti & arriva. Premere nuovamente, e contempo-
raneamente, il pulsante di blocco per 3 secondi.
II'simbolo di blocco si disattiva e si esce dalla
modalita blocco tasti.

Premere il pulsante di blocco tasti qualora i
desideri impedire la variazione dell'impostazione di
temperatura del frigorifero.

5. Guasto alimentazione / Temperatura eleva-
ta / Avvertenza errore

Questo indicatore si illumina durante il guasto

di corrente, durante i guasti temperatura eleva-

ta e durante le avvertenze di errore. Durante i
guasti di temperatura a lungo termine, il valore

di temperatura piu alto che lo scomparto conge-
latore raggiunge lampeggia sul display digitale.
Dopo aver controllato gli alimenti nello scomparto
congelatore, premere il pulsante allarme off per
eliminare I'avvertenza.

Rimandiamo alla sezione “Soluzioni consigliate per
la risoluzione dei problemi” del proprio manuale
qualora si noti che questo indicatore ¢ illuminato.

6. Icona di reset filtro
Questa icona si accende quando & necessario
procedere al reset del filtro.

7. Icona cabina cambio temperatura

Indica la cabina la cui temperatura deve essere
modificata. Quando I'icona cabina cambio tempe-
ratura inizia a lampeggiare, si capisce che & stata
selezionata la cabina pertinente.

8. Icona congelatore Joker

Passare sull’icona congelatore Joker usando il pulsante
FN; I'icona inizia a lampeggiare. Quando viene premuto
il tasto OK, I'icona congelatore cabina joker si accende e
il dispositivo funziona come congelatore.

9. Indicatore della temperatura dello
scomparto congelatore

Viene visualizzata la temperatura dello scomparto
del frigorifero; puo essere impostata su -18, -19,
-20,-21,-22,-23, -24.

10. Indicatore funzione congelamento rapido
Si attiva quando viene attivata la funzione di
congelamento rapido.

11. Indicatore Fahrenheit

Si tratta di un indicatore Fahrenheit. Quando
I'indicazione Fahrenheit viene attivata, i valori

di temperatura impostati vengono visualizzati in
Fahrenheit e I'icona pertinente di accende.

12. Pulsante funzione congelamento rapido
Premere questo pulsante per arrivare o disattivare
la funzione di congelamento rapido. Quando viene
attivata la funzione, lo scomparto congelatore
viene raffreddato fino a una temperatura inferiore
rispetto al valore impostato.

[i] Usare la funzione di congelamento

rapido quando si desidera congelare
rapidamente gli alimenti collocati

nello scomparto del congelatore. Se si
desidera congelare grandi quantitativi
di cibo fresco, attivare questa funzione
prima di mettere gli alimenti all’interno
del prodotto.

Qualora non venga annullata, la
funzione di Congelamento rapido si
annulla automaticamente dopo 24 ore
al massimo o quando lo scomparto
frigorifero raggiunge la temperatura
richiesta.

(5]
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Funzionamento del prodotto

Questa funzione non viene richiamata
quando la corrente viene ripristinata in
seguito a un black-out.

(i

13. Reset filtro

Il filtro viene resettato quando il pulsante di
congelamento rapido viene premuto per 3 secondi.
L'icona di reset filtro si spegne.

14. Pulsante FN

Usando questo tasto sara possibile alternare fra

le diverse funzioni che si desidera selezionare.
Premendo questo tasto, I'icona, che richiede
I'attivazione o la disattivazione della funzione, inizia
a lampeggiare. Il pulsante FN si disattiva se non
viene premuto per 20 secondi. Sara necessario
premere questo pulsante per modificare
nuovamente le funzioni.

15. Indicatore Celsius

Si tratta di un indicatore Celsius. Quando
I'indicazione Celsius viene attivata, i valori di
temperatura impostati vengono visualizzati in
Celsius Fahrenheit e I'icona pertinente di accende.

16. Pulsante OK

Dopo essersi spostati fra le funzioni usando il
pulsante FN, quando la funzione viene annullata
tramite il pulsante OK, I'icona pertinente e
I'indicatore lampeggia. Quando la funzione viene
attivata, rimane accesa. L'indicatore continua a
lampeggiare per indicare che I'icona & attiva.

17. Icona cabina cambio temperatura

Indica la cabina la cui temperatura deve essere
modificata. Quando I'icona cabina cambio tempe-
ratura inizia a lampeggiare, si capisce che ¢ stata
selezionata la cabina pertinente.

18. Icona cabina cambio temperatura

Indica la cabina la cui temperatura deve essere
modificata. Quando I'icona cabina cambio tempe-
ratura inizia a lampeggiare, si capisce che € stata
selezionata la cabina pertinente.

19. Pulsante di impostazione “aumento”
Selezionare la cabina pertinente col pulsante di
selezione; I'icona della cabina che rappresenta la
cabina pertinente inizia a lampeggiare. Premendo
questo pulsante “aumento” durante il processo, il
valore impostato aumenta. Se si continua a pre-
merlo, il valore impostato torna al valore iniziale.

20. Icona cabina cambio temperatura

Indica la cabina la cui temperatura deve essere
modificata. Quando I'icona cabina cambio tempe-
ratura inizia a lampeggiare, si capisce che & stata
selezionata la cabina pertinente.

21. Impostazione dell’indicatore Celsius e
Fahrenheit

Passare sopra a questo tasto col tasto FN e
selezionare Fahrenheit e Celsius tramite il tasto
OK. Quando viene selezionato il tipo di temperatura
pertinente, I'indicatore Fahrenheit e Celsius si
attiva.

22. Icona macchina del ghiaccio spenta

Premere il pulsante FN (fino a che non raggiunge
I'icona e la riga inferiore) per spegnere la
macchina del ghiaccio. L'icona della macchina del
ghiaccio e I'indicatore funzione della macchina
del ghiaccio inizia a lampeggiare quando ci si
passa sopra; sara quindi possibile capire se la
macchina del ghiaccio & accesa o spenta. Quando
viene premuto il tasto OK, I'icona della macchina
del ghiaccio lampeggia in modalita continua a
I'indicatore continua a lampeggiare durante questo
processo. Se non viene premuto nessun pulsante
per 20 secondi, I'icona e I'indicatore restano
accesi. La macchina del ghiaccio viene quindi
spenta. Per accendere nuovamente la macchina
del ghiaccio, passare sull’icona e sull’indicatore;
in questo modo sia I'icona macchina del ghiaccio
spenta e I'indicatore iniziano a lampeggiare. Se
non viene premuto nessun pulsante entro 20
secondi, I'icona e I'indicatore si spengono, e
quindi la macchina del ghiaccio viene nuovamente
accesa.

(i

Indica se la macchina del ghiaccio
€ accesa 0 spenta.
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Funzionamento del prodotto

dell'acqua si interrompe quando
viene selezionata questa funzione.
Sara tuttavia possibile estrarre |l
ghiaccio prodotto in precedenza
dalla macchina del ghiaccio.

23. Icona funzione Eco fuzzy

Premere il tasto FN (fino a che non raggiunge
I'icona della lettera E e la riga inferiore) per
attivare la funzione eco fuzzy. Quando si passa
sull’icona eco fuzzy e sull’indicatore funzione eco
fuzzy, iniziano a lampeggiare. Sara cosi possibile
capire quando la funzione eco fuzzy ¢ attivata

o disattivata. Quando viene premuto il tasto

OK, Iicona della funzione eco fuzzy lampeggia

in modalita continua a I'indicatore continua a
lampeggiare durante questo processo. Se non
viene premuto nessun pulsante per 20 secondi,
I'icona e I'indicatore restano accesi. La funzione
eco fuzzy & quindi attivata. Per annullare la
funzione eco fuzzy, passare nuovamente sull’icona
e sull'indicatore e premere il tasto OK. Quindi, sia
I'icona funzione eco fuzzy che I'indicatore iniziano
a lampeggiare. Se non viene premuto nessun
pulsante entro 20 secondi, I'icona e I'indicatore
si spengono, e quindi la funzione eco fuzzy viene
disattivata.

24, Icona funzione vacanza

Premere il tasto FN (fino a che non raggiunge
I'icona dell’ombrello e la riga inferiore) per
attivare la funzione vacanza. Quando si passa
sull’icona funzione vacanza e sull’indicatore
funzione vacanza, iniziano a lampeggiare. Sara
cosi possibile capire quando la funzione vacanza
¢ attivata o disattivata. Quando viene premuto

il tasto OK, le spie dell'icona funzione vacanza
S0no sempre accese, il che significa che la
funzione vacanza & attivata. Lindicatore continua a
lampeggiare durante questo processo. Premere il
tasto OK per annullare la funzione vacanza. Quindi
sia I'icona funzione vacanza e il relativo indicatore
inizieranno a lampeggiare e la funzione vacanza
verra annullata.

[i] Il flusso dell'acqua dal serbatoio

25. Icona frigorifero Joker

Quando viene selezionata I'icona frigorifero Joker
usando il pulsante FN e quando viene premuto

il tasto OK, la cabina Joker si trasforma in una
cabina frigorifero e funziona come un frigorifero.
26. Indicatore Celsius

Si tratta di un indicatore Celsius. Quando
I'indicazione Celsius viene attivata, i valori di
temperatura impostati vengono visualizzati in
Celsius Fahrenheit e I'icona pertinente di accende.

27. Pulsante di impostazione “diminuzione”
Selezionare la cabina pertinente col pulsante di
selezione; I'icona della cabina che rappresenta la
cabina pertinente inizia a lampeggiare. Premendo
questo pulsante “diminuzione” durante il processo,
il valore impostato diminuisce. Se si continua

a premerlo, il valore impostato torna al valore
iniziale.

28. Icona cabina cambio temperatura

Indica la cabina la cui temperatura deve essere
modificata. Quando I'icona cabina cambio tempe-
ratura inizia a lampeggiare, si capisce che € stata
selezionata la cabina pertinente.

29. Icona cabina cambio temperatura

Indica la cabina la cui temperatura deve essere
modificata. Quando I'icona cabina cambio tempe-
ratura inizia a lampeggiare, si capisce che ¢ stata
selezionata la cabina pertinente.

30. Blocco tasto

Premere contemporaneamente il blocco tasti per 3
secondi. Il simbolo blocco tasti

si accende e la modalita blocco tasti viene attivata.
| pulsanti non funzionano se la modalita blocco
tasti e arriva. Premere nuovamente, e contempo-
raneamente, il pulsante di blocco per 3 secondi.
II'simbolo di blocco si disattiva e si esce dalla
modalita blocco tasti.

Premere il pulsante di blocco tasti qualora si
desideri impedire la variazione dell'impostazione di
temperatura del frigorifero.
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31.Pulsante di selezione

Usare questo pulsante per selezionare la cabina
della quale si desidera modificare la temperatura.
Spostarsi fra le varie cabine premendo questo pul-
sante. Sara possibile identificare le cabine selezio-
nate grazie alle relative icone (7,17,18,20,28,29).
L'icona della cabina che lampeggia, della quale

si vuole modificare il valore, viene selezionata.
Sara quindi possibile modificare il valore impo-
stato premendo il pulsante di diminuzione valore
impostato cabina (27) e il pulsante di aumento
valore impostato cabina (19). Qualora non venga
premuto il pulsante di selezione per 20 secondi,

le icona della cabina si spengono. Sara necessario
premere questo tasto per selezionare nuovamente
una cabina.

32. Avvertenza allarme spento

In caso di black-out / allarme temperatura elevata,
dopo aver controllato gli alimenti nello scomparto
congelatore, premere il pulsante allarme off per
eliminare |'avvertenza.

33. Pulsante funzione raffreddamento rapido
Questo pulsante ha due funzioni: per attivare o
disattivare la funzione di raffreddamento rapido,
premerlo per alcuni secondi. Lindicatore di
raffreddamento rapido si spegne ¢ il prodotto torna
alle normali impostazioni.

[i] Usare la funzione di raffreddamento

rapido quando si desidera raffreddare
rapidamente gli alimenti collocati

nello scomparto del frigorifero. Se si
desidera raffreddare grandi quantitativi
di cibo fresco, attivare questa funzione
prima di mettere gli alimenti all'interno
del prodotto.

Qualora non venga annullata, la
funzione di raffreddamento rapido si
annulla automaticamente dopo 1 ore
al massimo o quando lo scomparto
frigorifero raggiunge la temperatura
richiesta.

(i

Se il pulsante di raffreddamento rapido
viene premuto ripetutamente, a brevi
intervalli di tempo, verra attivata la
protezione elettronica del circuito

e il compressore non si avviera
immediatamente.

[i]
[i]

34. 1 Indicatore temperatura Joker

Vengono visualizzati i valori di temperatura indicati
della cabina joker.

34. Indicatore della temperatura dello
scomparto raffreddamento vini

Vengono visualizzati i valori impostati della cabina
vini

Questa funzione non viene richiamata
quando la corrente viene ripristinata in
seguito a un black-out.
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5.2 Pannello indicatore
Il pannello indicatore controllato da touch consente di impostare la temperatura oltre che di controllare
le altre funzioni legate al dispositivo senza aprire la porta del frigorifero. Sara sufficiente premere i

pulsanti giusti per le impostazioni della funzione.

1 2 3 4 5 7

910 112

13 1415 6 17 18 19

8
Quick
Freeze

Select|Set

Lqﬂogﬁg;elﬁi

OK

Alarm

Quick
Cool

FN

_QB_

rer
|

J 5 24

1-Funzione accensione/spegnimento:
Premere il pulsante di accensione/spegnimento
per 3 secondi per spegnere o accendere il

frigorifero.

2. Pulsante funzione Quick Freeze

Premere questo pulsante per attivare o disattivare
la funzione Quick Freeze. Quando si attiva la
funzione, lo scomparto freezer viene raffreddato

a una temperatura inferiore rispetto a quella

impostata.

[i]

Usare la funzione Quick Freeze quando
si desidera congelare velocemente gli
alimenti posti nello scomparto freezer.
Se & necessario congelare grandi
quantita di cibo fresco, attivare questa
funzione prima di inserire il cibo nel
frigo.

[i]

Se non si annulla manualmente, la
funzione Quick Freeze si annullera
automaticamente dopo 24 ore al
massimo o quando lo scomparto frigo
ha raggiunto la temperatura richiesta.

[i]

Questa funzione non viene richiamata
quando |'alimentazione si ripristina
dopo un'assenza di corrente.

23 2 21 20

3.Pulsante Select

Utilizzare questo pulsante per selezionare

lo scomparto a cui si desidera modificare la
temperatura. Passa da uno scomparto all’altro
premendo questo pulsante. Lo scomparto
selezionato ¢ identificabile mediante le icone
scomparto (6, 25, 24). Qualunque icona scomparto
Sia accesa, viene selezionato lo scomparto il

cui valore di impostazione della temperatura si
desidera modificare. Quindi & possibile modificare
il valore di impostazione premendo il valore

di impostazione dello scomparto Pulsante di
regolazione della temperatura (4)

4.Regolazione della temperatura/Diminuzione
della temperatura

Se premuto, diminuisce la temperatura dello
scomparto selezionato.

5- Indicatore Quick Freeze
Questa icona si accende quando la funzione Quick
Freeze & attiva.

6. Indicatore scomparto frigo

Quando questo indicatore ¢ attivo, la temperatura
dello scomparto frigo viene visualizzata
sull’indicatore di valore della temperatura. Lo
scomparto frigo pud essere impostato su 8, 7, 6,
5,4,3,201°C /46,45, 44, 43,42, 41, 40, 39,
38, 37, 36, 35, 34 0 33°F premendo il Pulsante di
regolazione della temperatura (4).

| dati contenuti nel presente manuale dell’utente sono schematici, che potrebbero non corrispondere
alla perfezione al prodotto. Qualora le parti indicate non siano incluse nel prodotto da lei acquistato,

significa che sono valide per altri modelli.
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7. Indicatore di valore della temperatura
Mostra il valore della temperatura dello scomparto
selezionato.

8. Indicatore Fahrenheit

E un indicatore Fahrenheit Quando viene attivata
I'indicazione Fahrenheit, i valori di impostazione
della temperatura sono indicati in Fahrenheit e la
relativa icona si accende.

9. Icona frigo jolly

Quando si seleziona I'icona frigo jolly utilizzando

il pulsante FN (16) e si preme il pulsante OK (17),
lo scomparto jolly diventa uno scomparto frigo e
opera come cooler.

10. Icona scomparto jolly

Mostra I'icona scomparto jolly.

11. Icona freezer jolly

Quando si seleziona I'icona freezer jolly utilizzando
il pulsante FN (16) e si preme il pulsante OK (17),
lo scomparto jolly diventa uno scomparto freezer e
opera come tale.

12. Avvertenza errore di alimentazione / alta
temperatura / errore

Questo indicatore si accende in caso di

problemi di alimentazione, di alta temperatura

e avvertenze di errore. Durante una prolungata
assenza di alimentazione, il valore della
temperatura pit elevato che lo scomparto

freezer raggiunge lampeggia sul display digitale.
Dopo aver controllato gli alimenti che si trovano
nello scomparto freezer, premere il pulsante

di disattivazione allarme (19) per annullare
I'avvertenza.

13.Impostazione dell’indicatore Celsius e
Fahrenheit

Portare il cursore sopra questo tasto utilizzando il
tasto FN e selezionare Fahrenheit e Celsius tramite
il tasto OK. Quando viene selezionato il tipo di
temperatura pertinente, I'indicatore Fahrenheit e
Celsius si accende.

14. Icona funzione assenza

Premere il tasto FN (finché non raggiunge I'icona
ombrello) per attivare la funzione assenza. Quando
si porta il cursore sull’icona funzione assenza,
inizia a lampeggiare. Pertanto & possibile capire

se la funzione assenza sara attivata o disattivata.
Quando si preme il pulsante OK, I'indicatore di
funzione assenza si illumina con luce fissa e
pertanto si attiva la funzione assenza. Premere

il tasto OK per cancellare la funzione assenza.
Pertanto, I'indicatore funzione assenza iniziera a
lampeggiare e la funzione assenza sara cancellata.
15. Indicatore funzione Quick Cool

Si accende quando la funzione Quick Fridge viene
attivata.

16. Pulsante FN

Utilizzando questo tasto, & possibile passare

tra le funzioni che si desidera selezionare.
Premendo questo tasto, I'indicatore dell’icona,

la cui funzione deve essere attivata o disattivata,
inizia a lampeggiare. Il pulsante FN si disattiva se
non viene premuto per 20 secondi. E necessario
premere questo pulsante per modificare
nuovamente le funzioni.

17. Pulsante OK

Dopo aver navigato tra le funzioni utilizzando

il pulsante FN, quando la funzione viene
cancellata mediante il pulsante OK, I'indicatore
pertinente lampeggia. Quando la funzione viene
disattivata, rimane accesa. L'indicatore continua a
lampeggiare per mostrare che I'icona & accesa.
18. Pulsante funzione Quick Cool

Questo pulsante ha due funzioni. Per attivare

o disattivare la funzione Quick Cool, premerlo
brevemente. L'indicatore Quick Cool si spegnera
e |'apparecchio tornera alle sue normali
impostazioni.

19. Avvertenza disattivazione allarme

In caso di allarme per assenza di alimentazione/
elevata temperatura, dopo aver controllato gli
alimenti che si trovano nello scomparto freezer,
premere il pulsante di disattivazione allarme per
annullare I'icona di avvertenza Alta temperatura
12).

20. Reimpostazione filtro

II filtro viene ripristinato quando il pulsante
disattivazione allarme (19) viene premuto per 3
secondi. L'icona reimpostazione filtro si spegne.
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21. Icona funzione Eco Fuzzy

Premere il tasto FN (finché non raggiunge I'icona
lettera €) per attivare la funzione Eco Fuzzy.
Quando si porta il cursore sull'icona Eco Fuzzy,
inizia a lampeggiare. Pertanto & possibile capire
se la funzione Eco Fuzzy sara attivata o disattivata.
Quando si preme il pulsante OK, I'icona funzione
Eco Fuzzy si illumina con luce fissa durante
questo processo. Se non si preme alcun tasto
dopo 20 secondi, I'icona rimane accesa. Pertanto,
la funzione Eco Fuzzy viene disattivata. Al fine

di cancellare la funzione Eco Fuzzy, portare il
cursore nuovamente sull’icona e premere il tasto
OK. Pertanto, I'icona funzione Eco Fuzzy iniziera a
lampeggiare. Se non si preme alcun pulsante entro
20 secondi, I'icona si spegnera e la funzione Eco
Fuzzy sara cancellata.

22, Icona off macchina del ghiaccio

Premere il tasto FN (finché non raggiunge

I'icona ghiaccio) per disattivare la macchina del
ghiaccio. L'icona off macchina del ghiaccio inizia
a lampeggiare quando vi si porta sopra il cursore,
pertanto & possibile capire se la macchina del
ghiaccio verra attivata o disattivata. Quando

si preme il pulsante OK, I'icona macchina del
ghiaccio si illumina con luce fissa durante questo
processo. Se non si preme alcun tasto dopo

20 secondi, I'icona e I'indicatore rimangono
accesi. Pertanto, la macchina del ghiaccio

viene disattivata. Al fine di attivare nuovamente

la macchina del ghiaccio, portare il cursore
sull’icona. L'icona off macchina del ghiaccio
iniziera a lampeggiare. Se si preme il pulsante OK,
I'icona si spegnera e pertanto la macchina del
ghiaccio sara nuovamente attivata.

Indica se Icematic ¢ attivo o
disattivato.

Il flusso dell'acqua dal serbatoio
dell'acqua si arresta quando viene
selezionata questa funzione. Il
ghiaccio preparato in precedenza,
pero, puo essere prelevato da

(i
[i]

lcematic.

23. Icona reimpostazione filtro
Questa icona si accende quando il filtro deve
essere reimpostato.

24. Indicatore Celsius

E un indicatore Celsius. Quando viene attivata
I'indicazione Celsius, i valori di impostazione della
temperatura sono indicati in Celsius e la relativa
icona si accende.

25. Indicatore scomparto jolly

Quando questo indicatore ¢ attivo, la temperatura
dello scomparto jolly viene visualizzata
sull’indicatore di valore della temperatura. | valori
di impostazione dello scomparto jolly cambiano
premendo il Pulsante di regolazione della
temperatura (4).

26. Indicatore scomparto freezer

Quando questo indicatore ¢ attivo, la temperatura
dello scomparto freezer viene visualizzata
sull’indicatore di valore della temperatura. Lo
scomparto freezer pud essere impostato su -18,
-19, -20, -21, -22, -23 and -24 °C /0, -2, -4,

-6, -8, -10 e -12°F premendo il Pulsante di
regolazione della temperatura (3).
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porta.

Impostazione | Impostazione
dello dello -
scomparto scomparto Consigli
congelatore | frigorifero
-18°C 4°C Questa & la normale impostazione consigliata.
-20,-22 0 4°C Queste impostazioni sono consigliate quando la temperatura
-24°C ambiente supera i 30°C.
Congelamento 4°C Usare quando si desidera congelare alimenti in modo rapido. Il
rapido prodotto tornera alla modalita precedente al termine del processo.
Servirsi di queste impostazioni qualora si ritenga che lo scomparto
-18°Co 290 frigorifero non sia abbastanza freddo, a causa dell'elevata
inferiore temperatura ambiente, 0 a causa di troppe aperture e chiusure della

5.3 Congelamento di alimenti freschi

e Alfine di mantenere la qualita degli alimenti,
congelarli quanto pit rapidamente possibile
se vengono messi nello scomparto del
congelatore; usare a tal fine la funzione di
congelamento rapido.

e Sara possibile conservare gli alimenti pit a
lungo nello scomparto del congelatore quando
vengono congelati mentre sono freschi.

e (Confezionare gli alimenti da congelare e
chiudere la confezione in modo tale da
impedire I'ingresso di aria.

e \erificare di confezionare gli alimenti prima
di metterli nel congelatore. Usare contenitori,
pellicole e carta anti-umidita, borse in

“24 ore prima di congelare gli alimenti freschi,
attivare la “”"Funzione di congelamento
rapido””.

Le confezioni di alimenti freschi devono essere
inserite nei cassetti inferiori.

Dopo aver posizionato le confezioni di alimenti
freschi, attivare di nuovo la “”Funzione di
congelamento rapido””.

Quando I'armadietto del congelatore €
impostato sulla funzione rapida, anche
I'armadietto jolly & impostato automaticamente

sulla funzione rapida.”

5.4 Consigli per il consolidamento

di alimenti congelati

Lo scomparto verra impostato come minimo su

plastica e altri materiali da imballaggio adatti -18°C.
per essere usati nel congelatore anziché la 1. Mettere le confezioni nel congelatore quanto
normale carta da imballaggio. pili rapidamente possibile dopo I'acquisto,

e Ftichettare gli alimento aggiungendo la data evitando che si scongelino.
prima di metterl all'interno del congelatore. 2. Controllare che non siano state oltrepassate
Cosi facendo sara possibile riconoscere la le date "usare entro” e "da consumarsi
freschezza di ogni alimento all"apertura del preferibilmente entro il" indicate sulla
congelatore. Conservare gli alimenti congelati confezione.
piur vecehi nellq parte anteriore dello scomparto 3. Verificare che la confezione degli alimenti non
per essere certi del fatto che vengano usati sia danneggiata
prima.

e Gli alimenti surgelati vanno usati subito dopo
essere stati scongelati, non ricollocarli in
congelatore.

¢ Non congelare grandi quantita di alimenti in
una sola volta.
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5.5 Informazioni Deep-freeze
Conformemente agli standard IEC 62552, il
prodotto congela almeno 4,5 kg di alimenti a

una temperatura ambiente di 25°C, a -18°C o
temperatura inferiore, entro 24 ore per ogni 100
litri di volume di congelamento.

Sara possibile conservare gli alimenti a lungo solo
a -18°C o a temperature inferiori.

Sara possibile tenere freschi gli alimenti per

molti mesi (a -18°C o temperature inferiori nello
scomparto deep freeze).

Non consentire che gli alimenti da considerare
entrino in contatto con articoli precedentemente
congelati al fine di evitarne lo scongelamento
parziale.

Bollire le verdure e scolare I'acqua per conservare
le verdure surgelate pili a lungo. Dopo aver estratto
I'acqua, metterle in confezioni a tenuta e metterle
nel congelatore. Gli alimenti quali ad esempio
banane, insalata, sedano, uova bollite e patate non
sono adatte per essere congelate. Quando questi
alimenti sono surgelati, solo il loro valore nutritivo

e il gusto ne subiranno le conseguenze. Non
marciscono e quindi non costituiscono un rischio
per la salute umana.

5.6 Posizionamento degli alimenti

Ripiani dello | Vari alimenti, quali ad esempio
scomparto carne, pesce, gelato, verdura,
congelatore | eccetera.
Ripiani dello | Alimenti in padelle, vassoi
scomparto coperti e contenitori chiusi, uova
del frigorifero | (in contenitori chiusi)
Ripiani della
porta dello T ,
scomparto Piccoli alimenti 0 bevande
del frigorifero
Scomparto
verdura Verdura e frutta
Prodotti gastronomici, (ad
ggﬁ?ﬁggtga esempio colazione, carne da
consumare a breve)

5.7 Avvertenza apertura porta

(Questa funzione & opzionale)

Verra emesso un segnale di avvertimento audio
quando la porta del prodotto viene lasciata aperta
per 1 minuto. Questa avvertenza verra disattivata
guando viene chiusa la porta o guando qualcuno
dei pulsanti display viene premuto.

5.8 Scomparto verdura

Lo scomparto verdura del frigorifero & stato
progettato appositamente per conservare le
verdure fresche senza che perdano la loro umidita.
A tal fine, l'intensificazione dell'aria fresca viene
intensificata all'interno di questo scomparto.
Rimuovere i ripiani delle porte che bloccano

lo scomparto verdura, prima di procedere alla
rimozione dello stesso.

5.9 Scomparto verdura, con
umidita controllata

(Ripiani alimenti freschi)

(Questa funzione & opzionale)

[ valori di umidita di frutta e verdura vengono tenuti
sotto controllo grazie allo scomparto verdura con
umidita controllata, e quindi gli alimenti rimangono
freschi pit a lungo.

Consigliamo di mettere le verdure a foglie come
ad esempio I'insalata e gli spinaci e le verdure
sensibili alle perdite di umidita, in orizzontale, ove
possibile, quando vengono messe nel cassetto
verdura; sicuramente non posizionarle in orizzonta-
le facendole appoggiare sulle radici.

In fase di spostamento delle verdure, prendere

in considerazione i loro pesi specifici. Le verdure
pesanti e dure vanno collocate sulla parte inferiore
dello scomparto verdura, mentre quelle leggere e
morbide devono trovarsi sulla parte superiore.
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Non lasciare mai le verdure nei loro sacchetti in
plastica all'interno dello scomparto verdura. Se
vengono lasciati nei sacchetti in plastica, dopo
poco marciranno. Qualora non si desideri che le
verdure entrino in contatto con altre verdure per
motivi igienici, usare carta perforata o un materiale
simile al posto delle borse in plastica.

Non mettere pere, albicocche, pesche, ecc. in
particolar modo tutti quei frutti che generano ele-
vati quantitativi di etilene, all’interno dello stesso
scomparto verdura con altra frutta e verdura. Il gas
di etilene emesso da questi frutti causa la matura-
zione piul rapida di altri frutti e li fa anche marcire
in meno tempo.

| —
n\\~ ]

/1Y

L

5.10 Vassoio portauova

Sara possibile installare il contenitore delle uova
sulla porta desiderata o direttamente sulla struttura
principale del frigorifero.

Non tenere mai il vassoio portauova nello
scomparto del congelatore.

5.11 Sezione centrale mobile

La sezione centrale mobile ¢ stata pensata per
evitare che I'aria fredda all’interno del frigorifero
fuoriesca.

1- Viene garantita la tenuta d'aria quando le guar-
nizioni sulla porta premono sulla superficie della
sezione centrale amovibile, mentre le porte dello
scomparto frigorifero sono chiuse.

2- Un altro motivo per cui il frigorifero & dotato di
una sezione centrale mobile & il fatto che aumenta
il volume netto dello scomparto frigorifero. Le
sezioni centrali standard occupano del volume
non-utilizzabile all'interno del frigorifero.

3-La sezione centrale mobile viene chiusa quando
viene aperta la porta sinistra dello scomparto del
frigorifero..

4-Non deve essere aperta manualmente. Si sposta
sotto alla guida della componente in plastica sul
corpo mentre la porta € chiusa.

5.12 Scomparto di conservazione
con controllo del freddo
Lo Scomparto di conservazione con controllo del
freddo del frigorifero pud essere usato in qualsiasi
modalita desiderata regolandolo in base alle tem-
perature del frigorifero (2/4/6/8 °C) o del conge-
latore (-18/-20/-22/-24). Sara possibile tenere lo
scomparto alla temperatura desiderata mediante il
pulsante di impostazione temperatura dello scom-
parto di conservazione con controllo del freddo. La
temperatura dello scomparto di conservazione con
controllo del freddo pud essere impostata su 0 e
10 gradi oltre alle temperature dello scomparto del
frigorifero, e su -6 gradi oltre alle temperature del-
lo scomparto del congelatore. O gradi viene usata
per conservare i prodotti di gastronomia pill a
lungo, -6 gradi viene usata per conservare la carne
fino a 2 settimane in condizioni che consentano di
tagliarla con facilita.
La funzione di passare da scomparto Frigorifero
a scomparto Congelatore viene fornita da un
elemento di raffreddamento che si trova nella
sezione chiusa (scomparto del compressore)
dietro al frigorifero. Durante il funzionamento
di questo elemento, si potrebbe avvertire un
suono simile al ticchettio dei secondi tipico di un
orologio analogico. Tutto & normale, non si tratta di
un’anomalia di funzionamento.
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5.13Luce blu/HarvestFresh
*Non disponibile con tutti i modelli

Per la luce blu,

Frutta e verdura conservate nei cassetti illuminati
con luce blu continuano la loro fotosintesi grazie
all’effetto della lunghezza d’onda della luce blu e
conservano cosi il loro contenuto di vitamine.

Per HarvestFresh,

Frutta e verdura conservate in cassetti illuminati
con la tecnologia HarvestFresh conservano le loro
vitamine pil a lungo grazie alle luci blu, verdi,
rosse e ai cicli di buio che simulano il ciclo della
giornata.

Aprendo la porta del frigorifero durante il periodo
di buio della tecnologia HarvestFresh, il frigorifero
fa una rilevazione automatica e permette alla luce
blu-verde o rossa di illuminare il cassetto per la
propria comodita. Dopo aver chiuso lo sportello
del frigorifero, il periodo di buio continuera, come
fosse il periodo notturno in un ciclo diurno.

5.14 Filtro odori

II filtro odori nella tubazione dell'aria dello
scomparto frigorifero evita la formazione di odori
spiacevoli all'interno del frigorifero stesso
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5.15 Vano cantina

(Questa funzione é opzionale)

1 - Riempimento del vano cantina

Il vano cantina & stato costruito in modo da contenere 28 bottiglie davanti + 3 bottiglie accessibili
utilizzando un ripiano telescopico. Queste quantita massime dichiarate sono date solo a fini informativi e
corrispondono ai test effettuati con una bottiglia standard di “Bordelaise 75c¢l”.

2- Temperature suggerite per un servizio ottimale

Il nostro consiglio: se si mescolano tipi diversi di vino, scegliere un’impostazione di 12 ° Celsius, proprio
come in una vera cantina. Per i vini bianchi, che devono essere serviti tra 6 e 10 °, pensare di mettere
le bottiglie nel frigorifero 1/2 ora prima di servire il vino, il frigorifero potra mantenere le bottiglie alla
temperatura preferita. Per quanto riguarda i rossi, essi si riscaldano lentamente a temperatura ambiente
quando vengono serviti.

16-17°C Delicati Bordeaux - Rossi
15-16°C Delicati Burgundy - Rossi
14-16°C Grand crus' di vini bianchi secchi'
11-12°C Vini rossi novelli, leggeri e fruttati
10-12°C Vini 'Provence rosé', vini francesi
10-12°C Vini bianchi secchi e vini rossi nazionali
8-10°C Vini bianchi nazionali

7-8°C Champagne

6-°C Vini bianchi dolci
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3- Suggerimenti relativi all’apertura di una bottiglia di vino prima di assaggiarlo:

Vini bianchi Circa 10 minuti prima di servirli
Vini rossi novelli Circa 10 minuti prima di servirli
Vini rossi corposi e maturi Circa 30 to 60 minuti prima di servirli

4- Quanto tempo pud essere conservato un vino aperto?
Le bottiglie di vino non terminate devono essere chiuse in modo corretto e possono essere conservate in
un ambiente freddo e asciutto per i seguenti periodi:

Bianchi Rossi
75 % dell'intera 3 finoa 5 giorni 4 finoa 7 giorni
bottiglia
50 % dell’intera 2 finoa 3 giorni 3finoa 5 giorni
bottiglia
Meno di 50 % 1 giorno 2 giorni

5.16 Uso del distributore d’acqua interno e del distributore d’acqua sulla porta

(in alcuni modelli)

Dopo aver collegato il frigorifero a una fonte idrica o dopo aver sostituito il filtro dell’acqua, lavare
I'impianto idrico. Usare un contenitore resistente per premere e tenere premuta la leva del distributore
per 5 secondi, quindi rilasciarla per 5 secondi. Ripetere fino a che I'acqua non inizia a scorrere. Quanto
I'acqua inizia a scorrere, continuare a premere e rilasciare la leva del dispenser (5 secondi ON, 5 secondi
off) fino a che non saranno stati erogati in totale 4 galloni (15 litri). In questo modo verra spurgata I'aria
dal filtro e dal sistema di erogazione dell’acqua; il . .

filtro dell’acqua sara pronto per essere utilizzato. 9.17 Emgaz'qne di acq,ua ,
Potrebbero essere necessarie alcune operazioni di  16nere un contenitore sotto all'ugello del dispenser
pulizia in alcune case. Mentre I'aria viene eliminata ;‘;eeg[)e viene premuto il cuscinetto del dispenser

dal sistema, I'acqua potrebbe fuoriuscire dal OO ) )
Rilasciare il cuscinetto del dispenser per

distributore. . ) )
Lasciar passare 24 ore: in questo periodo di interrompere I'erogazione.

tempo il frigorifero si raffreddera e I'acqua verra
rinfrescata. Erogare acqua a sufficienza ogni . S
[i] E normale che i primi bicchieri di acqua

settimana per mantenere una fornitura idrica oresi dall'erogatore siano tiepidi.
sempre fresca.

Dopo 5 minuti di erogazione continua,
il dispenser interrompera |'erogazione
di acqua per evitare fuoriuscite

G] eccessive. Per continuare I'erogazione,
premere nuovamente la leva del
dispenser.
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Distributore d’acqua alla porta (in alcuni
modelli)

Se la fontana d'acqua non viene usata a
lungo, non bere i primi bicchieri per poi
ottenere acqua pulita.

(i

Durante le fasi di utilizzo iniziale, sara necessario
attendere 24 ore prima che I'acqua si raffreddi.
Togliere il bicchiere alcuni secondi dopo aver
premuto la levetta.

Distributore d’acqua incorporato(in alcuni modelli)

5.18 Per usare il distributore
dell'acqua

A\

Prima di iniziare a usare il frigorifero,
e dopo aver sostituito il filtro
dell’acqua, il dispenser potrebbe
perdere delle gocce di acqua. Per
evitare gocciolamenti o perdite

dal dispenser, spurgare I'aria
dall'impianto facendo fuoriuscire 5-6
galloni (circa 20 litri) di acqua dal
distributore prima di iniziare a usare
il dispositivo, nonché ogni volta che
viene sostituito il filtro dell’acqua.

In questo modo verra eliminata
I'eventuale acqua intrappolata nel
sistema e si interromperanno le
perdite dal distributore. Controllare
la posizione dell’accoppiatore e
verificare che il tubo dell’acqua sia
dritto sulla parte posteriore dell’unita
fino a quando necessario, qualora vi
sia un'ostruzione nel flusso di acqua.

Se il distributore perde solo alcune gocce di
acqua, dopo un’erogazione, non si tratta di
un’anomalia di funzionamento.

(5]
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5.19 Icematic e contenitore per
conservare il ghiaccio

(in alcuni modelli)

* Riempire Icematic con acqua e metterlo in

sede. Il ghiaccio sara pronto in due ore circa. Non

rimuovere I'lcematic dalla sua sede per prendere

il ghiaccio.

* Ruotare le manopole in senso orario per 90

gradi.

| cubetti di ghiaccio cadono nel contenitore per la

conservazione del ghiaccio sotto.

* E possibile estrarre il contenitore per la

conservazione del ghiaccio e servire i cubetti.

* Se lo si desidera, € possibile lasciare i cubetti nel

contenitore per la conservazione del ghiaccio.

Contenitore per la conservazione del ghiaccio
Il contenitore per la conservazione del ghiaccio ha
solo o scopo di conservare i cubetti di ghiaccio.
Non inserirvi dell'acqua, Altrimenti si rompera.

5.20 Icematic

(in alcuni modelli)

Per ottenere ghiaccio da icematic, riempire
d’acqua il serbatoio nel frigorifero riempiendo fino
al massimo livello.

| cubetti di ghiaccio nello scomparto del ghiaccio
possono attaccarsi gli uni agli altri e creare un
accumulo a causa dell’aria calda e umida nel
corso di circa 15 giorni. Questo & normale. Se
non € possibile rompere I'accumulo, svuotare il
contenitore del ghiaccio e preparare nuovamente
il ghiaccio.

Si raccomanda di cambiare I'acqua
nel serbatoio dell’acqua se resta

nel serbatoio stesso per piu di 2-3
settimane.

| rumori anomali provenienti dal
frigorifero a intervalli di 120 minuti
sono generati dal processo di creazione
e versamento del ghiaccio. Questo &
normale.

Se non si vuole preparare il ghiaccio,
premere I'icona Ice off per arrestare la
icematic e risparmiare energia ed estendere
la vita utile del proprio frigorifero.

E normale che qualche goccia d’acqua
scenda dall’erogatore dopo che I'acqua &
stata estratta.

CIECINCINC

P muw
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n Pulizia e manutenzione

Pulendo il prodotto a intervalli regolari sara
possibile prolungare la durata di vita.

/\ AVVERTENZA: Scollegare il

e frigorifero dalla corrente prima di

eseqguire la pulizia.

e Non usare strumenti appuntiti e abrasivi,
sapone, materiali per pulire la casa, detergenti,
gas, gasolio, vernice e sostanze simili per gli
interventi di pulizia.

e Per i prodotti non-No Frost, si verifica la
formazione di gocce di acqua e ghiaccio fino
allo spessore di un dito sulla parete posteriore
dello scomparto frigo. Non pulire; non applicare
mai olio né agenti simili.

e tilizzare solo panni umidi in microfibra per
pulire la superficie esterna del prodotto.
Spugne e altri tipi di panni per la pulizia
possono graffiare la superficie.

e Sciogliere un cucchiaino di bicarbonato in
acqua. Ammorbidire un panno in acqua, quindi
strizzarlo. Pulire il dispositivo con questo
panno, quindi asciugare completamente.

e Fare attenzione a tenere lontana I'acqua dalla
copertura delle lampade dalle altre componenti
elettriche.

e Pulire la porta con un panno bagnato. Togliere
tutti gli elementi all’'interno per staccare la
porta ed i ripiani del telaio. Sollevare i ripiani
della porta verso I'alto per poterli rimuovere.
Pulire e asciugare i ripiani, poi fissare
nuovamente in posizione facendo scorrere da
sopra.

e Non usare cloro cronica o prodotti detergenti
sulla superficie esterna del dispositivo e sulle
componenti rivestite in cromo del prodotto.

Il cloro provoca ruggine su queste superfici
metalliche.

6.1. Evitare i cattivi odori

II' prodotto € stato realizzato senza materiali

che emettono cattivi odori. Cosservare tuttavia

gli alimenti in sezioni non adeguate e pulire le

superfici interne in modo non consono potrebbe

provocare cattivi odori.

A tal fine consigliamo di pulire I'interno con acqua

gassata ogni 15 giorni.

e Tenere gli alimenti in contenitori sigillati. |
microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli
alimenti non sigillati causando cosi cattivi
odori.

e Non conservare alimenti scaduti € marci
all’interno del frigorifero.

¢ Non usare strumenti affilati e abrasivi
0 sapone, agenti detergenti domestici,
detergenti, gasolio, benzene, cera, ecc.,
altrimenti le indicazioni sulle parti in plastica si
toglieranno e si verifichera deformazione. Usare
acqua tiepida e un panno morbido unicamente
per le operazioni di pulizia e asciugatura.

6.2. Protezione delle

superfici in plastica

L'olio rovesciato sulle superfici in plastica potrebbe
danneggiare la superficie, e deve essere pulito
immediatamente servendosi di acqua tiepida.
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Risoluzione dei problemi

Controllare questo elenco prima di contattare
I'assistenza clienti. Questa operazione vi
consentira di risparmiare soldi. Questo elenco
contiene i problemi pili frequenti che non a livello
di manodopera o materiali. Alcune funzioni qui
indicate potrebbero non essere valide per il vostro
prodotto.

Il frigorifero non funziona.

e Lapresa di corrente non € stata inserita
correttamente. >>> Spingerla fino a inserirla
completamente nella presa.

e |l fusibile collegato alla presa che alimenta
il prodotto, oppure il fusibile principale, &
bruciato. >>> Controllare i fusibili.

Condensa sulla parete laterale dello

scomparto frigorifero (MULTI ZONE, COOL,

CONTROL e FLEXI ZONE).

e | aporta viene aperta troppo spesso >>> Fare
attenzione a non aprire eccessivamente la
porta del dispositivo.

e [’ambiente & troppo umido. >>> Non installare
il prodotto in ambienti umidi.

e Gli alimenti che contengono liquidi vengono
conservati in contenitori non sigillati. >>>
Tenere gli alimenti in contenitori sigillati.

e |aporta viene lasciata aperta. >>> Non tenere
aperte a lungo le porte del frigorifero.

e |l termostato & impostato su una temperatura
troppo bassa. >>> Impostare il termostato su
una temperatura adeguata.

Il compressore non funziona.

e |n caso di improwiso black out, o nel
€aso in cui la spina venga tolta e poi
reinserita, la pressione del gas nel sistema
di raffreddamento del dispositivo non &
equilibrata, il che fa scattare la protezione
termica del compressore. Il dispositivo si
riavviera dopo circa 6 minuti. Qualora il
prodotto non si riavvia dopo questo periodo,
contattare I'assistenza.

e | amodalita di scongelamento ¢ attiva.
>>>> Si tratta di una condizione normale
per un frigorifero con funzione di shrinamento
completamente automatica. Lo sbrinamento
awiene a intervalli periodici.

e || prodotto non & collegato. >>> Verificare che
il cavo di alimentazione sia collegato.

e ['impostazione di temperatura non € corretta.
>>> Selezionare I'impostazione di temperatura
adeguata.

e Assenza di corrente. >>> |l prodotto
continuera a funzionare normalmente quando
viene ripristinata la corrente elettrica.

Il rumore di funzionamento del frigorifero

aumenta col passare del tempo.

e | e prestazioni operative del prodotto
possono variare a seconda delle variazioni
di temperatura ambiente. Questa non &
un’anomalia di funzionamento.

Il frigorifero funziona troppo spesso o troppo

lungo.
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Guida alla risoluzione dei problemi

® I nuovo prodotto potrebbe essere pit grande
di quello precedente. | prodotti piti grandi
funzioneranno pill a lungo.

® | atemperatura ambiente potrebbe essere alta.
>>> || prodotto funzionera normalmente per lunghi
periodi di tempo con temperature superiori.

® || prodotto potrebbe essere stato di recente collegato
alla corrente, oppure al suo interno potrebbero
essere stati recentemente aggiunti vari alimenti.
>>> Allo prodotto servira pill tempo per raggiungere
la temperatura impostata, se collegato di recente,
oppure nel caso in cui vengano collocati nuovi
elementi al suo interno, Non si tratta di un’anomalia.

® Forse di recente sono state introdotte nel frigorifero
grandi quantita di alimenti caldi. >>> Non mettere
alimenti caldi direttamente dentro al frigorifero.

® e porte sono state aperte frequentemente o tenute
aperte a lungo. >>> L’aria calda che si muove
all'interno provochera un funzionamento pili lungo.
Non aprire le porte con troppa frequenza.

® | ¢ porte del congelatore o del frigorifero potrebbero
essere socchiuse. >>> Controllare che le porte
siano totalmente chiuse.

® || prodotto potrebbe essere impostato su una
temperatura troppo bassa, >>> Impostare la
temperatura su un livello piu alto e attendere che il
prodotto raggiunga la temperatura desiderata.

e | arondella della porta del frigorifero del congelatore
potrebbe essere sporca, usurata, rotta 0 non
correttamente configurata, >>> Pulire e sostituire la
rondella. Le rondelle consumate e usurate faranno
funzionare il prodotto piti a lungo per conservare la
temperatura attuale.

La temperatura del congelatore & molto

bassa, ma la temperatura del frigorifero &

corretta.

e |atemperatura dello scomparto congelatore
¢ impostata su un livello molto basso, >>>
Impostare la temperatura dello scomparto
congelatore su un livello pit alto, quindi
eseguire un controllo.

La temperatura del frigorifero & molto bassa,

ma la temperatura del congelatore é corretta.

e |atemperatura dello scomparto frigorifero
¢ impostata su un livello molto basso, >>>
Impostare la temperatura dello scomparto
frigorifero su un livello piu alto, quindi eseguire
un controllo.

Gli alimenti conservati nei cassetti dello
scomparto frigorifero sono congelati.

e | atemperatura dello scomparto frigorifero
¢ impostata su un livello molto basso, >>>
Impostare la temperatura dello scomparto
congelatore su un livello pit alto, quindi
eseguire un controllo.

La temperatura nel vano frigorifero e
congelatore é troppo alta.

e | atemperatura dello scomparto frigorifero
¢ impostata su un livello molto alto, >>>
L'impostazione della temperatura dello
scomparto frigorifero influenza la temperatura
dello scomparto del congelatore. Modificare
la temperatura dello scomparto congelatore o
frigorifero e attendere che tutti gli scomparti
interessati raggiungano il livello di temperatura
impostata.

e Le porte sono state aperte frequentemente o
tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte
con troppa frequenza.

e | aporta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

e || prodotto potrebbe essere stato di recente
collegato alla corrente, oppure al suo interno
potrebbero essere stati recentemente aggiunti
vari alimenti. >>> Al prodotto servira piu
tempo per raggiungere la temperatura
impostata, se collegato di recente, oppure nel
caso in cui vengano collocati nuovi elementi al
suo interno.

e Direcente sono state introdotte nel frigorifero
grandi quantita di alimenti caldi. >>> Non
mettere alimenti caldi direttamente dentro al
frigorifero.

Vibrazioni o rumore.
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Guida alla risoluzione dei problemi

e || pavimento non & in piano o resistente. >>>
Se il prodotto vibra, quando viene spostato
lentamente, regolare i supporti per equilibrare
il prodotto. Verificare inoltre che la superficie
di appoggio sia sufficientemente resistente per
supportarne il peso.

e Gli eventuali oggetti collocati sul prodotto
potrebbero essere fonte di rumore. >>>
Togliere gli eventuali elementi collocati sul
prodotto.

Il prodotto emette rumori, come ad esempio

liquido che scorre, spruzzo, eccetera

e | principi operativi del prodotto prevedono la
presenza di flussi di liquidi e flussi di gas. >>>
Questa non e un’anomalia di funzionamento.

C'e un rumore, simile a un soffio, che

proviene dal prodotto.

e |l prodotto si serve di una ventola per il
processo di raffreddamento. Questa non &
un’anomalia di funzionamento.

Si e formata condensa sulle pareti interne del

dispositivo.

e |e condizioni meteo calde o umide aumentano
la formazione di ghiaccio e di condensa.
Questa non e un'anomalia di funzionamento.

e | e porte sono state aperte frequentemente o
tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte
con troppa frequenza; se la porta & aperta,
chiuderla.

e |aporta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

Si e formata condensa sulla superficie

esterna del dispositivo o fra le porte.

* Le condizioni ambientali potrebbero essere
umide, e cio e normale. >>> La condensa i
dissipa quando I'umidita viene ridotta.

L'interno emette cattivi odori.

e | prodotto non viene pulito regolarmente. >>>
Pulire la superficie interna a intervalli regolari
servendosi di spugna, acqua tiepida, e acqua
gassata.

e Alcuni contenitori e imballaggi potrebbero
emettere cattivi odori. >>> Servirsi di
imballaggi che non emettano cattivi odori.

e (i alimenti sono stati collocati all’interno
di contenitori non sigillati. >>> Tenere gli
alimenti in contenitori sigillati. | microrganismi
potrebbero fuoriuscire dagli alimenti non
sigillati causando cosi cattivi odori.

e Rimuovere gli eventuali alimenti scaduti o
rovinati dal dispositivo.

La porta non si chiude correttamente.

e |e confezioni di cibo potrebbero bloccare la
porta. >>> Trovare una nuova posizione per gli
alimenti che bloccano le porte.

e | prodotto non € in posizione verticale,
appoggiato per terra. >>> Regolare i supporti
per I'equilibrio del prodotto.

e || pavimento non & in piano o resistente. >>>
Verificare che la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per supportarne il
peso.

Il cassetto verdura si é inceppato.

e Gli alimenti potrebbero entrare in contatto
con la sezione superiore cassetto. >>> Ri-
organizzare gli alimenti nel cassetto.

Se La Superficie Del Prodotto E Bollente.

e Quando il prodotto & in funzione, possono
essere osservate alte temperature tra i due
sportelli, sui pannelli laterali e sul grill posteriore.
. Cid & normale e non richiede manutenzione!

AVVERTENZA: Qualora il
problema persista dopo aver
seguito le istruzioni contenute

in questa selezione, contattare

il proprio fornitore oppure un
Servizio Autorizzato. Evitare in ogni
caso di riparare il prodotto.
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DISCLAIMER / AVVERTENZE

Alcuni guasti (semplici) possono essere adeguatamente gestiti dall'utente finale senza che sorgano
problemi di sicurezza o utilizzi non sicuri, a condizione che vengano eseguiti entro i limiti e in conformita
con le seguenti istruzioni (vedere la sezione "Riparazione fai da te").

Pertanto, salvo diversa autorizzazione nella sezione di seguito "Riparazione fai da te", le riparazioni
devono essere indirizzate a manutentori professionisti registrati al fine di evitare problemi di sicurezza. Un
manutentore professionista registrato € un manutentore professionista a cui & stato concesso |'accesso
alle istruzioni e all'elenco dei pezzi di ricambio di questo prodotto dal produttore secondo le modalita
descritte negli atti legislativi ai sensi della Direttiva 2009/125/CE.

Tuttavia, solo I'agente dell'assistenza (ovvero i manutentori professionisti autorizzati) che é
possibile contattare tramite il numero di telefono indicato nel manuale dell'utente / scheda
di garanzia o tramite il rivenditore autorizzato che puo fornire assistenza in base ai termini di
garanzia. Pertanto, si prega di notare che le riparazioni da parte di manutentori professionisti
(non autorizzati da Beko) invalidera la garanzia.

Riparazione fai da te

La riparazione fai da te pud essere eseguita dall'utente finale per quanto riguarda i seguenti pezzi di
ricambio: maniglie delle porte, cerniere delle porte, vassoi, cestelli € guarnizioni delle porte (un elenco
aggiornato € disponibile anche su support.beko.com dal 1° marzo 2021)

Inoltre, per garantire la sicurezza del prodotto e per prevenire il rischio di lesioni gravi, la suddetta
riparazione fai da te deve essere eseguita seguendo le istruzioni nel manuale utente per la riparazione

fai da te o disponibili in support.beko.com Per la propria sicurezza, scollegare il prodotto prima di tentare
qualsiasi riparazione fai da te.

Tentativi di riparazione e riparazione da parte degli utenti finali per parti non incluse in tale elenco e/o che
non seguono le istruzioni nei manuali utente per la riparazione fai da te o che sono disponibili in support.
beko.com, potrebbe dar luogo a problemi di sicurezza non imputabili a Bekoe invalidera la garanzia del
prodotto.

Pertanto, si raccomanda vivamente agli utenti finali di astenersi dal tentativo di eseguire riparazioni

che non rientrano nell'elenco dei pezzi di ricambio menzionato, contattando in tali casi manutentori
professionisti autorizzati 0 manutentori professionisti registrati. Altrimenti, tali tentativi da parte degli utenti
finali possono causare problemi di sicurezza e danneggiare il prodotto e conseguentemente causare
incendi, inondazioni, elettrocuzione e gravi lesioni personali.

A titolo esemplificativo, ma non esaustivo, le seguenti riparazioni devono essere indirizzate ai manutentori
professionisti autorizzati 0 manutentori professionisti registrati: compressore, circuito frigorifero, scheda
principale, scheda inverter, scheda display ecc.

Il produttore/venditore non pud essere ritenuto responsabile in ogni caso in cui gli utenti finali non
rispettano quanto sopra.

La disponibilita dei pezzi di ricambio frigorifero che hai acquistato € di 10 anni.

Durante questo periodo saranno disponibili ricambi originali per il corretto funzionamento frigorifero.

La durata minima della garanzia del frigorifero acquistato & di 24 mesi.

Questo prodotto & dotato di una sorgente di illuminazione con classe energetica "G".

La sorgente di illuminazione nel prodotto dovra essere sostituita solo da professionisti nel campo della
riparazione.
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Molimo prvo proéitajte ovaj priruénik!

PoStovani kupci,

Nadamo se da ¢e vam na$ proizvod, proizveden u suvremenim postrojenjima i provjeren po strogim
procedurama kontrole kvalitete, pruziti ucinkovit rad.

Zbog toga vam preporucujemo da pazljivo proCitate cijeli prirucnik proizvoda prije uporabe te da ga
Cuvate na pristupacnom mjestu zbog buduce uporabe.

Ovaj priruénik

Ce vam pomodi da koristite svoj uredak brzo i sigurno.

ProCitajte prirucnik prije instaliranja i rada s vasim proizvodom.

Slijedite upute, posebno one vezane za sigurnost.

Cuvajte priruénik na lako dostupnom miestu jer bam moZe zatrebati kasnije.
Osim toga, takoder procitajte druge dokumente dostavljene s vaSim proizvodom.
Molimo imajte na umu da ovaj priru¢nik moze vrijediti i za druge modele.

Simboli i njihovi opisi
Ovaj korisnicki prirucnik sadrZi sliedece simbole:

[i] Vazne informacije ili korisni savjeti za uporabu.

A Upozorenja protiv opasnosti po Zivot i imovinu.
A Upozorenie protiv elektricnog napona.

[i] INFORMATION

R EEEE .Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
L ENEHG 7 & ] mogu se dobiti unosom slede¢e mrezne stranice i pretragom
po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na

SUPPLIER'S NAME mooer evtiFiER—— 0 7naci potrognje elektriéne energile.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Sigurnosne upute

¢ Qvaj dio sadrzi sigurnosne upute koje ¢e vam
pomodi u zastiti od opasnosti od tjelesnih ozljeda
ili oStecenja imovine.

o NasSa tvrtka nece biti odgovorna za oStecenja koja
mogu nastati ako se ne pridrzavate ovih uputa.

A Postupak instalacije i popravka

uvijek mora obaviti proizvodac, ovlasteni servis ili
kvalificirana osoba koju odreduje uvoznik.
A Samo originalni dijelovi i pribor.
A Ne popravljajte i ne zamjenjujte niti

jedan dio proizvoda osim ako to nije izriCito navedeno
u korisni¢kom prirucniku.

A Ne obavljajte nikakve tehnicke

promjene na proizvodu.

A1 1 Namjena

e (Qvaj proizvod nije prikladan za komercijalnu
primjenu i mora se koristiti samo za ono zasto je
namijenjen.

Ovaj proizvod namijenjen je upotrebi u ku¢ama i

zatvorenim prostorima.

Na primjer:

- u kuhinjama za osoblje u robnim kucama,
uredima ili drugim radnim prostorima;

- na farmama,

- prostori koje koriste korisnici u hotelima,
motelima i drugim vrstama smjeStaja,

- hoteli, pansioni koji nude nocenje i dorugak,

- usluge opskrbe hranom i piéem i slicne

nemaloprodajne primjene.

Ovaj proizvod ne smije se Koristiti na otvorenom s ili

bez tende poput brodova, balkona ili terasa. Ne izlazite

proizvod kiSi, snijegu, suncu ili vjetru.

Postoji opasnost od pozaral

A 1.2 - Sigurnost djece, ugrozenih

osoba i kuénih ljubimaca

e Dijeca starija od 8 godina i ljudi sa smanjenim
tjelesnim, psihickim, senzornim i mentalnim
sposobnostima, kao i neupucene ili neiskusne
0sobe, mogu koristiti ovaj proizvod ako su pod
nadzorom i ako su upuceni u sigurnu uporabu
uredaja, kao i povezane opasnosti.

e Djeca od 3 do 8 godina mogu stavljati i uzimati
proizvode iz hladnjaka.

e ElektriCni proizvodi su opasni za djecu i kucne
ljubimce. Djeca i kuéni ljubimci ne smiju se igrati,
penjati ili ulaziti u proizvod.

Djeca ne smije obavljati CiScenje i korisnicko
odrzZavanje osim ako nisu pod nadzorom.

e Ambalazni materijal drzite podalje od djece. Postoji
opasnost od gusenja!

e Prije zbrinjavanja starog ili istroSenog proizvoda:

1. Iskljucite proizvod iz strujne uticnice tako da rukom

uhvatite utikac.

2. PrereZite strujni kabel i uklonite ga s uredaja zajedno s

utikaCem.

3. Ne uklanjajte police ili ladice i tako oteZajte djeci ulazak

u proizvod.

4. Uklonite vrata.

5. Proizvod drZite tako da se ne moZe prevrnuti.

6. Ne dozvolite djeci igranje sa starim proizvodom.

¢ Nikad ne bacajte proizvod u vatru. Postoji opasnost
od eksplozije!

e Ako na vratima proizvoda postoji brava tada kljuc¢
trebate drZati izvan dohvata djece.

A 1.3 - Elektriéna sigurnost

¢ Tijekom postupaka instalacije, odrzavanja,
CiSéenja, popravka i pomicanja uredaj treba biti
iskljucen iz strujne uticnice.

e Ako je strujni kabel oSteéen mora ga zamijeniti
kvalificirana osoba koju je odredio proizvodac,
ovlaSteni serviser ili uvoznik kako bi se izbjegle
moguce opasnosti.
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Vazne upute za sigurnost i oéuvanje okolisa

e Ne gnjecite strujni kabel ispod ili iza proizvoda. Ne

stavljajte teSke predmete na strujni kabel. Strujni
kabel se ne smije pretjerano savijati, gnjeciti ili
dodi u kontakt s izvorom topline.

e 7arad proizvoda ne koristite produzne kabele,
prikljuCke s viSe utiCnica ili adaptere.

e Prijenosni prikljucci s viSe utiénica li prijenosni
izvori napajanja mogu izazvati pregrijavanije i
pozar. Stoga, ne drzite prikljucke s viSe uticnica
iza ili pored proizvoda.

e Utika€ mora biti lako dostupan. Ako ovo nije
moguce, elektricna instalacija na koju je proizvod
spojen mora sadrzavati uredaj (poput osiguraca,
sklopke, fid sklopke, itd.) koji je uskladen s
elektriénim propisima i odspaja sve polove s
mreze.

Strujni utika¢ ne dirajte mokrim rukama.
Uklonite utikaC iz zidne utiCnice povlacenjem
utikaCa, a ne kabela.

A 1.4 - Sigurni transport

Proizvod je tezak, stoga ga ne pomicite sami.
Prilikom pomicanja proizvoda ne drZite ga za
vrata.

e Pripazite da tijekom transporta ne oStetite
rashladni sustav ili cijevi. Ako su cijevi oStecene
ne rukuijte proizvodom i nazovite ovlaSteni servis.

A 1.5 - Sigurna instalacija

e Zainstalaciju proizvoda nazovite ovlaSteni servis.
U vezi pripreme proizvoda za upotrebu provjerite
informacije u korisni¢kom priruéniku i osigurajte
odgovarajuce elektricne i vodovodne instalacije.
Ako one ne odgovaraju nazovite kvalificiranog
elektriCara i vodoinstalatera koji ¢e obaviti
potrebne preinake. U protivnom, postoji opasnost

od strujnog udara, pozara, problema s proizvodom

ili ozljedal

e Prije instalacije, provjerite proizvod i utvrdite je
li o8tecen. Ako je proizvod o8te¢en nemojte ga
instalirati.

e Proizvod postavite na Cistu, ravnu i ¢vrstu povrSinu

i uravnotezite ga pomocu prilagodljivih nozica. U

protivnom, proizvod se moze prevrnuti i izazvati

ozljede.

Miesto instalacije mora biti suho i dobro

prozraceno. Ne stavljajte tepihe, sagove

ili slicne podne obloge ispod proizvoda.

Nedovoljna prozraCenost stvara opasnost od

pozZara!

¢ Ne prekrivajte ili ne blokirajte ventilacijske
otvore. U protivnom, povecava se potro3nja
struje i va$ se uredaj moze oStetiti.

e Proizvod se ne smije prikljuciti na opskrbne
sustave poput solarnih opskrbnih sustava.

U protivnom, proizvod se moZe oStetiti zbog

naglih promjena napona!

e Sto hladnjak sadrzi vie rashladnog sredstva
to vecde treba biti mjesto instalacije. Ako je
mijesto instalacije premalo zapaljiva smjesa
rashladnog sredstva i zraka nakupit Ce se
u slucaju istjecanja rashladnog sredstva u
rashladni sustav. Potreban prostor za svakih
8 gr rashladnog sredstva je minimalno 1 ma,
Koli¢ina rashladnog sredstva u proizvodu
naznacena je na nazivnoj plocici.

® Proizvod se ne smije instalirati na mjestima
izloZenim izravnom suncevom svjetlu i mora
se drZati podalje izvora topline poput ploCa za
kuhanje, radijatora, itd.

Ako je neophodno instalirati proizvod blizu izvora

topline tada se izmedu mora koristiti odgovarajuca

izolacijska ploca te se moraju zadrzati sljedeci
minimalni razmaci izmedu proizvoda i izvora
topline:

- minimalno 30 cm razmaka od izvora topline
poput ploca za kuhanje, pecnica, grijalica ili
Stednjaka,

- minimalno 5 cm razmaka od elektricnih
pecnica.

e Razred zastite proizvoda je I. Ukljucite proizvod
u uzemljenu zidnu utinicu odgovarajuceg
napona, jakosti i frekvencije struje u skladu
s navedenim na nazivnoj plogici proizvoda.
Zidna uti¢nica mora biti opremljena strujnom
sklopkom od 10 A - 16 A. Nasa tvrtka nece
biti odgovorna za nikakvu Stetu nastalu ako se
proizvod koristi bez uzemljenja i elektricnog
prikljucka koji treba biti u skladu s lokalnim i
drzavnim propisima.
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Vazne upute za sigurnost i oéuvanje okolisa

Proizvod se ne smije ukljuciti u zidnu uti¢nicu
tijekom instalacije. U protivnom, postoji opasnost
od strujnog udara i ozljeda!

Ne ukljucujte proizvod u uticnice koje su
olabavljene, pomaknute, oStecene, neciste,
masne ili ako postoji opasnost od dodira s
vodom.

Strujni kabel i crijeva (ako postoje) proizvoda
postavite tako da ne predstavljaju opasnost od
zapinjanja.

Izlaganije dijelova pod naponom ili strujnog
kabela vlazi moze izazvati kratki spoj. Stoga, ne
instalirajte proizvod na mjestima poput garaza

ili prostorija za pranje i suSenje rublja s visokim
postotkom vlage ili gdje voda moze prskati. Ako
hladnjak pocne stvarati vodu tada ga iskljucite iz
strujne utiCnice i pozovite ovlasteni servis.

Nikad ne spajajte hladnjak na uredaje za ustedu
energije. Takvi sustavi mogu oStetiti proizvod.

A 1.6- Sigurno rukovanje )

Na proizvodu nikad ne koristite kemijska otapala.
Postoji opasnost od eksplozije!

Ako se uredaj pokvari iskljucite ga iz strujne
utiCnice i ne rukujte njime dok ga ne popravi .
ovlasteni servis. Postoji opasnost od strujnog

udara!

lzvore plamena (zapaljene svijece, cigarete, itd.) o
ne ostavljajte na proizvodu ili u njegovoj blizini.

Ne penjite se na proizvod. Postoji opasnost od

pada i ozljeda!

Ne oStecuijte cijevi rashladnog sustava s oStrim
predmetima ili predmetima koji mogu prodrijeti U o
uredaj. Rashladno sredstvo koje moze isteci kada
se probuSe cijevi rashladnog sredstva, produzeci
cijevi ili povrSinski premaz moze izazvati
nadrazenost koZe ili ozljede oka.

Osim ako to nije preporucio proizvoda¢ ne .
postavljajte ili ne koristite elektricne uredaje
unutar hladnjaka/zamrzivaca. .

Pripazite i nemojte zgnjeciti svoje ruke ili druge
dijelove tijela s pomicnim dijelovima unutar
hladnjaka. Pripazite i nemojte prignjeciti svoje .
prste izmedu vrata i hladnjaka. Pripazite prilikom
otvaranja i zatvaranja vrata, posebno ako su

djeca u blizini.

Nikad ne Jedite sladoled, kockice leda ili
zamrznutu hranu odmah nakon vadenja iz
hladnjaka. Postoji opasnost od ozeblina!

Kada su vam ruke mokre ne dirajte unutarnje
stijenke ili metalne dijelove zamrzivaca ili hranu
koja se nalazi u njemu. Postoji opasnost od
ozeblina!

U odjeljak zamrzivaca ne stavljajte limenke

ili boce s gaziranim picima ili pjenusavim
tekucinama. Limenke i boce mogu prsnuti.
Postoji opasnost od ozljede i materijalne Stete!
Ne stavljajte i ne koristite zapaljive sprejeve,
zapaljive materijale, suhi led, kemijske tvari

ili slicne lako zapaljive materijale u blizini
hladnjaka. Postoji opasnost od poZara i
eksplozije!

U proizvodu ne ostavljajte eksplozivne
materijale koji sadrZe zapaljive materijale poput,
limenki aerosola.

Na proizvod ne stavljajte posude napunjene
tekucinom. Voda koja prska po elektricnim
dijelovima moze izazvati strujni udar ili pozar.
Ovaj proizvod nije namijenjen za Cuvanje
lijiekova, krvne plazme, laboratorijskih
pripravaka ili slicnih medicinskih tvari i
proizvoda koje podlijezu Direktivi 0 medicinskim
proizvodima.

Koritenje proizvoda protivno njegovoj namijeni
moze izazvati kvarenje ili propadanije proizvoda
koji se u njemu Cuvaju.

Ako je va$ hladnjak opremljen plavim

svjetlom ne gledajte u ovo svjetlo s optickim
pomagalima. Ne gledajte izravno u UV LED
svjetlo duze vrijeme. Ultraljubicasto svjetlo moze
izazvati zamor oka.

Ne preopterecujte proizvod. Predmeti u
hladnjaku mogu pasti kada se vrate otvore i
izazvati ozljede ili oStecenje. Slicni problemi
mogu se pojaviti ako se predmet stavi na
proizvod.

Izbjegnite ozljede i pripazite jeste li oCistili sav
led i vodu koji mogu pasti ili se proliti po podu.
Polozaj polica/drzaca boca na vratima hladnjaka
mijenjajte samo kada su prazni. Postoji
opasnost od ozljede!

Ne postavljajte predmete koji mogu pasti/
prevrnuti se na proizvod. Takvi predmeti mogu
pasti kada se vrata otvore i izazvati ozljede iili
materijalnu Stetu
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Vazne upute za sigurnost i oéuvanje okolisa

Ne udarajte i ne primjenjujte pretjeranu silu na
staklenim povrSinama. Slomljeno staklo moze
izazvati ozljede i/ili materijalnu Stetu.
Rashladni sustav vaSeg proizvoda sadri
rashladno sredstvo R600a. Vrsta rashladnog
sredstva koriStenog u ovom proizvodu
navedena je na nazivnoj plocici. Ovo rashladno
sredstvo je zapaljivo. Stoga, pripazite i nemojte
oStetiti rashladni sustav ili cijevi kada se
proizvod koristi. Ako se cijevi oStete:

- ne dirajte proizvod ili strujni kabel,

- drZite podalje mogude izvore pozara koji

mogu izazvati zapaljenje proizvoda.

- prozracite prostor u kojem se proizvod nalazi.

Ne koristite ventilatore.

- pozovite ovlasteni servis.

Ako je proizvod oStecen i vidite kako istiCe
rashladno sredstvo tada se drite dalje od
hladnjaka. U sluCaju dodira s koZzom rashladno
sredstvo moze izazvati ozebline.

Za proizvode sa spremnikom za vodu/
ledomatom

e Koristite samo pitku vodu. Ne punite
spremnik za vodu s bilo kakvim
tekuc¢inama - poput voénog soka,
mlijeka, gaziranih pica ili alkoholnih
pi¢a - oni nisu prikladni za upotrebu u
spremniku za vodu.

Postoji opasnost za zdravlje i sigurnost!
Ne dozvolite djeci da se igraju sa
spremnikom za vodu ili ledomatom
(lcematic) i tako sprijecite nezgode ili
ozljede.

e Ne gurajte prste ili druge predmete u
otvor spremnika za vodu, prolaze za
vodu ili spremnik ledomata. Postoji
opasnost od ozljede ili materijalne Stete!

A 1.7- Sigurno

odrzavanije i ¢iSéenje
Ne vucite ru¢ku na vratima ako trebate
pomaknuti proizvod zbog ¢iS¢enja. Rucka
moze puknuti i izazvati ozljede ako primijenite
pretjeranu silu.
Ne prskajte i ne ulijevajte vodu naili u
unutrasnjost proizvoda zbog €iS¢enja. Postoji
opasnost od pozara i strujnog udara!
Ne koristite oStre ili abrazivne alate kada Cistite
proizvod. Ne koristite proizvode za CiScenje
namijenjene kucanstvima, deterdzente, plin,
benzin, razriedivac, alkohol, lak, itd.
Unutar proizvoda koristite samo one proizvode
za CiSéenije i odrZavanje koja ne Stete hrani.
Nikad ne koristite paru ili parne Cistace za
CiS¢enje ili odmrzavanje proizvoda. Para dolazi
u kontakt s dijelovima pod naponom hladnjaka
i izaziva kratki spoj ili strujni udar!
Pripazite da u strujne krugove ili rasvjetne
dijelove proizvoda ne ulazi voda.
Koristite Gistu i suhu krpu za brisanje stranih
materijala ili prasine s vrhova utikaca. Za
Cis¢enje utikaCa ne koristite viaznu ili mokru
krpu. Postoji opasnost od pozZara i strujnog
udara!

A 1.8- HomeWhiz

Kada rukujete proizvodom koristeéi se
aplikacijom HomeWhiz morate se pridrzavati
sigurnosnih upozorenja ¢ak i kad niste u blizini
proizvoda. Takoder se trebate pridrzavati i
upozorenja u aplikaciji.

|
/°\ 1.9- Rasvjeta

Ako trebate zamijeniti LED svjetlo/Zaruljicu koja
se koristi za rasvjetu nazovite ovlasteni servis.
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n Va$ hladnjak

1-
2-
3-
4-

6-

-

4

Kontrolna plocCa s indikatorima 7- QOdjeljak za hladenje

Dio za maslac i sir 8- ladica zaled

Pokretna polica na vratima od 70 mm 9- ViSezonska staklena polica/hladnjak odjeljka
Staklene police odjeljka hladnjaka 10- Ladice odjeljka zamrzivaca

Odjeljak hladnjaka za povrée 11- Ladica viSezonskog odjeljka

Polica velike zapremine na vratima * NEOBAVEZNO

Slike koje se nalaze u ovom priruCniku su shematske i mozda se ne ogovaraju u potpunosti
vaSem proizvodu. Ako dijelovi naslova nisu sadrzani u proizvodu koji ste kupili, on vrijedi za
ostale modele.
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n Vas hladnjak
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Kontrolna ploca s indikatorima

Dio za maslac i sir

Pokretna polica na vratima od 70 mm
Staklene police odjeljka hladnjaka
Odijeljak hladnjaka za povrce

Polica velike zapremine na vratima

7- Odjeljak za hladenje

8- Ladica za led

9- ViSezonska staklena polica/hladnjak odjeljka
10- Ladice odjeljka zamrzivaca

* NEOBAVEZNO

Slike koje se nalaze u ovom prirucniku su shematske i mozda se ne ogovaraju u potpunosti
vaSem proizvodu. Ako dijelovi naslova nisu sadrZani u proizvodu koji ste kupili, on vrijedi za

ostale modele.
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[E] Postavijanje

3.1. Odgovarajucée mjesto

za postavljanje
Za postavljanje proizvoda obratite se ovlaStenom
servisu. Kako biste proizvod pripremili za upotrebu,
pogledajte informacije u korisniCkom prirucniku i
provjerite jesu li elektricne i vodovodne instalacije
prikladne. Ako nisu, pozovite ovlastenog elektricara
i tehniCara koji Ce obaviti potrebne prilagodbe.

UPOZORENJE: Proizvodac ne odgovara
za oStecenja koja mogu nastati nakon
postupaka koje izvedu neovlaStene osobe.

UPOZORENJE: Proizvod ne smije

biti prikljuen na napajanje tijekom
postavljanja. U suprotnom postoji opasnost
od smrti ili ozbiljine ozljede!

>

UPOZORENJE: : Ako razmak vrata u
prostoriji u kojoj ete postaviti proizvod nije
toliko Sirok da bi proizvod mogao proci kroz
njega, uklonite vrata i provucite proizvod
kroz vrata tako da ga okrenete postrance;
ako to ne funkcionira, pozovite ovlasteni
Servis.

e Proizvod postavite na ravnu povrSinu poda kako
biste sprijeCili nagle udarce.

e Postavite proizvod najmanje 30 cm od izvora
topline kao Sto su plamenici, grijalice i Stednjaci
i najmanje 5 cm dalje od elektricnih pecnica.

* Proizvod ne smije biti izloZen izravnoj suncevoj
svjetlosti i vlazi.

¢ V/a$ proizvod zahtijeva adekvatnu cirkulaciju
zraka da bi efikasno funkcionirao. Ako ¢e
proizvod biti smjeSten u nisi, ne zaboravite
ostaviti najmanje 5 cm razmaka izmedu
proizvoda, stropa, zida sa straznje strane i zidova
s bocnih strana.

® Ako ¢e proizvod biti smjesten u nidi, ne
zaboravite ostaviti najmanje 5 cm razmaka
izmedu proizvoda, stropa, zida sa straznje
strane i zidova s bocnih strana. Provjerite da li
se zastitna komponenta za razmak sa straznje
strane nalazi na predvidenom mjestu (ako
je isporucena uz proizvod). Ako komponenta
nije dostupna ili se izgubi ili spadne, postavite

proizvod tako da izmedu straznje povrSine
proizvoda i zidova prostorije bude najmanje 5
cm razmaka. Razmak sa straznje strane vazan je
za ucinkovit rad proizvoda.

¢ Proizvod nemojte postavljati na mjesta na kojima
temperatura pada ispod -5 °C.

3.2. Postavljanje plasti¢nih klinova
Plasticni klinovi isporuceni s proizvodom
upotrebljavaju se za stvaranje razmaka koji
osigurava dovoljan protok zraka izmedu proizvoda i
straznjeg zida.

1. Za postavljanje klinova uklonite vijke na proizvodu i
upotrijebite vijke isporucene uz klinove.

2. Umetnite dva plasticna klina u poklopac straznje
ventilacije kako je prikazano na slici.
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Postavljanje

3.3. *PodeSavanje nozica

Ako proizvod nakon postavljanja nije uravnotezen,
podesite prednje noZice tako da ih zakrenete
udesno ili ulijevo.

*Ako Va$ proizvod nema odjeljak za vino ili staklena
vrata, Va$ proizvod nema podesive nozice, ve¢
fiksne nozice.

Za vertikalno podeSavanje vrata, odvijte

maticu za uCvrSéivanje koja se nalazi na dnu.
Okrecite maticu za namjeStanje prema poloZaju

u kojem su vrata (u smjeru kazaljke na satu ili
obrnuto).

Zategnite maticu za ucvrScéivanje kako biste fiksirali
polozaj.

Za vodoravnu prilagodbu vrata

odvijte maticu za udvr§céivanje koja se nalazi na
vrhu.

Okrecite bonu maticu za namjeStanje prema
poloZaju u kojem su vrata (u smjeru kazaljke na
satu ili obrnuto).

Zategnite maticu za ucvrSéivanje koja se nalazi na
vrhu kako biste fiksirali polozaj.
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Postavljanje

- Gornja skupina Sarki Tiksirana Je trima vijcima.
- Pokrov Sarke pricvrScuje se nakon instalacije

3.4. Elektriéno spajanje

utora.
- Pokrov Sarke zatim se fiksira dvama vijcima.

UPOZORENJE: Nemojte upotrebljavati
produzne kabele ili viSestruke uticnice za
spajanje proizvoda na izvor napajanja.

UPOZORENJE: 0O3tedeni kabel napajanja
mora zamijeniti ovlasteni elektricar.

Ako se dva hladnjaka moraju postaviti
jedan do drugog, izmedu njih treba

B>>

postojati razmak od najmanje 4 cm.

e NaSa tvrtka nije odgovorna ni za kakva
oStecenja koja Ce nastati ako se proizvod
upotrebljava bez uzemljenja i elektricnih veza u
skladu s nacionalnim propisima.

e UtikaC naponskog kabela mora biti lako
dostupan nakon instalacije.

e Ne postavljajte produzne kabele ili viSestruke
utiCnice bez kabela izmedu proizvoda i zidne
uticnice.
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n Priprema

4.1 Radnje za uStedu energije

PrikljuCenje VaSeg hladnjaka na sustave za
Stednju elektricne energije opasno je jer
oni mogu oStetiti proizvod.

A\

e 7a samostojeCi uredaj; ,Ovaj rashladni ureda;
nije predviden da se koristi kao ugradni uredaj.

¢ Ne ostavljajte vrata hladnjaka otvorena dulje
vrijeme.

Ne stavljajte vruéu hranu ili pi¢a u hladnjak.
Nemojte prepuniti hladnjak. Moguc¢nost
hladenja smanjuje se kada je kruzenje zraka
unutar hladnjaka otezano.

e Nemojte postavljati hladnjak na mjesta koja su
izloZena izravnoj suncevoj svjetlosti. Postavite
proizvod najmanje 30 cm od izvora topline kao
Sto su plamenici, pecnice, grijalice i Stednjaci i
najmanje 5 cm od elektricnih pecnica.

e Pazite da drZite svoju hranu u hladnjaku u
zatvorenim posudama.

e 7a spremanije najvece koli¢ine hrane u odjeljku
za zamrzavanje svog hladnjaka, gornju ladicu
treba ukloniti i postaviti na vrh staklene police.
Nazivna potroSnja elektricne energije VaSeg
hladnjaka utvrdena je uklanjanjem ledomata
i gornjih ladica kako bi se omogucio najveci
kapacitet punjenja. Prilikom punjenja izrazito
se preporucuje uporaba donjih ladica u
zamrzivadu i viSezonskom odjeljku.

e Bududi da vrudi i vlazni zrak ne prodire u vas
proizvod kada vrata nisu otvorena, vas ¢e se
proizvod optimizirati u uvjetima dostatnim za
zaStitu vaSe hrane. Funkcije i sastavni dijelovi
kao kompresor, ventilator, grija¢, odmrzivac,
svijetlo, zaslon i tako dalje radit ¢e sukladno
potrebama za potro$nju minimalne energije
pod ovim okolnostima.

* Tok zraka ne smije se prekidati postavljanjem
hrane ispred zamrzivaCa i ventilatora
viSezonskog odijeljka. Hrana se treba unositi
tako da se ispred zastitne reSetke ventilatora
ostavi barem 5 ¢m prostora.

e (Odmrzavanjem zamrznute hrane u odjeljku
hladnjaka Stedi se energija i istovremeno
odrZava kakvoca hrane.

Temperatura sobe u kojoj se hladnjak
nalazi trebala bi biti barem 10°C / 50 °F.
Rad hladnjaka u uvjetima nize temperature
ne preporucuje se s obzirom na njegovu
ucinkovitost.

(5]

Unutra$njost hladnjaka treba temeljito
oCistiti.

Ako se dva hladnjaka moraju postaviti
jedan do drugog, izmedu njih treba

IS

postojati razmak od najmanje 4 cm.

e Hrana ne smije dodirivati senzor temperature
u odjeliku za svjezu hranu. Kako bi odjeljak
za svjezu hranu zadrzao idealnu temperaturu,
senzor ne smije biti zakréen hranom.

¢ Ne stavljajte vrucu hranu ili pica u proizvod.
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Priprema

4.3. Pocetna upotreba
Prije upotrebe proizvoda provjerite jesu li
provedene sve pripreme u skladu s uputama u

poglavljima ,Vazna uputstva za sigurnost i okoli§” i

Linstalacija“.

¢ (cistite unutrasnjost hladnjaka kako
je preporuceno u poglaviju ,Ciséenje i
odrZavanje”. Prije ukljucivanja hladnjaka
osigurajte da je njegova unutradnjost suha.

e Prikljucite hladnjak u uzemljenu uticnicu.
UnutraSnje osvjetljenje ukljuCeno je kada su
vrata hladnjaka otvorena.

e Qstavite hladnjak da radi Sest sati bez da
U njega stavljate hranu i ne otvarajte vrata
hladnjaka osim u slu¢aju potrebe.

Kada kompresor pocne raditi, zacut
G] ¢ete zvuk. Tekucine i plinovi zabrtvljeni
u rashladnom sustavu takoder mogu

proizvoditi zvuk, ¢ak i kad kompresor ne
radi — to je potpuno normalno.

Predniji krajevi hladnjaka mogu biti topli

G] na dodir. To je normalno. Ta su podrucja
napravljena da budu topla kako bi se
izbjegla kondenzacija.
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H Rukovanje uredajem

5.1 Ploca indikatora
Plo¢e indikatora mogu se razlikovati ovisno o modelu proizvoda.
Audiovizualne funkcije na ploCi indikatora pomazu vam u upotrebi proizvoda.

1 2 3 4 5 76 9 10M

| R |

B | Py e |

29 *28 27 34.1734.2 20 19 *18*17

% 9 N\’ -i&'f
|

R

26*252423 2221

12
13
14
15
16

Slike koje se nalaze u ovom priruCniku su shematske i mozda se ne ogovaraju u potpunosti
vaSem proizvodu. Ako dijelovi naslova nisu sadrzani u proizvodu koji ste kupili, on vrijedi za
ostale modele.
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Rukovanje uredajem

1. Indikator funkcije brzog zamrzavanja

On se ukljuduje kada je ukljucena funkcija brzog
hladenja.

2. Indikator temperature odjeljka hladnjaka
Prikazana je temperatura odjeljka hladnjaka; moze
se podesiti 8,7,6,5,4,3,2 ili 1.

3. Indikator stupnjeva Fahrenheita.

To je indikator stupnjeva Fahrenheita. Kada je
indikator stupnjeva Fahrenheita ukljucen, podeSene
vrijednosti temperature prikazane su u stupnjevima
Fahrenheita i ukljuCuje se odgovarajuca ikona.

4. Zakljucavanije tipki

Pritisnite gumb za zakljuCavanje tipki istovremeno
na 3 sekunde. Znak zakljucane tipkovnice
zasvijetlit ée i aktivirat ¢e se nacin zakljucavanja
tipki. Gumbi necée raditi ako je nacin zakljuCavanja
tipki ukljucen. Ponovno istovremeno pritisnite gumb
za zakljuCavanie tipki na 3 sekunde. Znak zakljuca-
vanja tipki iskljucit ¢e se i uredaj Ce izaci iz nacina
zakljuCavanja tipki.

Pritisnite gumb za zaklju¢avanie tipki ako Zelite
sprijeCiti mijenjanje postavke temperature
hladnjaka.

5. Nestanak el. energije / visoka temperatura /
upozorenje o pogresci

Ovaj indikator svijetli tijekom nestanka elektricne
energije, pogreske visoke temperature i upozorenja
0 pogresci. Tijekom dugotrajnih nestanaka elek-
tricne energije najvec¢a temperatura koju odjeljak
zamrzivaca postigne prikazat ¢e se na digitalnom
zaslonu. Nakon provjere hrane u odjeljku zamrziva-
Ca pritisnite tipku za iskljuCivanje alarma kako biste
izbrisali upozorenje.

Ako vidite da ovaj indikator svijetli, pogledajte
odjeljak ,preporucena rjeSenja za otklanjanje kvara”
u prirucniku.

6. Ikona ponovnog postavljanja filtra

Ova se ikona ukljuCuje kada je filtar potrebno
ponovno postaviti.

7. Ikona promjene temperature odjeljka
Ukazuje na odjeljak Cija se temperatura mijenja.
Kada ikona promjene temperature odjeljka pocne
treperiti, to znaci da je odabran odgovarajuci
odjeljak

8. Ikona dzoker zamrzivaca

Prijedite preko ikone dZoker zamrzivata gumbom FN;
ikona Ce poceti treperiti. Pritiskom na tipku OK ikona

dzoker zamrzivaCa ukljuCuje se i radi kao zamrzivac.

9. Indikator temperature odjeljka zamrzivaca
Prikazana je temperatura odjeljka hladnjaka; moze
se podesiti na -18, -19, -20, -21, -22, -23 ili -24.
10. Indikator funkcije brzog zamrzavanja

On se ukljuduje kada je ukljucena funkcija brzog
zamrzavanja.

11. Indikator stupnjeva Fahrenheita.

To je indikator stupnjeva Fahrenheita. Kada je
indikator stupnjeva Fahrenheita ukljucen, podeSene
vrijednosti temperature prikazane su u stupnjevima
Fahrenheita i ukljuduje se odgovarajuca ikona.

12. Gumb funkcije brzog zamrzavanja
Pritisnite ovu tipku kako biste aktivirali ili
deaktivirali funkciju brzog zamrzavanja. Kada
ukljucite funkciju, odjeljak zamrzivaca hladit ¢e na
temperaturu nizu od postavljene vrijednosti.

m Funkciju brzog zamrzavanja upotrijebite

kada Zelite brzo zamrznuti hranu

u odjeljku zamrzivaca. Ako Zelite
zamrznuti velike koli¢ine svieze
hrane, preporucuje se da ukljucite
ovu funkciju prije stavljanja hrane u
hladnjak.

Ako ga ne iskljucite, brzo zamrzavanje
automatski e se iskljuciti nakon
najvie 24 sata ili kada odjeljak
hladnjaka dosegne potrebnu
temperaturu.

[i]
[i]

13. Ponovno postavljanije filtra

Filtar se ponovno postavlja kada se gumb za
brzo zamrzavanje pritisne na 3 sekunde. lkona
ponovnog postavljanja filtra iskljuCuje se.

14. Gumb FN

Pomocu ovoga gumba moZete se prebacivati
izmedu funkcija koje Zelite odabrati. Pritiskom
na tu tipku, Cija se funkcija aktivira ili deaktivira,

Ova se funkcija ne poziva ponovno
kad se vrati napajanje nakon nestanka
elektriCne energije.
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Rukovanje uredajem

indikator te funkcije poCinje treperiti. Gumb FN
deaktivira se ako ga ne pritisnete unutar 20
sekundi. Kako biste promijenili funkciju, morate
ponovo pritisnuti taj gumb.

15. Indikator stupnjeva Celzija

To je indikator stupnjeva Celzija. Kada je indikator
stupnjeva Celzija ukljucen, podeSene vrijednosti
temperature prikazane su u stupnjevima Celzija i
ukljucuje se odgovarajuca ikona.

16. Gumb 0K

Nakon odabira funkcije pomoéu gumba FN,

kada se funkcija otkaze pomocu gumba OK,
odgovarajuca ikona i indikator po€inju treperiti.
Kada se ta funkcija ukljuci, ona ostaje ukljucena.
Indikator nastavlja treperiti kako bi prikazivao
ukljucenu ikonu.

17. Ikona promjene temperature odjeljka
Ukazuje na odjeljak Cija se temperatura mijenja.
Kada ikona promjene temperature odjeljka pocne
treperiti, to znaCi da je odabran odgovarajuci
odjeljak.

18. Ikona promjene temperature odjeljka
Ukazuje na odjeljak Cija se temperatura mijenja.
Kada ikona promjene temperature odjeljka pocne
treperiti, to znaci da je odabran odgovarajuci
odjeljak.

19. Gumb za poviSenje vrijednosti

Odaberite odgovarajuci odjeljak gumbom za
odabir; ikona odjeljka koja predstavlja odgovarajuci
odjeljak poCet Ce treperiti. Ako pritisnete gumb za
poviSenje vrijednosti tijekom tog postupka, zadana
vrijednost povisit ¢e se. Ako ga nastavite pritiskati,
podeSena vrijednost vraca se na pocetak.

20. Ikona promjene temperature odjeljka
Ukazuje na odjeljak Cija se temperatura mijenja.
Kada ikona promjene temperature odjeljka pocne
treperiti, to znaci da je odabran odgovarajudi
odjeljak.

21. Pode$avanje indikatora stupnjeva Celzija
i Fahrenheita

Prijedite preko ove tipke pomodu tipke FN i
odaberite Fahrenheit i Celzij pomodu tipke OK.
Nakon odabira odgovarajuce jedinice temperature,

indikator Fahrenheita i Celzija ukljucuje se.
22. Ikona funkcije iskljuéivanja ledomata

Pritiskajte tipku FN (dok ne dode do ikone leda

i donje crte) kako biste iskljucili ledomat. Ikona
funkcije iskljucivanja ledomata i indikator funkcije
ledomata pocCinju treperiti kada prijedete preko
njih, ¢ime je vidljivo hoce li se ledomat ukljuiti ili
iskljuciti. Kada pritisnete tipku OK, ikona ledomata
pocCinje trajno svijetliti, a indikator nastavlja
treperiti. Ako ne pritisnete nijedan gumb nakon 20
sekundi, ikona i indikator ostaju ukljuceni. Time
se ledomat iskljuCuje. Kako biste ponovno ukljudili
ledomat, prijedite preko ikone i indikatora; time

i ikona i indikator funkcije iskljucivanja ledomata
poCinju treperiti. Ako unutar 20 sekundi ne
pritisnete nijedan gumb, ikona i indikator iskljucuju
se, a ledomat se time opet ukljuCuje.

(i
[i]

Pokazuje je li ledomat ukljucen ili
iskljucen.

Kada se odabere ova funkcija,
zaustavit Ce se protok vode iz
spremnika vode. Medutim, led koji
je vec stvoren moze se uzeti iz
ledomata.

23. Ikona funkcije Eco Fuzzy

Pritiskajte tipku FN (dok ne dode do ikone slova
,E“ i donje crte) kako biste ukljuCili Eco Fuzzy.
Kada prijedete preko ikone Eco Fuzzy i indikatora
funkcije Eco Fuzzy, oni ponu treperiti. Tako mozete
vidjeti hoce li se funkcija Eco Fuzzy aktivirati ili
deaktivirati. Kada pritisnete tipku OK, ikona Eco
Fuzzy poCinje trajno svijetliti, a indikator nastavlja
treperiti. Ako ne pritisnete nijedan gumb nakon 20
sekundi, ikona i indikator ostaju ukljuceni. Time se
iskljuCuje funkcija Eco Fuzzy. Kako biste ponistili
funkeiju Eco Fuzzy, prijedite ponovno preko ikone

i indikatora i pritisnite tipku OK. Time i ikona i
indikator funkcije Eco Fuzzy i poCinju treperiti. Ako
unutar 20 sekundi ne pritisnete nijedan gumb,
ikona i indikator iskljucuju se, a funkcija Eco Fuzzy
ponistava se.
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Rukovanje uredajem

24. Ikona funkcije odmora

Pritiskajte tipku FN (dok ne dode do ikone u obliku
kiSobrana i donje crte) kako biste ukljucili funkciju
odmora. Kada prijedete preko ikone funkcije
odmora i indikatora funkcije odmora, oni po¢nu
treperiti. Tako mozete vidjeti hoce li se funkcija
odmora aktivirati ili deaktivirati. Kada pritisnete
gumb OK, ikona funkcije odmora neprekidno svijetli
i time je funkcija odmora uklju¢ena. Indikator i
dalje treperi tijekom ovog postupka. Pritisnite tipku
OK kako biste prekinuli funkciju odmora. Time Ce |
ikona i indikator funkcije odmora podeti treperiti, a
funkcija odmora bit ¢e prekinuta.

25. Ikona dzoker hladnjaka

Kada pomocu gumba FN odaberete ikonu dzoker
hladnjaka i pritisnete tipku OK, dZoker odjeljak
pretvara se u odjeljak hladnjaka i radi kao hladnjak.
26. Indikator stupnjeva Celzija

To je indikator stupnjeva Celzija. Kada je indikator
stupnjeva Celzija ukljucen, podeSene vrijednosti
temperature prikazane su u stupnjevima Celzija i
ukljuCuje se odgovarajuca ikona.

27. Funkcija snizenja podesene vrijednosti
Odaberite odgovarajuéi odjeljak gumbom za
odabir; ikona odijeljka koja predstavlja odgovarajuci
odjeljak poCet Ce treperiti. Ako pritisnete gumb za
snizenje vrijednosti tijekom tog postupka, zadana
vrijednost snizit ¢e se. Ako ga nastavite pritiskati,
podeSena vrijednost vraca se na pocetak.

28. Ikona promjene temperature odjeljka
Ukazuje na odjeljak Cija se temperatura mijenja.
Kada ikona promjene temperature odjeljka pocne
treperiti, to znaci da je odabran odgovarajuci
odjeljak.

29. lkona promjene temperature odjeljka
Ukazuje na odjeljak Cija se temperatura mijenja.
Kada ikona promjene temperature odjeljka pocne
treperiti, to znaCi da je odabran odgovarajuci
odjeljak.

30. Zakljuéavanije tipki

Pritisnite gumb za zaklju¢avanije tipki istovremeno
na 3 sekunde. Znak zakljucane tipkovnice
zasvijetlit Ce i aktivirat e se nacin zakljuavanja
tipki. Gumbi nece raditi ako je nacin zakljucavanja

tipki uklju¢en. Ponovno istovremeno pritisnite
gumb za zakljuCavanie tipki na 3 sekunde. Znak
zakljuCavanja tipki iskljucit Ce se i uredaj ée izaci iz
nacina zakljuCavanja tipki.

Pritisnite gumb za zaklju¢avanje tipki ako

Zelite sprijeCiti mijenjanje postavke temperature
hladnjaka.

31. Gumb za odabir

Pomocu ovoga gumba moZete odabrati odjeljak
Ciju temperaturu Zelite promijeniti. Pritiskom na
ovaj gumb odabirete odjeljak. Odabrani odjeljak
vidljiv je na ikonama odjeljaka (7, 17, 18, 20, 28
ili 29). lkona odjeljka koja treperi oznacava koji

je odjeljak — Ciju podeSenu vrijednost tempera-
ture Zelite promijeniti — odabran. Zatim moZete
promijeniti podeSenu vrijednost pritiskom na gumb
za snizavanje podeSene vrijednosti odjeljka (27) i
gumb za poviSenje podeSene vrijednosti odjeljka
(19). Ako ne pritisnete gumb za odabir unutar 20
sekundi, ikone odjeljaka iskljucit ¢e se. Kako biste
opet odabrali odjeljak, trebate pritisnuti tu tipku.

32. Upozorenje za iskljuéivanje alarma
Ako se aktivira alarm za nestanak elektricne
energije / alarm za visoku temperaturu, nakon
provjere hrane u odjeljku zamrzivaca pritisnite
tipku za isklju¢ivanje alarma kako biste izbrisali
upozorenje.

33. Gumb funkcije brzog zamrzavanja

Ovaj gumb ima dvije funkcije. Kako biste aktivirali
ili deaktivirali funkciju brzog hladenja, pritisnite je
kratko. Indikator brzog hladenja iskljucit Ce se i
proizvod Ce se vratiti na uobiCajene postavke.

(i

Funkciju brzog hladenja upotrebljavajte
kada Zelite brzo ohladiti hranu

u odjeliku hladnjaka. Ako Zelite

ohladiti velike koli¢ine svjeze hrane,
preporucuje se da ukljucite ovu
funkciju prije stavljanja hrane u
hladnjak.
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Ako ga ne iskljucite, brzo hladenje
m automatski e se iskljuciti nakon
najviSe 1 sati ili kada odjeljak

hladnjaka dosegne potrebnu
temperaturu.

Ako viSe puta pritisnete tipku za brzo
hladenje u kratkim intervalima, ukljucit
Ce se zaStita elektronickog sklopa i
kompresor se nece odmah ukljuciti.

Ova se funkcija ne poziva ponovno
kad se vrati napajanje nakon nestanka

elektricne energije.

34.1. Indikator temperature dzoker odjeljka
Prikazuju se podeSene vrijednosti temperature
dzoker odjeljka.

34.2. Indikator temperature odjeljka za
hladenje vina

Prikazuju se podeSene vrijednosti temperature
odjeljka za vino.
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5.2 Ploca indikatora
Ploce indikatora mogu se razlikovati ovisno o modelu

proizvoda.

Audiovizualne funkcije na ploCi indikatora pomazu vam u upotrebi proizvoda.

Quick

Freeze |elect

Set

1 - Funkcija ukljucivanja/iskljucivanja
Pritisnite i drZite tipku za ukljuCivanje/iskljucivanje
3 sekunde da biste iskljucili ili ukljucili hladnjak.
2. Gumb funkcije brzog zamrzavanja
Pritisnite ovu tipku da biste ukljucili ili iskljucili
funkciju brzog zamrzavanja. Kada ukljucite
funkciju, odjeljak zamrzivaca hladit ¢e na
temperaturu nizu od postavljene vrijednosti.

Ei] Funkciju brzog zamrzavanja upotrijebite

kada Zelite brzo zamrznuti hranu

u odjeliku zamrzivaca. Ako Zelite
zamrznuti velike koliCine svjeze hrane,
ukljucite funkciju prije stavljanja hrane
u hladnjak.

Ako ne prekinete funkciju brzog
zamrzavanja, ona ¢e se automatski
prekinuti nakon najviSe 24 sata ili kada
odjeljak hladnjaka dosegne potrebnu
temperaturu.

[i]
[i]

3. Gumb odabira

Pomodu ovoga gumba moZete odabrati odjeljak
Ciju temperaturu Zelite promijeniti. Pritiskom na
ovaj gumb odabirete odjeljak. Odabrani odjeljak
prepoznajete po ikonama odjeljaka (6, 25, 24,).

Ova se funkcija ne poziva ponovno
kad se vrati napajanje nakon nestanka
elektricne energije.

Ikona odijeljka koja je ukljuCena oznaCava odabrani
odjeljak ¢iju podeSenu vrijednost temperature Zelite
promijeniti. Tada pritiskom na gumb za postavljanje
temperature (4) mozete promijeniti podeSenu
vrijednost odjeljka

4. Postavljanje temperature / smanjenje
temperature

Pritiskom na gumb smanjujete temperaturu
odabranog odjeljka.

5 — Indikator brzog zamrzavanja
Ova ikona svijetli kada je uklju¢ena funkcija brzog
zamrzavanja.

6. Indikator odjeljka hladnjaka

Kada je indikator ukljucen, temperatura odjelika
hladnjaka prikazana je na indikatoru vrijednosti
temperature. Pritiskom na gumb za postavljanje
temperature (4) odjeljak hladnjaka moze biti
namjeStenna 8,7, 6,5, 4,3, 2ili 1°C/ 46, 45, 44,
43,42, 41, 40, 39, 38, 37, 36, 35, 34 ili 33°F .

7. Indikator vrijednosti temperature

Prikazuje vrijednost temperature odabranog odjeljka.
8. Indikator stupnjeva Fahrenheita.

To je indikator stupnjeva Fahrenheita. Kada je
indikator stupnjeva Fahrenheita ukljucen, podeSene
vrijednosti temperature prikazane su u stupnjevima
Fahrenheita i ukljuduje se odgovarajuca ikona.

ostale modele.

Slike koje se nalaze u ovom priruéniku su shematske i moZda se ne ogovaraju u potpunosti
vaSem proizvodu. Ako dijelovi naslova nisu sadrzani u proizvodu koji ste kupili, on vrijedi za

19751
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Rukovanje uredajem

9. Ikona dzoker hladnjaka

Kada pomocu gumba FN (16) odaberete ikonu
dzoker hladnjaka i pritisnete gumb OK (17),
odjeljak dzoker pretvara se u odjeljak hladnjaka i
radi kao hladnjak.

10. Ikona dzoker odjeljka

Prikazuje ikonu dzoker odjeljka

11. lkona dzoker zamrzivaca

Kada pomocu gumba FN (16) odaberete ikonu
dzoker zamrzivaca i pritisnete gumb OK (17),
odjeljak dzoker pretvara se u odjeljak zamrzivaca i
radi kao zamrzivac.

12. Nestanak elektriéne energije / visoka
temperatura / upozorenije o pogresci

Ovaj indikator svijetli tijekom nestanka elektricne
energije, pogreske visoke temperature i upozorenja
0 pogresci. Tijekom dugotrajnih nestanaka
elektriCne energije najveca temperatura koju
odjeljak zamrzivaca postigne prikazat ¢e se na
digitalnom zaslonu. Nakon provjere hrane u
odjeliku zamrzivaCa pritisnite tipku za iskljucivanje
alarma (19) kako biste izbrisali upozorenje.

13. Podes$avanje indikatora stupnjeva Celzija
i Fahrenheita

Prijedite preko ove tipke pomocu tipke FN i
odaberite Fahrenheit i Celzij pomodu tipke OK.
Nakon odabira odgovarajuce jedinice temperature,
ukljucuje se indikator Fahrenheita i Celzija.

14. lkona funkcije odmora

PritiS¢ite tipku FN (dok ne dode do ikone u obliku
kiSobrana) kako biste ukljucili funkciju odmora.
Ikona funkcije odmora poCet ¢e treperiti kada
prijedete preko nje. Tako moZete vidjeti hoce i
se funkcija odmora ukljuciti ili iskljuciti. Kada
pritisnete gumb OK, indikator funkcije odmora
neprekidno svijetli i time je funkcija odmora
ukljucena. Pritisnite tipku OK kako biste prekinuli
funkciju odmora. Indikator funkcije odmora pocet
¢e treperiti, a funkcija odmora bit ¢e prekinuta.

15. Indikator funkcije brzog hladenja
Ukljucuje se kada je uklju¢ena funkcija brzog
hladenja.

16. Gumb FN

Pomodu ove tipke mozete se prebacivati izmedu
funkcija koje Zelite odabrati. Pritiskom na tu tipku
ikona funkcije koja se ukljuduje ili iskljuCuje i njezin
indikator poGet ¢e treperiti. Gumb FN iskljuCuje se
ako ga ne pritisnete unutar 20 sekundi. Kako biste
promijenili funkciju, morate ponovo pritisnuti gumb.

17. Gumb 0K

Nakon odabira funkcije pomocu gumba FN,

kada se funkcija prekine pomoéu gumba OK,
odgovarajuca ikona i indikator poginju treperiti.
Kada se funkcija ukljuci, ostaje ukljucena. Indikator
nastavlja treperiti kako bi prikazivao uklju¢enu
ikonu.

18. Gumb funkcije brzog hladenja

Ovaj gumb ima dvije funkcije. Pritisnite ga nakratko
kako biste ukljucili ili iskljuCili funkciju brzog
hladenja. Indikator brzog hladenja iskljucit ¢e se i
proizvod Ce se vratiti na uobi¢ajene postavke.

19. Upozorenje za iskljuéivanje alarma

Ako se aktivira alarm za nestanak elektricne
energije / alarm za visoku temperaturu, nakon
provjere hrane u odjeljku zamrzivaca pritisnite
tipku za isklju¢ivanje alarma da biste izbrisali ikonu
upozorenja visoke temperature (12).

20. Ponovno postavljanje filtra

Filtar se ponovno postavlja kada je gumb za
iskljuCivanje alarma (19) pritisnut 3 sekunde. lkona
ponovnog postavljanja filtra iskljuCuje se.

21, Ikona funkcije Eco fuzzy

PritiScite tipku FN (dok ne dode do ikone slova ,E®)
da biste ukljucili Eco fuzzy. Ikona funkcije Eco fuzzy
poCet Ce treperiti kada prijedete preko nje. Tako
mozete vidjeti hoce li se funkcija Eco fuzzy ukljuditi
ili iskljuciti. Kada pritisnete gumb OK, ikona
funkcije Eco fuzzy pocinje neprekidno svijetliti
tijekom postupka. Ako ne pritisnete nijedan gumb
nakon 20 sekundi, ikona ostaje svijetliti. Time se
ukljucuje funkcija Eco fuzzy. Kako biste prekinuli
funkciju Eco fuzzy, prijedite ponovno preko ikone

i pritisnite tipku OK. Time ¢e ikona funkcije Eco
fuzzy poCeti treperiti. Ako unutar 20 sekundi ne
pritisnete nijedan gumb, ikona e se iskljuciti, a
funkcija Eco fuzzy prekinuti.
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22. Ikona funkcije isklju¢ivanja ledomata

PritiScite tipku FN (dok ne dode do ikone leda)
kako biste iskljucili ledomat. Ikona funkcije
iskljuCivanja ledomata pocet Ce treperiti kada
prijedete preko nje. Tako moZete vidjeti hoce i
se funkcija ledomata ukljuditi ili iskljuciti. Kada
pritisnete gumb OK, ikona ledomata pocinje

26. Indikator odjeljka zamrziva¢a

Kada je indikator ukljucen, temperatura odjelika
zamrzivaca prikazana je na indikatoru vrijednosti
temperature. Pritiskom na gumb za postavljanje
temperature (3) odjeljak zamrzivaca moze biti
namjeSten na -16, -18, -19, -20, -21, -22 i -24
°C/0,-2,-4,-6,-8,-10i -12°F

neprekidno svijetliti tijekom ovog postupka. Ako
ne pritisnete nijedan gumb nakon 20 sekundi,
ikona i indikator ostaju ukljuceni. Time se ledomat
iskljucuje. Prijedite preko ikone da biste ponovno
ukljucili ledomat. lkona funkcije iskljuivanja
ledomata poCet Ce treperiti. Ako pritisnite gumb
OK, ikona ¢e zasvijetliti i ledomat ¢e se ponovno
ukljuditi.

Pokazuie je li ledomat ukljucen ili
iskljucen.

zaustavit ¢e se protok vode iz
spremnika vode. Medutim, led koji
je veé stvoren moze se uzeti iz
ledomata.

23. Ikona ponovnog postavljanja filtra
Ova se ikona ukljuCuje kada je filtar potrebno
ponovno postaviti.

24, Indikator stupnjeva Celzija

To je indikator stupnjeva Celzija. Kada je indikator
stupnjeva Celzija ukljucen, podeSene vrijednosti
temperature prikazane su u stupnjevima Celzija i
ukljucuje se odgovarajuca ikona.

25. Indikator odjeljka dzoker

Kada je indikator ukljucen, temperatura u odjeljku
dzoker prikazana je na indikatoru vrijednosti
temperature. Postavljenu vrijednost odjeljka dzoker
promijenite pritiskom na gumb za postavljanje
temperature (4).

m Kada se odabere ova funkcija,
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Postavka Postavka
odjeljka odjeljka Napomene
zamrzivaca hladnjaka
-18°C 4°C To je normalna preporu¢ena postavka.
-20, -22 ili -24 o Ove su postavke preporucene kada je sobna temperatura veca od
°C 4°C 3pec.
Br70 Koristite kad Zelite zamrznuti svoju hranu u kratkom vremenu. Va$
, 4°C ¢e se proizvod vratiti u prethodni nacin rada kad postupak bude
zamrzavanje gotov.
18 °Cili Upotrebljavajte ovu postavku ako mislite da odjeljak hladnjaka nije
hladnije 2°C dovoljno hladan zbog tople okoline ili ¢estog otvaranja i zatvaranja
vrata.

5.3. Zamrzavanje svjeze hrane

e Kako bi se saCuvala kvaliteta hrane, hrana
¢e se zamrznuti to je brZze moguce nakon
stavljanja u odjeljak za zamrzavanje; u tu svrhu
upotrebljavajte funkciju brzog zamrzavanja.

¢ Ako hranu zamrznete dok je svjeza, mozete je
pohraniti u odjeljku za zamrzavanje na dulje
vrijeme.

e Zapakirajte hranu koja se zamrzava i zatvorite
ambalazu tako da onemogucite ulazak zraka.

e Prije stavljanja hrane u zamrzivac obavezno
je zapakirajte. Umjesto tradicionalnog papira,
upotrebljavajte spremnike za zamrzivac, folije
i papire otporne na vlagu, plasticne vrecice i
drugu ambalazu.

e Na svakom pakiranju hrane naznacite datum
prije zamrzavanja. Na taj cete naCin moci
utvrditi svjeZinu pojedinih paketa hrane svaki
put kada otvorite zamrzivag. Hranu koja je
ranije zamrznuta postavite u prednji dio odjeljka
kako biste je mogli iskoristiti prvu.

e Smrznutom se hranom koristite odmah nakon
odmrzavanja; ona se ne smije ponovno
zamrzavati.

e Nemojte odjednom zamrzavati prevelike
koli€ine hrane.

e “?24 sata prije zamrzavanja svjezih namirnica
ukljucite funkciju za “brzo zamrzavanje”.
Pakete svjeZih namirnica treba staviti u donje
ladice.

Nakon stavljanja paketa svjezih namirnica,
ponovno ukljucite funkciju za “brzo
zamrzavanje”.

Kada se odjeljak zamrzivaCa postavi na funkciju
brzog rada, univerzalni odjeljak takoder

5.4. Preporuke za ¢éuvanje
zamrznute hrane

Odijeljak se mora postaviti na barem -18 °C.

1. Pakiranja stavite u zamrziva¢ $to prije nakon
kupnie, prije nego $to se odmrznu.

2. Prije zamrzavanja provjerite je li rok upotrebe
istekao.

3. Osigurajte da ambalaza hrane nije oStecena.

5.5. Podaci o dubokom zamrzavanju
Prema normi |EC 62552, proizvod zamrzava
najmanije 4,5 kg hrane na temperaturi okoline od
25 °C do -18 °C ili nize unutar 24 sata za svakih
100 litara zapremine u zamrzivacu.

Hranu je moguce saCuvati na dulje vrijeme samo
na temperaturi od -18 °C ili nizoj.

Hranu moZete odrzavati sviezom mjesecima
(duboko zamrznuti na temperaturi od -18 °C ili
nizoj).

Hrana za zamrzavanje ne smije doci u dodir

s prethodno zamrznutom hranom kako bi se
sprijecCilo djelomi¢no odmrzavanije.

Skuhajte povrce i ocijedite vodu iz njega ako
povrée zamrzavate na dulje vrijeme. Nakon §to
ocijedite vodu, stavite ga u zrakonepropusnu
ambalazu i zatim u zamrziva¢. Hrana poput
banana, rajCica, zelene salate, celera, kuhanih
jaja ili krumpira nije prikladna za zamrzavanie.
Zamrzavanije takve hrane nepovoljno ¢e utjecati na
njihovu hranjivu vrijednost i okus. Hrana ne smije
biti pokvarena kako ne bi predstavijala rizik za
zdravlje ljudi.

automatski prelazi na brzu funkciju.

22/31HR

Hladnjak/Korisni€ki priru€nik



Rukovanje uredajem

5.6. Stavljanje hrane

Police Razli¢ita zamrznuta hrana kao
odjeljka Sto je meso, riba, sladoled,
zamrzivaéa | povrce itd.
Police Hra.na' u IolnC|ma, qunvemm
odielika tanjurima i zgtvoremm
e posudama, jaja (u zatvorenom
) pakiranju)

Police vrata
odjelika Mala i zapakirana hrana ili pica
hladnjaka
Odjeljak za o
povrGe Povrce i voce

. Delikatese (hrana za dorucak,
S\?gtaﬁ rzaerlm mesni proizvodi koji konzumiraju

) u kratkom roku)

5.7. Upozorenje o otvorenim vratima
(Ova je funkcija neobavezna)

Kada su vrata odjeljka hladnjaka VaSeg uredaja
otvorena 1 minutu, oglaSava se zvucni signal
upozorenja. Ovo upozorenje iskljucit ¢e se
zatvaranjem vrata ili pritiskom na bilo koju tipku na
zaslonu (ako postoji).

5.8. Odjeljak za povrée

Odjeljak za povrce vaSeg hladnjaka napravljen je
posebno tako da vaSe povrée odrzava svjezim, a
da ono ne izgubi svoju viagu. U tu je svrhu protok
hladnog zraka jaci oko odjeljka za povrée opéenito.
Uklonite police vrata koja se naslanjaju na odjeljak
za povrce prije uklanjanja odjeljka za povrce.

5.9. Odjeljak za povrée s
kontrolom vlaznosti

(Polica za svjezinu)

(Ova je funkcija neobavezna)

Razina vlage voca i povréa drzi se pod kontrolom
zahvaljujuci odjeljku za povrce s kontrolom vlazno-
sti, ¢ime se osigurava da hrana dulje ostaje svjeza.
Preporucujemo da lisnato povrée poput zelene sa-
late i Spinata i povrée osjetljivo na viaznost polozite
u vodoravan polozaj §to je viSe moguce prilikom
stavljanja u odjeljak za povrée; ne u vodoravan

polozaj s obzirom na njihovo korijenje.

Prilikom postavljanja povrca, potrebno je uzeti u
obzir njihovu specificnu tezinu. Tesko i tvrdo povrée
potrebno je postaviti na dno odjeljka, a lagano i
meko povrce na gornji dio.

Povrée unutar odjeljka nikada ne ostavljajte u
njihovim plasti¢nim vrecicama. Ako se ostave u
svojim plasti¢nim vrecicama, u kratkom ¢e se
vremenu pojaviti trulez. Ako Zelite da povrce ne
dolazi u dodir s drugim povréem zbog higijenskih
razloga, umjesto plasticnih vrecica upotrijebite
papir s rupicama ili sli¢an materijal.

Ne stavljajte kruske, marelice, breskve itd. — po-
sebno voce koje ispusta velike koli¢ine etilena —u
isti odjeljak za povrcée zajedno s ostalim voéem

i povréem. Plin etilen koji to voce ispusta dovodi
do ranijeg zrenja drugog voca i trulezi u kraéem
vremenu.

5.10. Polica za jaja

Drzac jaja moZete instalirati na Zeljenu policu vrata
ili kucista.

Nikada ne drzite drzac jaja u odjeljku zamrzivaca.

5.11. Pomicni srediSnji dio

Svrha pomicnog srediSnjeg dijela jest da sprijeci
da hladni zrak iz VaSeg hladnjaka izlazi van.

1 - Brivljenje seostvaruje kad brtve na vratima
pritisnu povrSinu pomic¢nog srediSnjeg dijela dok
su vrata odjeljka hladnjaka zatvorena.

2 -Drugi razlog zasto jeVas hladnjak opremljen
pomicnim srediSnjim dijelom jest taj da povecava
ukupnu zapreminu odjeljka hladnjaka. Standardni
sredisnji dijelovi zauzimaju odredeni dio neisko-
ristive zapremine u hladnjaku.

3 - Pomi¢ni srediSnji dio zatvoren je kad su
lijeva vrata odjeljka hladnjaka otvorena.

4 - Ne smije se otvarati ruéno. PomiCe se voden
plasticnim dijelom na kuciStu kada su vrata
zatvorena.
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5.12. Odjeljak za pohranu s
kontrolom hladenja

Odjeljak za pohranu s kontrolom hladenja u vaem

hladnjaku se moze koristiti u bilo kojem Zeljenom

nacinu rada prilagodavanjem na temperature hlad-

njaka (2/4/6/8 °C) ili zamrzivaca (-18/-20/-22/-

24). Odjeljak mozete drzati na Zeljenoj temperaturi

T
==ml |

I\\~ |

4

s

U

pomocu tipke za postavljanje temperature odjeljka
za pohranu s kontrolom hladenja. Temperatura
odjeljka za pohranu s kontrolom hladenja moZe se
postaviti na 0 i 10 stupnjeva pored temperatura
odjelika hladnjaka i na -6 stupnjeva osim tempera-
tura odjeljka zamrzivaCa. Nula stupnjeva koristi se
za dulju pohranu delikatesa, a -6 stupnjeva koristi
se za ¢uvanje mesa do 2 tjedna u stanju kojem se
lako reZe.

Znacajka prebacivanja odjeljka hladnjaka ili
zamrzivaga postize se pomocu jedinice za hladenje

koja nalazi u zatvorenim dijelu (odjeljak kompresora)

iza hladnjaka. Tijekom rada ovog elementa Cuje se

zvuk sli¢an otkucajima sekundi na analognom satu.

To je normalno i ne predstavlja kvar.

5.13. Plavo svjetlo/HarvestFresh
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Za plavo svijetlo,

Voce i povrée pohranjeno u odjelicima za voce |
povrée osvijetlienim plavim svjetiom nastavlja da
vrsi fotosintezu pomocu efekta valnih duljina plave
svjetlosti i na taj nacin sadrzaj vitamina u njima
ostaje saCuvan.

Za HarvestFresh,

Voce i povrée pohranjeno u odjelicima za voce |
povrce osvijetljenim tehnologijom HarvestFresh
duze Ce odrzati vitamine u sebi zahvaljujuci plavim,
zelenim, crvenim svjetlima i ciklusima mraka, koji
simuliraju dnevni ciklus.

Ako otvorite vrata hladnjaka tokom perioda

mraka HarvestFresh tehnologije, hladnjak ¢e to
automatski otkriti i omoguciti da plavo-zeleno

ili crveno svjetlo osvijetle odjeljke za voce i

povrée, radi vaSe ugodnosti. Nakon Sto zatvorite
vrata hladnjaka, period mraka ¢e se nastaviti,
predstavljajuci period noci tokom dnevnog ciklusa.

5.14. Filtar mirisa

Filtar mirisa u cijevi za zrak u odjeljku hladnjaka
sprecava nakupljanje neugodnih mirisa u
hladnjaku.
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Rukovanje uredajem

5.15. Odjeljak za vino

(Ova je funkcija neobavezna)

1 - Napunite svoj odjeljak za vino

Odijeljak za vino dizajniran je da drzi najviSe 28 boca sprijeda + 3 boce dostupne pomocu teleskopske
police. Te najvece deklarirane koliine dane su samo za informativnu svrhu i odgovaraju ispitivanjima

provedenima standardnom bocom ,Bordela

ise 75 cl”.

2- Preporucene optimalne temperature posluzivanja

Na$ savjet: Ako mijeSate razliCite vrste vina, izaberite postavku od 12 °C, ba$ kao u pravom podrumu.
Za bijela vina, koja treba posluziti na temperaturi izmedu 6 i 10 °C, stavite boce u hladnjak pola sata
prije posluzivanja, a hladnjak ¢e boce odrzati na Zeljenoj temperaturi. Sto se tice crvenih vina, ona se
prilikom posluzivanja polako griju na sobnu temperaturu.

16-17°C
15-16°C
14-16°C
11-12°C
10-12°C
10-12°C
8-10°C
7-8°C
6-°C

Fina vina Bordeaux — crvena

Fina vina Burgundy — crvena

Grand cru varijante suhih bijelih vina

Lagana, mlada crvena vina s voénom aromom
Provansalska rosé vin, francuska vina

Suha bijela vina i crvena vina vin de pays

Bijela vina vin de pays

Sampanici

Slatka bijela vina
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Rukovanje uredajem

3- Prijedlozi vezani uz otvaranje boce vina prije kusanja:

Bijela vina Otprilike 10 minuta prije posluzivanja
Milada crvena vina Otprilike 10 minuta prije posluzivanja
Gusta i zrela crna vina Otprilike 30 — 60 minuta prije posluzivanja

4 - Koliko se dugo moze Guvati otvorena boca?
Vinske boce u kojima je ostalo joS vina moraju se pravilno zatvoriti ¢epom i Cuvati na hladnome i suhome
mjestu:

Bijela vina Crvena vina
75 % puna boca 3—5dana 4 -7 dana
50 % puna boca 2 — 3 dana 3—5dana
Manje od 50 % 1dan 2 dana
5.16. Koristite unutarnji rasprsivac Rasprsivaé vode na vratima (kod nekih modela)
vode i dozator vode na vratima

(kod nekih modela)

Nakon prikljucenja hladnjaka na dovod vode ili
zamjene filtra za vodu, isperite sustav za vodu.
Pomodu robusnog spremnika, pritisnite i rucicu
toCionika za vodu i drZite je pritisnutom 5 sekundi,
zatim je otpustite na 5 sekundi. Ponavljajte dok
voda ne potece. Jednom kada voda pocne tegi,
nastavite pritiskati i otpustati lopaticu toCionika
(5 sekundi pritisnuto, 5 sekundi otpusteno) dok
ne istee ukupno 4 galona (15 litara). Time ée se
iz filtra i sustava toCionika za vodu izbaciti zrak,
a filtar za vodu pripremiti za uporabu. U nekim
kucanstvima mozda ¢e biti potrebno dodatno
ispiranje. Kako zrak izlazi iz sustava, tako voda
moze prsnuti iz toCionika.
Pustite hladnjak 24 sata da rashladi vodu. Svakog
tjedna istocite dovoljno vode kako biste osigurali
svjezu koliCinu.
Nakon 5 minuta neprekidnog istakanja,
toCionik Ce zaustaviti istakanje vode
kako bi se izbjeglo poplavljivanje. Za
nastavak istakanja ponovno pritisnite

lopaticu toGionika.

y-g-

H
— >
l——

1
1.
———

26/ 31HR Hladnjak/Korisni€ki priru€nik



Rukovanje uredajem

5.17. Istakanje vode

Drzite spremnik ispod grlica toCionika dok
pritiScete lopaticu toCionika.

Otpustite lopaticu togionika kako biste zaustavili

istakanje.

5.18. Za uporabu tocionika za vodu

Normalno je da e prvih nekoliko ¢asa
vode uzetih s toGionika biti toplo.

(i
[i]

Ako se tocionik za vodu ne upotrebljava
duze vrijeme, prolijte prvih nekoliko ¢aSa
vode kako biste dobili Cistu vodu.

A\

Tijekom prve uporabe morat ¢ete Gekati otprilike
24 sata kako bi se voda rashladila.
lzvadite ¢aSu ubrzo nakon pritiskanja okidaca.

Prije prve uporabe svog hladnjaka i
zamjene filtra za vodu, iz toCionika za
vodu moZe kapati voda. Kako biste
sprijecili kapanie ili curenje vode iz
toCionika, molimo da ispustite zrak

iz sustava istakanjem 5 — 6 galona
(oko 20 litara) vode kroz tocionik

za vodu prije prve uporabe i nakon
svake promijene filtra za vodu. Time
Cete ispustiti zrak zarobljen u sustavu
i sprijeCiti curenje vode iz toCionika.
Ako dode do zaceplienja u toku vode,
potrebno je provieriti polozaj spreznika
i je li cijev za vodu na straznjoj strani
jedinice ravna.

(i

Ako iz VaSeg toCionika za vodu curi samo
nekoliko kapi vode nakon istakanja vode, to je
normaino.

Ugradeni rasprSivac vode (kod nekih modela)

™~

Y
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Rukovanje uredajem

5.19 Ledomat

(kod nekih modela)

Kako biste dobili led iz ledomata, napunite
spremnik za vodu u odjeljku hladnjaka vodom do
najviSe razine.

Kockice leda u ladici za led mogu se zalijepiti jedna
za drugu i postati veci komad leda zbog vruceg i
vlaznog zraka za otprilike 15 dana. To je normalno.
Ako ne moZete razhiti veci komad leda, moZete
isprazniti spremnik leda i ponovno napraviti led.

Preporucuje se mijenjati vodu u spremni-
ku za vodu ako ona ostane u spre-
mniku za vodu viSe od 2 — 3 tjedna.

Neobiéni zvukovi koji dopiru iz hladnjaka
u razmacima od 120 minuta zvuci su
pravljenja i sipanja leda. To je normaino.

Ako ne Zelite praviti led, pritisnite ikonu isklju-
¢enja ledomata kako biste zaustavili ledomat
te time uStedjeli energiju i produljili Zivotni vijek
svoga hladnjaka.

Normalno je da nakon uzimanja vode iz toGio-
nika kapne nekoliko kapljica vode.

[i]
(i
(i
(i

FINE]

5.20 Ledomat i posuda za led

(kod nekih modela)

Uporaba ledomata

Napunite ledomat vodom i stavite ga na njegovo
mjesto. Va$ led bit ¢e spreman za otprilike dva
sata. Ne uklanjajte ledomat s njegovog mjesta
kako biste izvadili led.

Okrenite gumbe na spremnicima za led u smjeru
kazaljke na satu za 90 stupnjeva.

Kockice leda u spremnicima past ¢e dolje u
posudu za led.

Posudu za led zatim mozete izvaditi, a kockice leda
posluziti.

Ako Zelite, kockice leda mozZete drzati u posudi za
led.

Posuda za led

Posuda za led namijenjena je iskljucivo za
sakupljanje kockica za led. Ne stavljajte vodu u nju.
U suprotnom ¢e puknuti.
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H Ciscenje i odrzavanje

Radni vijek proizvoda se produzuje te se smanjuje
broj ucestalih problema ako ga se Cisti u redovitim
vremenskim razmacima.

UPOZORENJE: Prije ¢iscenja iskljucite
uredaj iz strujne utiCnice.

A\

¢ Nikad za CiS¢enje ne koristite benzin, benzen ili
slicne tvari.

o 7a CiSéenje nikad ne koristite oStre i abrazivne
alate, sapun, sredstva za GiScenje kucanstva,
deterdZente i vosak za poliranje.

o Rastopite jednu ¢ajnu Zli¢icu sode hikarbone
u pola litre vode. Umocite krpu u tu otopinu i
dobro je iscijedite. S njom pobriSite unutarnji dio
uredaja i dobro ga osusite.

e Pripazite da voda ne ude u kuciste Zaruljice i
druge elektricne dijelove.

e Ako uredaj necete koristiti duze vremena,
iskljuite ga iz strujne utiCnice, izvadite
namirnice iz njega, o€istite ga i ostavite vrata
odskrinuta.

® Redovito provjeravajte ¢istocu gume na vratima.
Ako nije Cista oCistite je.

e 7a skidanje vrata i polica unutar hladnjaka prvo
izvadite njihov sadrzaj.

Police na vratima uklonite povlacenjem. Nakon
Ciséenja, vratite ih na mjesto poCevsi od vrha
prema dnu.

e Nikad ne koristite sredstva za CiScenje koja
sadrze Klor za ¢iScenje unutarnjeg dijela
hladnjaka i njegovih kromiranih dijelova. Klor
moze izazvati koroziju na metalnim povrSinama.

6.1. Izbjegavanje neugodnih mirisa

Materijali koji mogu stvoriti mirise ne koriste se

u proizvodnji naSih proizvoda. Medutim, zbog

neispravnih uvjeta Cuvanja namirnica i ako se

unutarniji dio uredaja ne Gisti kako treba to moze
izazvati probleme s mirisima. Pripazite na sljedece

i izbjegnite ovaj problem:

e \Va7no je odrzavati uredaj Cistim. Ostaci
namirnica, mrlje i sl. mogu izazvati stvaranje
mirisa. Stoga, Cistite hladnjak sa sodom
bikarbonom rastopljenom u vodi svakih 15 dana.
Nikad ne koristite deterdzente ili sapun.

e DrZite namirnice u zatvorenim posudama.
Mikroorganizmi koji se Sire iz nezatvorenih
posuda mogu izazvati stvaranje neugodnih
mirisa.

e U hladnjaku nikad ne drZite namirnice kojima je
istekao rok trajanja, jer se mogu pokvariti.

6.2. Zastita plastiénih povrSina

U hladnjak nikad ne stavljajte tekuca ulja/masti
ili jela kuhana na ulju/masti u nezatvorenim
posudama jer mogu oStetiti njegove plasticne
povrSine. Ako se ulje/mast prolije ili razmaze po
plasticnim povrSinama, odmah o€istite i dobro
isperite taj dio povrSine s toplom vodom
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Rjesavanje problema

Molimo, pogledajte ovaj popis prije upucivanja
poziva ovlaStenom servisu. To vam moze ustedjeti

vrijeme i novac. Ovaj popis ukljuduje Ceste problema

koji nisu nastali zbog neispravnog rada ili kvara
hladnjaka. Neke od opisanih funkcija mozda ne
postoje kod vaSeg modela hladnjaka.

Uredaj ne radi.

e Utikac nije ispravno umetnut u uticnicu.
>>>[spravno umetnite utikac u uticnicu.

* Pregorio je osigura¢ uticnice u koju je
uklju¢en hladnjak ili je pregorio glavni
osigurag. >>>Provjerite osigurac.

Vlaga na boénim stjenkama odjeljka hladnjaka
(MULTIZONA, UPRAVLJANJE RASHLADIVANJEM i
FLEKSI ZONA).

e Temperatura okruZenja je jako niska. >>>
Ne postavijajte hladnjak u prostorije gdje
temperatura pada ispod 10 w.

e \rata se Cesto otvaraju. >>>Ne otvarajte i ne
Zalvarajte ucestalo vrata hladnjaka.

e Okruzenije je jako vlazno. >>> Ne postavijajte
hladnjak u prostorije s velikom viagom.

e Namirnice koje sadrze tekucinu Guvaju se
u otvorenim posudama. >>> Namirnice
koje sadrZe tekucinu cuvajte u zatvorenim
posudama.

e \Vrata su odSkrinuta. >>> Ne ostavijajte vrata
hladnjaka otvorena dugo vremena.

e Termostat je podeSen na jako hladnu razinu.
>>> Podesite termostat na odgovarajucu
razinu.

Kompresor ne radi

e 7astitni termiCki osigura¢ kompresora e se
blokirati tijekom iznenadnog nestanka struje
ili iskljuCivanja i ukljuivanja strujnog utikaca
jer tlak rashladnog sredstva u rashladnom
sustavu uredaja nije bio balansiran. Ureda;
¢e poCeti s radom nakon priblizno 6 minuta.
Molimo, nazovite osoblje ovlastenog servisa
ako uredaj ne pocne s radom nakon tog
vremena.

e Hladnjak je u ciklusu odmrzavanja. >>>To
Je normalno za hladnjake s automatskih
odmrzavanjem. Ciklus odmrzavanja odvijaju
se periodicno.

e Uredaj nije ukljucen u strujnu utiénicu.
>>>Provjerite je Ii strujni utikac dobro
prikljucen na uticnicu.

e Postavke temperature nisu dobro podeSene.
>>> Odaberite odgovarajucu vrijednost
temperature.

¢ DoSlo je do nestanka struje. >>>Kada se
el. energije ponovo uspostavi uredaj pocinje
normalno raditi.

Zvukdl_(oji uredaj proizvodi pojacava se kada uredaj

radi.

e Radne performanse uredaja mogu se
mijenjati uslijed promjena u temperaturi
okruzenja. To je normalno i ne predstavlja
kvar.

Uredaj radi cesto ili dugo vremena.
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Otklanjanje kvara

e Novi proizvod je mozda Siri od prijaSnjeg. Veéi
uredaji rade dulje vremena.

e Sobna temperatura je mozda previsoka.
>>>Normalno je da proizvod radi dulje
vrijeme u toplom okruZenju.

e Uredaj je mozda tek nedavno ukljucen
u struju utiénicu ili u njemu ima mnogo
namirnica. >>> Kada je hladnjak nedavno
ukijucen u strujnu uticnicu ili ako u njem
ima mnogo namirnica tada ¢e mu trebati
dulje vremena za postizanje podeSene
temperature. To je normalno.

e Mozda su nedavno u hladnjak stavljene vruce
namirmnice. >>> Ne Stavijajte u hladnjak
vruce namirnice.

e \Vrata se mozda ucestalo otvaraju ili su
ostavljena odSkrinuta duze vrijeme. >>> Topli
zrak koji je usao u hladnjak utjeCe na dulji rad
hladnjaka. Ne otvarajte Cesto vrata hladnjaka.

e Mozda su vrata odjeljka zamrzivaca
ili hladnjaka ostavljena odSkrinuta.
>>>Provjerite jesu li vrata dobro zatvorena.

e Uredaj je podeSen na vrlo nisku temperaturu.
>>>Podesite temperaturu hladnjaka na visi
stupanj i pricekajte dok se temperatura ne
postigne.

e Briva na vratima hladnjaka ili zamrzivaca
je prljava, istroSena, potrgana ili nepravilno
stavliena. >>> OCistite i zamijenite brtvu.
Ostecena/pokidana brtva (guma) na vratima
uredaja utfece na produljenje vremena
rada uredaja radi odrZavanja podeSene
temperature.

Temperatura zamrzivaca je jako niska dok je

temperatura hladnjaka dobra.

e Temperatura zamrzivaca je podeSena na vrlo
nisku vrijednost. >>> Podesite temperaturu
zamrzivaca na vecu vrijednost i provjerite.

Temperatura hladnjaka je jako niska dok je

temperatura zamrzivaca

e Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo
nisku vrijednost. >>> Podesite temperaturu
hladnjaka na vecu vrijednost i proverite.

Namirnice koje se ¢uvaju u ladicama odjeljka
hladnjaka su zamrznute.

e Temperatura hladnjaka je pode$ena na vrlo
visoku vrijednost. >>> Podesite temperaturu
hladnjaka na nizu vrijednost i provjerite.

Temperatura hladnjaka ili zamrzivaca je jako

visoka.

e Temperatura hladnjaka je pode$ena na vrlo
visoku vrijednost. >>> Postavke temperature
odjeljka hladnjaka utjecu na temperaturu
zamrzivaca. Promijenite temperaturu
hladnjaka ili zamrzivaca i pricekajte dok
odgovarajuci odjeljci ne postignu Zeljenu
temperaturu.

e \Vrata se ucestalo otvaraju ili su ostavljena
odSkrinuta duze vrijeme.>>>Ne otvarajte
cesto vrata.

e Vrata su odSkrinuta. >>>Dobro zatvorite
vrata.

e Uredaj je mozda tek nedavno ukljucen
u struju utiénicu ili u njemu ima mnogo
namirnica. >>> To je normalno. Kada je
uredaj nedavno ukljucen u strujnu uticnicu ili
ako u njem ima mnogo namirnica tada ce mu
frebati dulje vremena za postizanje podesene
temperature.

e Mozda su nedavno u hladnjak stavljene vruce
namirnice. >>> Ne stavijajte u hladnjak
vruce namirnice.

Vibracija ili buka.

¢ Pod nije ravan ili stabilan. >>> Ako se
proizvod klima kada se lagano dodirne
uravnoteZite ga podesavanjem nozica.
Takoder, vodite racuna o tome da je pod
dovolino cvrst i ravan da moZe izdrZati teZinu
proizvoda.

e Predmeti koji se stave na hladnjak mogu
izazvati buku. >>> Uklonite predmete s
hladnjaka.

Iz uredaja se ¢uju zvukovi poput protoka tekucine,

prskanja, itd.

e Protok tekucina i plinova odvija se u skladu
s radim principima proizvoda. >>> To je
normalno i ne predstavija kvar.

Iz uredaja se Cuje zvuk sli¢an puhanu vjetra.

e \entilatori se koriste za hladenje uredaja. To
je normalno i ne predstavlja kvar.

Kondenzacija na unutarnjim stjenkama uredaja.
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Otklanjanje kvara

e \ruce i vlazno vrijeme povecava stvaranje
leda i vlage . To je normalno i ne predstavlja
kvar.

e \Vrata se ucestalo otvaraju ili su ostavljena
odSkrinuta duze vrijeme.>>>Ne otvarajte
cesto vrata, zatvorite ih ako su otvorena.

e Vrata su odSkrinuta. >>>Dobro zatvorite
vrata.

Vlaga nastaje na vanjskim stjenkama uredaja ili

izmedu vrata.

e Mozda je zrak vlazan; to je normalno ako je
vrijeme sparno.>>> Kad u zraku ima manje
viage, kondenzacija nestaje.

Neugodan miris u hladnjaku.

¢ Hladnjak se ne Cisti redovito. >>> Redovito
cistite unutarnji dio uredaja sa spuzvom,
milakom vodom i sodom bikarbonom
rastopljenom u voal.

e Neke posude ili materijali za pakiranje mogu
stvoriti neugodni miris. >>>Koristite posude

ili materijal za pakiranje razlicitih proizvodaca.

e Namirnice se ¢uvaju u otvorenim posudama.
>>>DrZite namirnice u zatvorenim
posudama. Mikroorganizmi koji se Sire iz
nezatvorenih posuda mogu izazvati stvaranje
neugodnih mirisa.

e |z hladnjaka uklonite namirnice kojima je
istekao rok trajanja, jer se mogu pokvariti.

Vrata se ne zatvaraju.

e AmbalaZa u kojoj su namirnice sprjecava
zatvaranje vrata. >>> Premjestite ambalazu
koja sprjecava zatvaranje vrata.

e Hladnjak ne stoji ravno na podu. >>>
Podesite noZice i uravnoteZite ureday.

e Pod nije ravan ili évrst. >>> Takoder, vodite
racuna o tome da je pod dovoljno ¢vrst i
ravan da moZe izdrzati teZinu proizvoda.

Posude za povrcée su se zaglavile.

e Namirnice dotiCu vrh ladice. >>>Razmjestite
namirnice u ladici.

UPOZORENJE: Ako se problem ne moZe
rijeSiti unato¢ tome §to ste se pridrzavali
uputa u ovom odijeljku posavjetujte se s

trgovcem ili osobliem ovlaStenog servisa.
Ne pokuSavajte sami popraviti neispravni
proizvod.
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ODRICANJE OD ODGOVORNOSTI / UPOZORENJE

Neke (jednostavne) kvarove moze rijeSiti sam krajnji korisnik bez ikakvih sigurnosnih problema ili
opasnosti koje mogu iskrsnuti uz uvjet da je to obavljeno u granicama i u skladu sa sliede¢im uputama
(pogledajte dio ,Samopomoc").

Stoga, osim ako nije drukgije odredeno u donjem dijelu ,Samopomodi“ popravke trebaju obaviti
registrirani strucni servisi kako bi se izbjegli problemi sa sigurnosti. Registrirani struéni servis je
strucni servis kojem je proizvoda¢ odobrio pristup uputama i popisu rezervnih dijelova za ovaj proizvod
u skladu s metodama opisanim u zakonskim aktima u skladu s Direktivom 2009/125/EC.

Medutim, samo servisni zastupnik (tj. ovlasteni strucni servisi) kojeg mozete kontaktirati

na telefonski broj naveden u korisnickom priruéniku/jamstvenom listu ili ovlasteni
zastupnik mogu obaviti servis u skladu s uvjetima jamstva. Stoga, upozoravamo vas kako
¢e popravci koje su obavili struéni servisi (koje nije ovlastila tvrtka Beko) ponistiti jamstvo.

Samopomo¢

Samopopravak moZe obaviti krajnji korisnik za sljedece zamjenjive dijelove: rucke na vratima,

Sarke vrata, ladice, koSare i brtva na vratima (azurirani popis dostupan je na support.beko.com od 01.
ozujka 2021.)

Pored toga, kako bi se osigurala sigurnost proizvoda i sprijecila opasnost od teskih ozljeda, spomenuta
samopomoc treba se obavit pridrzavajuci se uputa u korisnickom priru¢niku za samopomoc ili onih
dostupnih na support.beko.com Zbog vase sigurnosti, iskljuite proizvod iz strujne mreze prije poCetka
obavljanja bilo kakve samopomoci.

Popravak i pokuSaj popravka koje obavljaju krajnji korisnici za dijelove koji nisu ukljuceni na popis i/
ili ako se ne pridrzavaju uputa u korisniCkom prirucniku ili onih dostupnih na support.beko.com, mogu
izazvati sigurnosne problema koji se ne mogu pripisati Beko te koji ¢e ponistiti jamstvo proizvoda.

Stoga, izriGito se preporucuje da se krajnji korisnici suzdrZe od pokuSaja popravka koji ne ukljucuje
spomenuti popis rezervnih dijelova te da u tom slucaju kontaktiraju ovlaStene struéne servise ili
registrirane strucne servise. U suprotnom, takvi pokuSaji koje poduzmu krajnji korisnici mogu izazvati
sigurnosne probleme i oStetiti proizvod te posljedicno izazvati pozar, poplavu, smrt zbog strujnog udara
i teSke tjelesne ozljede.

Na primjer, ali se ne ogranicavajuci na to, sliedec¢e popravke moraju obaviti ovlasteni
profesionalni servisi ili registrirani profesionalni servisi: kompresor, rashladni sklop, mati¢na plo¢a,
inverter ploca, plo¢a zaslona, itd.

Proizvodac/prodavac nece se smatrati odgovornim u slucaju da krajnji korisnici ne poStuju gore
navedeno.

Dostupnost rezervnih dijelova za hladnjaka koju ste kupili je 10 godina.

Tijekom ovog razdoblja originalni rezervni dijelovi bit ¢e dostupni za ispravan rad hladnjaka.
Minimalno trajanje jamstva hladnjaka kojeg ste kupili je 24 mjeseca.

Ovaj proizvod opremljen je izvorom osvjetljenja energetske klase ,G“.

Izvor osvjetljenja u ovom proizvodu smiju zamijeniti samo strucni serviseri.



SpoStovani kupec.

Privos¢imo vam, da doseZete optimalno ucinkovitost naSega izdelka, ki je bil proizveden v sodobni tovarni
z natan¢nim nadzorom kakovosti.

V ta namen prosirQO, da v celoti preberete navodila, preden pricnete z uporabo izdelka in naj vas vodijo
kot referencni vir. Ce boste ta izdelek predali drugi osebi, poskrbite da gredo ta navodila skupaj z
izdelkom.

Navodila za uporabo zagotovijo hitro in varno uporabo izdelka.

e Prosimo preberite navodila pred namestitvijo in uporabo izdelka.

e \edno upoStevajte veljavne varnostne napotke.

e Hranite navodila v blizini za prihodnjo uporabo.

e Prosimo, da preberete vse druge dokumente, ki so prisli z izdelkom.

Imejte v mislih, da lahko ta navodila veljajo za ve¢ modelov izdelka. Ta vodi€ jasno prikaze razlike med
razliénimi modeli.

Simboli in opombe
V prirocniku so uporabljeni naslednji simboli:

Pomembne informacije in
koristni nasveti.

Tveganje za Zivljenje in
premozenje.

CE Nevarnost elektricnega

udara.

Embalaza izdelka je izdelana
iz recikliranin materialov, v
skladu z nacionalno okoljsko
zakonodajo.

[i] INFORMATION

R EEEE .Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o
B ENERG 7 E]' : izdelkih, lahko pridete tako, da obis¢ete naslednje spletno
mesto in poiscete identifikator modela (*), ki je naveden na

" r—> (¥ o .
SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIEI *) energIJSkl na'epk|

https://eprel.ec.europa.eu/
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n— Varnostna navodila

e \/tem razdelku so navedena varnostna navodila,

ki vam bodo pomagala zagotoviti zaSCito pred
nevarnostmi telesnih poSkodb ali materialne
Skode.

NaSe podijetje ne odgovarja za Skodo, ki lahko
nastane zaradi neupoStevanja teh navodil.

A Namestitev in popravilo mora

vedno izvesti proizvajalec, pooblasceni serviser ali
usposobliena oseba, ki jo dolodi uvoznik.

A Uporabljajte samo originalne dele in

dodatke.

A Ne izvajajte popravil ali zamenjave

nobenega dela aparata, razen ¢e je to izrecno
navedeno v navodilih za uporabo.

A Na aparatu ni dovoljeno izvajati

nobenih tehnicnih prilagoditev.

A 1.1 Predvidena uporaba

e Ta agparat ni primeren za komercialno uporabo.
Dovoljeno ga je uporabljati samo v predviden
namen.

Aparat je zasnovan za uporabo v hisah in zaprtih

prostorih.

Primeri uporabe:

— kuhinje za osebje v trgovinah, pisarnah in
drugih delovnih okoljih;

— kmetije;

— prostori v hotelih, motelih in drugih
namestitvenih objektih, ki jih uporabljajo stranke;

— hoteli, ki ponujajo noCitev z zajtrkom, gostisCa;

— priprava in dostava hrane ter podobne neprodajne

dejavnosti.

Aparata ni dovoljeno uporabljati na prostem, ne
glede na to, ali je pod streho ali ne, na primer na
plovilih, balkonih ali terasah. Aparat ne sme biti
izpostavljen dezju, snegu, soncu ali vetru.
Obstaja nevarnost pozara!

A 1.2 — Varnost otrok, ranljivih

oseb in domagcih zivali

e Qtroci, stari 8 let ali vec, in osebe z omejenimi
fiziénimi, senzori¢nimi ali duSevnimi zmoZnostmi
ali s premalo izkuSnjami in znanja lahko
uporabljajo ta aparat, ¢e jih kdo nadzira ali
seznani z varno uporabo aparata in nevarnostmi,
ki s0 povezane z uporabo aparata.

e Qtroci, stari od 3 do 8 let, lahko postavljajo
hrano v hladilni aparat in jo jemljejo iz njega.

e FlekiriCni aparati so nevarni za otroke in domace
zivali. Otroci in domace Zivali se ne smejo igrati z
aparatom, plezati nanj ali vstopati van;.

e Qtroci ne smejo Gistiti in vzdrZevati aparata,
razen ¢e so nadzorovani.

e Embalazni material hranite zunaj dosega otrok.
Obstaja nevarnost telesnih poskodb in zadusitve!

e Preden zavrZete star ali odsluzen aparat:

1. Odklopite aparat tako, da primete za viic.

2. Prerezite napajalni kabel in ga odstranite z aparata

skupaj z vticem.

3. Ne odstranjujte polic ali predalov, da otrokom otezite

vstop v aparat.

4, Odstranite vrata.

5. Aparat naj bo postavljen tako, da se ne more

prevrniti.

6. Ne dovolite, da bi se otroci igrali s starim aparatom.

e Aparata ne odstranjujte s seZiganjem. Obstaja
nevarnost eksplozije!

e (e so vrata aparata opremljena s kljucavnico,
hranite klju¢ zunaj dosega otrok.

A 1.3 — Elektricna varnost

e Med nameS¢anjem, vzdrzevanjem, CiSCenjem,
popravljanjem in premikanjem mora biti aparat
odklopljen.
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Pomembna varnostna in okoljska navodila

Ce je napajaini kabel pogkodovan, ga mora
zamenjati usposobljena oseba, ki jo doloci

proizvajalec, pooblasceni serviser ali uvoznik, da

Se izognete morebitni nevarnosti.

Ne potiskajte napajalnega kabla pod aparat ali
za aparat. Ne postavijajte tezkih predmetov na
napajalni kabel. Izogibajte se prekomernemu
zvijanju ali stiskanju napajalnega kabla in
preprecite stik kabla z virom toplote.

Za delovanje aparata ne uporabljajte podaljska,
razdelilnika ali adapterja.

Prenosni razdelilniki ali prenosni napajalniki se
lahko pregrejejo in povzrogijo pozar, zato ne
names$Cajte razdelilnika za aparat ali v njegovo
blizino. 5

Vti¢ mora biti preprosto dostopen. Ce to ni
mogoce, mora elektricna napeljava, na katero
je priklopljen aparat, vklju¢evati napravo (npr.
varovalko, stikalo, odklopnik itd.), ki je skladna
s predpisi za elektricno opremo in odklopi vse
pole z omrezja.

Ne dotikajte se napajalnega vti¢a z mokrimi
rokami.

Odstranite vti€ iz vtiénice tako, da primete vti¢
in ne kabla.

A 1.4 — Varnost pri premikanju

e Aparat je teZek, zato ga ne premikajte sami.
e Aparata med premikanjem ne drZite za vrata.

Pazite, da med premikanjem aparata ne
poSkodujete hladilnega sistema in cevi. Ce so
cevi poSkodovane, ne uporabljajte aparata in
poklicite pooblascenega serviserja.

A 1.5 — Varnost pri namestitvi

Za namestitev aparata se obrnite na
poobla$tenega serviserja. Pripravite aparat

za uporaho tako, da preberete informacije v
navodilih za uporabo ter poskrbite za ustrezno
elektriéno in vodovodno napeljavo. Ce ustrezna
napeljava ni na voljo, poklicite usposobljenega
elektriGarja ali vodovodarja, da uredi potrebne
dovode. V nasprotnem primeru lahko pride do

elektriénega udara, pozara, teZav z aparatom
ali telesnih poSkodb.

Pred namestitvijo preverite, ali so na aparatu
kakrSne koli napake. Ce je aparat poSkodovan,
ga ne namescajte.

Postavite aparat na Cisto, ravno in trdo povrsino
ter ga izravnajte z nastavljivimi nogami. V
nasprotnem primeru se lahko aparat prevrne in
povzroci telesne poSkodbe.

Prostor namestitve mora biti suh in dobro
prezraCevan. Pod aparatom ne sme biti
preprog, tekacev ali podobnih prekrival.
Nezadostno prezraCevanje povzroCi nevarnost
pozara.

Ne zapirajte ali pokrivajte prezraCevalnih
odprtin, saj pride do povecanja porabe energije
ali morda celo do poSkodb aparata.

Ne priklapljajte aparata na napajaine sisteme,
kot so son¢ni napajalniki, saj lahko zaradi
nenadnih sprememb napetosti pride do
poSkodb aparata.

Vecja kot je koliCina hladilnega sredstva

v hladilniku, v veCjem prostoru mora biti
hladilnik namescen. Ce je prostor namestitve
premajhen, lahko v primeru uhajanja hladilnega
sredstva iz hladilnega sistema pride do
kopicenja meSanice vnetljivega hladilnega
sredstva in zraka. Zahtevani prostor za vsakih
8 gramov hladilnega sredstva je najman; 1

m?3. Koli¢ina hladilnega sredstva v aparatu je
navedena na tipski ploS¢ici.

Aparat ne sme biti names¢en na mestih, ki so
izpostavljena neposredni soncni svetlobi, in ne
sme biti v blizini virov toplote, kot so kuhalne
ploSce, radiatorji itd.

Ce se ne morete izogniti namestitvi aparata blizu
vira toplote, vmes namestite ustrezno izolacijsko
plosCo in upoStevajte naslednje najmanjse
oddaljenosti od vira toplote:

— najmanj 30 cm od virov toplote, kot so

kuhalne ploSce, pecice, grelne enote ali pedi;

—najmanj 5 cm od elektriénih pegic.

Va$§ aparat ima razred zaSCite |. Aparat
priklopite v ozemljeno vtiénico, ki je skladna
z vrednostmi napetosti, toka in frekvence,

ki so navedene na tipski plosCici aparata.
VtiCnica mora biti opremljena z odklopnikom,
ki ima zmogljivost 10—16 A. NaSe podijetje ne
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Pomembna varnostna in okoljska navodila

odgovarja za poSkodbe, ki nastanejo zaradi
uporabe aparata z ozemljitvijo in elektricnimi
napeljavami, ki niso skladne z lokalnimi in
nacionalnimi predpisi.

Aparat ne sme biti priklopljien med
nameStanjem. V nasprotnem primeru obstaja
nevarnost elektricnega udara in telesnih
poSkodb.

Aparata ne priklapljajte v zrahljane, zlomljene,
umazane ali mastne vticnice, v vtiénice, ki so
se snele z le7i8Ca, ali v vtiénice, pri katerih
obstaja nevarnost stika z vodo.

Napeljite napajaini kabel in cevi (e so na voljo)
aparata tako, da ne predstavljajo nevarnosti
spotaknitve.

Ce so deli pod napetostjo ali napajaini kabel
izpostavljeni vlagi, lahko pride do kratkega
stika. Aparata zato ne nameS¢ajte v prostore
z visoko viaznostjo ali nevarnostjo Skropljenja
vode, kot so garaze ali pralnice. Ce se
hladilnik zmogi z vodo, ga odklopite in poklicite
pooblaSCenega serviserja.

Ne priklapljajte hladilnika na naprave za
var¢evanje z energijo. Taksni sistemi so
Skodljivi za aparat.

A 1.6 - Varnost med delovanjem

Ne uporabljajte kemi¢nih topil na aparatu.
Obstaja nevarnost eksplozije!

V primeru okvare odklopite aparat in ga ne
uporabljajte, dokler ga ne popravi pooblasceni
serviser. Obstaja nevarnost elektricnega udara!
Ne postavljajte virov plamena (npr. prizganih
svec, cigaret itd.) na aparat ali v njegovo
blizino.

Ne vzpenjajte se na aparat. Obstaja nevarnost
padca in telesnih poSkodb!

Ne poSkoduijte cevi hladilnega sistema z
ostrimi ali koniCastimi predmeti. Hladilno
sredstvo, ki se lahko razprsi v primeru predrtja
cevi za hladilno sredstvo, podaljSkov cevi ali
povrSinskih previek, povzrodi drazenje koze in
poSkodbe o€i.

Ne postavljajte elektricnih naprav v hladilnike/
globoke zamrzovalnike, razen Ce to priporoca
proizvajalec.

Pazite, da ne zagozdite rok ali katerega koli
drugega dela telesa med premicne dele v
hladilniku. Pazite, da si ne priprete prstov med
hladilnik in njegova vrata. Bodite previdni pri
odpiranju in zapiranju vrat, zlasti ¢e so v blizini
otroci.

Ne jejte sladoleda, ledenih kock ali zamrznjene
hrane takoj po odstranitvi iz hladilnika. Obstaja
nevarnost ozeblin!

Ne dotikajte se notranjih sten, kovinskih delov
zamrzovalnika ali hrane v aparatu z mokrimi
rokami. Obstaja nevarnost ozeblin!

V zamrzovalni del ne postavljajte plocevink

ali steklenic, v katerih so gazirane pijace ali
tekoCine, ki lahko zmrznejo. PloGevinke in
steklenice lahko podijo. Obstaja nevarnost
telesnih poSkodb in materialne Skode!

V blizini hladilnika ne uporabljajte ali shranjujte
vnetljivih razprsil, vnetljivih snovi, suhega

ledu, kemicnih snovi ali podobnih materialov,
obutljivih na toploto. Obstaja nevarnost pozara
in eksplozije!

V aparatu ne shranjujte eksplozivnih predmetov,
ki vsebuijejo vnetljive snovi, kot so razprsilne
plocevinke.

Na aparat ne postavljajte posod, napolnjenih

s tekoCino. Skroplienje vode po elekiricnem
delu lahko povzrogi elektricni udar ali nevarnost
pozara.

Ta aparat ni namenjen shranjevanju zdravil,
krvne plazme, laboratorijskih pripravkov ali
podobnih medicinskih snovi in izdelkov, za
katere velja direktiva o medicinskih proizvodih.
Ce se aparat ne uporablja v skladu s
predvidenim namenom, se lahko pokvarijo
izdelki, ki se hranijo v aparatu.

Ce je hladilnik opremljen z modro lucko, ne
glejte v to lucko z opti¢nimi napravami. Ne
glejte dlje ¢asa neposredno v UV/LED-Iucko.
Ultravijoli¢na svetloba lahko povzroCi naprezanje
oCi.

Ne preobremenite aparata. Predmeti v
hladilniku lahko padejo, ko odprete vrata, kar
lahko povzrodi telesne poSkodbe ali materialno
Skodo. Do podobnih tezav lahko pride pri
postavljanju predmetov na aparat.
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Pomembna varnostna in okoljska navodila

Poskrbite, da ste s tal odstranili ves led ali
vodo, da prepregite telesne poSkodbe.
Police/stojala za steklenice v vratih hladilnika
lahko prestavljate samo, ko so police/stojala
prazna. Obstaja nevarnost telesnih poSkodb!
Na aparat ne postavljajte predmetov, ki lahko
padejo oz. se prevrnejo. Ti predmeti lahko
padejo med odpiranjem vrat ter povzrocijo
telesne poSkodbe in/ali materialno Skodo.

Ne udarjajte po steklenih povrSinah oz.

ne pritiskajte premo&no na njih. Zlomlieno
steklo lahko povzroCi telesne poSkodbe in/ali
materialno Skodo.

Hiadilni sistem aparata vsebuje hladilno
sredstvo R600a. Vrsta hladilnega sredstva,

ki se uporablja v aparatu, je navedena na
tipski ploscici. To hladilno sredstvo je vnetljivo,
zato pazite, da med uporabo aparata ne _
poSkodujete hladilnega sistema ali cevi. Ce so
cevi poSkodovane:

— Ne dotikajte se aparata ali napajalnega

kabla.

— Odmaknite mozne vire ognja, ki lahko

povzrogijo vzig aparata.

— Prezragite obmocje, na katerem je nameScen

aparat. Ne uporabljajte ventilatorjev.

— Pokli¢ite pooblas¢enega serviserja.

e (e je aparat poskodovan in opazite uhajanje

hladilnega sredstva, se ne priblizujte
hladilnemu sredstvu. Hladilno sredstvo lahko ob
stiku s kozo povzroCi ozebline.

Aparati z vodomatom ali ledomatom

Uporabljajte samo pitno vodo. Ne
napolnite posode za vodo s tekoGinami,
ki niso primerne za uporabo v
vodomatu, npr. s sadnim sokom,
mlekom, gaziranimi pijacami ali
alkoholnimi pijacami.

Obstaja nevarnost za zdravje in
varnost!

Ne dovolite, da bi se otroci igrali z
vodomatom ali ledomatom, saj lahko
pride do nesre¢ ali telesnih poSkodb.
Ne vstavljajte prstov ali drugih
predmetov v odprtino vodomata,

kanal za vodo ali posodo ledomata.
Obstaja nevarnost telesnih poskodb ali
materialne Skode!

A 1.7 - Varnost pri

. vzdrZevaniju in ¢iScenju

Ce zelite premakniti aparat zaradi ¢iSCenja, ne
vlecite za rocaj na vratih. S prekomerno silo
lahko zlomite rocaj, kar lahko povzroCi telesne
poSkodbe.

Ne Cistite aparata z razprSevanjem ali vlivanjem
vode po aparatu ali njegovi notranjosti. Obstaja
nevarnost pozara in elektricnega udara!

Za CisCenje aparata ne uporabljajte ostrega
ali abrazivnega orodja. Ne uporabljajte
gospodinjskih Gistil, detergentov, goriva,
bencina, razredCila, alkohola, laka itd.

V notranjosti aparata uporabljajte samo
sredstva za CiSCenje in vzdrZevanje, ki niso
Skodljiva za hrano.

Za CisCenje ali odmrzovanje aparata ne
uporabljajte Cistilnikov, ki delujejo na paro

ali s pomogjo pare. Para pride v stik z deli
hladilnika, ki so pod napetostjo, kar povzrogi
kratki stik ali elektriCni udar.

Pazite, da osvetlitev aparata ali elektronska
vezja ne pridejo v stik z vodo.

S Cisto in suho krpo obriSite prah ali tujo snov

na polih vtia. Za CiSCenje vti¢a ne uporabljajte

6/288l

Hladilnik / Navodila za uporabo



Pomembna varnostna in okoljska navodila

mokre ali vlazne krpe. Obstaja nevarnost
pozara in elektricnega udara!

A 1.8 — HomeWhiz

e Ko upravljate aparat prek aplikacije HomeWhiz,
upoStevajte varnostna opozorila tudi, ko niste
v blizini aparata. UpoStevajte tudi opozorila v
aplikaciji.

A 1.9 — Osvetlitev

e (e je treba zamenjati lutko LED/zarnico,
ki se uporablja za osvetlitev, se obrnite na
poobla$&eni servis.
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n Vas hladilnik

1-
2-
3-
4-
5-
6-

.

I 7L :
e =] 2 |

4

Upravljalna in indikatorska plos¢a 7- Razdelek ohlajevalnika
Razdelek za maslo in sir 8- Predal za ledene kocke
Prestavljiva polica v vratih 70 mm 9- Razdelek s steklenimi policami za hlajenje in
Steklena polica razdelka hladilnika ve€ conami
Predal razdelka hladilnika 10- Predali v predelku zamrzovalnika
Polica v vratih za plastenke 11- Predal v vecfunkcijskem predelku
* MOZNOST

ki ste ga kupili, doloCenega dela ne vsebuje, potem ta del velja za kak drug model.

G_] Slike v tem uporabnigkem priro¢niku so shematske in se z izdelkom natanéno ne ujemajo. Ce izdelek,
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Upravljalna in indikatorska plos¢a
Razdelek za maslo in sir
Prestavljiva polica v vratih 70 mm
Steklena polica razdelka hladilnika
Predal razdelka hladilnika

Polica v vratih za plastenke

7- Razdelek ohlajevalnika

8- Predal za ledene kocke

9- Razdelek s steklenimi policami za hlajenje in
ve¢ conami

10- Predali v predelku zamrzovalnika

* MOZNOST

(i

Slike v tem uporabnidkem priro&niku so shematske in se z izdelkom natanéno ne ujemajo. Ce izdelek,
ki ste ga kupili, doloCenega dela ne vsebuje, potem ta del velja za kak drug model.
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E Namestitev

3.1 Primeren kraj za postavitev

Za namestitev izdelka se poveZite s pooblastenim
servisom. Preberite si informacije v uporabniSkem
priroCniku za pripravo izdelka za uporabo in
preverite, ali imate primerno urejeno instalacijo
za elektriko in vodo. Ce ne, se obrnite na
usposobljenega elektroinStalaterja in strokovnjaka
za vodovod, da izvedeta vse potrebne ukrepe.

OPOZORILO: Proizvajalec ne odgovarja
za Skodo, ki nastane kot posledica
postopkoyv, ki jih izvajajo nepooblasCene
osebe.

OPOZORILO: Med namestitvijo naprava
ne sme biti priklju¢ena. V nasprotnem
primeru obstaja nevarnost smrti ali resnih
poSkodb!

>

OPOZORILO: : Ce so vrata v prostor, kier
nameravate namestiti izdelek, preozka,

jih med prenaSanjem izdelka snemite

in izdelek prenesite v prostor v leZzeCem
poloZaju; Ce to ni mozno, se posvetujte s
poobla$tenim servisom.

o Napravo postavite na ravna tla, da prepregite
tresenje.

e Napravo namestite vsaj 30 cm stran od virov
toplote, kot so kuhalniki, pecice, grelna jedra in
peci ter vsaj 5 cm stran od elektri¢ne pecice.

e [zdelek ne sme biti izpostavljen neposredni
soncni svetlobi in naj ne bo nameséen v vliaznem
prostoru.

e Za uCinkovito delovanje tega izdelka je potrebno
zadostno kroZenje zraka. Ce bo izdelek
names¢en v niSo, pustite vsaj 5 cm prostora
med izdelkom ter stropom, zadnjo steno in
stranskima stenama.

e Ce bo izdelek namescen v nigo, pustite vsaj 5
cm prostora med izdelkom ter stropom, zadnjo
steno in stranskima stenama. Preverite, ali je
namesS¢en zaScitni del za odmik od zadnje stene
(Se je prilozen izdelku). Ce del ni na voljo ali pa
je izgubljen oziroma unicen, namestite izdelek
tako, da je z zadnjo stranjo od stene prostora
oddaljen vsaj 5 cm. Odmik na zadnji strani je
pomemben za ucinkovito delovanje izdelka.

e Naprave ne namesc¢ajte v prostorih, kjer lanko
temperatura pade pod -5°C.

3.2. Namestitev plasti¢nih zagozd
Plasti¢ne zagozde, prilozene izdelku, se uporabljajo
za zagotavljanje zadostne reze za prezraCevanje
med zadnjo steno naprave in zidom.

1. Da namestite priloZzene zagozde, odstranite

vijake na napravi in uporabite vijake, ki so prilozeni
zagozdam.

2. Namestite 2 plasticni zagozdi na zadniji pokrov za
prezraCevanje, kot je prikazano na sliki.

3.3* Nastavljanje nozic

Ce po namestitvi naprava ne stoji stabilno,
prilagodite sprednje nozice, tako da jih zavrtite v
levo ali desno.

* Ak vas vyrobok neobsahuje priehradku na
vino alebo sklenené dvere, vas vyrobok nema
nastavitelné stojany, vyrobok ma pevné stojany.
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Namestitev

Da bi nastavili vrata navpicno:

Popustite pritrdilno matico na dnu.

Zavrtite nastavno matico (v desno / v levo) in
prilagodite viSino vrat.

Za fiksiranje polozaja privijte pritrdilno matico.
Da bi nastavili vrata vodoravno:

Popustite pritrdilno matico na dnu.

Zavrtite nastavno matico za stransko poravnavanje
(v desno / v levo) in prilagodite polozaj vrat.
Za fiksiranje polozaja privijte zgornjo pritrdilno
matico.

- Zgornja skupina teCajev je pritriena s 3 vijaki.

- Pokrov te¢aja pritrdite po tem, ko so name$cene
vticnice.

- Nato z dvema vijakoma pritrdite pokrov teCaja.

3.4. Elektricni priklop

OPOZORILO: Ne povezujte naprave s
pomocjo podaljSkov ali razdelilnih vti¢nic.

OPOZORILO: Poskodovani kabel mora
zamenjati pooblaS¢eni servisni zastopnik.

Ce bosta dva hladilnika namestena drug
ob drugega, mora biti razdalja med njima
najmanj 4 cm.

A\
/N
(i

¢ NaSe podietje ne odgovarja za morehitno
Skodo, ki bi se pojavila, Ce se naprava
uporablja brez ozemljitve in prikljucitve
elektriCnega napajanja, izvedenega v skladu z
lokalnimi predpisi.

e Vi€ napajalnega kabla mora biti po namestitvi
na dosegu roke.

e Med vtiCem naprave in vticnico na zidu
ne uporabljajte podaljSkov ali razdelilnih
podaljSkov.
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n Priprava

4.1 Ukrepi za varéevanje z energijo

Prikljugitev naprave na elektronske sisteme
za varéevanje z energijo je nevarna, saj

lahko pride do poSkodb naprave.

Temperatura prostora, v katerem se nahaja
m hladilnik, mora biti vsaj10°C /50°F.

ni priporoceno, saj se zmanj$a ucinkovitost
hladilnika.

e 7a samostojeCi aparat; »ta hladilni aparat ni
namenjen za uporabo kot vgradni aparat.
¢ Ne pusCajte vrata vaSega hladilnika odprta za

Notranjost vaSega hladilnika pred uporabo
temeljito ocistite.

dolgo Casa.
V hiadilnik ne postavijajte tople hrane in pijace.
Naprave ne preobremenjujte. Ce je kroZenje

Ce bosta dva hladilnika name$¢ena drug
E ob drugega, mora biti razdalja med njima

najmanj 4 cm.

zraka v notranjosti naprave ovirano, bo hladilna

zmogliivost slaba, 4.2 Priporocila glede predelka

e Hiladilnika ne postavljajte na mesto, kjer bo
izpostavljen soncni svetlobi. Napravo namestite
vsaj 30 cm stran od virov toplote, kot so
kuhalniki, pecice, grelna jedra in peci ter vsaj 5
cm stran od elektricne pedice.

Hrano shranjujte v hladilniku v zaprtih posodah.
Da bi lahko v predel zamrzovalnika shranili ¢im
veC Zivil, odstranite zgorniji predal in ga polozite

za sveza zivila
Pazite, da se Zivila ne dotikajo temperaturnega
tipala v razdelku za sveza Zivila. Da bi omogogili
predelku hladilnika ohranjati njegovo idealno
temperaturo skladiSCenja, hrana ne sme ovirati
tipala.
V hladilnik ne postavljajte tople hrane ali pijace.

na zgornjo stekleno polico. Poraba energije
hladilnika je bila dolo¢ena pri odstranjenem
ledomatu in zgornjem predalu, s ¢imer je bila
omogocena vetja prostornina za shranjevanje
Zivil. Toplo priporo¢amo, da pri vstavljanju Zivil
v zamrzovalnik uporabljate spodnje predale
zamrzovalnika.
e Kervro€ in vlazen zrak ne bo neposredno

~

-

@ 7

prodrl v vas$ izdelek, ko vrata niso odprta, se bo
vas$ izdelek optimiziral v pogojih, ki zadostujejo
za zaSCito vaSe hrane. Funkcije in sestavni
deli, kot so kompresor, ventilator, grelec,
odmrzovanje, osvetlitev, zaslon in tako napre;j,
bodo delovali v skladu s potrebami po porabi
minimalne energije v teh okoliSCinah.

e Pretok zraka ne sme biti oviran s postavljanjem
Zivil pred ventilatorje zamrzovalnika in
vecfunkcijskega predelka. Zivila nalozite tako,
da bo do za¢itne mreZice ventilatorja Se 5 cm
prostora.

e (dtajanje zamrznjene hrane v predelku
hladilnika pomaga prihraniti energijo in ohranja
boljSo kakovost Zivil.

~

=7

=

— ¥
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Priprava

4.3. Prva uporaba

Pred zaCetkom uporabe izdelka preverite, ali

S0 izvedene vse priprave v skladu z navodili v

razdelkih "Pomembna navodila za varnost in

okolje" in "Namestitev".

e (gistite notranjost hladilnika, kot je priporoceno
v razdelku "VzdrZevanije in CiSCenje". Preden
prvi¢ vkljucite hladilnik, se prepricajte, da je
njegova notranjost suha.

e \Vtaknite vtikaC kabla v vticnico. Ko so vrata
hladilnika odprta, je notranjost osvetljena.

e Hiladilnik naj najprej deluje prazen vsaj 6
ur, medtem vrat hladilnika po moznosti ne
odpirajte.

Sliali boste, ko se zazene kompresor.
Ei] Tekocine in plini, zaprti v hladilnem
sistemu, lahko povzro¢ajo hrup, ¢eprav

kompresor ne deluje, kar je povsem
normalno.

Sprednji robovi hladilnika so lahko topli.

Ei] To je obicajno. Te povrSine so zasnovane
tako, da so tople, da se tako prepredi
kondenzacija.
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HUporaba izdelka

5.1. Plosca s kazalniki
PloSCa na dotik s kazalniki vam omogoca nastavitev Zelene temperature in nadzor drugih funkcij
hladilnika, ne da bi pri tem morali odpirati vrata. Za nastavitev funkcij enostavno pritisnite ustrezno tipko.
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Slike v tem uporabniskem priro&niku so shematske in se z izdelkom natanéno ne ujemajo. Ce izdelek,
m ki ste ga kupili, doloCenega dela ne vsebuje, potem ta del velja za kak drug model.
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Uporaba izdelka

1. Kazalec funkcije hitro hlajenje (Quick Cool)
Ta kazalec bo zasvetil, ko je vklju¢ena funkcija
hitrega hlajenja.

2. Kazalec temperature hladilnega dela
Prikazuje temperaturo hladilnega dela; lahko je
nastavlienna8,7,6,5,4,3,2, 1.

3. Kazalec za stopinje Fahrenheita
Prikazuje temperaturo v stopinjah Fahrenheita.
Ko je vkljucen kazalec za stopinje Fahrenheita,
S0 vrednosti nastavljene temperature prikazane
v stopinjah Fahrenheita skupaj s prikazom
pripadajoCe ikone.

4. Kazalec za kljuéavnico

Kazalec se prizge, ko je vklopliena funkcija za
kljucavnico. Med delovanjem nacina klju¢avnice
gumbi ne delujejo.

5. Izpad elektrike/Visoka temperatura/
Kazalec opozorila na napako

Ta kazalec se prizge v primeru izpada elektrike,
neobiCajno visoke temperature in opozorila na
napako. Med dolgotrajnim izpadom elektri¢ne
energije na digitalnem prikazu utripa najvecja
vrednost temperature, ki jo doseze zamrzovalni del.
Ko preverjate hrano v zamrzovalnem delu, pritisnite
gumb za izklop alarma, da izbriSete opozorilo.
Ce opazite, da ta kazalec sveti, glejte razdelek
»Nasveti za odpravljanje tezav« v svojem
prirogniku.

6. Ikona za zamenjavo filtra

Ta ikona se prikaze, ko je treba zamenjati vodni
filter.

7. lkona za spremembo temperature predela
za vino

Prikazuje predel, katerega temperaturo je treba
spremeniti. Ko utripa ikona za spremembo
temperature predela, to pomeni, da je treba izbrati
ustrezen predel.

8. Kazalec temperature zamrzovalnega dela
Prikazuje temperaturo zamrzovalnega dela; lahko
je nastavljena na -18, -19, -20, -21, -22, -23, -24
°C.

9. Kazalec funkcije hitrega zamrzovanja
Ta kazalec bo zasvetil, ko je vklju¢ena funkcija
hitrega zamrzovanja.

10. Kazalec za stopinje Fahrenheita
Prikazuje temperaturo v stopinjah Fahrenheita.
Ko je vklju¢en kazalec za stopinje Fahrenheita,
S0 vrednosti nastavljene temperature prikazane
v stopinjah Fahrenheita skupaj s prikazom
pripadajoce ikone.

11. Gumb funkcije hitrega zamrzovanja
Pritisnite ta gumb za vklop ali izklop funkcije
hitrega zamrzovanja. Ko vklopite to funkcijo, se
bo zamrzovalni del ohladil na temperaturo pod
nastavljeno vrednost.

m Funkcijo hitrega zamrzovanja

uporabite, ko Zelite hitro zamrzniti
hrano, ki ste jo postavili v zamrzovalni
del. Ce Zelite zamrzniti velike koli¢ine
svezih Zivil, vklopite funkcijo, preden
postavite Zivila v hladilnik.

Po 24 urah ali ko zamrzovalni del
doseZe Zeleno temperaturo, se

bo funkcija hitrega zamrzovanja
samodejno izklopila, ¢e tega ne boste
sami storili.

(5]

Po vzpostavitvi napetosti v primeru
izpada elektrike se funkcija ne povrne.

12. Zamenjava filtra

Alarm za zamenjavo vodnega filtra lahko
ponastavite, tako da pritisnete gumb hitrega
zamrzovanja za 3 sekunde.

13. Gumb FN

Ta gumb vam omogocCa preklapljanje med
funkcijami, ki jih Zelite izbrati. Ko pritisnete ta
gumb, zacne ikona, katere funkcijo morate vklopiti,
utripati skupaj z njenim kazalcem. Gumb FN

se samodejno izklopi, ¢e ga ne pritisnete v 20
sekundah. Ce boste Zeleli spremeniti funkcije,
boste morali znova pritisniti ta gumb.
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Uporaba izdelka

14. Kazalec stopinj Gelzija

Prikazuje temperature v stopinjah Celzija. Ko je
vklju¢en kazalec za stopinje Celzija, so vrednosti
nastavljene temperature prikazane v stopinjah
Celzija skupaj s prikazom pripadajoCe ikone.

15. Gumb 0K

Med pomikanjem med funkcijami s pomocjo
gumba FN vklopite izbrano funkcijo, tako da
pritisnete gumb OK. Ko je funkcija vklopljena, bo
ikona ostala osvetljena.

16. Gumb za zviSanje temperature

Izberite ustrezen predel z gumbom za izbiro;
ikona predela za omenjen predel bo utripala. Ce
med tem postopkom pritisnete gumb za zviSanje
temperature, se bodo nastavljene vrednosti zviSale.
Ce ta gumb pritisnete veckrat, se bo nastavijena
vrednost ponastavila.

17. Ikona spremembe temperature
zamrzovalnega dela

Prikazuje predel, katerega temperaturo je treba
spremeniti. Ko utripa ikona za spremembo
temperature predela, to pomeni, da je treba izbrati
ustrezen predel.

18. Gumb za znizanje temperature

Izberite ustrezen predel z gumbom za izbiro;
ikona predela za omenjen predel bo utripala. Ce
med tem postopkom pritisnete gumb za zniZanje
temperature, se bo zniZala nastavitvena vrednost.
Ce ta gumb pritisnete veckrat, se bo nastavitvena
vrednost ponastavila.

19. Ikona spremembe temperature hladilnega
dela

Prikazuje predel, katerega temperaturo je treba
spremeniti. Ko utripa ikona za spremembo
temperature predela, to pomeni, da je treba izbrati
ustrezen predel.

20. Nastavitev kazalcev stopinj Celzija in
Fahrenheita

Dotaknite se tega gumba, tako da pritisnete gumb
FN, in izberite stopinje Fahrenheita in Celzija, tako
da pritisnete gumb OK. Ko je izbrana ustrezna
temperatura, se bosta prikazala kazalca stopinj
Fahrenheita in Celzija.

21. Kazalec VKLOP/IZKLOP izdelovalca ledu

Za izklop izdelovalca ledu pritisnite gumb FN
(dokler ne doseze ikone za led in spodnije Crte.
Ikona IZKLOP izdelovalca ledu in njen kazalec
VKLOP utripata, ko se jih dotaknete. Tako

boste lahko ugotovili, ali je izdelovalec ledu
VKLOPLJEN ali IZKLOPLJEN. Ko pritisnete gumb
0K, se bo ikona izdelovalca ledu prikazovala
neprekinjeno, medtem ko bo njen kazalec utripal
ves ¢as postopka. Ce v 20 sekundah ne pritisnete
nobenega gumba, bosta ikona in kazalec ostala
osvetljena. In izdelovalec ledu se bo izklopil. Da
znova VKLOPITE izdelovalec ledu, se dotaknite
ikone in kazalca, tako da bosta utripala. Ce v 20
sekundah ne pritisnete nobenega gumba, se bosta
ikona in kazalec izklopila in izdelovalec ledu bo
znova VKLOPLJEN.

[i]
[i]

Oznacuije, ali je ledomat vklopljen
ali izklopljen.

Ko izberete to funkcijo, se tok
vode iz rezervoarja za vodo ustavi.
Ze obstoje¢ led pa lahko vzamete
iz ledomata.

22. 10. Ikona varéne funkcije (Eco-Fuzzy)
Pritisnite gumb FN (dokler ne doseze ikone Crke E
in spodnje Crte). lkona varcne funkcije (Eco-Fuzzy)
in kazalec bosta utripala, ko se jih dotaknete. Tako
boste lahko ugotovili, ¢e je varéna funkcija (Eco-
Fuzzy) vklopljena ali izklopljena. Ko pritisnete gumb
0K, se bo ikona vartevanja (Eco-Fuzzy) prikazovala
neprekinjeno, medtem ko bo njen kazalec utripal
ves ¢as postopka. Ce v 20 sekundah ne pritisnete
nobenega gumba, bosta ikona in kazalec ostala
osvetljena. Tako se bo vklopila var¢na funkcija
(Eco-Fuzzy). Za izklop varcne funkcije (Eco-Fuzzy)
se Se enkrat dotaknite ikone in kazalca, nato
pritisnite OK. Tako bosta tako ikona kot kazalec
zacela utripati. Ce v 20 sekundah ne pritisnete
nobenega gumba, se bosta ikona in kazalec
izklopila in funkcija varCevanja (Eco-Fuzzy) se bo
IZKLOPILA.
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Uporaba izdelka

23. Ikona funkcije za pocitnice (Vacation)
Za vklop funkcije za pogitnice pritisnite gumb

FN (dokler ne doseze ikone deZnika in spodnje
¢rte). Ikona funkcije za poditnice in kazalec bosta
utripala, ko se jih boste dotaknili. Tako boste lahko
ugotovili, ali je funkcija za po€itnice vklopljena ali
izklopljena. Ko pritisnete gumb OK, se bo ikona
funkcije za poCitnice prikazovala neprekinjeno in
funkcija se bo vklopila. Njen kazalec bo utripal ves
¢as tega postopka. Pritisnite gumb OK za izklop
funkcije za poditnice. lkona in kazalec funkcije za
pocitnice bosta zacela utripati in funkcija se bo
izklopila.

24, Kazalec stopinj Celzija

Prikazuje temperature v stopinjah Celzija. Ko je
vklopljen kazalec za stopinje Celzija, so vrednosti
nastavljene temperature prikazane v stopinjah
Celzija skupaj s prikazom pripadajoCe ikone.

25. Kljucavnica

Pritisnite in drZite gumb klju¢avnice 3 sekunde.
Ko se simbol klju¢avnice izklopi, bo klju¢avnica
izklopliena. Med delovanjem nacina klju¢avnice
gumbi ne delujejo. Znova pritisnite in drzite gumb
kljuCavnice 3 sekunde. Ko se simbol kljucavnice
izklopi, bo kljuCavnica izklopljena.

Ce Zelite prepregiti spreminjanje nastavitev
temperature hladilnika, pritisnite gumb
kljuéavnice.

26. Gumb za izbiro

Ta gumb uporabite za izbiro predela, kateremu
nameravate spremeniti temperaturo. Ko pritisnete
ta gumb, lahko preklapljate med predeli. DoloCite
lahko, Ce je bil predel izbran izmed ikon predelov
(7,17,18, 20, 28, 29). Ne glede na utripanje ikone
predela bo izbran predel z nastavitveno vrednostjo
temperature, ki jo Zelite spremeniti. Nato lahko
spremenite nastavitev, tako da pritisnete gumb

za znizanje nastavitvene vrednosti predela (27)

in gumb za zvidanje vrednosti predela (19). Ce v
20 sekundah ne pritisnete gumba za izbiro, se

bo ikona za predel izklopila. Ce boste Zeleli izbrati
predel, boste tako morali $e enkrat pritisniti ta
gumb.

27. Opozorilo za izklop alarma

V primeru alarma za izpad elektrike/visoko
temperaturo in ko preverite hrano v zamrzovalnem
delu, pritisnite gumb za izklop alarma, da izbriSete
opozorilo.

28. Gumb funkcije hitrega hlajenja
(QuickCool)

Gumb ima dve funkciji. Za vklop ali izklop funkcije
hitrega hlajenja ga na kratko pritisnite. Kazalec za
hitro hlajenje se bo izkljucil in preklopil na obi¢ajne
nastavitve.

Nacin »Shabbat«:

Funkcijo hitrega hlajenja pritisnite za 3 sekunde,
da vklopite ali izklopite nagin »Shabbat«. Ko je
vklopljen nacin »Shabbat«, ne bodo delovali gumbi
za prikaz, alarm, odpiranje vrat ali za luci:

Funkcijo hitrega hlajenja uporabite,

ko Zelite hitro ohladiti hrano, ki ste jo
postavili v hladilni del. Ce Zelite ohladiti
velike koliCine sveZih Zivil, vklopite
funkcijo, preden postavite Zivila v
hladilnik.

Po 1 urah ali ko hladilni del doseze
Zeleno temperaturo, se bo funkcija
hitrega hlajenja samodejno izklopila, Ce
ne boste sami tega storili.

Ce gumb za hitro hlajenje pritisnete
veckrat zaporedoma v kratkih
intervalih, se vklopi zaSGitni sistem
elektronskega vezja in kompresor ne
zacne takoj delovati.

Po vzpostavitvi napetosti v primeru
izpada elektrike se funkcija ne povrne.

(i
[i]
[i]
[i]

29. Kazalec spremembe temperature predela
zavino
Nastavljene vrednosti temperature prikaza predela
zavino.
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5.2. Plosca s kazalniki

Plos¢a na dotik s kazalniki vam omogoCa nastavitev Zelene temperature in nadzor drugih funkcij
hladilnika, ne da bi pri tem morali odpirati vrata. Za nastavitev funkcij enostavno pritisnite ustrezno tipko.

7

8

9 10 -

12 13 14 15

Q Quick
|

Select]

Freeze set

lyés

]
sl

I

1. Funkcija vklop/izklop

Pritisnite gumb za vklop/izklop in ga drZite
pritisnjenega 3 sekunde za vklop ali izklop
hladilnika.

2. Gumb funkcije hitrega zamrzovanja
Pritisnite ta gumb za vklop ali izklop funkcije
hitrega zamrzovanja. Ko aktivirate to funkcijo, se
zamrzovalni del ohladi na temperaturo, ki je nizja
od nastavljene vrednosti.

m Funkcijo hitrega zamrzovanja

uporabite, ko Zelite hitro zamrzniti
hrano, ki ste jo postavili v zamrzovalni
del. Ce Zelite zamrzniti vecje kolicine
svezih Zivil, to funkcijo vklopite, preden
daste Zivila v izdelek.

Ce funkcije hitrega zamrzovanja ne
preklicete, se bo po najve¢ 4 urah
ali ko hladilni del doseze Zeleno
temperaturo samodejno izklopila.

(i
(i]

Po vzpostavitvi napetosti v primeru
izpada elektrike se funkcija ne povrne.

N

3. Izbirni gumb

S tem gumbom izberete predel, kjer Zelite
spremeniti temperaturo. S tem gumbom
preklapljate med predeli. Izbrani predel je 0znacen
7 ustrezno ikono (6, 25, 24). Spreminjate lahko
temperaturo kateregakoli predela ne glede na

to, kateri predel je pred tem izbran. Nastavljene
vrednosti lahko nato spremenite z gumbom za
nastavitev temperature (3).

4. Nastavitev / znizanje temperature
Ko to pritisnete, se bo prikazala temperatura
izbranega dela.

5. Kazalec »Quick Freeze« (hitro
Zzamrzovanije)

Ta simbol se osvetli, ko je funkcija hitrega
zamrzovanja vklopliena.

6. Kazalec hladilnega predela

Ko je ta kazalec vklopljen, se na kazalcu
temperature prikaze temperatura hladilnega dela.
Z gumbom za nastavitev temperature (4) lahko
hladilni del nastavite na 8,7, 6, 5, 4, 3,2 ali 1°C/
46, 45, 44, 43,42, 41, 40, 39, 38, 37, 36, 35, 34
ali 33°F .

7. Kazalec temperature

Prikaze vrednost temperature izbranega dela.

Slike v tem uporabnigkem priro¢niku so shematske in se z izdelkom natanéno ne ujemajo. Ce izdelek,
ki ste ga kupili, dolocenega dela ne vsebuje, potem ta del velja za kak drug model.
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8. Kazalec za stopinje Fahrenheita

To je kazalec za stopinje Fahrenheita. Ko je
vklopljen kazalec za stopinje Fahrenheita, bodo
nastavljene vrednosti temperature prikazane v
Fahrenheit, odgovarjajoca ikona pa se vklopi.

9. Ikona funkcije Joker

Za vklop ikone funkcije Joker pritisnite gumb

FN (16) in gumb OK (17). Predel Joker bo pricel
delovati kot hladilnik.

10. Ikona predela Joker

Prikazuje ikono predela Joker.

11. Ikona zamrzovalnika Joker

Za vklop ikone funkcije Joker pritisnite gumb

FN (16) in gumb OK (17). Predel Joker bo pricel
delovati kot zamrzovalnik.

12. Izpad elektriénega toka/visoka
temperatura/opozorilo na napako

Ta kazalec zasveti pri izpadu elektricnega toka,
napakah visokih temperatur in opozorilih na
napako. Med dolgotrajnimi izpadi elektricnega
toka bo najvisja temperatura, ki jo zamrzovalini del
doseze, utripala na digitalnem zaslonu. Najprej
preverite hrano v zamrzovalnem delu in nato
pritisnite gumb za izklop alarma (19), da ustavite
opozorilo.

13. Nastavitev kazalca za stopinje Celzija in
Fahrenheita

S tipko FN se pomaknite preko tipke za nastavitev
kazalca in s tipko OK izberite stopinje Celzija ali
Fahrenheita. Ko je izbrana vrsta temperature, se
bosta prikazala kazalca stopinj Fahrenheita in
Celzija.

14. lkona funkcije za pocitnice (Vacation)

Za vklop funkcije za poCitnice pritisnite gumb

FN (dokler ne doseZe ikone soncnika). Ko se
pomaknete preko ikone funkcije za pogitnice, ikona
priéne utripati. Tako vidite, ali se bo funkcija za
poCitnice vKklopila oz. izklopila. Ko pritisnete gumb
OK, se bo kazalec funkcije za pocitnice prikazoval
neprekinjeno in funkcija se bo vklopila. Z gumbom
OK preklicete funkcijo za poditnice. Kazalec
funkcije za pocitnice bo priCel utripati in funkcija za
poCitnice se bo izklopila.

15. Kazalec funkcije za hitro hlajenje (Quick
Cool)

Ko je funkcija vklopljena, se vklopi kazalec.

16. Gumb FN

S tem gumbom lahko izbirate med Zelenimi
funkcijami. Ob pritisku gumba FN bosta ikona,
katere funkcijo je treba vklopiti ali izklopiti, in
kazalec ikone pricela utripati. Ce gumba FN ne
uporabljate 20 sekund, se bo izklopil. Ce Zelite
spreminjati funkcije, ponovno pritisnite gumb FN.
17. Gumb 0K

Najprej z gumbom FN izberete Zeleno funkcijo.

Ko funkcijo izklopite z gumbom OK, priéne utripati
ustrezni kazalec. Ko je funkcija vklopljena, kazalec
sveti. Kazalec utripa in s tem pokaze, da je ikona
vklopljena.

18. Gumb funkcije za hitro hlajenje

Gumb ima dve funkciji. Za vklop ali izklop funkcije
hitrega hlajenja ga na kratko pritisnite. Kazalec za
hitro hlajenje se bo izkljucil in preklopil na obi¢ajne
nastavitve.

19. Opozorilo za izklop alarma

V primeru alarma za izpad toka/visoko temperaturo
najprej preverite hrano v zamrzovalnem delu in
nato pritisnite gumb za izklop alarma, da izklopite
ikono za visoko temperaturo (High temperature)
(12).

20. Ponovna nastavitev filtra

Ko gumb za izklop alarma (19) drzite 3 sekunde,
se filter ponastavi. Ikona za ponastavitev filtra se
izklopi.

21. Ikona varéne funkcije (Eco-Fuzzy)

Za vklop varcne funkcije pritisnite gumb FN (dokler
ne doseze Crke ,e'). Ko se pomaknete preko ikone
varéne funkcije, ikona pricne utripati. Tako vidite,
ali se bo var¢na funkcija vklopila oz. izklopila.
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Ko pritisnete gumb OK, ikona varcne funkcije
neprekinjeno sveti do konca tega postopka. lkona
ostane vklopliena, ¢e v naslednjih 20 sekundah

ne pritisnete nobenega gumba. Vklopila se bo
varéna funkcija. Ce Zelite izklopiti varéno funkcijo,
se pomaknite na ikono in pritisnite gumb OK. Ikona
varéne funkcije pricne utripati. Ce v naslednjih 20
sekundah ne pritisnete nobenega gumba, se bo
ikona ugasnila, varcéna funkcija pa izklopila.

22. lkona za izklop naprave za led

Za izklop naprave za led pritisnite gumb FN (dokler
ne doseze ikone z ledeno kocko). Ko se pomaknete
preko ikone za izklop naprave za led, le-ta pricne
utripati. Tako vidite, ali se bo naprava za led
vklopila ali izklopila. Ko pritisnete gumb OK, ikona
naprave za led neprekinjeno sveti do konca tega
postopka. lkona in kazalec ostaneta vklopljena, Ce
v naslednjih 20 sekundah ne pritisnete nobenega
gumba. Naprava za led se izklopi. Ce Zelite
ponovno vKklopiti napravo za led, se pomaknite
preko ikone. Ikona za izklop naprave za led pricne
utripati. Ko pritisnete gumb OK, ikona ugasne,
naprava za led pa se ponovno vklopi.

(i
(i

Oznacuje, ali je ledomat vklopljen
ali izklopljen.

Ko izberete to funkcijo, se tok
vode iz rezervoarja za vodo ustavi.
Vendar lahko iz ledomata Se
vedno dobite led, ki je bil do tedaj
narejen.

23. Ikona za ponovno nastavitev filtra

Ta ikona se vklopi, kadar je filter potrebno ponovno
nastaviti.

24, Kazalec stopinj Celzija

To je kazalec stopinj Celzija. Ko je vklopljen kazalec
za stopinje Celzija, bodo nastavljene vrednosti
temperature prikazane v Celzijih, odgovarjajoca
ikona pa se vklopi.

25. Kazalec predela Joker
Ko je kazalec dejaven, se temperatura predela
Joker prikaZe na kazalcu vrednosti temperature. Z

gumbom za nastavitev temperature (4) spreminjate

nastavljene vrednosti predela Joker.

26. Kazalec zamrzovalnega predela

Ko je ta kazalec vklopljen, se na kazalcu
temperature prikaze temperatura zamrzovalnega
dela. Z gumbom za nastavitev temperature (4)
lahko zamrzovalni del nastavite na -16, -18, -19,
-20,-21,-22 in-24°C /0, -2,-4,-6,-8,-101in
-12°F .
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Nastavitev Nastavitev
predelka predelka Opombe
zamrzovalnika | hladilnika
-18°C 4°C To so normalne priporoGene nastavitve.
-20, -22 ali -24 4°C Te nastavitve se priporo¢ajo, kadar je temperatura okolice nad 30
°C °C.
Hitro 4°C Uporabite, ko Zelite Zivila zamrzniti ¢im hitreje. Vas izdelek se bo
zamrzovanje vmil v predhodni nacin, ko se postopek zakljuci.
18 °C ali Uporabite te nastavitve, ¢e menite, da predel vaSega hladilnik ni
hladneje 2°C dovolj hladen zaradi vrocih pogojev okolja ali pogostega odpiranja
in zapiranja vrat.

5.3. Zamrzovanje sveze hrane

e Da bi ohranili kakovost Zivil, jih je treba ¢im
hitreje zamrzniti. V ta namen uporabite funkcijo
hitrega zamrzovanja.

Hrano lahko v zamrzovalniku hranite dalj asa,
¢e jo zamrznete, ko je Se Cisto sveza.

Hrano, ki jo Zelite zamrzniti, zapakirajte tako, da
vdor zraka do hrane ne bo mozen.

Preden daste hrano v zamrzovalnik, jo vselej
tesno zapakirajte. Namesto obiCajnega
embalaznega papirja uporabite posode za
zamrzovanje, folijo in papir, obstojen na vlago,
plasticne vreCke ali podobne embalazne
materiale.

Vsako zapakirano Zivilo pred zamrzovanjem
opremite z nalepko z datumom. Vsaki¢, ko
boste odprli zamrzovalnik, boste lahko preverili,
ali je hrana Se dovolj sveza za uporabo. Hrano,
ki je bila zamrznjena prej, shranite v sprednji
del razdelka, tako da jo boste prej porabili.
Zamrznjeno hrano uporabite takoj, ko se odtali,
in je nikoli ponovno ne zamrzuijte.

Ne dajajte zamrzovat vedje koliine hrane
naenkrat.

»Funkcijo »«<Hitro zamrzovanje«« aktivirajte 24
ur pred zamrznitvijo sveze hrane.

Pakete sveze hrane postavite v spodnje
predale.

Ko postavite pakete sveze hrane v
zamrzovalnik, znova aktivirajte funkcijo »«<Hitro
zamrzovanje««,

Ko je zamrzovalnik nastavljen na funkcijo
hitrega zamrzovanie, se tudi univerzaini

del samodejno preklopi na funkcijo hitrega

zamrzovanja.«

5.4. Priporocila za ohranjanje
zamrznjene hrane

Temperatura zamrzovalnika mora biti nastavljena
na vsaj -18°C.

1. Cim hitreje po nakupu vstavite pakete v

zamrzovalnik in ne dopustite, da se odtalijo.

Pred zamrzovanjem preverite, ali je rok

trajanja Zivil potekel ali ne oziroma ali rok

poteka Ze bliza.

Preverite, ali je embalaza Zivila

nepoSkodovana.

5.5. Podatki o globokem zamrzovanju
Standardi IEC 62552 zahtevajo, da zamrzovalnik
zamrzne vsaj 4,5 kg Zivil iz temperature okolice
25°C na -18 °C ali nizje v 24 urah za vsakih 100
litrov prostornine zamrzovalnika.

Hrano je mozno za dalj ¢asa ohraniti le pri -18 °C
ali nizji temperaturi.

Svezino hrane lahko ohranite za ve¢ mesecev (pri

2,

Zivila, ki se jih zamrzuje, ne bi smela priti v stik

s predhodno zamrznjeno hrano, da bi preprecili
delno odtajanje.

Da boste zelenjavo lahko hranili v zamrznjenem
stanju dalj ¢asa, jo skuhajte in odstranite vodo. Ko
odstranite vodo, jo zaprite v zrakotesno embalazo
in jo poloZite v zamrzovalnik. Zivila, kot so banane,
paradiznik, solata, zelena, kuhana jajca in krompir,
niso primerna za zamrzovanje. Ge ta Zivila
zamrznete, se njihova prehranska vrednost in okus
znatno poslab$ata. Lahko pa se tudi pokvarijo in
postanejo zdravju Skodljiva.
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5.6. Vstavljanje hrane

Razlicni zamrznjeni izdelki,
kot so meso, ribe, sladoled,
zelenjava itd.

Police predela
zamrzovalnika

Hrana v kozicah, pokritih

Police predela. | | -osniih in zaprtih posodah,

hladilnika

jajca (v zaprtih posodah)
Police vrat Mala in pakirana hrana ali
predela iiata
hladilnika Py
Prostor L .
svesine Zelenjava in sadje
Predelek za Delikatese (pripravljen zajtrk,

mesni izdelki, ki jih porabite v

svezo hrano kratkem roku)

5.7. Opozorilo za odprta vrata

(Ta funkcija je opcijska)

Zvoéni opozorilni signal se bo pojavil, ko bodo
vrata vaSega izdelka ostala odprta za 1 minuto. To
opozorilo se bo izklopilo, ko se bodo vrata zaprla
ali boste pritisnili katero koli od tipk na zaslonu (e
obstajajo).

5.8. Predal

Predal hladilnika je zasnovan posebej z namenom,
da ohranja zelenjavo svezo, ne da bi pri tem
izgubila svojo vlago. V ta namen je krozZenje
hladnega zraka okrog predala mocnejse.
Odstranite police na vratih, ki so v napoto, preden
izvleGete predal.

5.9 Predal z nadzirano vlaznostjo

(FreSHelf)

(Ta funkcija je izbirna)

Vlaznost sadja in zelenjave je v predalu z nadzo-
rovano vlaznostjo nadzorovana, zato ostane hrana
dalj Casa sveza.

Priporoamo, da listnato zelenjavo, ob&utljivo na
izgubo vlage, kot sta Spinaca in solata, v predal
poloZite karseda vodoravno in ne navpicno na
korenine.

Pri vstavljanju zelenjave upoStevajte njeno gostoto.

TeZja in tr8a zelenjava naj bo na dnu predala, lazja
in mehkejSa pa vise.

V predal nikoli ne vstavljajte zelenjave v vre¢-

kah. Ce zelenjavo pustite v vrecki, se bo hitreje
pokvarila. Ce iz higienskih razlogov ne Zelite, da
pride zelenjava v stik z drugimi Zivili, za loGevanje
namesto plasticnih vreck uporabite luknjicast papir
ali podobne materiale

Sadja, ki ustvarja veCje koliine etilena, kot so npr.
hruske, ne polagajte v isti predal z ostalim sadjem
in zelenjavo. Zaradi etilena, ki ga sproS¢a to sadije,
bo ostala zelenjava in sadje hitreje dozorelo in se
tudi hitreje pokvarilo.

5.10. Pladenj za jajca

Pladenj za jajca lahko po Zelji namestite na vrata
ali polico hladilnika.

Pladnja za jajca nikoli ne postavljajte v
zamrzovalnik.

5.11 Pomicen srednji del

Pomicen srednji del je namenjen preprecevanju
uhajanja hladnega zraka navzven.

1- Ko tesnilo na vratih pritisne na povrSino pomic-
nega srednjega dela, ga zatesni, zato je srednji del
pri zaprtih vratih tesno zaprt.

2- Drugi razlog, zakaj je va$ hladilnik opremljen s
pomicnim srednjim delom, je, da se s tem poveca
prostornina predela hladilnika. Standardni srednji
deli zavzemajo nekaj neuporabne prostornine
hladilnika.

3- Premi¢ni sredniji del se zapre, ko se odprejo
leva vrata predelka hladilnika.

4- Ni ga treba odpirati rocno. Premika se zaradi
plasticnega vodila na telesu hladilnika, ko so vrata
zaprta.

22/28 8l

Hladilnik / Navodila za uporabo



Uporaba izdelka
%|D

Il ] l
|
|

/1Y

L

5.12 Predelek za shranjevanje z
nadzirano temperaturo
Predelek za shranjevanje z nadzirano temperaturo
v vasem hladilniku lahko uporabljate na katerikoli
Zeleni naCin tako, da ga nastavite na temperature
za hlajenje (2/4/6/8 °C) ali zamrzovanje (-18/-
20/-22/-24). Temperaturo predelka za shranje-
vanje lahko nastavite na Zeleno temperaturo s
pritiskom na Tipko za nastavitev temperature
predelka za shranjevanje z nadzirano temperaturo.
Temperatura predelka za shranjevanje z nadzirano
temperaturo lahko nastavite na 0 do 10 v zvezi s
temperaturo predelka hladilnika in na -6 v povezavi
s temperaturo zamrzovalnika. O stopinj se uporab-

lja za daljSe shranjevanje delikatesnih izdelkov, -6
stopinj pa za ohranjanje mesa do 2 tedna v stanju,
ko ga lahko Se brez teZav reZete.

Funkcijo preklopa na razdelek hladilnika ali
zamrzovalnika omogoca hladilni element, ki se
nahaja v zaprtem prostoru (prostoru kompresorja)
za hladilnikom. Med delovanjem ta element oddaja
zvoke, podobne tiktakanju ure. To je normalno in
ne gre za okvaro.

5.13 Modra svetloba/HarvestFresh
*Morda ni na voljo pri vseh modelih

Modra svetloba:

V sadju in zelenjavi, shranjeni v predalih Crisper
in osvetljeni z modro svetlobo, se zaradi uginka
valovne dolZine modre svetlobe nadaljuje proces
fotosinteze, zato se ohrani vsebnost vitaminov.

HarvestFresh:

V sadju in zelenjavi, shranjeni v predalih Crisper in
osvetljeni s tehnologijo HarvestFresh, se vitamini
ohranijo dlje ¢asa zaradi modre, zelene in rdece
svetlobe ter temnih ciklov, ki posnemajo dnevni
cikel.

Ce odprete vrata hladilnika v temnem ciklu
tehnologije HarvestFresh, hladilnik to samodejno
zazna in za lazjo uporabo osvetli predal Crisper z
modro-zeleno ali rde¢o svetlobo. Ko zaprete vrata
hladilnika, se nadaljuje temni cikel, ki predstavlja
noCni ¢as dnevnega cikla.

5.14 Filter za vonjave

Filter za vonjave v kanalu za zrak v predelku
hladilnika preprecuje nastajanje neprijetnih vonjav
v hladilniku.
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5.15 Predel za vino
(Ta funkcija je izbirna)
1- Napolnite predel za vino

Predel za vino je izdelan tako, da zdrZi 28 steklenic spredaj + 3 steklenice, ki so dostopne s pomogjo
teleskopske police. Najvecje dovoljene koli¢ine so podane v informativne namene in ustrezajo testom, ki

S0 bili izvedeni s standardno steklenico »Bordelaise 75 cl«.

2- Predlagana optimalna temperatura serviranja

Na nasvet: Ce meSate razliéne vrste vin, izberite nastavitev 12 °C, kot v pravi vinski kleti. Za bela vina,
ki se strezejo pri temperaturi od 6 do 10 °C, razmislite, da daste steklenice v hladilnik 1/2 ure, preden
jih postrezete. Hladilnik bo ohranil steklenice pri Zeleni temperaturi. Kar zadeva rde¢a vina, pa se med
serviranjem pocasi segrejejo pri sobni temperaturi.

16-17 °C
15-16 °C
14-16 °C
11-12°C
10-12°C
10-12°C
8-10°C
7-8°C
6°C

Fina bordojska vina — rdeca

Fina burgundska vina — rdeCa

Grand crus (odli¢na rast) suhih belih vin
Lahka, sadna in mlada rdeca vina

Vina Provence rosé, francoska vina
Suha bela vina in rdeca podezelska vina
Bela podeZelska vina

Sampanijci

Sladka bela vina
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3- Predlogi, ki se nanasajo na odpiranje steklenice vina pred pokusino:

Bela vina
Mlada rdeca vina
Bogata in zrela rdeca vina

4- Kako dolgo lahko hranimo odprto steklenico?

Okoli 10 minut pred serviranjem
Okoli 10 minut pred serviranjem
Okoli 30 do 60 minut pred serviranjem

Odprte steklenice vina morajo biti ustrezno zaprte in jih lahko hranimo v hladnem in suhem prostoru:

Bela vina Rdec¢a vina
75 % polne steklenice 3 do 5 dni do 7 dni 4
50 % polne steklenice 2 do 3 dni 3 do 5 dni
Manj kot 50 % 1dan 2 dni

5.16. Uporaba notranjega
razprSilnika vode in
razprSilnika vode na vratih

(pri nekaterih modelih)

Po prikljucitvi hladilnika na vodovodno napeljavo
ali po menjavi filtra izperite vodni sistem. Uporabite
trdno posodo in z njo pritisnite na rocico fontane
za 5 sekund, nato rocico sprostite in poCakajte

5 sekund. To ponavljajte, dokler voda ne pricne
teCi. Ko voda pricne teci, nadaljujte z izmeni¢nim
pritiskanjem in popu$¢anjem rocCice (5 sekund
vklop, 5 sekund izklop), dokler ne pretece priblizno
15 litrov vode (4 gal.). S tem boste iz sistema za
vodo odstranili ves zrak in pripravili vodni filter za
uporabo. V nekaterih gospodinjstvih je treba izvesti
Se dodatno izpiranje. Ko je zrak odstranjen iz
sistema, lahko pricnete uporabljati vodo iz fontane.
PoCakajte 24 ur, da hladilnik ohladi vodo. Vsak
teden izpustite dovolj vode, da bo ostajala sveza.

izpuscanja vode bo fontana prenehala
delovati, da se prepreci poplava. Ce
Zelite nadaljevati z natakanjem vode,
znova pritisnite na rocico.

Po 5 minutah neprekinjenega

Razprsilnik vode na vratih (pri nekaterih
modelih)

—— )
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5.17 Natakanje vode 5.18. Za uporabo vgrajene
Pod pipico drzite posodo za vodo in pritisnite na vodne fontane

blazinico pipice.
Za zaustavitev natakanja spustite blazinico.

Pred prvo uporabo hladilnika in po
menjavi vodnega filtra lahko iz pipice
fontane rahlo kaplja. Da bi preprecili
m Normalno je, da je prvih nekaj kozarcev kapljanje vode, odzraCite sistem,

vode vzetih iz razprsilnika toplih. tako da pred prvo uporabo oziroma

» — po menjavi filtra izpustite priblizno
Ce se fontana ne uporablja dalj ¢asa, .

G_] zavrzite prvih nekaj kozarcev vode, da bi ' 20 “trOY ,(5'6 ga!.? Vofje- S tlem bOSt.e
nato dobili sveZo vodo. o odstranili zrak, ki je ujet v sistemu, in

obenem zaustavili kapljanje iz pipice.

Pred prvo uporabo pocakajte 24 ur, da se voda Ge obstaja ovira pri pretoku vode,
ohladi. o . preverite polozaj spojke za vodo in
Po tem, ko ste povlekli sproZilec, vzemite kozarec

poravnanost cevi za vodo na zadnji

ven. strani hladilnika.

Ce iz pipice prikaplia samo nekaj kapljic,
[i] potem ko ste natoCili kozarec vode, to ni

napaka.

Vgrajen razprsilnik vode (pri nekaterih modelih)

Y
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5.19 Ledomat in posoda za
shranjevanje ledu

Uporaba ledomata

* Ledomat napolnite z vodo in ga postavite na

ustrezno mesto. Led bo pripravljen priblizno v dveh

urah. Ledomata ne odstranjujte iz svojega mesta,

da bi vzeli led.

* Gumbe na njem zavrtite v smeri urinega kazalca

za 90 stopin;.

Kocke ledu v celicah bodo padle v posodo za

shranjevanje ledu spodaj.

* Posodo za shranjevanje ledu lahko izvleCete in

postrezete kocke ledu.

* Ce Zelite, lahko kocke ledu hranite v posodi za

shranjevanje ledu.

Posoda za shranjevanje ledu

Posoda za shranjevanije ledu je namenjena le
zadrzevanju kock ledu. V posodo ne vlivajte vode,
saj se lahko zlomi.

5.20 Ledomat

(pri nekaterih modelih)

Da iz ledomata dobite led, napolnite rezervoar za
vodo v hladilnem delu z vodo do najvecje dovoljene
ravni.

Kocke ledu v predalu za led se lahko zaradi
vroCega in vlaznega zraka zlepijo v kepo v priblizno
15 dneh. To je obi¢ajno. Ce kepe ne morete
razdreti, lahko izpraznite posodo za led in led
ponovno izdelate.

Vodo v rezervoarju za vodo je
priporo¢eno zamenjati, ¢e ostane v
rezervoarju za vodo ve¢ kot 2 do 3
tedne.

Nenavadni zvoki, ki jih sliSite iz
hladilnika vsakih 120 minut, so zvoki
izdelovanja ledu in vlivanja. To je
obicajno.

Ce ne Zelite izdelovati ledu, pritisnite ikono
»lce off« (izkljuCitev priprave ledu), da ustavite
ledomat, prihranite energijo in podaljSate
Zivljenjsko dobo vaSega hladilnika.

Obicajno je, da po odstranitvi vode iz
dispenzerja stece $e nekaj kapljic.

[i]
[i]
[i]
[i]
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n Vzdrzevanje in ¢iS¢enje

Redno ¢iSCenje podalj$a zivljenjsko dobo naprave.

OPOZORILO: Pred CiSCenjem odklopite
napajanje hladilnika.

/N

¢ Ne uporabljajte ostrih in abrazivnih
orodij, mila, Cistila za dom,
detergentov, plina, bencina,
odstranjevalcev in podobnih snovi za
CisCenje.

¢ Prihladilnikih brez tehnologije No
Frost se na zadnji notran;ji steni
hladilnega dela lahko pojavijo vodne
kaplje ali plast ledu, debeline do 2
cm. Hladilnega dela ne Cistite; nikoli
ne uporabljajte olja ali podobnih
sredstev.

e Za(iSCenje zunanje povrsine izdelka
uporabite samo rahlo vlazno krpo iz
mikrovlaken. Gobice in druge vrste krp
za CiSCenje lahko opraskajo povrsino.

e \/vodiraztopite ¢ajno Zlicko sode
bikarbone. V vodi navlazite kos blaga
in ga oZemite. S to krpo obriSite
napravo in jo nato temeljito posusite.

e Bodite previdni, da voda ne pride v
stik s pokrovom Zarnice in do drugih
elektri¢nih delov.

e (Qcistite vrata z mokro krpo.
Odstranite vse predmete znotraj, da
loCite vrata in posode polic. Dvignite
police vrat, da jih odstranite. OCistite
in osuSite police, nato jih pritrdite
nazaj na svoje mesto s spustom od
zgoraj.

¢ Ne uporabljajte klorirane vode
ali Cistilnih sredstev na zunanjih
povrSinah in na delih naprave s
prevleko kroma. Klor povzroci rjavenje
na taksnih kovinskih povrsinah.

¢ Ne uporabljajte ostrih in abrazivnih
orodij ali mil, gospodinjskih Cistilnih
sredstev, detergentov, bencina,
benzena, voskov itd,, dase s
plasti¢nih delov ne odstranijo napisiin
da ne pride do deformacij. Za ¢iStenje
uporabite toplo vodo in mehko krpo in
obriSite do suhega.

6.1. Preprecevanje vonjav

Naprava je izdelana iz materialov brez kakrSnega

koli vonja. Vendar pa lahko shranjevanje hrane

v neprimernih predelih in nepravilno ¢iS¢enje

notranjih povrsin privede do vonjav.

Da bi to preprecili, odistite notranjost z vodo s sodo

bikarbono na vsakih 15 dni.

e Hranite Zivila v zaprtih posodah.
Mikroorganizmi se lahko Sirijo iz
nezaprte hrane in povzrocijo vonjave.

e Ne shranjujte hrane v hladilniku, ki
ima pretecen rok ali je pokvarjena.

6.2. Zascita plasti¢nih povrsin

Olja razlita na plasti¢nih povrsinah lahko
poSkodujejo povrsino in jih je treba takoj odistiti s
toplo vodo.
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Odpravljanje moten;

Preverite ta seznam, preden se obrnete na
servisno sluzbo. S tem boste prihranili ¢as in
denar. Ta seznam vkljuCuje pogoste pritozbe, ki

niso povezane z nestrokovno izdelavo ali materiali.

Nekatere funkcije, ki so omenjene, morda ne
veljajo za vaSo napravo.

Hladilnik ne deluje.

e Napajalni kabel ni v celoti vkljucen v
vtiCnico. >>> Prikijucite ga v celoti, da se
vsede v vtiCnico.

e Pregorela je glavna varovalka ali pa
varovalka priklju¢ena na vticnico, ki napaja
napravo. >>> Preverite varovalke.
Kondenzacija na stranski steni predela
hladilnika (MULTI CONA, COOL, NADZOR in
FLEXI CONA).

¢ \rata se prepogosto odpirajo. >>> Pazite,
da ne boste odpirali vrat naprave prepogosto.
¢ Okolieje preveC viazno. >>>Ne nameSCajte
naprave v viaznih okoljih.

o Zivila, ki vsebuiejo tekotine, so shranjena v
nezaprtin posodah. >>> Naj bodo Zivila, ki
vsebujejo tekodine, v zaprtih posodah.

¢ \lrata naprave so ostala odprta. >>> Vrata
naprave ne imejte odprta predolgo Casa.

e Termostat je nastavien na prenizko
temperaturo. >>> Nastavite termostat na
primerno temperaturo.

Kompresor ne deluje.

e\/ primeru nenadnega izpada elektricne
energije ali izvieCenega vitikaCa ter nato
ponovnega vklopa, tlak plina v hladiinem
sistemu naprave ni uravnotezen, kar sprozi
termi¢no zaScito kompresorja. Naprava se
o ponovno zagnala po priblizno 6 minutah.
Ce se naprava ne zaZene ponovno po tem
¢asu, se obrnite na servis.

e Odtajanje je vkljuceno. >>> To je normalno
za popolnoma samodejno  odtajanje
naprave. Odtajanje se izvaja v rednih
Casovnih presledkin.

e Naprava ni prikljuena. >>> PrepriCajte se,
da je napajalni kabel prikljucen.

¢ Nastavitev temperature je napacna. >>>
[zberite nastavitev na primerno temperaturo.
* Napajanja ni. >>> Naprava bo 3e naprej
normalno delovala, ko se bo vrnilo napajanje.
Obratovalni hrup hladilnika se povecuje,
medtem Ko je v uporabi.

e Delovna intenzivnost naprave se lahko

razlikuje, odvisno od nihanja temperature
okolice. To je normalno in ne gre za okvaro.

Hladilnik tece prepogosto ali predolgo.
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Odpravljanje motenj

e Nova naprava je lahko vecja od prejSnje.
Vecje naprave bodo delovale ve€ Casa.

e Sobna temperatura je lahko visoka. >>>
Naprava obi¢ajno deluje ve¢ &asa pri visoki
sobni temperaturi.

eNaprava je lahko bila pred kratkim
prikjucena na elektricno omrezie ali pa
se novo Zvilo nahaja v notranjosti. >>>
Naprava bo zahtevala ve¢ Casa, da doseze
nastavieno temperaturo, Ce je bila pred
kratkim prikljucena na elektricno omrezje ali
pa se nahaja v notranjosti novo zivilo. To je
normalno.

¢ \elike koliCine tople hrane so bili morda
pred kratkim dane v napravo. >>> Ne
postavijajte tople hrane v napravo.

e \lrata so se pogosto odprla ali bila odprta
daljSe obdobje. >>> Topel zrak, ki se giblie
znotraj povzroCi, da naprava vec Casa deluje.
Ne odpirajte vrat prepogosto.

® \rata zamrzovalne skrinje ali hladiinika so
lahko samo priprta. >>> Preverite, e so
vrata popolnoma zaprta.

*Naprava je nastaviena na prenizko
temperaturo. >>> Nastavite temperaturo
na vi§jo stopnjo in poCakajte, da naprava
doseZe nastavlieno temperaturo.

¢ Podlozka vrat hladiinika ali zamrzovalnika
je morda umazana, obrabliena, pocena
ali ni pravino vstaviiena. >>> OCistite jih ali
zamenjajte  podlozko. Poskodovana oz
raztrgana podlozka vrat bo povzroCila, da
naprava deluje ve¢ ¢asa, da ohrani trenutno
temperaturo.

Temperatura zamrzovalnika je zelo nizka,

vendar je temperatura hladilnika primerna.

e Termostat  zamrzovalnika je nastaviien
na zelo nizko temperaturo. >>> Nastavite
temperaturo predela zamrzovalnika na vi§jo
stopnjo in e enkrat preverite.

Temperatura hladilnika je zelo nizka, vendar

je temperatura zamrzovalnika primerna.

e Termostat hladinka je nastavien na
zelo nizko temperaturo. >>> Nastavite
temperaturo predela hladinka na vi§jo
stopnjo in e enkrat preverite.

Zivilski izdelki hranjeni v predalih hladilnika

S0 zamrznjeni.

e Termostat hladinka je nastavien na
zelo nizko temperaturo. >>> Nastavite
temperaturo predela zamrzovalnika na visjo
stopnjo in e enkrat preverite.

Temperatura hladilnika ali zamrzovalnika je

previsoka.

e Termostat hladilnika je nastavien na zelo
visoko stopnjo. >>> Nastavitev temperature
v predelu hladinika vpliva na temperaturo
predela zamrzovalnika. Spremenite
temperaturo hladiinika ali zamrzovalnika
in poCakajte, da ustrezni predeli dosezejo
nastavljeno temperaturno raven.

® \lrata so se pogosto odpirala ali bila odprta
daljSe obdobje. >>> Ne odpirajte vrat

prepogosto.
e\Vfata so lahko samo priprta. >>>
Popolnoma zaprite vrata.

eNaprava je lahko bila pred kratkim
prikljucena na elektricno omrezje ali pa se
novo Zvilo nahaja v notranjosti. >>> To je
normalno. Naprava bo zahtevala ve€ Casa,
da doseze nastaviieno temperaturo, Ce je
bila pred kratkim priklju¢ena na elektriéno
omreZje ali pa se nahaja v notranjosti novo
Zivilo.

¢ \elike koli¢ine tople hrane so bili morda
pred kratkim dane v napravo. >>> Ne
postavijajte tople hrane v napravo.

Tresenje ali hrup.

eTla niso ravna ali gladka. >>> Ce se
naprava trese, ko jo pocasi premikate,
prilagodite nogice za uravnotezenje naprave.
Prav tako poskrbite, da so tla dovalj trdna, da
Nosijo napravo.

eV/si predmeti, ki so dani na napravo
lahko povzrocijo hrup. >>> Odstranite vse
predmete, ki so postavijeni na napravo.
Naprava proizvaja hrup pretoka tekocine,
prsenja ipd.

e Principi  delovanja naprave vkljuCujejo
tokove tekocin in plinov. >>> To je normalno
in ne gre za okvaro.
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Slisi se zvok podoben vetriéu, ki prihaja iz

naprave.

e Naprava uporablja ventilator za postopek
hlajenja. To je normalno in ne gre za okvaro.

naprave.
e\loGe ali vlazno vreme bo povecalo
nabiranje ledu in kondenzacie. To je
normalno in ne gre za okvaro.

¢ \lrata so se pogosto odprla ali bila odprta
daljSe obdobje. >>> Ne odpirajte vrat
prepogosto; e so odprta, zaprite vrata.
eVrata so lahko samo pripria. >>>
Popolnoma zaprite vrata.

Nabira se kondenzacija na notranjih stenah
A OPOZORILO: Ce tezave ne odpravite

o Zivilski izdelki so lahko v stiku z zgomjim
delom predala. >>> Premestite kose hrane
v predalu.

po sledenju navodilom v tem
poglavju, se obrnite na prodajalca ali
pooblaSCeni servis. Ne poskusajte
sami popraviti naprave.

Nabira se kondenzacija na zunanjih stenah

naprave ali med vrati.

e Prostor je lahko vlazen, kar je povsem
normano v Vviaznem wvremenu. >>>
Kondenzacija se bo umaknila, ko se viaznost
zZmanjsa.

Notranjost ima neprijetne vonjave.

e Naprava se ne Cisti redno. >>> Redno
Cistite notranjost z uporabo gobice, tople
vode in vode s sodo.

® Nekatere posodice in embalazni materiali
lahko povzroCijo neprieten vonj.  >>>
Uporabite posodice in embalazne materiale
brez neprijetnega vonja.

e Zivila so se hranila v nezaprtih posodah.
>>> Hranite Ziila v zaprtih posodah.
Mikroorganizmi se lahko Sirjo iz nezaprte
hrane in povzrocijo vonjave.

e Odstranite vsa pretekla ali pokvarjena Zivila
iz naprave.

Vrata se ne zapirajo.

eEmbalaza Zvil lahko ovira vrata. >>>
Premaknite vse predmete, ki ovirajo vrata.

e Naprava ne stoji v popolnem pokoncnem
polozaju glede na tla. >>> Prilagodite nogice
za Uravnotezenje naprave.

¢ Tla niso ravna ali gladka. >>> Poskrbite,
da so tla v ravnini in dovolj trdna, da nosijo
napravo.

Posoda za zelenjavo se je zataknila.
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ZAVRNITEV ODGOVORNOSTI / OPOZORILO

Nekatere (enostavne) napake lahko koncni uporabnik ustrezno popravi, ne da bi pri§lo do kakrsnih koli
varnostnih teZav ali nevarne uporabe, pod pogojem, da so izvedene v mejah in v skladu z naslednjimi
navodili (glejte poglavje “Samopopravila®).

Ce ni drugace dovolieno v spodnjem poglavju “Samopopravila”, bodo vsa popravila naslovljena na
registriranega poobla$tenega serviserja, da se izognemo varnostnim tezavam. Registrirani pooblas¢eni
serviser je poklicni serviser, ki mu je proizvajalec odobril dostop do navodil in seznama nadomestnih delov
tega izdelka v skladu z metodami, opisanimi v zakonodajnih aktih v skladu z Direktivo 2009/125/ES.

Vendar lahko samo servisni agent (1j. pooblasceni poklicni serviserii), do katerega lahko pridete

prek telefonske Stevilke, navedene v uporabniSkem priroéniku/garancijskem listu ali prek
pooblaséenega prodajalca, opravlja storitve v skladu z garancijskimi pogoji. Zato vas prosimo,
da upostevate, da za popravila, ki jih izvajajo poklicni serviserii (ki niso pooblaséeni s strani

Beko) ne bo veljala garancija.

Samopopravila

Koncni uporabnik lahko sam izvede popravilo v zvezi z naslednjimi rezervnimi deli: vratni rocaji,
vratni te€aji, pladniji, koSare in vratna tesnila (posodobljen seznam je na voljo tudi na spletnem mestu
support.beko.com od 1. marca 2021).

Poleg tega je treba za zagotovitev vamnosti izdelka in za preprecitev nevarnosti resnih poskodb omenjeno
samopopravilo opraviti po navodilih v uporabniSkem prirocniku za samopopravilo ali v navodilih, ki so na
voljo na support.beko.com Zaradi lastne varnosti izdelek izkljugite iz elektricnega omrezja, preden se lotite
kakrSnega koli samopopravljanja.

Popravila in poskusi popravljanja kon¢nih uporabnikov za dele, ki niso vkljuceni na tak seznam in/ali ne
upoStevajo navodil v uporabniskih priro¢nikih za samopopravilo ali so na voljo na support.beko.com, lahko
sprozijo vpraSanja varnosti, ki jih ni mogoce pripisati Beko, in garancija za ta izdelek ne velja.

Zato je zelo priporo€ljivo, da se konéni uporabniki vzdrzijo poskusov popravil, ki ne spadajo v omenjeni
seznam rezervnih delov, in se v takSnih primerih obrnejo na poobla$¢ene poklicni serviserje ali registrirani
poklicni serviser. Nasprotno, tak$ni poskusi koncnih uporabnikov lahko povzroCijo varnostne tezave in
poSkoduijejo izdelek ter posledi¢no povzrogijo pozar, poplavo, elektricni udar in resne telesne poSkodbe.
Primeri popravil, za katere se je treba obrniti na pooblas¢ene ali registrirane poklicne serviserje, so med
drugim naslednji: kompresor, hladilni krogotok, maticna ploS¢a, inverterska plo$ca, plos¢a zaslona itd.
Proizvajalec/prodajalec ni odgovoren v primeru, ko konéni uporabniki ne upoStevajo zgoraj navedenega.
RazpoloZljivost rezervnih delov hladilnik, ki ste ga kupili, je 10 let.

V tem obdobju bodo na voljo originalni nadomestni deli za pravilno delovanije hladilnik.

Hladilnik, ki ste ga kupili, ima najmanj 24-mese¢no garancijo.

Ta izdelek je opremljen z svetlobnim virom energijskega razreda "G".
Svetlobni vir v tem izdelku lahko zamenjajo samo poklicni serviserji.



PoStovani potroSacu,

Mi Zelimo postici optimalnu efikasnost nasih proizvoda, proizvodi koji su proizvedeni u modernim
objektima s pedantnom kontrole kvaliteta.

Za to, molimo vas da potpuno proCitate korisnicka uputstva pre upotrebe proizvoda i zadrzati ih kao izvor
referenca. Ako predate proizvod drugoj 0sobi, predati ova uputstva uz proizvod.

Korisni¢ka uputstva osiguravaju brzu i sigurnu upotrebu proizvoda.

e Molimo proCitajte korisnicka uputstva pre instaliranja i upotrebe proizvoda.

e (Obavezno se pridrzavati vazec¢ih sigurnosnih uputa.

e DrZite korisniCka uputstva na dohvat ruke za upotrebu u buduénosti.

e Molimo vas proCitajte sve ostale papire koje ste dobili uz proizvod.

Obratite paznju da se ovaj korisnicki vodic moze primjenjivati na nekoliko modela proizvoda. Uputstva
jasno ukazuju na varijacije razlicitih modela.

Simboli i primedbe
Sljedecéi simboli se koriste u ova korisni¢ka uputstva:

Vazne informacije i korisne savete.

Opasnost po Zivota i imovine.

Opasnost od udara struje.

Ambalaza proizvoda je
napravljena od sirovina koje se
mogu reciklirati, u skladu sa
Zakonodavstvom nacionalne
okoline.

@ >>H

[i] INFORMATION

ENEHG 7 Sae .Podaci 0 modelu saduvani u bazi podataka o proizvodu
et g% mogu se dobiti unosom sledede internet stranice i pretragom
po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
oznaci potrosnje elektricne energije.

SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*)

https://eprel.ec.europa.eu/
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n- Bezbhednosna uputstva

Ovaj odeljak sadrzi bezbednosna uputstva koja
¢e vam pomocdi da se zastitite od rizika od
telesnih ozleda ili o8tecenja imovine.

NaSa kompanija nije odgovorna za oStecenja
koja mogu nastati ako se ne poStuju ova
upustva.

A Postupke instalacije i popravke uvek

mora obavljati proizvodac, ovla¢eni servisni agent
ili kvalifikovana osoba koju je odredio uvoznik.

A Koristite samo originalne delove i

pribor.

A Nemojte popravljati ili menjati

nijedan dio proizvoda, osim ako to nije izrigito
navedeno u korisniCkom prirugniku.

A Nemojte vrSiti nikakve tehnicke

izmene na proizvodu.

A 1.1 Namena

e (Qvaj proizvod nije prikladan za komercijalnu
upotrebu i ne sme se koristiti izvan njegove
namene.

Ovaj je proizvod dizajniran za upotrebu u kuéama i

zatvorenim mestima.

Na primer:

- Kuhinje za zaposlene u prodavnicama,
kancelarijama i drugim radnim okruzenjima,

- Kuce na farmama,

- Podrucja koja klijenti koriste u hotelima,
motelima i drugim vrstama smeStaja,

- Hoteli sa prenocistem i doruckom, pansioni,

- Ugostiteljstvo i slicne maloprodajne aplikacije.

Ovaj se proizvod ne sme Kkoristiti vani natkriven

Satorom ili bez njega, kao §to su ¢amci, balkoni li

terase. Ne izlaZite proizvod kisi, snegu, suncu ili
vetru.
Postoji opasnost od pozara!

A 1.2 - Sigurnost za decu,

ugrozene osobe i kuéne ljubimce

e Qvaj proizvod mogu Koristiti deca starija od
8 godina i osobe s ograni¢enim fiziCkim,
¢ulnim ili mentalnim sposobnostima ili kojima
nedostaje iskustva i znanja pod uslovom da
su pod nadzorom ili su obucene za bezbednu
upotrebu proizvoda i o rizicima koje on moze
izazvati.

e Deci u dobi od 3 do 8 godina dozvoljeno
je stavljanje i uzimanje proizvoda koji se
rashladuju.

e Elektricni proizvodi su opasni za decu i kuéne
ljubimce. Deca i kuéni ljubimci ne smeju se
igrati, penjati se ili ulaziti u proizvod.

e (CiScenje i odrzavanje od strane korisnika ne
bi trebalo da obavljaju deca ako ih neko ne
nadgleda.

e Materijale za pakovanje drzite van dohvata
dece. Postoji rizik od ozlede i guSenja!

e Pre odlaganja starog ili zastarelog proizvoda:

1. Iskljucite proizvod uklanjanjem utikaca.

2. Odrezite kabl za napajanje i izvadite ga iz uredaja

zajedno sa utikatem

3. Ne uklanjajte police ili ladice kako bi deci bilo teZe

uci u proizvod.

4, Uklonite vrata.

5. Cuvajte proizvod na nagin da se isti ne prevrne.

6. Ne dozvolite deci da se igraju starim proizvodom.

¢ Prilikom odlaganja, nikada ne bacajte proizvod
na vatru. Postoji opasnost od eksplozije!

e Ako se na vratima proizvoda nalazi brava, klju¢
treba drZati van dohvata dece.

A 1.3 - Zastita od

elektricne energije
e Proizvod se mora iskljuciti sa napajanja tokom
postupka instalacije, odrzavanija, ¢iS¢enja,
popravke- i premestanja.
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Ako je mrezni kabel otecen, mora ga zameniti
kvalifikovana osoba koju je odredio proizvodac,
ovlaScéeni servisni agent ili uvoznik kako bi se
izbegle potencijalne opasnosti.

Ne gurajte kabel za napajanje ispod ili iza
proizvoda. Ne stavljajte teSke predmete na kabel
za napajanje. Kabel za napajanje ne smije se
prekomerno savijati, pritiskati ili do¢i u kontakt s
bilo kakvim izvorom toplote.

Za koriS¢enje proizvoda ne koristite produzne
kablove, multi-uticnice ili adaptere.

Prenosne multi-utiCnice ili prenosni izvori
energije mogu se pregrijavati i uzrokovati pozar.
Stoga nemojte drZati viSe utiCnica iza ili u blizini
proizvoda.

UtikaC mora biti lako dostupan. Ako to nije
moguce, elektricna instalacija na koju je
proizvod spojen mora sadrzavati uredaj (poput
osiguraCa, sklopke, prekidaca itd.) koji je u
skladu s elektricnim propisima i iskljuCuje sve
polove s mreze.

Ne dirajte utika¢ mokrim rukama.

lzvadite utikac iz uti¢nice tako Sto Cete drzati
utikac, a ne kabel.

A 1.4 - Sigurnost u transportu

Proizvod je teZak; ne pomerajte ga sami.

Ne drzite vrata proizvoda dok ga pomicete.
Obratite paznju da tokom prevoza ne oStetite
rashladni sistem ili cevovode. Ako je cevovod
oSteéen, nemojte koristiti proizvod i nazovite
ovladceni servis.

A 1.5 - Sigurnost pri ugradnji

Za potrebe ugradnje proizvoda pozovite
ovlaS¢enog servisnog agenta. Da biste proizvod
pripremili za upotrebu, proverite informacije u
korisnickom prirucniku kako biste bili sigurni
da su instalacije za struju i vodu prikladne.

Ako nisu, pozovite kvalifikovnog elektriCara i
vodoinstalatera kako bi svi uslovi bili prikladno
organizirani. U suprotnom, postoji opasnost

od strujnog udara, pozara, problema u radu
proizvoda ili ozlede!

e Pre instalacije proverite da Ii proizvod ima
oStecenja. Ako je proizvod oStecen, nemojte ga
instalirati.

e Stavite proizvod na Cistu, ravnu i ¢vrstu
povrSinu i uravnoteZite ga podesivim nogama.
U suprotnom, proizvod se moze prevrnuti i
uzrokovati ozlede.

e Mesto instalacije mora biti suvo i dobro
provetreno. Ne stavljajte tepihe, podmetace ili
sli¢ne prostirke ispod proizvoda. Nedovoljno
provetravanje uzrokuje opasnost od pozara!

¢ Ne prekrivajte i ne blokirajte otvore za
ventilaciju. U suprotnom, potronja energije se
povecava i vas se proizvod moze oStetiti.

* Proizvod se ne sme prikljuCivati na sisteme

napajanja kao Sto su solarni izvori napajanja. U

suprotnom, va$ se proizvod moZe oStetiti zbog

naglih promena napona!

Sto viSe rashladnog sredstva sadrzi frizider,

to mora biti veci prostor gde se vrSi ugradnja.

Ako je prostor za ugradnju premali, u slucaju

ispustanja rashladnog sredstva u rashladni

sistem, akumulirace se zapaljiva smesa
rashladnog sredstva i vazduha. Potrebni prostor
za svakih 8 gr rashladnog sredstva je najmanje

1 m3. Koli¢ina rashladnog sredstva u vaSem

proizvodu navedena je na tipskoj nalepnici.

e Proizvod se ne sme postavljati na mesta
izloZena direktnom suncu i mora se drzati dalje
od izvora toplote, kao $to su ploCe za grejanie,
radijatori itd.

Ako je neizbezno instalirati proizvod u blizini izvora

toplote, izmedu se mora postaviti odgovarajuca

izolaciona ploca, a od izvora toplote mora se drzati
na slede¢im minimalnim udaljenostima:

- Najmanje 30 cm od izvora toplote, kao §to su
ploce za kuvanje, pecnice, grejalice ili Sporeti,

- Najmanje 5 cm od elektriénih pecnica.

¢ Klasa zastite vaSeg proizvoda je tip 1. Ukljucite
proizvod u uzemljenu utiénicu koja odgovara
vrednostima napona, struje i frekvencije
navedene na tipskoj nalepnici proizvoda.
UtiCnica mora biti opremljena prekidacem 10
A - 16 A. NaSa kompanija ne snosi odgovornost
za Stetu koja nastane kada se proizvod koristi
bez uzemljenja i elektricnog prikljucka u skladu
s lokalnim i drZavnim propisima.
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Proizvod se ne sme prikijuciti tokom instalacije. U e  Nikada ne jedite sladoled, kockice leda il

suprotnom postoji opasnost od elekiri¢nog udara
i povreda!

Ne prikljuCujte proizvod u utiénice koje su labave, e

dislocirane, slomljene, prljave, masne ili nose
rizik kontakta s vodom.

Provedite kabel za napajanje i creva (ako postoje)
proizvoda na nacin da ne uzrokuju opasnost od
preklapanja.

Izlaganje delova napona ili kablova za napajanje
vlagi moZe prouzrokovati kratki spoj. Zbog toga,
nemojte instalirati proizvod na mesta kao Sto su
garaze ili perionice na kojima je vlaga visoka ili i
gde postoji mogucnost od prskanja vodom. Ako
se frizider navlazi vodom, uklonite ga sa mreze i
pozovite ovlaSc¢enog servisera.

Nikada ne prikljuCujte svoj frizider na uredaje
koji Stede energiju. Takvi sistemi su Stetni za va$
proizvod.

A 1.6- Sigurnost pri radu

Nikad ne koristite hemijske rastvarace na
proizvodu. Postoji opasnost od eksplozije!

Ako proizvod neispravno radi, iskljucite ga sa
mreze i neka ne radi dok ga ne popravi ovlasceni
servis. Postoji opasnost od elektricnog udara!
Ne stavljajte izvore plamena (zapaljene svece,
cigarete itd.) na ili blizu proizvoda.

Ne penijite se na proizvod. Postoji rizik od pada i
ozleda!

Nemojte oStetiti otrim ili prodorim predmetima
cevi rashladnog sistema. Rashladno sredstvo
koje moZe iscuriti prilikom probijanja cevi
rashladnog sredstva, produzetka cevi li
povrSinskih omotnica uzrokuije iritaciju koze i
ozlede oka.

Ako ih proizvodaC ne preporudi, ne stavljajte

i ne upotrebljavajte elektriCne uredaje unutar
frizidera/dubokog zamrzivaca.

Pazite da rukom ili bilo kojim drugim delom tela
ne zakacite pokretne delove postavljene unutar
frizidera. Vodite raCuna da ne pritisnete prste
izmedu vrata i frizidera. Budite oprezni prilikom
otvaranja i zatvaranja vrata, posebno ako u blizini
ima dece.

smrznutu hranu odmah nakon §to ih izvadite iz
frizidera. Postoji rizik od promrzlinal

Kad su vam ruke mokre, ne dirajte unutradnje
Zidove ili metalne delove zamrzivaca ili hranu
koja je U njemu sacuvana. Postoji rizik od
promrzlina!

Ne stavljajte limenke ili boce u kojima se nalaze
gazirana pica ili te¢nosti za zamrzavanje u
odeljak za zamrzavanje. Limenke i boce mogu da
puknu. Postoji opasnost od ozleda i materijalne
Stete!

Ne stavljajte i ne upotrebljavajte zapaljive
sprejeve, zapaljive materijale, suvi led, hemijske
materije ili slicne materijale osetljive na toplotu
u blizini frizidera. Postoji opasnost od pozara i
eksplozije!

Ne Cuvajte u svom proizvodu eksplozivne
materije koje sadrze zapaljive materijale, poput
aerosola.

Ne stavljajte posude napunjene te¢noS¢u na
proizvod. Prskanje vode na elektricnom delu
moze prouzrokovati strujni udar ili opasnost od
poZara.

Ovaj proizvod nije namenjen skladiStenju lekova,
krvne plazme, laboratorijskih preparata ili slicnih
medicinskih materija i proizvoda koji podlijezu
Direktivi o medicinskim proizvodima.

Kori§¢enje proizvoda prema predvidenoj
nameni moze dovesti do propadanja ili kvarenja
proizvoda smestenih u njemu.

Ako je vas frizider opremljen plavom svetloScu,
nemojte gledati na to svetlo pomocu optickih
alata. Ne gledajte direkino u UV LED lampicu
dugo. Ultraljubi¢asto svetlo mozZe uzrokovati
naprezanje oCiju.

Ne preopterecuijte proizvod. Predmeti u frizideru
mogu pasti kada se otvore vrata, uzrokujuci
ozlede ili o8tecenja. Sli¢ni problemi mogu

se pojaviti ako se bilo koji predmet stavi na
proizvod.

Da biste izbegli ozlede, proverite da li ste oCistili
sav led koje je mozZda pao i vodu koja se mozda
prosula na pod.

Menjajte polozaj polica/drzaca za boce na
vratima va3eg frizidera samo kad su prazni.
Postoji rizik od ozlede!

Ne stavljajte predmete koji mogu pasti/prevrnuti
se na proizvod. Takvi predmeti mogu pasti kada
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se otvore vrata I prouzrokovati ozlede i/li
materijalnu Stetu.

e Ne udarajte i ne vrSite veliki pritisak na staklene
povrSine. Slomljeno staklo moze prouzrokovati
ozlede i/ili materijalnu Stetu.

® Rashladni sistem vaSeg proizvoda sadrZi
rashladno sredstvo R600a: Vrsta rashladnog
sredstva koja se koristi u proizvodu navedena
je na tipskoj nalepnici. Ovo rashladno sredstvo
je zapaljivo. Stoga obratite paznju da ne oStetite
rashladni sistem ili cev dok se proizvod koristi.
Ako je cevovod oStecen:

- Ne dirajte proizvod ni kabel za napajanje,

- Uklonite potencijalne izvore vatre koji mogu
prouzrokovati zapaljenje proizvoda.

- Provetrite prostor u kom se proizvod nalazi.

Ne koristite ventilatore.

- Nazovite ovlaScenog servisera.

e Ako je proizvod oStecen i primetite curenje
rashladnog sredstva, udaljite se od rashladnog
sredstva. Rashladno sredstvo moZe uzrokovati
promrzline u slucaju dodira s koZzom.

Za proizvode s dozatorom vode/
masinom za led

® Koristite samo pitku vodu. Nemojte
puniti rezervoar za vodu nikakvim
te€nostima - poput vo¢nog soka, mleka,
gaziranih pica ili alkoholnih pica - koje
nisu prikladne za upotrebu u dozatoru
vode.
Postoji rizik za zdravlje i sigurnost!
Ne dozvolite deci da se igraju s
dozatorom vode ili maSinom za led
(Icematic) kako bi se sprecile nezgode
ili ozlede.

* Ne stavljajte prste ili predmete u
otvor dozatora vode, kanal za vodu
ili spremnik masSine za led. Postoji
opasnost od ozlede ili materijalne Stete!

A 1.7- Sigurnost pri

odrzavanju i ¢iSéenju
® Ne povlacite rucku na vratima ako proizvod
treba da pomerite za potrebe CiS¢enja. Rucka
se moZe slomiti i uzrokovati ozlede ako na nju

delujete prekomernom silom.

Za potrebe CiS¢enja ne prskajte niti sipajte
vodu na ili u proizvod. Postoji opasnost od
poZara i strujnog udara!

Pri ¢iSéenju proizvoda ne koristite oStre ili
abrazivne alate. Ne koristite sredstva za
¢iScenje u domacinstvu, deterdzent, gas,
benzin, razredivac, alkohol, lakove itd.
Koristite samo proizvode za CiSéenje i
odrzavanje unutar proizvoda koji nisu Stetni za
hranu.

Nikada nemojte koristiti paru niti sredstva za
¢iS¢enje parom za ¢iSc¢enje ili odmrzavanje
proizvoda. Para ulazi u kontakt s delovima
pod naponom u vaSem hladnjaku Sto uzrokuje
kratki spoj ili strujni udar!

Proverite da li voda ulazi u elektronske
sklopove ili elemente za osvetljenje proizvoda.
Cistom i suvom krpom obriSite strane
materijale ili praSinu na iglicama utikaca.

Ne Kkoristite mokru ili viaznu krpu za ¢iS¢enje
utikaCa. Postoji opasnost od pozZara i strujnog
udara!

A 1.8- HomeWhiz

Kada proizvodom upravljate putem aplikacije
HomeWhiz, morate se pridrZavati sigurnosnih
upozorenja Cak i kad ste udaljeni od proizvoda.
Morate slediti i upozorenja u aplikaciji.

A 1.9- Osvetljenje

Pozovite ovlaSéeni servis kada je potrebno
zameniti LED svetlo/sijalicu koja se koristi za
osvetljenje.

Ovaj proizvod je opremljen izvorom osvetljenja
energetske klase ,G".

Izvor osvetljenja u ovom proizvodu mogu
zameniti samo strucni serviseri
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n Vas frizider
-
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1- Kontrolna tabla s indikatorima 7- Odeljak za hladenje

2- Odeljak za maslac i sir 8- Fioka sa ledarom

3- Pokretna polica na vratima od 70 mm 9- Staklena polica/hladnjak u multizonskom
4- Staklena polica u odeljku frizidera odeljku

5- Odeljak frizidera za voce i povrce 10- Police odeljka zamrzivaca

6- Polica na vratima za boce 11- Fioka multizonskog odeljka

12- Rezervoar za vodu
* OPCIONALNO

vaSem proizvodu. Ako predmetni delovi nisu ukljuCeni u proizvod koji ste kupili, onda ti delovi vaze za

G_] Slike u ovom priru¢niku za korisnike su Sematske prirode i moguce da neée u potpunosti odgovarati
ostale modele.
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Kontrolna tabla s indikatorima
Odeljak za maslac i sir

Pokretna polica na vratima od 70 mm
Staklena polica u odeljku frizidera
Odeljak frizidera za voce i povrce
Polica na vratima za boce

7- Odeljak za hladenje

8- Fioka sa ledarom

9- Staklena polica/hladnjak u multizonskom
odeljku

10- Police odeljka zamrzivaca

11- Rezervoar za vodu

* OPCIONALNO

Slike u ovom prirucniku za korisnike su Sematske prirode i moguce da nece u potpunosti odgovarati

vaSem proizvodu. Ako predmetni delovi nisu ukljuceni u proizvod koji ste kupili, onda ti delovi vaze za

[i] ostale modele.
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E Instalacija

3.1 Odgovarajuc¢e mesto za ugradnju
Za instalaciju uredaja obratite se ovla§¢enom
servisu. Da biste pripremili proizvod za upotrebu,
pogledajte informacije u uputstvu za upotrebu i
proverite da li su elektriCna instalacija i dovod vode
odgovarajuce. Ako nisu, pozovite kvalifikovnog
elektriGara i tehniCara kako bi svi uslovi bili
prikladno organizovani.

UPOZORENJE: Proizvoda¢ se ne moze
smatrati odgovornim za oSteéenja nastala
usled postupaka obavljenih od strane
neovla$céenih osoba.

UPOZORENJE: Proizvod se ne sme
prikljuciti tokom instalacije. U suprotnom
postoji rizik od smtri ili ozbiljnih povreda!

UPOZORENJE: Ako je slobodni prostor
na vratima prostorije u kojoj ¢e se proizvod
nalaziti toliko skucen da se proizvod ne
moze uneti, uklonite vrata sobe i provucite
uredaj kroz vrata tako Sto ¢ete ga okrenuti
sa strane; ako ni nakon toga ne uspete,
obratite se ovlaS¢enom servisu.

> DD

e Proizvod postavite na ravnu povrSinu da biste
izbegli vibracije.

e Ugradite proizvod najmanje 30 cm od izvora
toplote kao $to su ploce za kuvanje, grejalice i
Sporeti i najmanje 5 cm od elektriénih rerni.

¢ Proizvod se ne sme izlagati direktnoj suncevoj
svetlosti i postavljati na mestima na kojima ima
vlage.

¢ V/a$ proizvod zahteva adekvatnu cirkulaciju
vazduha da bi efikasno funkcionisao. Ako
proizvod postavljate u nisi (udubljenju u zidu),
vodite rauna da razmak izmedu proizvoda i
plafona, zida sa zadnje strane i zidova sa bo¢nih
strana bude najmanje 5 cm.

o Ako proizvod postavljate u nisi (udubljenju u
Zidu), vodite ra¢una da razmak izmedu proizvoda
i plafona, zida sa zadnje strane i zidova sa
bo¢nih strana bude najmanje 5 cm. Proverite
da li se zaStitna komponenta za razmak sa
zadnje strane nalazi na predvidenom mestu (ako
je isporucena uz proizvod). Ako komponenta
nije dostupna ili se izgubi ili spadne, postavite

proizvod tako da izmedu zadnje strane proizvoda
i zidova prostorije bude najmanje 5 cm razmaka.
Razmak sa zadnje strane je vazan za efikasan
rad proizvoda.
e Ako proizvod postavljate u nisi (udubljenju u
zidu), vodite raduna da razmak izmedu proizvoda
i plafona, zida sa zadnje strane i zidova sa
bocnih strana bude najmanje 5 cm. Proverite
da li se zastitna komponenta za razmak sa
zadnje strane nalazi na predvidenom mestu (ako
je isporucena uz proizvod). Ako komponenta
nije dostupna ili se izgubi ili spadne, postavite
proizvod tako da izmedu zadnje strane proizvoda
i zidova prostorije bude najmanje 5 cm razmaka.
Razmak sa zadnje strane je vazan za efikasan
rad proizvoda.
e Proizvod ne ugradujte na mesta sa
temperaturom manjom od -5°C.
3.2 Postavljanje plasticnih klinova
PlastiCni klinovi isporuceni sa proizvodom Koriste
se za stvaranje udaljenosti za cirkulaciju vazduha
izmedu proizvoda i zida sa zadnje strane.
1. Da biste postavili klinove, uklonite vijke sa
roizvoda i upotrebite vijke isporucene s klinovima.

2. Ugradite 2 plasti¢na klina u poklopac ventilatora
kao Sto je prikazano na slici.
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3.3 *Podesavanje nogica

Ako proizvod stoji neuravnotezeno nakon ugradnje,
podesite noZice na prednjoj strani rotiranjem
udesno ili ulevo.

* Ako vas$ proizvod nema odeljak za vino ili staklena
vrata, vas proizvod nema podesivo postolje, ve¢
proizvod ima fiksno postolje.

Da histe vrata podesili vertikalno,

otpustite pri¢vrsnu navrtku koja se nalazi na dnu.
Okredite navrtku za podeSavanje prema polozaju
vrata (u smeru kretanja kazaljke na satu/u smeru
suprotnom od kazaljke na satu).

Pritegnite pri¢vrsnu navrtku kako biste fiksirali
polozaj.

Da biste vrata podesili vodoravno,

Otpustite pricvrsnu navrtku koja se nalazi na vrhu.
Okrecite bocnu navrtku za pode$avanje prema
poloZaju vrata (u smeru kretanja kazaljke na satu/u
smeru suprotnom od kazaljke na satu).

Pritegnite pricvrsnu navrtku koja je na vrhu kako
biste fiksirali polozaj.

navrtka za podeavarue
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-Gornja grupa sarki je pricvrscena sa 3 vijka. P
-Poklopac Sarke se pricvrScuje nakon ugradnje 3.4 Elektricni prikljucak

utiénica.
-Tada je poklopac Sarke fiksiran sa dva vijka.

UPOZORENJE: Ne prikljucujte na
produzne kablove ili viSestruke utikace.

UPOZORENJE: Osteceni kabl za
napajanje mora biti zamenjen od strane
agenta ovlaScenog servisa.

Ako ¢e dva hladnjaka biti postavljena jedan
pored drugog, mora biti najmanje 4 cm

B>>

udaljenosti izmedu njih.

e NaSa kompanija ne snosi odgovornost za Stetu
koja nastane kada se proizvod koristi bez
uzemljenja i elektricnog prikljucka u skladu s
drZavnim propisima.

e tikaC kabla za napajanje mora biti lako
dostupan nakon ugradnje.

e Nemojte produzavati kablove ili beZi¢ne
viSestruke utikae izmedu proizvoda i zidne
uticnice.
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n Priprema

4.1 Postupci za ustedu potrosnje .
elektricne energije

Odmrzavanje smrznute hrane u odeljku
frizidera Stedi elektricnu energiju i zadrzava
kvalitet hrane.

Povezivanie frizidera na sisteme za Stednju . — ,
energije je Stetno, jer to moZe oStetiti Temperatura prostorije u kojoj se nalazi
proizvod. vas frizider treba da bude najmanjee 10°C
/50°F. Rad friZidera u hladnijim uslovima
¢ Za samostojeci uredaj; ovaj rashladni uredaj se ne preporucuje Uzevsi u obzir njegovu
nije namijenjen za upotrebu kao ugradbeni efikasnost.
uredaj. . v v UnutraSnjost frizidera mora biti temeljno
¢ Ne ostavljajte vrata frizidera otvorena duze ofiséena
vreme.
Ne stavijajte toplu hranu ili pica u frizider. Ako ¢e dva hladnjaka biti postavljena jedan
Ne preoptereéujte frizider. Kapacitet hladenja m pored drugog, mora biti najmanje 4 cm
Ce oslabiti kada se oteza cirkulacija vazduha u udaljenosti izmedu njih.

frizideru.

o Ne stavljajte frizider na mesta izloZena direkinoj
suncevoj svetlosti. Ugradite proizvod najmanje
30 cm od izvora toplote kao $to su ploCe za
kuvanije, rerne, grejna tela i Sporeti i najmanje
5 cm od elektricnih rerni.

e \odite racuna da hranu odlazete u frizider u
zatvorenim posudama.

¢ Da biste mogli da odloZite maksimalnu koli¢inu

4.2 Preporuke za odeljak

za svezu hranu
Obezbedite da hrana ne dodiruje temperaturni
senzor u odeliku za svezu hranu. Da bi odeljak
za svezu hranu odrzavao idealnu temperaturu
za skladiStenje, hrana ne sme ometati senzor.
Ne ostavljajte toplu hranu ili pi¢a u proizvod.

hrane u odeljak za zamrzavanje vaSeg frizidera,
gornju fioku treba ukloniti i postaviti iznad
staklene police. Potrosnja elektricne energije
navedena za vas frizider odredena je nakon
uklanjanja kutije za led i gornjih fioka kako bi se
omogucilo maksimalno punjenje. Preporuduje

~

=7

se upotreba donjih fioka u zamrzivacu i

viSezonskog odeljka prilikom punjenja.

e Buduci da vruci i vlazni vazduh nece direktno
prodreti u va$ proizvod dok se vrata ne
otvore, va$ proizvod ¢e stvoriti optimalne
uslove dovoljne da sacuva vasu hranu. Sa
ovom funkcijom uStede energije, funkcije i
komponente kao $to su kompresor, ventilator,

grejac, odmrzavanje, osvetljenje, ekran i tako
dalje funkcionisace u skladu sa potrebama da
se potroSi minimalna kolicina energije, pri tom
¢uvajuci svezinu vase hrane.

e Protok vazduha ne treba da se blokira
stavljanjem hrane ispred ventilatora odeljka
zamrzivaca viSezonskog odeljka. Hranu treba
puniti tako da ostavite najmanje 5 cm prostora
ispred zaStitne reSetke ventilatora.
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4.3 Primarna namena

Pre upotrebe proizvoda, proverite da li su sve

pripremne radnje izvrSene u skladu sa uputstvima

datim u poglavljima ,Vazna uputstva u vezi sa
bezbednoScu i zaStitom okoline” i ,Ugradnja“.

e (cistite unutrasnjost frizidera kako je
preporuceno u odeljku ,Odrzavanie i ¢iScenje”.
Pre nego Sto ukljucite frizider, proverite da li je
unutradnjost suva.

e Ukljucite frizider u uzemljenu uticnicu.
UnutraSnje osvetljenje svetli kada se otvore
vrata frizidera.

e (Qstavite frizider da radi 6 sati pre nego stavite
hranu u njega i ne otvarajte vrata osim ako to
nije neophodno.

Cucete buku prilikom pokretanja
G] kompresora. Te¢nosti i gasovi zatvoreni
u rashladnom sistemu takode mogu da

proizvedu buku ¢ak iako kompresor ne radi
i 0vo je potpuno normalno.

Prednje ivice frizidera mogu da se

G] zagreju. To je normalno. Ove oblasti su
predvidene da se zagreju da bi se izbegla
kondenzacija.
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H Rukovanje proizvodom

5.1 Panel indikatora
Panel sa indikatorima osetljiv na dodir omogucava vam da podesite temperaturu i kontroliSete druge

funkcije povezane sa proizvodom a da ne otvarate vrata proizvoda. Jednostavno pritisnite odgovarajucu
dugmad za podeSavanja funkcije.
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Rukovanje proizvodom

1. Indikator funkcije brzog hladenja

UkljuGuje se kada je aktivirana funkcija brzog
hladenja.

2. Indikator temperature odeljka frizidera
Prikazana je temperatura odeljka frizidera; moze se
podesiti na 8,7,6,5,4,3,2,1.

3. Fahrenheit indikator

To je indikator sa Fahrenheitovom skalom. Kada

je aktiviran indikator sa Fahrenheitovom skalom,
postavljene vrednosti temperature prikazuju se u
Fahrenheitima, a odgovarajuca ikona se ukljucuje.
4. Zakljucavanje tastera

Pritisnite i zadrZite dugme za zaklju¢avanje tastera
na 3 sekunde. Simbol zakljuCavanja tastera

¢e se upaliti i rezim zakljuCavanja tastera ¢e

se aktivirati. Dugmad nece funkcionisati kada

je aktivan rezim zaklju¢avanja tastera. Ponovo
pritisnite i zadrZite dugme za zaklju¢avanje tastera
na 3 sekunde. Simbol zaklju¢avanja tastera ¢e se
ugasiti i izaéi ¢ete iz rezima zakljucavanja tastera.
Pritisnite dugme za zakljuCavanje tastera ako zelite
da sprecite promenu podeSavanja temperature
frizidera.

5. Upozorenje na prekid napajanja/visoku
temperaturu/gresku.

Ovaj indikator svetli tokom prekida napajanja, kvara
usled visokih temperatura ili upozorenja na gresku.
Tokom produzenih prekida napajanja, najveca
temperatura koju dostize odeljak zamrzivaca ¢e
treptati na digitalnom ekranu. Nakon Sto proverite
hranu koja se nalazi u odeljku zamrzivaca, pritisnite
dugme za iskljucivanje alarma da biste izbrisali
upozorenje.

Pogledajte odeljak ,preporucena reSenja koja se
savetuju za reSavanje problema“ u vaSem uputstvu
ukoliko primetite da ovaj indikator svetli.

6. Ikonica za resetovanje filtera
Ova ikona se ukljuCuje kada filtar treba resetovati.

7. Ikona odeljka za promenu temperature
OznacCava odeljak u kojem temperatura treba

da se promeni. Kada ikona odeljka za promenu
temperature poCne da trepce, podrazumeva se da
je izabran odgovarajuci odeljak.

8. lkona Joker zamrzivaca

Predite miSem preko ikone zamrzivaa Joker pomocu
dugmeta FN; ikona ¢e poCeti da trepée. Kada pritisnete
taster OK, ikona odeljka zamrzivaCa Joker se ukljuuje i
on radi na principu zamrzivaca.

9. Indikator temperature odeljka zamrzivaca
Prikazana je temperatura odeljka frizidera; moZe se
podesiti na -16, -18, -19, -20, -21, -22, -24.

10. Indikator funkcije brzog zamrzavanja
UkljuCuje se kada je aktivirana funkcija brzog
zamrzavanja.

11. Fahrenheit indikator

To je indikator sa Fahrenheitovom skalom. Kada
je aktiviran indikator sa Fahrenheitovom skalom,
postavljene vrednosti temperature prikazuju se u
Fahrenheitima, a odgovarajuca ikona se ukljucuije.

12. Dugme funkcije brzog zamrzavanja
Pritisnite ovo dugme da biste aktivirali ili
deaktivirali funkciju brzog zamrzavanja. Kada
aktivirate ovu funkciju, odeljak zamrzivaca ce
se ohladiti na temperaturu manju od podeSene
vrednosti.

(5]

Koristite funkciju brzog zamrzavanja
kada Zelite da brzo zamrznete hranu
stavljenu u odeljak frizidera. Ako Zelite
da zamrznete velike koli¢ine sveze
hrane, aktivirajte ovu funkciju pre
stavljanja hrane u proizvod.

Ako je ne otkazete, ona ¢e se sama
otkazati automatski nakon 24 ¢asa
ili kada odeljak frizidera dostigne
potrebnu temperaturu.

(i
(5]

13. Resetovanije filtera

Filter se resetuje kada se dugme za brzo
zamrzavanije pritisne 3 sekunde. lkona resetovanja
filtera se iskljucuje.

14. Taster FN (Funkcija)

Ovaj taster vam omogucava da se prebacujete
izmedu funkcija koje Zelite da izaberete. Pritiskom
na ovaj taster ikona Cija funkcija treba da se

Ova funkcija se ne aktivira ponovo kada
se napajanje obnovi nakon prekida
napajanja.
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aktivira ili deaktivira i indikator ove ikone poginju
da trepcu. Taster FN se deaktivira ako se ne
pritiska 20 sekundi. Morate da pritisnete ovaj
taster da biste ponovo promenili funkcije.

15. Celzijusov indikator

To je indikator sa Celzijusovom skalom. Kada

je aktiviran Celzijusov indikator, postavljene
vrednosti temperature prikazuju se u Celzijusima, a
odgovarajuca ikona se ukljucuje.

16. Taster OK

Nakon navigacije funkcijama pomocu dugmeta

FN, kada se funkcija otkaze pomocdu dugmeta OK,
odgovarajuca ikona i indikator trepcu. Kada je
funkcija aktivirana, ona ostaje ukljucena. Indikator
nastavlja da trepée kako bi prikazao ikonu na kojoj
je.
17. Ikona odeljka za promenu temperature
Oznacdava odeljak u kojem temperatura treba

da se promeni. Kada ikona odeljka za promenu
temperature pocne da trepée, podrazumeva se da
je izabran odgovarajuci odeljak.

18. Ikona odeljka za promenu temperature
Oznacava odeljak u kojem temperatura treba

da se promeni. Kada ikona odeljka za promenu
temperature poCne da trepée, podrazumeva se da
je izabran odgovarajuci odeljak.

19. Podesite taster za povecanje

Izaberite odgovarajuci odeljak pomodu tastera za
odabir; ikona odeljka koja predstavlja odgovarajui
odeljak poCece da trepce. Ako tokom ovog procesa
pritisnete taster za podeSavanje povecanja,
podeSena vrednost se povecava. Ako nastavite da
pritiskate taster, postavljena vrednost se vraca na
poCetak.

20. Ikona odeljka za promenu temperature
Oznacava odeljak u kojem temperatura treba

da se promeni. Kada ikona odeljka za promenu
temperature poCne da trepée, podrazumeva se da
je izabran odgovarajuci odeljak.

21. Podesavanje Celzijusovih i Fahrenheitovih
indikatora

ZadrZite pokaziva¢ iznad ovog tastera pomocu
tastera FN i izaberite Fahrenheit i Celzijus

pomocu tastera OK. Kada se izabere odgovarajuci
tip temperature, ukljuCuje se indikator sa
Fahrenheitovom ili Celzijusovom skalom.

22. Ikona iskljuéene masine za led

Pritisnite taster FN (dok ne dode do ikone kockice
leda i donije linije) da biste iskljucili ledomat.
lkona za iskljucivanje ledomata i indikator
funkcije ledomata poCinju da trepéu kada zadrzite
pokaziva¢ iznad njih, tako da moZete da vidite

da li ée se ledomat ukljuciti ili iskljuCiti. Kada
pritisnete dugme OK, ikona ledomata neprekidno
svetli i indikator nastavlja da trepée tokom ovog
procesa. Ako nakon 20 sekundi ne pritisnete
nijedno dugme, ikona i indikator ostaju ukljuceni.
Tada ¢e ledomat biti iskljucen. Da biste ponovo
ukljucili ledomat, zadrZite pokazivac iznad ikone i
indikatora; tako ¢e i ikona iskljucenog ledomata

i indikator pocCeti da trepcu. Ako u roku od 20
sekundi ne pritisnete nijednu tipku, ikonica i taster
indikator ¢e se ugasiti a ledomat ¢e se ponovo
ukljuciti.

(i
(i

Oznacava da li je icematic
ukljucen ili iskljucen.

Protok vode iz rezervoara za vodu
Ce se zaustaviti kada se izabere
ova funkcija. Medutim, led koji je
ve¢ napravljen moze da se izvadi
iz odeljka icematic.

23. Ikona funkcije Eco-Fuzzy

Pritisnite taster FN (dok ne dosegne ikonu slova
e i donju liniju) da biste aktivirali Eco-Fuzzy. Kada
zadrZite pokazivac iznad ikone za Eco-Fuzzy

i indikatora funkcije Eco-Fuzzy, oni poCinju da
trepcu. Tako moZete da vidite da li Ce se funkcija
Eco-Fuzzy aktivirati ili deaktivirati. Kada pritisnete
dugme OK, ikona funkcije Eco-Fuzzy neprekidno
svetli i indikator nastavlja da trepée tokom tog
procesa. Ako nakon 20 sekundi ne pritisnete
nijedno dugme, ikona i indikator ostaju ukljuceni.
Tako se aktivira funkcija Eco-Fuzzy. Da biste
otkazali funkciju Eco-Fuzzy, zadrZite pokazivac
iznad ikone i indikatora i pritisnite taster OK. Tako
Ce i ikona funkcije Eco-Fuzzy i indikator funkcije
poCeti da trepcu. Ako u roku od 20 sekundi ne
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pritisnete nijednu tipku, ikona i indikator ¢e se
ugasiti, a funkcija Eco-Fuzzy ce se iskljuditi.

24. Ikona funkcije za odmor

Pritisnite taster FN (dok ne dode do ikone
kiSobrana i donje linije) da biste aktivirali funkciju
za odmor. Kada zadrzite pokazivac iznad ikone
funkcije za odmor i indikatora funkcije za odmor,
oni pocinju da trepcu. Tako moZete da vidite da i
Ce se funkcija za odmor aktivirati ili deaktivirati.
Kada pritisnete tipku OK, ikona funkcije za odmor
neprestano Ce se prikazivati i ova funkcija e biti
aktivirana. Indikator nastavlja da trepée tokom
ovog procesa. Pritisnite tipku OK da biste otkazali
funkciju za odmor. Tako Ce i ikona funkcije za
odmor i indikator poceti da trepcu i funkcija
odmora Ce biti otkazana.

25. Ikona Joker frizidera

Kada odaberete ikonu Joker frizidera pomocu
dugmeta FN i pritisnete taster OK, odeljak Joker se
pretvara u odeljak frizidera i radi kao hladnjak.
26. Celzijusov indikator

To je indikator sa Celzijusovom skalom. Kada

je aktiviran Celzijusov indikator, postavljene
vrednosti temperature prikazuju se u Celzijusima, a
odgovarajuca ikona se ukljucuje.

27. Podesite opadajucu funkciju

Izaberite odgovarajuéi odeljak pomodu tastera za
odabir; ikona odeljka koja predstavlja odgovarajuci
odeljak poCece da trepce. Ako tokom ovog procesa
pritisnete tipku za smanjenje, zadata vrednost

¢e se smaniiti. Ako nastavite da pritiskate taster,
postavljena vrednost se vraéa na poCetak.

28. lkona odeljka za promenu temperature
OznacCava odeljak u kojem temperatura treba

da se promeni. Kada ikona odeljka za promenu
temperature poCne da trepce, podrazumeva se da
je izabran odgovarajuci odeljak.

29. Ikona odeljka za promenu temperature
OznacGava odeljak u kojem temperatura treba

da se promeni. Kada ikona odeljka za promenu
temperature pocne da trepée, podrazumeva se da
je izabran odgovarajuci odeljak.

30. Zakljuéavanje tastera
Pritisnite i zadrZite dugme za zakljuCavanije tastera

na 3 sekunde. Simbol zaklju¢avanja tastera

¢e se upaliti i reZim zakljuCavanja tastera e

se aktivirati. Dugmad nec¢e funkcionisati kada

je aktivan rezim zaklju¢avanja tastera. Ponovo
pritisnite i zadrZite dugme za zaklju¢avanje tastera
na 3 sekunde. Simbol zakljuCavanja tastera ¢e se
ugasiti i izaéi ¢ete iz rezima zaklju¢avanja tastera.
Pritisnite dugme za zaklju¢avanje tastera

ako Zelite da spreCite promenu podeSavanja
temperature frizidera.

31. Dugme za izbhor

Pomocu ovog dugmeta odaberite odeljak u kojem
Zelite da promenite temperaturu. Menjajte odeljke
pritiskom na ovo dugme. Odabrani odeljak moZete
prepoznati sa ikone odeljka (7,17,18, 20, 28, 29).
Odabran je odeljak Gija ikona trepce, a to je odeljak
za koji vrednost podeSene temperature Zelite da
promenite. Zatim moZete promeniti podeSenu
vrednost pritiskom na dugme za smanjenje
podeSene vrednosti tog odeljka (27) i dugme za
povecanje podeSene vrednosti tog odeljka (19).
Ako ne pritisnete dugme za odabir 20 sekundi,
ikone odelika ¢e se ugasiti. Morate da pritisnete
ovu tipku da biste ponovo izabrali odeljak.

32. Upozorenje za iskljuéivanje alarma

U slu¢aju alarma za prekid napajanja/visoku
temperaturu, nakon $to proverite hranu smestenu
u odeliku zamrzivaca, pritisnite dugme za
iskljuCivanje alarma da biste uklonili upozorenje.

33. Dugme funkcije brzog hladenja

Dugme ima dve funkcije Za aktiviranje ili
deaktiviranje funkcije brzog hladenja, kratko ga
pritisnite. Indikator brzog hladenja ¢e se iskljuditi i
proizvod ¢e se vratiti na normalna podeSavanja.

(i

Koristite funkciju brzog hladenja kada
Zelite da brzo ohladite hranu stavljenu
u odeljak frizidera. Ako Zelite da hladite
velike koliCine sveze hrane, aktivirajte
ovu funkciju pre stavljanja hrane u
proizvod.
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(i

Ako je ne otkaZete, funkcija brzog
hladenja ¢e se sama otkazati
automatski nakon 1 ¢asa ili kada
odeljak frizidera dostigne potrebnu
temperaturu.

(i

Ako dugme za brzo hladenje pritisnete
nekoliko puta u kratkim vremenskim
intervalima, aktivirace se zastita
elektronskog kola i kompresor se nece
odmah pokrenuti.

(i

Ova funkcija se ne aktivira ponovo
kada se napajanje obnovi nakon
prekida napajanja.

34. 1 Indikator temperature Joker odeljka
Prikazuju se vrednosti podeSene temperature
Joker odeljka.

34. 2 Indikator tempature odeljka za hladnjak

vina

Prikazuju se vrednosti tempatura odeljka za vino.
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5.2 Tabla s indikatorima

Tabla s indikatorima osetljiva na dodir omogucéava vam da podesite temperaturu i kontroliSete druge
funkcije frizidera. Jednostavno pritisnite odgovarajucu dugmad za podeSavanja funkcije.

3 4

Set

2
Ui
ez

|
1

e Select]

]

1. Dugme za ukljuéivanje/isklju¢ivanje
Pritisnite dugme za uklju¢ivanje/isklju¢ivanje 3
sekunde da biste iskljucili ili ukljucili frizider.

2. Dugme funkcije brzog zamrzavanja
Pritisnite ovo dugme da biste aktivirali ili deaktivirali
funkciju brzog zamrzavanja. Kada aktivirate ovu
funkciju, odeljak zamrzivaca ¢e se ohladiti na
temperaturu manju od podeSene vrednosti.

G] Koristite funkciju brzog zamrzavanja

kada Zelite da brzo zamrznete hranu
stavljenu u odeljak frizidera. Ako Zelite
da zamrznete velike koliCine sveze
hrane, aktivirajte ovu funkciju pre
stavljanja hrane u proizvod.

Ako je ne otkazete, ona ¢e se sama
otkazati automatski nakon 24 ¢asa
ili kada odeljak frizidera dostigne
potrebnu temperaturu.

[i]
[i]

3. Dugme za izbhor

Pomocu ovog dugmeta odaberite odeljak u

kojem Zelite da promenite temperaturu. Menjajte
odeljke pritiskom na ovo dugme. Odabrani odeljak
mozete prepoznati sa ikone odelika (6, 25, 24).
Odabran je odeljak Gija ikona trepce, a to je

Ova funkcija se ne aktivira ponovo kada
Se napajanje obnovi nakon prekida
napajanja.

23 22 21

odeljak za koji vrednost podeSene temperature
Zelite da promenite. Zatim moZete promeniti
podeSenu vrednost odeljka pritiskom na taster za
podeSavanje temperature u odeljku (4)

4. Pode$avanje temperature/smanjenje
temperature

Kada se pritisne, temperatura izabranog odeljka se
smanjuje.

5. Indikator brzog zamrzavanja

Ova ikona svetli kada je aktivna funkcija brzog
zamrzavanja.

6. Indikator odeljka frizidera

Kada je ovaj indikator aktivan, temperatura
indikatora u frizideru prikazuje se na indikatoru
vrednosti temperature. Odeljak frizidera moze se
podesitina 8,7, 6, 5,4, 3, 2ili 1°C / 46, 45, 44,
43, 42,41, 40, 39, 38, 37, 36, 35, 34 ili 33°F
pritiskom na dugme za podeSavanje temperature
(4).

7. Indikator pode$avanja temperature
Prikazuje vrednost temperature izabranog odeljka.
8. Fahrenheit indikator

To je indikator sa Fahrenheitovom skalom. Kada
je aktiviran indikator sa Fahrenheitovom skalom,
postavljene vrednosti temperature prikazuju se u
Fahrenheitima, a odgovarajuca ikona se ukljucuije.

ostale modele.

(5]

Slike u ovom prirucniku za korisnike su Sematske prirode i moguce da neée u potpunosti odgovarati
vaSem proizvodu. Ako predmetni delovi nisu uklju¢eni u proizvod koji ste kupili, onda ti delovi vaze za
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9. lkona Joker frizidera

Kada odaberete ikonu Joker frizidera pomocu
dugmeta FN (16) i pritisnete taster OK (17), odeljak
Joker se pretvara u odeljak frizidera i radi kao
hladnjak.

10. Ikona odeljka Joker

Prikazuje ikonu odeljka Joker.

11. lkona Joker zamrzivaca

Kada odaberete ikonu Joker zamrzivaca pomocu
dugmeta FN (16) i pritisnete taster OK (17), odeljak
Joker se pretvara u odeljak zamrzivaca i radi kao
zamrzivac.

12. Upozorenje na prekid napajanja/visoku
temperaturu/gresku.

Ovaj indikator svetli tokom prekida napajanja,
kvara usled visokih temperatura ili upozorenja

na greSku. Tokom produzenih prekida napajanja,
najveca temperatura koju dostize odeljak
zamrzivaCa Ce treptati na digitalnom ekranu.
Nakon $to proverite hranu koja se nalazi u odeljku
zamrzivaCa, pritisnite dugme za iskljuivanje
alarma (19) da biste izbrisali upozorenje.

13. Postavljanje Gelzijusovih i Fahrenheitovih
indikatora

Zadrzite pokazivaC iznad ovog tastera pomocu
tastera FN i izaberite Fahrenheit i Celzijus

pomocu tastera OK. Kada se izabere odgovarajuci
tip temperature, ukljuCuje se indikator sa
Fahrenheitovom ili Celzijusovom skalom.

14. lkona funkcije za odmor

Pritisnite taster FN (dok ne dode do ikone
kiSobrana) da biste aktivirali funkciju za odmor.
Kada zadrzite pokazivaC iznad ikone funkcije za
odmora, ona ¢e poceti da trepce. Tako mozZete

da vidite da i ¢e se funkcija za odmor aktivirati

ili deaktivirati. Kada pritisnete tipku OK, indikator
funkcije za odmor neprestano ¢e se prikazivati i
ova funkcija Ce biti aktivirana. Pritisnite tipku OK da
biste otkazali funkciju za odmor. Tako Ce indikator
ikone funkcije za odmor podeti da trepCe i funkcija
za odmor Ge biti otkazana.

15. Indikator funkcije brzog hladenja

Ukljucuje se kada je aktivirana funkcija brzog
hladenja.

16. Taster FN (Funkcija)

Ovaj taster vam omogucava da se prebacujete
izmedu funkcija koje Zelite da izaberete. Pritiskom
na ovaj taster ikona ¢ija funkcija treba da se
aktivira ili deaktivira i indikator ove ikone pocinju
da trepcéu. Taster FN se deaktivira ako se ne
pritiska 20 sekundi. Morate da pritisnete ovaj
taster da biste ponovo promenili funkcije.

17. Taster OK

Nakon navigacije funkcijama pomoc¢u dugmeta
FN, kada se funkcija otkaze pomocu dugmeta OK,
odgovarajuci indikator trepée. Kada je funkcija
aktivirana, ona ostaje ukljuCena. Indikator nastavlja
da trepce kako bi prikazao ikonu na kojoj je.

18. Dugme funkcije brzog hladenja

Dugme ima dve funkcije Za aktiviranje ili
deaktiviranje funkcije brzog hladenja, kratko ga
pritisnite. Indikator brzog hladenja ¢e se iskljuciti i
proizvod Ce se vratiti na normalna podeSavanja.

19. Upozorenje za isklju¢ivanje alarma

U slucaju alarma za prekid napajanja/visoku
temperaturu, nakon $to proverite hranu smeStenu
u odeljku zamrzivaca, pritisnite dugme za
iskljuGivanje alarma da biste izbrisali ikonu
upozorenja za visoku temperaturu (12).

20. Resetovanije filtera

Filter se resetuje kada se dugme za iskljuCenje
alarma (19) pritisne 3 sekunde. Ikona resetovanja
filtera se iskljuCuje.

21. Ikona funkcije Eco-Fuzzy

Pritisnite taster FN (dok ne dosegne ikonu slova
e) da biste aktivirali Eco-Fuzzy. Kada zadrZite
pokaziva¢ iznad ikone funkcije Eco-Fuzzy, ona ¢e
poceti da trepée. Tako moZete da vidite da li ée se
funkcija Eco-Fuzzy aktivirati ili deaktivirati. Kada
pritisnete dugme OK, ikona funkcije Eco-Fuzzy
neprekidno svetli tokom tog procesa. Ako nakon
20 sekundi ne pritisnete nijedno dugme, ikona
ostaje ukljucena. Tako se aktivira funkcija Eco-
Fuzzy. Da biste otkazali funkciju Eco-Fuzzy, zadrZite
pokazivaC iznad ikone i pritisnite taster OK. Tako
¢e ikona funkcije Eco-Fuzzy poCeti da trepce. Ako
u roku od 20 sekundi ne pritisnete nijednu tipku,
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ikona Ce se ugasiti, a funkcija Eco-Fuzzy ¢e se
iskljuciti.

22. Ikona isklju¢ene masine za led

Pritisnite taster FN (dok ne dode do ikone

kockice leda) da biste iskljucili ledomat. lkona

za iskljucivanje ledomata pocinje da trepée kada
zadrzite pokazivac iznad nje, tako da mozete da
vidite da li ée se ledomat ukljuiti ili iskljuciti. Kada
pritisnete dugme OK, ikona funkcije ledomata
neprekidno svetli tokom tog procesa. Ako nakon
20 sekundi ne pritisnete nijedno dugme, ikona

i indikator ostaju ukljuceni. Tada e ledomat

biti iskljucen. Da biste ponovo ukljucili ledomat,
zadrzite pokaziva¢ iznad ikone. lkona isklju¢enog
ledomata poCece da trepce. Ako pritisnete dugme
OK, ikona Ce se ugasiti i time ¢e se ledomat
ponovo ukljugiti.

(i
[i]

Oznacava da li je icematic
ukljucen ili iskljucen.

Protok vode iz rezervoara za vodu
Ce se zaustaviti kada se izabere
ova funkcija. Medutim, led koji je
veC napravljen moze da se izvadi
iz odeljka icematic.

23. Ikonica za resetovanije filtera

Ova ikona se ukljucuje kada filtar treba resetovati.

24, Celzijusov indikator
To je indikator sa Celzijusovom skalom. Kada
je aktiviran Celzijusov indikator, postavljene

vrednosti temperature prikazuju se u Celzijusima, a

odgovarajuca ikona se ukljucuje.

25. Indikator odeljka Joker
Kada je ovaj indikator aktivan, temperatura
odelika Joker je prikazana na indikatoru vrednosti

temperature. Vrednosti postavljene u odeljku Joker

menjaju se pritiskom na taster za podeSavanje
temperature (4).

26. Indikator odeljka zamrzivaca

Kada je ovaj indikator aktivan, temperatura
indikatora zamrzivaca prikazuje se na indikatoru
temperature. Zamrziva¢ se moze podesiti na -16,
-18,-19,-20, -21,-22 i-24°C /0, -2, -4, -6, -8,
-101i-12°F pritiskom na taster za podeSavanje
temperature (3).
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PodeSavanje | PodeSavanje
odeljka odeljka Detalji
zamrzivaca frizidera
-18°C 4°C Ovo je normalno preporuc¢eno podeSavanie.
-20, -22 li 4°C Ova podeSavanja se preporucuju za ambijentalne temperature koje
-24°C premasuju 30°C.
Brzo Koristite kada Zelite dg zamrznetevhrang u k_ratkom vremengkom
zamrzavanie 4°C periodu. Kada se ovaj proces zavrsi, vas proizvod ¢e se vratiti u
prethodni rezim.
18°C i Korist'ite ova podeéavanja ako sm.gtrate da odeljak friiidgrg nije
hladnij 2°C dovoljno hladan zbog visoke ambijentalne temperature ili ¢estog
otvaranja i zatvaranja vrata.

5.3 Zamrzavanje sveze hrane

¢ Da hi se kvalitet hrane u zamrzivau oéuvao,
ona se mora zamrznuti $to je brze moguce
nakon stavljanja u odeljak zamrzivaca i za ovo
mozete koristiti brzo zamrzavanje.

e Zamrzavanje hrane kada je sveza ¢e produZziti
vreme skladiStenja u odeljku zamrzivaca.

e Hranu koja treba da se zamrzne zapakuijte u
hermetiCki zatvorene pakete i zalepite.

e Pobrinite se da hrana bude zapakovana pre
stavljanja u zamrzivaC. Koristite posude za
zamrzavanje, foliju i vodootporni papir, plasticne
kese ili slicnu ambalazu umesto tradicionalnog
papira za pakovanje.

e Pre zamrzavanja oznacite svaki paket hrane
ispisivanjem datuma na pakovanju. To ¢e vam
omoguditi da utvrdite svezinu svakog paketa
hrane uvek kada otvorite zamrziva¢. Hranu
koju ste ranije stavili prebacite u predniji deo
zamrzivaga da biste je ranije upotrebili.

e Zamrznuta hrana se mora iskoristiti odmah
nakon odmrzavanja i ne treba je ponovno
zamrzavati.

Ne zamrzavati velike koliine hrane odjednom.
,24 sata pre zamrzavanja sveze hrane,
aktivirajte funkciju ,brzo zamrzavanje*“.
Pakovanja sveze hrane treba staviti u donje
fioke.

Nakon stavljanja pakovanja sveze hrane,
ponovo aktivirajte funkciju ,brzo zamrzavanje*.
Kada je zamrzivaC postavljen na brzu funkciju, i
ormari¢ Joker je automatski postavljen na brzu
funkciju.

5.4 Preporuke za ¢uvanje
zamrznute hrane
Odeljak mora biti podeSen na najmanje -18 °C.
1. Stavite hranu u zamrzivac $to je mogude pre
nakon kupovine da bi se izbeglo odmrzavanije.
2. Pre zamrzavanja, proverite ,Rok trajanja“ na
pakovanju da biste proverili da i je istekao.
3. Proverite da li je pakovanje hrane oSteceno.

5.5 Informacije o dubokom
zamrzavanju
Prema standardima IEC 62552, zamrziva¢ mora
imati sposobnost da zamrzne 4,5 kg prehrambenih
artikala na ambijentalnoj temperaturi od 25°C na
-18 °C ili nize temperature u roku od 24 sata na
svakih 100 litara zapremine zamrzivaca.
Hrana se moze saCuvati duzi vremenski period
samo na temperaturama od -18 °C ili nizim.
Svezina hrane se moze odrzati mesecima (U
zamrzivagu na temperaturama od -18 °C ili nizim).
Hrana koja se zamrzava ne sme da dodiruje
veé zamrznutu hranu da bi se izbeglo parcijalno
odmrzavanje.
Povrce treba skuvati i ocediti vodu da bi se
produZilo vreme skladiStenja u zamrznutom
stanju. Nakon Sto ocedite vodu, hranu zatvorite u
hermeticke pakete i odlozZite u zamrzivac. Hrana,
kao Sto su banane, paradajz, zelena salata, celer,
kuvana jaja, krompir nije pogodna za zamrzavanije.
Kada se ova hrana zamrzne, to ¢e negativno uticati
samo na njene nutritivne vrednosti i ukus. Ona
se nece pokvariti i to nece predstavljati rizik po
zdravlje ljudi.
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5.6 Stavljanje hrane

Police Razne vrste zamrznute hrane,
odeljka ukljucujuci meso, ribu, sladoled,
zamrzivaéa | povrce itd.
Police Hrana u loncima, pokrivena
odeljka tanjirima i u zatvorenim
frizidera kutijama, jaja (u zatvorenoj kutiji)
Police na
vratima - I
odelika Manja i upakovana hrana ili pica
frizidera
Odeljak za o
voce | povrce Povrce i voce

. Delikatesi (hrana za dorucak,
S\gfﬁ é?m proizvodi od mesa koji se

konzumiraju u kratkom roku)

5.7 Alarm otvorenih vrata

(Ova funkcija je opcionalna)

Zvucni signal upozorenja ¢e se oglasiti kada vrata
proizvoda ostanu otvorena 1 minut. Ovo upozorenje
Ce se iskljuciti kada se vrata zatvore ili ako se
pritisne bilo koje dugme na ekranu (ako postoji).

5.8 Odeljak za voce i povrée

Odeljak za voce i povrée je predvidena za
odrZavanje povréa svezim bez gublienja njegove
vlaznosti. U ovu svrhu, cirkulacija hladnog vazduha
je generalno pojacana oko odeljka za voce i
povrce. Uklonite police na vratima koje stoje do
odeljka za povrce pre nego $to taj odeljak uklonite.

5.9 Odeljak za povrée sa kontrolom
vlaznosti vazduha

(FreSHelf)

(Ova funkcija je opcionalna)

Stope vlaznosti vazduha voca i povréa se drZe pod
kontrolom zahvaljujuci odeljku za voce i povrée u
kojem se kontroliSe vlaznost vazduha i na taj nacin
se osigurava da hrana ostane sveza duze vremena.
Preporucujemo vam da lisnato povrée kao Sto je
zelena salata i spanac i povrce osetljivo na gubitak
vlaznosti stavljate $to vodoravnije u odeljak za voce
i povrce; ne u horizontalni poloZaj na koren.

Prilikom postavljanja povrca, treba uzeti u obzir
njihvou specificnu tezinu. TeSko i tvrdo povrée
treba da se stavi na dno fioke za voce i povrée a
lagano i meko povrcée na vrh.

Nikada ne ostavljajte povrce u plasticnim kesama
u odeljak za vode i povrée. Ako ih ostavite u
plasticnim kesama, to ¢e prouzrokovati njihovo
truljenje za kratko vreme. Ako ne Zelite da

povrce iz higijenskih razloga dode u kontakt sa
drugim povréem, umesto plasticnih kesa koristite
perforirani papir ili slican materijal.

Ne stavljajte kruske, kajsije, breskve itd., posebno
ono voce koje generiSe velike koliCine etilena, u
isti odeljak sa ostalim voc¢em i povréem. Etilen gas
koji izlazi iz ovog voca moZe za kratko vreme da
dovede do brzeg zrenja i truljenja drugog voca i
povrca.

5.10 Drzac za jaja

DrZaC za jaja moZete po izboru da stavite na policu
na vratima ili policu u frizideru. Ako odluCite da ga
stavite na policu u frizideru, preporucuje se da za
to izaberete donje police posto su one hladnije.

A\

5.11 Pokretni srednji odeljak

Pokretni srednji odeljak namenjen je sprecavanju
izlaska hladnog vazduha iz vaSeg frizidera.

1- Zaptivanje je obezbedeno kada zaptivke na
vratima pritisnu povrSinu pokretnog srednjeg dela
dok su vrata odeljka frizidera zatvorena.

2- Jo$ jedan razlog Sto je vas frizider opremljen
pokretnim srednjim delom je taj $to povedava neto
zapreminu odeljka frizidera. Standardni srednji
delovi zauzimaju izvesnu zapreminu u frizideru koja
se ne moze iskoristiti.

3-Pokretni sredniji deo se zatvara kada se otvore
leva vrata odeljka za frizider.

4-Ne sme se otvarati rucno. Kreée se pomocu
plasti¢nog dela na kucistu dok su vrata zatvorena.

Ne stavljajte drzac za jaja u odeljak
zamrzivaca.
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5.12 Odeljak za odlaganje sa
kontrolom hladenja

Odeljak frizidera za odlaganje sa kontrolom

hladenja moZe se koristiti u bilo kom Zeljenom

rezimu podeSavanjem na temperaturu frizidera

(2/4/6/8 °C) ili zamrzivaca (-18/-20/-22/-24).

Sl

—

Pomocu dugmeta za podeSavanje temperature
odeljka frizidera sa kontrolom hladenja moZete
drzati odeljak na Zeljenoj temperaturi. Temperatura
odeljka frizidera sa kontrolom hlaSenja moze se
podesiti za 0 i 10 stepeni viSe od temperature

u odeljku frizidera i za -6 stepeni nize od
temperature u odeljku zamrzivaca. O stepeni se
koristi za duze skladiStenje delikatesnih proizvoda,
a -6 stepeni se koristi za odrZavanje mesa do 2
nedelje u stanju lakom za rezanje.

Karakteristiku prelaska na odeljak za frizider

ili zamrziva¢ pruza rashladni element smesten

u zatvorenom delu (odeljak za kompresor) iza
frizidera. Tokom rada ovog elementa mogu se

¢uti zvuci slicni zvuku za sekunde koji se Cuje sa
analognog sata. To je normalno i nije uzrok greske.

5.13 Plavo svetlo/HarvestFresh
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Za plavo svetlo,

Vode i povrée koje se Cuva u odeljcima za voce |
povrée osvetljenim plavim svetlom nastavljaju da
vr8e fotosintezu pomocu efekta talasnih duzina
plave svetlosti i na taj nacin sadrZaj vitamina u
njima ostaje sacuvan.

Za HarvestFresh,

Vode i povrée koje se Cuva u odelicima za voce

i povrée osvetljenim tehnologijom HarvestFresh
duze Ce odrzati vitamine u sebi zahvaljujuci plavim,
zelenim, crvenim svetlima i ciklusima mraka, koji
simuliraju dnevni ciklus.

Ako otvorite vrata frizidera tokom perioda mraka
HarvestFresh tehnologije, frizider ¢e to automatski
detektovati i omoguciti da plavo, zeleno ili crveno
svetlo osvetle odeljke za voce i povrce, kako bi vam
bilo ugodnije. Nakon §to zatvorite vrata frizidera,
period mraka ¢e se nastaviti, predstavljajuci period
noci tokom dnevnog ciklusa.

5.14 Filter za mirise

Filter za miris u vazduSnom kanalu odeljka za
frizider spreCava nakupljanje neprijatnih mirisa u
frizideru.
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5.15 Odeljak za vino
(Ova funkcija je opcionalna)

1 - Napunite odeljak za odlaganje vina
Odeljak za vino naprvlien je 28 boca sa prednije strane + 3 boce koje mozete postaviti na teleskopski
nosac. Ove maksimalne naznacene kolicine date su samo u informativne svrhe i odgovaraju testovima

izvedenim sa standardnom bocom ,Bordela

ise 75¢l”.

2- Predlozene optimalne radne temperature

Na$ savet: Ako meSate razliCite vrste vina, podesite temperaturu na 12° Celzijusa ba$ kao u pravom
vinskom podrumu. Za bela vina koja treba sluziti izmedu 6 i 10°, flaSe stavite u frizider 1/2 sata pre
posluZivanja, frizider ¢e moci da odrZi sadrzaj u bocama na Zeljenoj temperaturi. Sto se tice crnih vina,
pri serviranju Ce se polako zagrevati na sobnoj temperaturi.

16-17°C
15-16°C
14-16°C
11-12°C
10 -12°C
10 -12°C
8-10°C
7-8°C
6-°C

Fina vina iz Bordoa - crvena

Fina vina iz Burdunije - crvena

Grand krus (velika berba) suvih belih vina
Lagana, vo¢na i mlada crvena vina

Vina od ruze Provence, francuska vina
Suva bela vina i crvena seoska vina

Bela seoska vina

Sampanici

Slatka bela vina
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3- Predlozi u vezi sa otvaranjem vinske hoce pre degustacije:

Bela vina Otprilike 10 minuta pre posluZenja
Mlada crvena vina Otprilike 10 minuta pre posluzenja
Gusta i zrela crvena vina Otprilike 30 do 60 minuta pre posluzenja

4- Koliko dugo se moze cuvati otvorena boca?
Neispijene boce vina moraju se pravilno zatvoriti i Cuvati na hladnom i suvom mestu tokom sledecih
perioda:

Bela vina Crvena vina
75% puna boca 3 do 5dana 4 do 7 dana
50% puna boca 2 do 3dana 3do 5dana
Manje od 50% 1dan 2 dana
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Rukovanje proizvodom

5.16 Upotreba unutrasnjeg dozatora
vode i dozatora vode na vratima

(kod nekih modela)

Nakon povezivanja frizidera sa izvorom vode ili
zamene filtera za vodu, isperite sistem za vodu.
Upotrebite ¢vrstu posudu da otpustanje i drzite
ruCicu dozatora vode 5 sekundi, a zatim je
otpustite 5 sekundi. Ponavljajte dok voda ne pocne
da teCe. Kada voda poCne da teCe, nastavite da
pritiskate i otpustate lopaticu dozatora (ukljuceno
5 sekundi, iskljuceno 5 sekundi) dok ne dobijete
ukupno 4 gal. (15L). Ovo e istisnuti vazduh iz
filtera i sistema za to¢enje vode i pripremiti filter za
vodu za upotrebu. U nekim domacinstvima ée biti
potrebno dodatno ispiranje. Prilikom oslobadnja
vazduha iz sistema, moze se desiti da voda poCne
prskati.

Sacekajte 24 sata da se frizider ohladi i rashladi
vodu. NatoCite dovoljnu koli€inu vode svake nedelje
da biste odrzali svezu zalihu.

Posle 5 minuta neprekidnog tocenja,
dozator ¢e zaustaviti todenje vode kako
bi specio poplave. Da biste nastavili

sa toCenjem, ponovo pritisnite lopaticu
dozatora.

Dozator vode na vratima (kod nekih modela)

5.17 Doziranje vode

Drzite posudu ispod izliva dozatora dok pritiskate
lopaticu dozatora.

Otpustite lopaticu za doziranje da biste zaustavili
toCenje.

Kada prvi put natoCite vodu moracete da sacekate

oko 24 sata da se voda ohladi.
lzvucite malo ¢asu nakon Sto povucete rucicu.

Normalno je da prvih nekoliko ¢asa vode
sipanih iz automata za vodu budu tople.

Ako se aparat za vodu ne koristi duzi
vremenski period, prosipajte prvih nekoliko
CaSa da biste dobili svezu vodu.

Ugradeni dozator za vodu (kod nekih modela)

T~
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Rukovanje proizvodom

5.18 Upotreba dozatora vode

A\

Pre nego Sto prvi put ukljucite frizider
i nakon zamene filtera za vodu,
kapljice vode se mogu pojaviti na
dozatoru. Da biste spre€ili kapanje
vode ili curenje iz dozatora, ispustite
vazduh iz sistema ispuStanjem 5-6
galona (oko 20 litara) vode kroz
dozator vode pre prve upotrebe i
svaki put nakon §to promenite filter
za vodu. Ovo ¢e ukloniti sav vazduh
koji je ostao u sistemu i zaustaviti
curenje dozatora vode. Ako voda

ne toci, proverite polozaj spojnice i
ispravnost dovoda vode na zadnjoj
strani jedinice.

(i

Ako iz vaSeg dozatora vode iscuri samo
nekoliko kapi vode nakon §to ste sipali malo
vode, to je normalno.

5.19 Ledomat

(kod nekih modela)

Da biste dobili led iz ledomata, napunite rezervoar
za vodu u odeljku frizidera vodom do maksimalnog
nivoa.

Kocke leda u ladici za led mogu se zalepiti jedna
za drugu i spojiti usled toploig i viaznog vazduha za
otprilike 15 dana. To je normalno. Ako ne moZete
da rastavite spojene kockice, mozete isprazniti
posudu za led i ponovo napraviti led.

PreporuCuje se zamena vode u
rezervoaru za vodu nakon $to ostane u
rezervoaru duZe od 2-3 nedelje.

Neobicni zvuci koje Cujete iz frizidera
u intervalima od 120 minuta zvuci

su stvaranja leda i nalivanja. To je
normaino.

Ako ne Zelite da pravite led, pritisnite ikonu
za iskljuivanje ledomata da biste zaustavili
pravljenje leda, da biste uStedeli energiju i
produZili vek trajanja svog frizidera.

Normalno je da nekoliko kapi vode kapne iz
dozatora nakon §to ste uzeli vodu.

CINCINCHO

P I

[EI0IE]
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Rukovanje proizvodom

5.20 Ledomat i posuda za

cuvanje leda
(kod nekih modela)
Kori$éenje odeljka Icematic
Napunite lcematic vodom i postavite ga na mesto.
Led e biti spreman nakon otprilike dva sata. Za
vadenije leda, ne skidajte lcematic sa njegovog
mesta.
Okrenite dugmad na rezervoarima za led za 90
stepeni u smeru kretanja kazaljke na satu.
Kocke leda u rezervoarima ¢e pasti u donju posudu
za Cuvanje leda.
MoZete izvaditi posudu za Cuvanije leda i servirati
kocke leda.
Ako Zelite, mozete Cuvati kocke leda u posudi za
¢uvanije leda.

Posuda za ¢uvanje leda

Posuda za ¢uvanje leda je namenjena samo za
sakupljanje kocki leda. Ne stavljajte vodu u nju. U
suprotnom, ona ¢e se polomiti.
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n Odrzavanije i Gi§éenje

Vek trajanja proizvoda se povecava ako se on
redovno Cisti

UPOZORENJE: Pre Ciscenja, frizider prvo
iskljucite iz struje.

/N

e 7a CiS¢enje nikada ne koristite oStre i
abrazivne alate, sapun, sredstva za CiS¢enje u
domacinstvu, deterdzent i vosak za poliranje.

¢ Rastvorite jednu kaSiku karbonata u pola litra
vode. Krpu natopite rastvorom i temeljno je
iscedite. Ovom krpom izbriSite unutraSnjost
uredaja i temeljno isperite.

e Vodite racuna da voda ne ude u kuciSte lampe i
druge elekiricne komponente.

e \Vrata odistite viaznom krpom. Da histe skinuli
police na vratima i u frizideru, prvo sklonite sve
Sto se nalazi na njima. Police na vratima skinite
tako Sto Cete ih povuci nagore. Nakon ¢iS¢enja,
gurnite ih odozgo nadole da biste ih postavili.

¢ Nikada ne koristite sredstva za CiSéenje niti
vodu koja sadrzi hlor za ¢iScenje spoljasnjih
povrSina i delova proizvoda obloZenih hromom.
Hlor izaziva koroziju na takvim metalnim
povr§inama.

¢ Ne koristite oStra, abrazivna sredstva, sapun,
sredstva za GiScenje u domacinstvu, kerozin,
mazut, lak, itd. da biste sprecili skidanje i
deformaciju Stampe na plasti¢nim delovima.
Za CiScenje koristite mlaku vodu i meku krpu, a
zatim osusite brisanjem.

6.1. Izbegavajte neprijatne mirise
Materijali koji mogu da izazovu neprijatne mirise
nisu koriS¢eni u proizvodnji nasih uredaja.
Medutim, zbog neodgovarajucih uslova ¢uvanja
hrane i neredovnog ¢iS¢enja unutraSnje povrSine
uredaja, moZe se razviti problem sa neprijatnim
mirisima.
Stoga, Cistite frizider karbonatom rastvorenim u
vodi na svakih 15 dana.
e Hranu Cuvajte u zatvorenim posudama.
Mikroorganizmi koji se Sire iz nezatvorenih
posuda mogu da prouzrokuju neprijatne mirise.

e Hranu sa isteklim rokom trajanja i pokvarenu
hranu nikada ne Cuvajte u frizideru.

6.2. Zastita plasti¢nih povrSina
Ruke odmah isperite vodom posto ulie mozZe
da izazove oStecenja povrSine kada se sipa na
plastiCne povrsine.

6.3. Stakla na vratima

Skinite zastitnu foliju sa stakala

Skinite oblogu sa povrSine stakala. Ova obloga
smanjuje nagomilavanje mrlja i pomaze u
jednostavnom uklanjanju mogucih mrlja i
prijavstine. Stakla koja nisu zaSti¢ena takvom
oblogom mogu biti podloZna upornom vezivanju
vazduha ili vode na osnovu organske ili neorganske
prijavstine kao Sto je kamenac, mineralne soli,
nesagoreli ugljovodonici, oksidi metala i silikoni
koji mogu jednostavno i brzo da izazovu mrlje ili
oStecenje materijala. Odrzavanje stakala Gistim
postaje suviSe teSko uprkos redovnom ¢iséeniju.
Kao posledica toga, izgled i providnost stakla se
pogorSava. Agresivne i korozivne metode GiS¢enja
i jedinjenja Ce povecati ova oStecenja i ubrzati
proces propadanja.

Sredstva za CiS¢enje na bazi vode koja nisu alkalna
i korozivna moraju da se koriste u svrhe redovnog
ciscenja.

Za CiScenje moraju da se koriste materijali koji
nisu alkalni i nisu korozivni tako da vek trajanja ove
obloge traje duze.

Ovo staklo je ojacano da bi se povecala njegova
izdrZljivost na uticaje i pucanje. Bezbednosna folija
se takode nanosi na zadnje povrSine kao dodatna
bezbednosna mera da bi se sprecilo da ona
izazovu oStecenja na okolnim predmetima ukoliko
puknu.

*Alkali su baze koje formiraju jone hidroksida (OH)
kada se rastvaraju u vodi.

Metali Li (litijum), Na (natrijum), K (kalijum) Rb
(rubidijum), Cs (cezijum) i veStacki i radioaktivni Fr
(francijum) se nazivaju ALKALNI METALI.
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Rjesavanje problema

rovjerite ovu listu prije kontaktiranja servisa.
Na taj nacin cete uStedjeti vreme i novac. Ova
lista ukljuCuje Ceste prituzbe koje se ne odnose
na neispravne izradu ili materijale. Odredene
navedene odlike mogu se ne odnositi na vas
proizvod.

Frizider ne radi.

e Utikac nije u potpunosti utaknut. >>>
Ukljucite ga u potpunosti u uticnicu.

e QsiguraC povezani na Steker koji napaja
proizvod ili glavni osigurac je eksplodirao.
>>> Provjerite osigurace.

Kondenzacija na boénom zidu hladnjaka (MULTI

ZONA, HLADNO, KONTROLA i FLEXI ZONa).

e Okruzenje je previSe hladno. >>> Ne
postavijajte proizvod u sredinama s
temperaturama ispod -5 ° C.

e \rata su se otvorila pre¢esto >>> Pazite da
ne otvorati vrata proizvoda precesto.

e OkruZenje je previSe vlazno. >>> Ne
postavijati proizvod u viaZznim sredinama.

e Hrana koja sadrzi tekucine se Cuvaju u
otvorenim posudem. >>> DrZite hranu koja
sadrZi tekucine zatvorenu.

e \rata proizvoda je ostala otvoreno. >>>
Nemojte drZati vrata proizvoda otvorene
tokom dugih perioda.

e Termostat je podeSen na suviSe niske
temperature. >>> Podesite termostat na
odgovarajucu temperaturu.

Kompresor ne radi.

o U slucaju iznenadnog nestanka struije ili
poviacenjem utikaca i onda vracanja, pritisak
gasova u sistemu hladenja proizvoda nije
izbalansiran i to pokrece termicku zastitu
kompresora. Proizvod ¢e se ponovo pokrenuti
nakon oko 6 minuta. Ako proizvod se
nije ponovo pokrenuo nakon tog perioda,
kontaktirajte servis.

e QOdmrzavanie je aktivno. >>> To je normaino
Za potpuno automatsko odmrzavanje
proizvoda. Odmrzavanje se obavija
periodicno.

e Proizvod nije prikljucen >>> Pobrinite se da
Jje napajanje prikijuceno

e Postavka temperature je pogresna.
>>> Odaberite odgovarajucu postavku
temperature.

e Nestalo je struje. >>> Proizvod ce nastaviti
normalno raditi kada struja opet dode.

Radna buka frizidera se povecava dok je u

upotrebi.

e Qperativni performanse proizvoda moze se
razlikovati ovisno o varijacije temperature
okoline. To je normalno i ne predstavlja kvar.

Frizider radi precesto ili predugo.
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Rukovanje proizvodom

e Novi proizvod moze biti ve¢i od prethodnog.
Vedi proizvodi ¢e duze raditi.

e Sobna temperatura moze biti visoka. >>>
Proizvod ¢e normalno raditi za duZe periode
kod viSu temperaturu sobe.

¢ Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> Proizvodu ce
frebati viSe vremena da dostigne zadanu
temperaturu kada je nedavno ukljucen ili
kada ima novih hrana unutra. To je normaino.

¢ \elike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

e Vrata su se otvorila Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Topli zrak koji se krece
unutar ce izazvati da proizvod vise radi. Ne
otvarajte vrata precesto.

e \rata zamrzivaCa ili hladnjaka mogu biti
odSkrinuta. >>> Provjerite da li su vrata
potpuno zatvorena.

¢ Proizvod mozda je postavljen na prenisku
temperaturu . >>> Postavite temperaturu
na visi stupanj i Cekati da dode do podesenu
temperaturu.

e (Gumica vrata hladnjak ili zamrzivaca mozda
je prljava, istroSen, slomljena ili nije pravino
postavijena. >>> Ocistite ili zamijenite
gumicu. OStecena / pocepana gumica vrata
Ce uzrokovati da proizvod radi duZi period za
ocuvanje trenutne temperature.

Temperatura zamrzivaca je veoma niska, ali je

temperatura hladnjaka adekvatna.

e Temperatura odjeljka Zamrzivac je
postavljena na vrlo niskim stepenom. >>>
Podesite temperaturu zamrzivaca na visi
stupanj i provjerite jos jednom.

Temperatura hladnjaka je vrlo niska, ali

temperatura zamrzivaca je adekvatna.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Postavite temperatura
hladnjaka na visi stupanj i provjerite jos
Jjednom.

Hrana koja je u hladnjaku je zamrznula.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Podesite temperaturu
zamrzivaca na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Temperatura u hladnjaku ili zamrzivacu je

previsoka.

e Temperatura hladnjaka je postavljena
na vrlo visoki stupanj. >>> Postavka
temperature hladnjaka utjece na temperaturu
zamrzivaca. Promijenite temperature
hladnjaka ili zamrzivaca i sacekajte da
relevantne pregrade dostigne podeSeni nivo
temperature.

e Vrata su se otvorila Gesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Pofpuno
zatvorite vrata.

¢ Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> To je normaino.
Proizvodu Ce trebati vise vremena da dostigne
Zzadanu temperaturu kada je nedavno
ukijucen ili kada ima novih hrana unutra.

o \elike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

Drhtanije ili buke.

¢ Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Ako se
proizvod trese kada se polako pomice,
prilagoditi nogare za uravnoteZenje proizvoda.
Takoder pazite da je tlo dovolino izdrZljivo da
nosi proizvoda.

e Svi predmeti na proizvodu mogu izazvati
buku. >>> Uklonite sve predmete koje se
nalaze na proizvoau.

Prqti(zjvod daje buku kao kad teénost tece, prskanje

Ita.

e Qperativni principi proizvoda ukljucuju tokovi
teCnosti i gasova. >>> To je normalno i ne
predstavija kvar.

Cuje se zvuk vetra koji dolazi iz proizvoda.

e Proizvod koristi ventilator za proces hladenja.
To je normalno i ne predstavlja kvar.

Postoji kondenzacije na unutrasnjim zidovima
proizvoda.
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Rukovanje proizvodom

e Vrude ili viazno vremenu ¢e povecati
zaledivanje i kondenzacije. To je normalno i
ne predstavlja kvar.

e \rata su se otvarala Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto, ako su otvorena, zatvorite ih.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Do kraja
zatvorite vrata.

Postoji kondenzacije na vanjske povrSine

proizvoda ili izmedu vrata.

e Spoljni vazduh moZe biti viazan, to je
sasvim normalno u vlaznom vremenu. >>>
Kondenzacija ce nestati kada se viaZnost
smanjuje.

Unutra$njost smrdi.

®  Proizvod se redovno ne Ciste. >>> Redovno
cistite unutrasnjost pomocu spuzve, toplom
vodom i gaziranom vodom.

e Pojedini drza¢i i materijale za pakovanje
mogu izazvati mirise. >>> Koristite drzace i
materijale za pakovanje bez mirisa.

e Hrane su bili smjesteni u otvorenim
posudem. >>> DrZite hranu u zatvorenim
posudem. Mikroorganizmi mogu se progiriti
od nezapecacenih prehrambenih artikala i
izazvati losi miris.

e Uklonite iz proizvoda sve hrane kojima je
istekao rok ili su pokvarene.

Vrata se ne zatvaraju.

e Paketi hrane moze blokiraju vrata. >>>
Relocirajte stvari koji blokiraju vrata.

e Proizvod ne stoji u potpuno uspravnom
poloZaju. >>> Podesite nogare za
uravnotezenje proizvoda.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Pobrinite se
da je tlo ravno i dovoljno izarZljivo da nosi
proizvoda.

Korpa za povréa je zaglavljena.

e Hrana moZe biti u kontaktu sa gornjem delu
ladice. >>> Reorganizovati prehrambenih
artikala u ladiici.

UPOZORENJE: Ako problem i dalje
postoji nakon $to ste slijedeli upute u
ovom poglavlju, obratite se prodavcu ili

ovlaStenom servisu. Nemojte pokuSavati
popraviti proizvod.
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PoStovani potroSadu,

Mi Zelimo postici optimalnu efikasnost nasih proizvoda, proizvodi koji su proizvedeni u modernim
objektima s pedantnom kontrole kvaliteta.

Za to, molimo vas da potpuno proCitate korisnicka uputstva pre upotrebe proizvoda i zadrzati ih kao
izvor referenca. Ako predate proizvod drugoj osobi, predati ova uputstva uz proizvod.

Korisniéka uputstva osiguravaju brzu i sigurnu upotrebu proizvoda.

e Molimo proCitajte korisnicka uputstva pre instaliranja i upotrebe proizvoda.

e (Obavezno se pridrzavati vaze¢ih sigurnosnih uputa.

e Driite korisnicka uputstva na dohvat ruke za upotrebu u buducnosti.

e Molimo vas procitajte sve ostale papire koje ste dobili uz proizvod.

Obratite paznju da se ovaj korisnicki vodi¢ moze primjenjivati na nekoliko modela proizvoda. Uputstva
jasno ukazuju na varijacije razliitih modela.

Simboli i primedbe
Sljedeci simboli se koriste u ova korisnicka uputstva:

VaZne informacije i korisne savete.

Opasnost po Zivota i imovine.

A Opasnost od udara struje.

Ambalaza proizvoda je napravijena
od sirovina koje se mogu recikli-
rati, u skladu sa Zakonodavstvom
nacionalne okoline.

[i] INFORMATION

Pl ENERG ? Qﬁﬁ! .Podaci o modelu sauvani u bazi podataka o proizvodu
Hean® g% mogu se dobiti unosom sledece internet stranice i pretragom
po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na

SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*) K Y . L .
oznaci potrosnje elektricne energije.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Uputstva o sigurnosti i okoline

Ovo deo sadrzi sigurnosne upute potrebne
da bi uklonili rizik od ozlede i materijalne
Stete. NepoStovanje ovih uputa ce ponistiti
sve vrste garancije proizvoda.

1.1. Namena

UPOZORENJE:

A Ventilacione otvore na uredaju ili
ugradenoj strukturi odrzavajte bez
prepreka.

UPOZORENJE:
Za ubrzavanje procesa

A odmrzavanja koristite samo
mehanicke uredaje ili druga
sredstva koja je preporucio
proizvodac.

UPOZORENJE:
A Vodite racuna da ne o$tetite
rashladno kolo.

UPOZORENJE:

Ne koristite elektricne uredaje u
A odelicima za skladistenje hrane,

osim ako oni ne pripadaju tipu

koji je preporucio proizvodac.

Uredaj je namenjen za koriScenje u
domacinstvu i za slicne namene, kao Sto
su

— u kuhinjama rezervisanim za osoblje
prodavnice, kancelarije i druga podrucja
poslovanja;

— na seoskim kucama i za goste u
hotelima, motelima i drugim okruzenjima
stambenog tipa.

Opsta sigurnost

« QOvaj proizvod ne trebaju ga koristiti
osobe sa fiziCkim, senzornim i
mentalnim invaliditetom, osobe

bez dovoljno znanja i iskustva ili

djeca. Proizvod se moze Koristiti od
takvih osoba jedino pod nadzorom

i instrukcijama osobe odgovorne za
njihovu bezbednost. Ne ostavljati da se
deca igraju sa ovim uredajem.

U sluCaju kvara, iskljucite uredaj.
Nakon iskljuCivanja, saekajte najmanje
5 minuta pre nego $to ga ponovo
ukljucite. Iskljucite proizvod kada ga ne
upotrebljavate. Ne dirati utikaC mokrim
rukama! Ne vucite kabla da bi ga
iskljucili, uvek drzite utikac.

Ne ukljuCujete frizider, ako utiCnica je
labava.

IskljuCite proizvod prilikom instalacije,
odrzavanja, CiS¢enja i popravke.

Ako necete proizvod koristiti neko
vrijeme, iskljuCite ga i izvadite hranu
iznutra.

Nemojte Koristiti paru ili materijala za
CiSCenje na paru da bi Cistili frizidera

i za topljenje leda unutra. Para moze
doci u kontakt sa elektrificiranim
podrucjima i uzrokovati kratkog spoja ili
strujnog udara!

Ne perite proizvod prskanjem ili
sipanjem vodu na njega! Opasnost od
strujnog udara!

Nikada nemojte koristiti proizvod ako je
otvoren odeljak koji se nalazi na vrhu

ili poledini vaSeg proizvoda i koji sadrzi
elektronske Stampane ploce (poklopac
elektronskih Stampanih ploca) (1).

Frizider / KorisniCka uputstva
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Uputstva o sigurnosti i okoline
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U slucaju neispravnosti, ne koristite
proizvod, jer to moze dovesti do
strujnog udara. Kontaktirajte oviasceni
Servis pre nego Sta uradite bilo Sta.
Prikljuciti uredaj u uticnicu sa
uzemljenjem. Uzemljenje mora

biti uradeno sa strane obucenog
elektriCara.

Ako proizvod ima rasvjetu tipa LED,
kontaktirajte ovlaSceni servis za
zamjenu ili u slucaju bilo kakvog
problema.

Ne dirajte smrznute hrane mokrim
rukama! Mogu se zalijepiti na vasim
rukama!

U zamrzivaCu ne postavljati te¢nosti u
boce i limenke. Oni mogu izbiti!
Postavite teCnosti u vertikalnom
polozaju nakon Sto snazno zatvorite
poklopac.

Ne prskati zapaljive materije u blizini
proizvoda, jer oni se mogu zapaliti ili
eksplodirati.

Ne drZite zapaljive materijale i
proizvode sa zapaljivim plinom
(sprejevi, itd) u frizideru.

Ne postavljajte sudove sa teCnostima

elektrificiranom delu moze dovesti do
strujnog udara i opasnost od pozara.
Ako izloZite proizvod na kiSu, snijeg,
sunca i vjetar, to Ce izazvati elektricne
opasnosti. Kada selite proizvod,
nemojte ga vuci za kvaku. Rucka se
moze izvaditi.

Vodite racuna da se izbjegne hvatanje
bilo koji dio vasSih ruka ili tela u bilo koji
od pokretnih delova unutar proizvoda.
Nemojte stajati ili naslanjati se na
vrata, ladice i slicne delove frizidera.
To ¢e uraditi da proizvod padne i to ¢e
izazvati oStecenje delova.

Vodite racuna da ne zahvatite napajni
kabl .

e Prilikom postavljanja uredaja, pazite

da kabl za napajanje nije zarobljen ili
oStecen.

« Ne postavljajte viSe portabl uticnica ili

4/31B0

prijenosnih napajanja na straznjoj strani
uredaja.

Deci uzrasta od 3 do 8 godina
dozvoljeno je da pune i prazne uredaje
za hladenje.

Da biste izbegli kontaminaciju hrane,
pridrzavajte se sledecih uputstava:

- Otvaranje vrata na duze vreme
moze izazvati znacajno povecanje
temperature u odeljci frizidera.

- Redovno Cistite povrSine koje
mogu doCi u kontakt sa hranom

i pristupacnim sistemima za
odvodnjavanje.

— pawhuproizvoda-Polivanjevodepg————————
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Uputstva o sigurnosti i okoline

« (cCistite rezervoare za vodu ako nisu
koriSCeni 48 sati; isperite vodeni sistem
povezan sa dovodom vode ako voda
nije vucena 5 dana.

e - Sirovo meso i ribu Cuvajte u
odgovarajucim kontejnerima u frizideru,
tako da nije u kontaktu sa ili kapaju na
drugu hranu.

¢ (deljci sa zamrznutom hranom sa dve
zvezdice su pogodni za skladistenje
prethodno zamrznute hrane,
skladistenje ili pripremanje sladoleda i
pravljenje kockica leda.

o - Odeljci sa jednim, dva i tri zvezdice
nisu pogodni za zamrzavanje sveze
hrane.

¢ AKo je rashladni uredaj ostavljen
prazan duze vrijeme, iskljucite ga,
odmrznite, oCistite, osusite i ostavite

« vrata otvorena kako bi se sprecilo
stvaranje plijesni unutar uredaja.

1.1.1 HC upozorenja

Ako proizvod ima sistem za hladenje koji
sadrzi gasa R600a, obratite paznju da se
izbegne oStecenje sistema za hladenje

i njegove cevi dok koristite i premeState
proizvod. Taj je gas zapaljiv. Ako je sistem
za hladenje oStecen, drite proizvod
podalje od izvora vatre i odmah provetrite
sobu.

Nalepnica na unutarnjoj levoj
strani pokazuje vrstu gasa koji
se koristi u proizvodu.

(i

1.1.2 Za modele s éesmom

« Pritisak za dovod hladne vode je
maksimalno (90 )620 kPa. Ukoliko
pritisak vode premasuje 550 kPa,
u glavnom vodu upotrebite ventil za
ograniCavanje pritiska. Ako ne znate
kako se proverava pritisak vode,
zatrazite pomoc vodoinstalatera.

« Ukoliko u vaSim instalacijama postoji
rizik od efekta vodenog udara, u
instalacijama uvek Koristite opremu
za spreCavanje vodenog udara.
Posavetujte se sa vodoinstalaterom
ukoliko niste sigurni da li u vasim
instalacijama postoji efekat vodenog
udara.

« Ne montirati na dovod za toplu vodu.
Preduzmite mere opreza protiv rizika od
smrzavanja cevi. Raspon temperature
vode je od minimalno 0,6°C do
maksimalno 38°C.

« Koristite samo vodu za pice.

1.2. Namjena

« Qvaj proizvod je namjenjen za domacu
upotrebu. On nije namjenjen za
komercijalnu upotrebu.

« rebate proizvoda koristiti jedino za
cuvanje hrane i pica.

» Nemojte drzati osetljive proizvode koji
traze kontroliranu temperaturama
(kao Sto su vakcine, lekove osetljive
na toplotu, sanitetski materijal itd.) u
frizideru.

e Proizvodac ne preuzima nikakvu
odgovornost za bilo kakvu Stetu
nastale zbog zloupotrebe ili neispravne
upotrebe.

e QOriginalni rezervni delovi Ce biti
obezbedeni za 10 godina od dana
nabavke proizvoda.

1.3. Sigurnost dece

« Drzite ambalazu van dohvata dece.

» Nemojte dopustiti deci da se s
proizvodom igraju.

« Ako vrata proizvoda imaju bravu, drzite
klju¢ van dohvata dece.

Frizider / KorisniCka uputstva
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Uputstva o sigurnosti i okoline

1.4. Usaglasenost sa WEEE
direktivom i odlaganje otpada:

Ovaj proizvod je usaglaSen sa WEEE direktivom
Evropske unije (2012/19/EV). Ovaj proizvod nosi
simbol klasifikacije za elektricni i elektronski otpad
(WEEE).

Ovaj proizvod je proizveden koris¢enjem

visokokvalitetnih delova i materijala koji

se mogu ponovo iskoristiti i koji su
pogodni za reciklazu. Ne odlazite ovaj
otpad zajedno sa normalnim kucnim |
drugim otpadom na kraju radnog veka. Odnesite ga
u centar za prikupljanje za reciklazu elektricne i
elektronske opreme. Konsultujte se sa svojim
lokalnim vlastima da biste saznali o ovim centrima
za sakupljanje otpada.

1.5. Usaglasenost sa

RoHS direktivom

Proizvod koji ste kupili u saglasnosti je sa RoHS
direktivom Evropske unije (2011/65/EU). On ne
sadrzi Stetne i zabranjene materijale navedene u
direktivi.

1.6. Informacije o pakovanju

Yy, Ambalazni materijali ovog proizvoda su
‘v‘ napravijeni od materijala koji mogu da se

reciklirgju u skladu sa nacionalnim
propisima 0 zaStiti Zivotne sredine.
Ambalazne materijale ne odlagati zajedno sa
kucnimiili drugim otpadom. Odnesite ih na mesta za
prikupljanje ambalaZznog materijala odredena od
strane lokalne vlasti.

6/31B0
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1- Kontrolna tabla i tabla sa indikatorima 7- QOdeljak za hladenje

2- Deo za puter i sir 8- Fioka ledare
3- Pokretna polica u vratima od 70 mm 9- Staklena polica / odeljak za rashladivanje
4- Staklena polica odeljka frizidera hrane viSenamenskog odeljka
5- Odeljak za povrée u odeljku frizidera 10- Fioke odelika zamrzivaca
6- Polica u vratima za balon 11- Fioka viSenamenskog odeljka
12. Rezervoar za vodu
* OPCIJA

* Opcionalno: Slike u ovom uputstvu su Seme i mogu ne odgovarati u celini ka vaSem proizvodu. Ako
va$ proizvod ne sadrZi delove na koje se te slike odnose , informacije se odnose na drugim modelima.
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Kontrolna tabla i tabla sa indikatorima
Deo za puter i sir

Pokretna polica u vratima od 70 mm
Staklena polica odeljka frizidera
Odeljak za povrce u odeljku frizidera
Polica u vratima za balon

i

7- QOdeljak za hladenje

8- Fioka ledare

9- Staklena polica / odeljak za rashladivanje
hrane viSenamenskog odelika

10- Fioke odeljka zamrzivaCa

11. Rezervoar za vodu

* OPCIJA

[i]

* Opcionalno: Slike u ovom uputstvu su Seme i mogu ne odgovarati u celini ka vaSem proizvodu. Ako
va$ proizvod ne sadrZi delove na koje se te slike odnose , informacije se odnose na drugim modelima.
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E Instalacija

3.1. Pravo mesto za instalaciju
Kontaktirajte Ovlasteni servis oko ugradnju
proizvoda. Da biste spremili proizvod za instalaciju,
pogledajte informacije u korisnickom uputstvu

i osiguriti se da je napajanje struje i vode su

kao u uputstvu. Ako ne, nazovite elektricara i
vodoinstalatera da bi ih postavili po potrebi.

UPOZORENJE: Proizvodad ne preuzima
odgovornost za bilo kakvu Stetu nastalu
radom obavljan sa strane neovla$cene
0sobe.

UPOZORENJE: Strujni kabel proizvoda
mora biti van utika¢a kada instalirate
proizvod. Ako to ne ucinite moze doéi do
smrti ili teSkih povreda!

UPOZORENJE: Ako je raspon vrata mali
da bi proizvod uSao, uklonite njegova vrata
i okrenite proizvod u stranu, a ako i to ne
ide, kontaktirajte ovlaSteni servis.

> DD

o Stavite proizvod na ravnu povrSinu kako bi
izbjegli vibracije.

® Proizvoda postavite na najmanje 30 cm od
grejaca, pedi i slicnih izvora topline i najmanje 5
cm od elektriénih pedi.

® Proizvod ne postavljati ispod direktne suncane
svetlosti ili ne drzati ga u vlaznom okruzenju.

® Proizvod zahtijeva adekvatnu cirkulaciju vazduha
kako bi efikasno funkcionisao. Ako proizvod je
u senicu, ne zaboravite ostaviti najmanje 5 cm
rastojanja izmedu uredaja i plafona i zidova.

¢ Ne postavljajte proizvod u sredinama s
temperaturama ispod -5 ° C.

3.2. Postavljanje plasti¢ne klinove
Koristite prilozene plasti¢ne klinove uz ovaj
proizvod da pruZite dovoljno prostora za cirkulaciju
zraka izmedu uredaja i zida.

1. Da biste prikljucili klinove, uklonite vijke na proizvodu
i koristiti vijke priloZene sa klinovima.

2. Pricvrstite 2 plasticnih klinova na poklopcu
ventilacije kao (j) na slici.

Frizider / KorisniCka uputstva

9/31B0



Instalacija

3.3. Podesavanje stalaka

Ako uredaj nije izbalansiran, postavite prednje
podesive stope okretanjem u desno ili levo.

*Ako vas$ proizvod nema odeljak za vino ili staklena
vrata, vas proizvod nema podesive stalke, ve¢
fiksirane stalke.

Da biste vrata postavili u vertikalan polozaj,
Olabavite maticu za ucvrScivanje na donjem delu
Zavrtite maticu za podeSavanje (CW/CCW) u
odnosu na polozaj vrata

Maticu za ucvrs¢ivanje zategnite do krajnjeg
poloZaja

Da biste vrata postavili u horizontalan polozaj,
Olabavite zavrtanj za u¢vr§¢ivanje na gornjem delu
Zavrtite zavrtanj za podeSavanje (CW/CCW) na
jednoj strani u odnosu na poloZaj vrata

Zavrtanj za ucvrSéivanje na gornjem delu zategnite
do krajnjeg polozaja

adjusting nut

— Grupacija sa gornjim Sarkama priévrSéena je
pomocu 3 Srafa.

— Poklopac Sarke pricvrScen je nakon postavijanja
utiénica.

— Zatim se poklopac Sarke pricvrséuje pomocdu dva

Srafa.

10/31B0
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Instalacija

3.4. Povezivanje napajanja

UPOZORENJE: Ne Koristite produzni
kabl ili kabl sa viSe uti¢nica u prikljucak za
napajanje.

UPOZOR ENJE: Osteceni kabel za
napajanje mora biti zamijenjen sa strane

ovlaStenog servisa.

Prilikom postavljanja dva frizidera jedan
do drugomei, ostaviti najmanje 4 cm
rastojanja izmedu jedinice.

e NaSa firma ne preuzima odgovornost za bilo
kakvu Stetu zbog upotrebe bez uzemljenja i bez
prikljucka u skladu sa nacionalnim propisima.

e Napojni kabel mora biti lako dostupan nakon
instalacije.

e Ne koristite utika¢ multi-grupa sa ili bez
produznog kabla izmedu zidne utiCnice i
frizidera.

Frizider / KorisniCka uputstva 11/31B0



n Priprema

4.1. Sto raditi da bi ustedeli energije
Povezivanje proizvoda na elektronske
sisteme za uStedu energije je Stetno, jer to

A moze oStetiti proizvod.

e /a samostojeci uredaj; ,Ovaj rashladni uredaj
nije predviden da se Kkoristi kao ugradni
uredaj”.

¢ Ne ostavljajte vrata svog frizidera dugo
otvorena.

Ne stavljajte vrucu hranu u frizider.

Nemojte da preopterecujete frizider. Kapacitet
hladenja e se sniziti kada se smanji cirkulacija
vazduha unutar frizidera.

¢ Nemojte da stavljate frizider na mesta izlozena
direktnim suncevim zracima. Instalirajte
proizvod najmanje 30 cm udaljeno od izvora
toplote kao $to su ploce, rerne, grejna tela i
Sporeti, i najmanje 5 cm udaljeno od elektricnih
Sporeta.

e \Vodite racuna da stavljajte hranu u frizider u
zatvorenim posudama.

e Da biste mogli u potpunosti da napunite
odeljak zamrzivaca hranom, potrebno je da
izvadite gornju fioku i da je stavite na vrh
staklene police. PotroSnja energije navedena na
vaSem frizideru je ustanovljena nakon vadenja
ledomata i gornijih fioka da bi se omogucilo
maksimalno punjenje. Strogo se preporucuje
koriséenje donijih fioka u zamrzivadu i
viSenamenskom odeljku tokom punjenja.

e Kako vruc i vlazan vazduh ne prodire u vas
proizvod kada vrata nisu otvorena, vas proizvod
¢e se optimizovati u uslovima dovoljnim za
zaStitu vaSe hrane. Funkcije i sastavni delovi
kao kompresor, ventilator, greja¢, odmrzivac,
svetlo, ekran i tako dalje radic¢e u skladu sa
potrebama za potro$nju minimalne energije
pod ovim okolnostima

e Protok vazduha ne treba blokirati stavljanjem
hrane ispred ventilatora zamrzivaca i
viSenamenskog odeljka. Hranu treba ubaciti
tako §to Cete ostaviti najmanje 5 cm prostora
ispred zastitne reSetke ventilatora.

e (Qdmrzavanje zamrznute hrane u odeljku
frizidera istovremeno Stedi energiju i Guva
kvalitet hrane.

~

=

o

- |l

=

Tr

4.2. Preporuke za odeljak

za svezu hranu
Nemojte da dozvolite da hrana dod|ru1e senzor
za temperaturu u odeljku za svezu hranu. Da
biste omogucili da odeljak za svezu hranu
odrZava idealnu temperaturu skladiStenja,
senzor ne sme da bude prekloplien hranom.

e Nemojte da stavljate vruéu hranu i pi¢a u
proizvod.

4.3 Prva upotreba

Pre upotrebe proizvoda, proverite da li su sve

pripreme obavljane u skladu sa uputstvima u

odeljcima ,Vazna uputstva za bezbednost i zastitu

Zivotne sredine” i ,Instalacija”

e (distite unutradnjost frizidera kao $to je
preporuceno u delu ,Odrzavanje i ¢iScenje”.
Pre pokretanja frizidera proverite da li je
unutrasnjost suva.

e Ukljucite frizider u uzemljenu utiénicu.
Unutradnje osvetlienje se ukljucuje kada se
vrata frizidera otvore.

e Koristite frizider 6 sati bez ubacivanja hrane
unutar njega i nemojte da otvarate vrata osima
ko nije neophodno.

Ei] Cucete buku kada se kompresor pokrene.

za hladenje mogu takode da stvaraju buku,
¢ak i ako kompresor ne radi i to je potpuno
normalno.

Prednije ivice frizidera mogu da budu tople
na dodir. To je normalno. Ta podrucja su
napravljena da budu topla da bi se izbegla
kondenzacija.

Tecnost i gasovi koji se nalaze u sistemu

12/31B0
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B Upotreba proizvoda

5.1 Panel indikatora
Panel indikatora moze biti razli¢an kod razli¢itih modela vaSeg proizvoda.
Zvucne i vizualne funkcije panela indikatora ¢e vam pomoci kod upotrebe frizidera.

1 2 3 4 5 6 9 1011

33
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31
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29 28 27 "34.1734.2 20 19 18 17

'-"-"’c

26252423 2221

vaSem proizvodu. Ako vas proizvod ne sadrzi delove na koje se te slike odnose , informacije

[i] *Opcionalno: Slike u ovom uputstvu su dati kao Seme i mogu da ne odgovaraju savrseno
se odnose na drugim modelima.

Frizider / KorisniCka uputstva 13/31B0



Upotreba proizvoda

1. Indikator funkcije brzog hladenja

UkljuSuje se kada je aktivna funkcija brzog
hladenja.

2. Indikator podeSene temperature u odeljku
frizidera

Prikazana je temperatura odeljka frizidera; moze se
podesiti na vrednosti 8,7, 6, 5, 4, 3, 2, 1.

3. Indikator za stepene farenhajta

To je indikator za stepene farenhajta. Kada se
aktivira indikacija stepena farenhajta, podeSene
vrednosti temperature prikazane su u stepenima
farenhajta i ukljucuju se odgovarajuce ikonice.

4. Zakljuéavanje tastera

Pritisnite taster za zakljuavanje istovremeno na 3
sekunde. Simbol za zakljuGavanje tastera

¢e se ukljuciti i aktivirace se rezim zakljuavanja
tastera. Tasteri nece funkcionisati kada je aktivan
rezim zaklju¢avanja tastera. Pritisnite taster za
zakljuCavanije istovremeno na 3 sekunde ponovo.
Simbol za zakljuCavanje tastera ¢e se iskljuciti, a
rezim zaklju¢avanja tastera iskljuciti.

Pritisnite dugme za zakljuCavanje tastera ako Zelite
da sprecite promenu podeSavanja temperature
frizidera.

5. Upozorenje zbog nestanka struje / visoke
temperature / greske

Ovaj indikator svetli tokom odsustva napajanja,
kvara usled previsoke temperature i upozorenja o
greSkama. Tokom produzenog odsustva napajanja,
vrednost najviSe temperature a koju odeljak
zamrzivaca dostigne Ce treptati na digitalnom
ekranu. Nakon $to proverite hranu koja se nalazi u
odeliku zamrzivaCa, pritisnite taster za iskljuCivanje
alarma da biste uklonili upozorenje.

Pogledajte odeljak ,reSenja za probleme” u
uputstvu ako primetite da ovaj indikator svetli.

6. Ikonica za resetovanije filtera
Ova ikonica se ukljucuje kada je potrebno
resetovanje filtera.

7. Ikonica odeljka u kom se menja
temperatura

Pokazuje odeljak Gija ¢e se temperatura promeniti.
Kada ikonica dela Cija se temperatura menja pocne

da treperi, jasno je da je izabran odeljak koji je
naznacen.

8. Ikonica Joker Freezer

Predite preko ikonice Joker Freezer
pomocu tastera FN; ikonica ¢e poceti da
treperi. Kada pritisnete taster OK, ikonica
Joker Freezer se ukljucuje i odeljak poCinje

da radi kao zamrzivac.

9. Indikator temperature odeljka zamrzivaca
Prikazana je temperatura odeljka frizidera; moze
se podesiti na vrednosti -16,-18,-19,-20,-21,-
22,-24,

10. Indikator za funkciju brzog zamrzavanja
Ukljucuje se kada je aktivna funkcija brzog

zamrzavanja.
11. Indikator za stepene farenhajta

To je indikator za stepene farenhajta. Kada se
aktivira indikacija stepena farenhajta, podeSene
vrednosti temperature prikazane su u stepenima
farenhajta i ukljuCuju se odgovarajuce ikonice.

12. Taster za funkciju brzog zamrzavanja
Pritisnite ovaj taster da biste aktivirali ili
deaktivirali funkciju brzog zamrzavanja. Kada
aktivirate ovu funkciju, odeljak zamrzivaga ce se
ohladiti na temperaturu ispod podeSene vrednosti.

m Koristite funkciju za brzo zamrzavanje

kada Zelite da brzo zamrznete hranu
u odeljku zamrzivaCa. Ako Zelite da

zamrznete veée koliéine sveze hrane,
aktivirajte ovu funkciju pre nego Sto
stavite hranu u proizvod.
13. Resetovanije filtera
Filter se resetuje kada se pritisne taster za brzo
zamrzavanije na 3 sekunde. lkonica za resetovanje
filtera se iskljuCuje.

Ako je ne otkazete, funkcija brzog
zamrzavanja ¢e se sama iskljuciti
posle 24 sata ili kada odeljak frizidera
dostigne zahtevanu temperaturu.

Ova funkcija se ne opoziva kada struja
ponovo dode posle nestanka.

14/31B0
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14. Taster FN

Pomocu ovog tastera mozZete da se prebacujete
na funkcije koje Zelite da izaberete. Kad pritisnete
ovaj taster, aktivira se ili se deaktivira ikonica za
izabranu funkciju i indikator funkcije po€inje da
treperi. Taster FN se deaktivira ako se ne pritisne
u roku od 20 sekundi. Morate da pritisnete ovaj
taster da biste ponovo mogli da promenite funkcije
uredaja.

15. Indikator Celzijusove skale

To je indikator Celzijusove skale. Kada se aktivira
indikacija Celzijusove skale, podeSene vrednosti
temperature su prikazane u Celzijusovim
jedinicama i ukljuCuje se odgovarajuca ikonica.
16. Taster OK

Kada pomocu tastera FN dodete do funkcije koju
Zelite, ako se funkcija deaktivira pomocu tastera
OK, trepere odgovarajuca ikonica i indikator.

Kada se funkcija aktivira, ostaje aktivan indikator.
Indikator nastavlja da treperi kako bi pokazao da
se ikonica aktivirala.

17. lkonica odeljka u kom se menja
temperatura

Pokazuje odeljak Gija ¢e se temperatura promeniti.
Kada ikonica dela Cija se temperatura menja pocne
da treperi, jasno je da je izabran odeljak koji je
naznacen.

18. Ikonica odeljka u kom se menja
temperatura

Pokazuje odeljak Cija ¢e se temperatura promeniti.
Kada ikonica dela Cija se temperatura menja pocne
da treperi, jasno je da je izabran odeljak koji je
naznacen.

19. Taster za povecavanje vrednosti
Izaberite odeljak pomocu odgovarajudeg tastera;
pocinje da treperi ikonica koja ozna¢ava izabrani
odeljak. Ako pritisnete taster za povecavanije
vrednosti tokom ovog postupka, podeSene
vrednosti se povecavaju. Ako nastavite da
pritiskate ovaj taster, podeSena vrednost ¢e se
vratiti na poCetak.

20. Ikonica odeljka u kom se menja
temperatura

Pokazuje odeljak Cija Ce se temperatura promeniti.
Kada ikonica dela Cija se temperatura menja pocne
da treperi, jasno je da je izabran odeljak koji je
naznacen.

21. Pode$avanje indikatora za stepene
celzijusa i farenhajta

Predite preko ovog tastera pomocu tastera FN i
izaberite stepene celzijusa ili farenhajta pomocu
tastera OK. Kad se izabere nacin prikazivanja
temperature, ukljucuje se indikator za izabrane
stepene celzijusa ili farenhajta.

22. Ikonica za iskljuéen ledomat

Pritisnite taster FN (sve dok ne dodete do ikonice
u donjem redu) kako biste iskljucili ledomat.
lkonica za iskljuCen ledomat i indikator funkcije
ledomata pocCinju da trepere kada predete preko
njih, ¢ime se pokazuje da se ledomat moze
ukljuciti ili iskljuciti. Kada pritisnete taster OK,
ikonica za ledomat svetli neprekidno i indikator
nastavlja da treperi tokom ovog

procesa. Ako ne pritisnete bilo koji taster nakon 20
sekundi, ikonica i indikator ostaju ukljuceni. Tako
¢e se ledomat iskljuciti. Da biste ponovo ukljucili
ledomat, predite preko ikonice i indikatora; tako ¢e
ikonica za iskljucen ledomat i indikator da trepere.
Ako ne pritisnete hilo koji taster u roku od 20
sekundi, ikonica i indikator se iskljuCuju i tako se
pokazuje da e ledomat ponovo biti aktivan.

[i]
[i]

NaznaCava da li je ledomat
ukljucen ili iskljucen.

Protok vode iz rezervoara za vodu
¢e se zaustaviti kada izaberete
ovu funkciju. Medutim, ve¢
postoje¢i led mozZe da se uzme iz
ledomata.

23. Ikonica funkcije Eco fuzzy

Pritisnite taster FN (sve dok ne dodete do ikonice
slova e u donjem redu) kako biste aktivirali funkciju
Eco fuzzy. Ikonica funkcije Eco fuzzy i indikator
funkcije Eco fuzzy poCinju da trepere kada predete
preko njih. Time se pokazuje da li Ce se funkcija

Frizider / KorisniCka uputstva
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Eco fuzzy ukljuciti ili iskljuciti. Kada pritisnete taster
0K, ikonica funkcije Eco fuzzy svetli neprekidno

i indikator nastavlja da treperi tokom ovog
procesa. Ako ne pritisnete bilo koji taster nakon
20 sekundi, ikonica i indikator ostaju ukljuceni. Na
taj naCin se funkcija Eco fuzzy aktivira. Da biste
iskljucili funkciju Eco fuzzy, predite preko ikonice

i indikatora ponovo i pritisnite taster OK. Time

i ikonica i indikator funkcije Eco fuzzy funkcija
poCinju da trepere. Ako ne pritisnete hilo koji
taster u roku od 20 sekundi, ikonica i indikator se
iskljuCuju i funkcija Eco fuzzy se otkazuie.

24. Ikonica funkcije godiSnjeg odmora
Pritisnite taster FN (sve dok ne dodete do ikonice
kiSobrana i donjeg reda) kako histe aktivirali
funkciju godiSnjeg odmora. Ikonica funkcije
godiSnjeg odmora i indikator funkcije godiSnjeg
odmora pocinju da trepere kada predete preko
njih. Time se pokazuje da li ¢e se funkcija
godiSnjeg odmora ukljuciti ili iskljuciti. Kada
pritisnete taster OK, ikonica svetli neprekidno i to
znadi da je funkcija godiSnjeg odmora aktivirana.
Indikator nastavlja da treperi tokom ovog postupka.
Pritisnite taster OK za otkazivanje funkcije
godiSnjeg odmora. Na taj nacin i ikonica i indikator
funkcije godiSnjeg odmora pocCinju da trepere i
otkazuje se funkcija godiSnjeg odmora.

25. Ikonica Joker fridge

Kada odaberete ikonicu Joker fridge pomocu
tastera FN i pritisnete taster OK, odeljak Joker se
pretvara u odeljak frizidera i koristi se samo za
rashladivanje hrane.

26. Indikator Celzijusove skale

To je indikator Celzijusove skale. Kada se aktivira
indikacija Celzijusove skale, podeSene vrednosti
temperature su prikazane u Celzijusovim
jedinicama i ukljuéuje se odgovarajuca ikonica.
27. Smanjivanje vrednosti funkcija

Izaberite odeljak pomocu odgovarajuceg tastera;
pocCinje da treperi ikonica koja oznaCava izabrani
odeljak. Ako pritisnete taster za smanjenje
vrednosti tokom ovog postupka, podeSene
vrednosti se smanjuju. Ako nastavite da pritiskate

ovaj taster, podeSena vrednost ¢e se vratiti na
poCetak.

28. Ikonica odeljka u kom se menja
temperatura

Pokazuje odeljak Cija ¢e se temperatura promeniti.
Kada ikonica dela Cija se temperatura menja pocne
da treperi, jasno je da je izabran odeljak koji je
naznacen.

29. Ikonica odeljka u kom se menja
temperatura

Pokazuje odeljak Cija Ce se temperatura promeniti.
Kada ikonica dela Cija se temperatura menja pocne
da treperi, jasno je da je izabran odeljak koji je
naznacen.

30. Zakljucavanje tastera

Pritisnite taster za zaklju¢avanje istovremeno na 3
sekunde. Simbol za zaklju¢avanije tastera

¢e se ukljuciti i aktivirace se rezim zakljuCavanja
tastera. Tasteri nece funkcionisati kada je aktivan
rezim zakljuCavanja tastera. Pritisnite taster za
zakljuCavanje istovremeno na 3 sekunde ponovo.
Simbol za zakljuCavanje tastera ce se iskljuciti, a
rezim zaklju¢avanja tastera iskljuciti.

Pritisnite dugme za zakljucavanje tastera

ako Zelite da spreCite promenu podeSavanja
temperature frizidera.

31. Taster za biranje

Koristite ovaj taster za biranje odeljka &iju
temperaturu Zelite da menjate. Pritiskom na ovaj
taster se prebacujete na razne odeljke. lzabrani
odeljak je oznagen ikonicom (7, 17, 18, 20, 28,
29). lkonica za odeljak koja treperi oznaCava
izabrani odeljak u kome Zelite da promenite
temperaturu. Tako moZete da menjate podeSene
vrednosti pritiskom tastera za smanjenje podeSene
vrednosti odeljka (27)

i tastera za povecanje podeSene vrednosti odeljka
(19). Ako ne pritisnete bilo koji taster za biranje u
roku od 20 sekundi, ikonice odeljaka se iskljucuju.

16/31B0
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Morate opet pritisnuti taster kako biste izabrali
Zelieni odeljak.

32. Taster za iskljuc¢ivanje alarma

U slucaju alarma zbog nestanka struje / visoke
temperature, nakon $to proverite hranu u odeljku
zamrzivaca, pritisnite taster za iskljucivanje alarma
da biste uklonili upozorenje.

33. Taster za funkciju brzog hladenja
Ovaj taster ima dve funkcije. Kratko pritisnite taster
da biste aktivirali ili deaktivirali funkciju brzog
hladenja. Indikator brzog hladenja Ce se iskljuciti, a
proizvod Ce se vratiti na normalna podeSavanja.
Koristite funkciju za brzo hladenje kada
Zelite da brzo ohladite hranu u odeljku
frizidera. Ako Zelite da hladite vece
koliCine sveze hrane, aktivirajte ovu

funkciju pre nego §to stavite hranu u
proizvod.

Ako je ne otkazete, funkcija brzog
hladenja ¢e se sama iskljuciti posle 1
sati ili kada odeljak frizidera dostigne
zahtevanu temperaturu.

Ako pritisnete taster za brzo hladenje
vi§e puta uzastopno, aktivirace se
sistem elektronske zastite i kompresor
se nece odmah ukljuciti.

Ova funkcija se ne opoziva kada struja
ponovo dode posle nestanka.

CINCINCO IO

34. 1 Indikator temperature u odeljku Joker
Prikazane su podeSene vrednosti temperature
odeljka Joker.

34. 2 Indikator temperature u odeljku za
vino

Prikazane su podeSene vrednosti temperature
odeljka za vino.
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5.2 Panel indikatora

Panel indikatora moZe biti razli¢an kod razlicitih modela vaSeg proizvoda.
Zvucne i vizualne funkcije panela indikatora ¢e vam pomoci kod upotrebe frizidera.
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1 - Funkcija za ukljucivanje/iskljuéivanje
Pritisnite i drZite taster za ukljuGivanje/iskljucivanje
3 sekunde da biste iskljucili frizider.

2. Taster za funkciju brzog zamrzavanja
Pritisnite ovaj taster da biste aktivirali ili deaktivirali
funkciju brzog zamrzavanja. Kada aktivirate ovu
funkciju, odeljak zamrzivaCa e se ohladiti na
temperaturu ispod podeSene vrednosti.

G_] Koristite funkciju za brzo zamrzavanje

kada Zelite da brzo zamrznete hranu
u odeljku zamrzivaca. Ako Zelite da
zamrznete vece koliine sveze hrane,
akfivirajte ovu funkciju pre nego Sto
stavite hranu u proizvod.

Ako je ne otkazete, funkcija brzog
zamrzavanja ¢e se sama iskljuciti
posle 24 sata ili kada odeljak frizidera
dostigne zahtevanu temperaturu.

(i
(i

3. Izaberite dugme

Koristite ovaj taster za biranje odeljka Ciju
temperaturu Zelite da menjate. Pritiskom na ovaj
taster se prebacujete na razne odeljke. zabrani
odeljak je oznacen ikonicom (6, 25, 24). Ikonica za
odeljak koj svetli 0znacava izabrani odeljak u kome
Zelite da promenite temperaturu. Zatim mozete da

Ova funkcija se ne opoziva kada struja
ponovo dode posle nestanka.

promenite podeSenu vrednost pritiskom na dugme
za podeSavanje temperature vrednosti odeljka (4).

4. PodeSavanje temperature / smanjenje
temperature

Kada se pritisne, smanjuje temperaturu izabranog
odeljka.

5-Indikator brzog zamrzavanja
Ova ikonica zasvetli kada je aktivna funkcija ,Brzog
zamrzavanja“.

6. Indikator odeljka frizidera

Kada je ovaj indikator aktivan, temperatura odeljka
frizidera je prikazana na indikatoru vrednosti
temperature. Temperatura frizidera se moze
podesiti na vrednosti 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2ili 1°C/
46, 45, 44, 43, 42, 41, 40, 39, 38, 37, 36, 35,
34 ili 33°F pritiskom na dugme za podeSavanje
temperature (4).

7. Indikator vrednosti temperature

Prikazuje vrednost temperature izabranog odeljka.
8. Indikator za stepene farenhajta

To je indikator za stepene farenhajta. Kada se
aktivira indikacija stepena farenhajta, podeSene
vrednosti temperature prikazane su u stepenima
farenhajta i ukljucuju se odgovarajuce ikonice.

9. Ikonica Joker fridge

Kada odaberete ikonicu Joker fridge pomocu
tastera FN (16) i pritisnete dugme OK (17), odeljak
Joker se pretvara u odeljak frizidera i koristi se
samo za rashladivanje hrane.

(i

modelima.

*Opcionalno: Figure u ovom uputstvu su namijenjeni kao nacrte i mogu da ne odgovaraju savrseno
vaSem proizvodu. Ako va$ proizvod ne sadrZi odnosne delove, informacije se odnose na drugim

18/31B0

Frizider / KorisniCka uputstva




Upotreba proizvoda

10. Ikonica Joker cabin

Prikazuje ikonicu Joker cabin.

11. Ikonica Joker Freezer

Kada odaberete ikonicu Joker freezer pomocu
tastera FN (16) i pritisnete dugme OK (17), odeljak
Joker se pretvara u odeljak zamrzivaca i koristi se
kao zamrzivac.

12. Upozorenje zbog nestanka struje / visoke
temperature / greSke

Ovaj indikator svetli tokom odsustva napajanja,
kvara usled previsoke temperature i upozorenja o
greSkama. Tokom produzenog odsustva napajanja,
vrednost najviSe temperature a koju odeljak
zamrzivaca dostigne Ce treptati na digitalnom
ekranu. Nakon $to proverite hranu koja se nalazi u
odeliku zamrzivaca, pritisnite taster za iskljuCivanje
alarma (19) da biste uklonili upozorenje.

13. Pode$avanje indikatora za stepene
celzijusa i farenhajta

Predite preko ovog tastera pomocu tastera FN i
izaberite stepene celzijusa ili farenhajta pomocu
tastera OK. Kad se izabere nacin prikazivanja
temperature, ukljuCuje se indikator za izabrane
stepene celzijusa ili farenhajta.

14. lkonica funkcije godiSnjeg odmora
Pritisnite taster FN (sve dok ne dodete do ikonice
kiSobrana) kako biste aktivirali funkciju godiSnjeg
odmora. Kada predete preko ikonice funkcije
godiSnjeg odmora, ona pocCinje da treperi. Time
se pokazuje da li ¢e se funkcija godiSnjeg odmora
ukljuditi ili iskljuciti. Kada pritisnete taster OK,
indikator funkcije odmora svetli neprekidno i to
znadi da je funkcija godiSnjeg odmora aktivirana.
Pritisnite taster OK za otkazivanje funkcije
godiSnjeg odmora. Na taj nacin indikator funkcije
godi8njeg odmora pocinje da treperi i otkazuje se
funkcija godiSnjeg odmora.

15. Indikator funkcije brzog hladenja
Ukljucuje se kada je aktivna funkcija brzog
hladenja.

16. Taster FN

Pomocu ovog tastera mozete da se prebacujete
na funkcije koje Zelite da izaberete. Kad pritisnete
ovaj taster, aktivira se ili se deaktivira ikonica za

izabranu funkciju I indikator funkcije pocinje da
treperi. Taster FN se deaktivira ako se ne pritisne
u roku od 20 sekundi. Morate da pritisnete ovaj
taster da biste ponovo mogli da promenite funkcije
uredaja.

17. Taster OK

Kada pomocu tastera FN dodete do funkcije koju
Zelite, ako se funkcija deaktivira pomocu tastera
OK, treperi odgovarajuca ikonica. Kada se funkcija
aktivira, ostaje aktivan indikator. Indikator nastavlja
da treperi kako bi pokazao da se ikonica aktivirala.
18. Taster za funkciju brzog hladenja

Ovaj taster ima dve funkcije. Kratko pritisnite taster
da biste aktivirali ili deaktivirali funkciju brzog
hladenja. Indikator brzog hladenja ¢e se iskljuCiti, a
proizvod Ce se vratiti na normalna podeSavanja.

19. Taster za iskljucivanje alarma

U slucaju alarma zbog nestanka struje / visoke
temperature, nakon §to proverite hranu u odeljku
zamrzivaa, pritisnite taster za isklju¢ivanje alarma
da biste uklonili ikonicu upozorenja zbog visoke
temperature (12).

20. Resetovanije filtera

Filter se resetuje kada se dugme za iskljuCivanje
alarma (19) pritisne i drZi 3 sekunde. Ikonica za
resetovanie filtera se iskljucuije.

21. Ikonica funkcije Eco fuzzy

Pritisnite taster FN (sve dok ne dodete do ikonice
slova e) kako biste aktivirali funkciju Eco fuzzy.
Kada predete preko ikonice eco fuzzy, ona poCinje
da treperi. Time se pokazuje da li e se funkcija
Eco fuzzy ukljuciti ili iskljuciti. Kada pritisnete taster
OK, ikonica funkcije Eco fuzzy svetli neprekidno
tokom ovog procesa. Ako ne pritisnete bilo koji
taster nakon 20 sekundi, ikonica ostaje ukljucena.
Na taj nacin se funkcija Eco fuzzy aktivira. Da biste
iskljugili funkciju Eco fuzzy, predite preko ikonice
ponovo i pritisnite taster OK. Time ikonica funkcije
eco fuzzy poCinje da treperi. Ako ne pritisnete

bilo koji taster u roku od 20 sekundi, ikonica se
iskljuCuje i funkcija Eco fuzzy se otkazuje.

Frizider / KorisniCka uputstva
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22. Ikonica za iskljuéen ledomat

Pritisnite taster FN (sve dok ne dodete do ikonice
leda) kako biste iskljucili ledomat. Ikonica za
iskljucenje ledomata pocinje da treperi kada
predete preko nje ¢ime se pokazuje da se ledomat
moze ukljuciti ili iskljugiti. Kada pritisnete taster
0K, ikonica funkcije ledomata svetli neprekidno
tokom ovog procesa. Ako ne pritisnete bilo koji
taster nakon 20 sekundi, ikonica i indikator ostaju
ukljuceni. Tako ¢e se ledomat iskljuciti. Da biste
ponovo ukljucili ledomat, predite preko ikonice.
lkonica za iskljucivanje ledomata pocCinje da treperi.
Ako pritisnete dugme OK, ikonica e se iskljuciti i
time se ledomat ponovo ukljucuje.

NaznaCava da li je ledomat
ukljucen ili iskljucen.

Protok vode iz rezervoara za vodu
G_] Ce se zaustaviti kada izaberete
ovu funkciju. Medutim, ve¢
postojeci led moze da se uzme iz
ledomata.
23. Ikonica za resetovanije filtera
Ova ikonica se ukljuCuje kada je potrebno
resetovanie filtera.

24. Indikator Celzijusove skale

To je indikator Celzijusove skale. Kada se aktivira
indikacija Celzijusove skale, podeSene vrednosti
temperature su prikazane u Celzijusovim
jedinicama i ukljuuje se odgovarajuca ikonica.

25. Indikator odeljka Joker

Kada je ovaj indikator aktivan, temperatura
odeljka Joker se prikazuje na indikatoru vrednosti
temperature. Vrednosti odelika Joker se menjaju
pritiskom na dugme za podeSavanje temperature
(4).

26. Indikator odeljka zamrzivaca

Kada je ovaj indikator aktivan, temperatura odeljka
zamrzivaca je prikazana na indikatoru vrednosti
temperature. Temperatura zamrzivata se moze
podesiti na vrednosti -18, -19, -20, -21, -22, -23 i
-24°C /0, -2, -4, -6, -8,-10i -12°F pritiskom na
dugme za podeSavanje temperature (4).
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9.3 Zamrzavanje svjeze hrane

e 7a oCuvanje kvalitete hrane, hrane postavljene
u zamrzivaGu moraju se zamrznuti Sto je
brze mogude, za ovo mozete koristiti brzi
zamrzavanje.

e Zamrzavanje hrane kada je svjeza ¢e produziti
vreme skladiStenja u zamrzivacu.

e Spakovati hrane u hermeticki paketima i ¢vrsto
zapecatiti,

e Pobrinite se da hrana je se opakovana prije
stavljanja u zamrzivac. Koristite drzala za
zamrzavanje, staniol i vodootpornog papira,
plasticnih vreca ili slicnih ambalaza umjesto
tradicionalne papirne ambalaze.

e (OznaCite svaki paket hrane pisanjem datuma
na pakovanju prije zamrzavanja. To ¢e vam
omoguciti da se utvrdi svjezina svakog paketa
svaki put kad je zamrziva¢ otvoren. DrZite ranije
prehrambenih artikala u prednjem kako bi se
osiguralo da se prvi put koristi.

e Smrznuta hrana mora se koristiti odmah nakon
odmrzavanja i ne treba je ponovno zamrznuti.
Ne uzimati velike koli¢ine hrane odjednom.
“24 sata pre zamrzavanja sveze hrane
aktivirajte funkciju za “brzo zamrzavanje”.
Pakete sveZe hrane treba staviti u fioke na dnu.
Nakon Sto stavite pakete sveze hrane, ponovo
aktivirajte funkciju za “brzo zamrzavanje”.
Kada je zona zamrzivaCa postavljena na
funkciju brzog rada, univerzalna zona se takode
automatski prebacuje na brzu funkciju.”
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Postavki Postavki Opis
Zamrzivaca hladnjaka P

-18°C 4°C Ovo je fabricki, preporuceno.

320%2 il 4°C To se preporucuje za temperature okoline preko 30 ° C.
Koristite to za zamrzivanje prehrambenih artikala u kratkom

Rapid Freeze 4°C vremenu, proizvod ¢e se vratiti na prethodne postavke kada je
proces gotov.

18° Cil Koristite ove postavke ako smatrate da hladnjak nije dovoljno

hladniii 2°C hladan zbog sobne temperature ili ¢estog otvaranja vrata. Frizider /

J korisnicka uputstva

.4 Preporuke za cuvanje smrznute

hrane

(Odjeljak mora biti postavljen na najmanje -18 ° C.

1. Postavite hrane u zamrzivac $to je brze
moguce da se izbjegne otapanje.

2. Prije zamrzavanja, provjerite “Datum isteka”
na paket kako bi bili sigurni da nije istekao.

3. Pobrinite se da pakovanje hrane nue oSteceno.

5.5 Detalji dubokog zamrzivaca

Prema standardima IEC 62552, zamrzivaC mora
imati sposobnost da zamrzne 4,5 kg prehrambenih
artikala na -18 ° C ili niZe temperature u 24 sata
za svakih 100 litara zapremine zamrzivaca. Hrana
moze biti saduvana na duzi period samo na ili
ispod temperature od -18 © C. MoZete zadrZati
hranu svjeze mjesecima (u zamrzivacu na ili ispod
temperature od 18 ° C).

Hrane za zamrznuti ne smiju dodirivati ve¢
smrznute hrane kako bi izbjegli parcijalno
odmrzavanje.

Skuhati povrce i filtrirati vodu da produZite
vremena zamrznulog skladiStenja. Stavite hranu

u hermeticke pakete nakon filtriranja i stavite u
zamrzivaC. Banane, paradajz, zelena salata, celer,
kuhana jaja, krompir i slicni prehrambeni artikli ne
treba zamrznuti. Zamrzavanje ovih prehrambenih
proizvoda ¢e jednostavno smaniiti hranljivu
vrijednost i kvalitet hrane, kao i dovesti do moguce
kvarenje $to je Stetno za zdravlje.

5.6 Stavljanje hrane

Razne smrznute hrane,
ukljucujuci meso, ribu, sladoled,
povrce itd

Police
Zamrzivaca

Police Hrana unutar lonce, pokrivene
hiadniaka tanjire i pokrivene Kkutije, jaja (u
I slucaju da su zatvorene)

Police na
vratima Mala i upakovana hrana ili pica
hladnjaka
korpa za . ,
DovrCe Voce i povrce

. Delikatese (hrana za dorucak,
g\?ejzegahkr;ﬁu proizvode od mesa koji se

konzumiraju u kratkom roku)

.7 Upozorenje Otvorena vrata
(opcionalno)
Ako vrata proizvoda ostaje otvorena za 1 minutu
¢uti e se zvucno upozorenje. Zvucno upozorenja
Ce se zaustaviti kada su vrata zatvorena ili
se pritisne bilo koja dugme na ekranu (ako je
dostupno).
5.8 Unutras$nje osvetljenje
Unutradnje osvetljenje koristi lampe tipa LED.
Kontaktirajte ovlaSteni servis kod problema sa
ovom lampom.
Lampa (e) koja se koristi u ovom uredaju nije
pogodna za domacinsko osvetljenje. Namena ove
lampe je da pomogne korisniku da stavi namirnice
u frizider/zamrziva€ na sigurno i udoban nadin.

Ovaj je proizvod opremljen izvorom 0sv-
jetlienja energetskog razreda ,G”.

lzvor osvjetlienja u ovom proizvodu mogu
zamijeniti samo strucni serviseri.

(5]
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5.9 Odeljak za povrée

Odeljak za voce i povrCe vaSeg frizidera je
specijalno dizajniran za odrZavanje svezine vaseg
povréa bez gublienja viage. Za ovu namenu, dolazi
do cirkulacije hladnog vazduha oko odeljka za
povrce. Uklonite police vrata koje stoje naspram
odelika za povrce pre nego Sto uklonite odeljak za
povrce.

5.10 Odeljak za povrée sa
kontrolom viage

(FreSHelf)

(Ova funkcija je opciona)

Nivo vlage u voéu i povréu Ce biti pod kontrolom

u fioci za svezu hranu sa kontrolom nivoa vlage i
hrana ¢e ostati sveza mnogo duze.

Preporu¢ujemo da lisnato povrée poput zelene
salate i spanaca i povrce osetljivo na gubitak viage
postavite Sto je viSe moguce horizontalno prilikom
redanja u

odeljak za povrce; ne u horizontalan polozaj na
korenu.

Dok menjate povrce, njihova specificna masa se
mora uzeti u obzir. TeSko i tvrdo povrée se mora
stavljati na dno odeljka za povrce, a lagano i
mekano povrée 0dozgo.

Nikada ne stavljajte povr¢e u odeljak za povrée u
kesi. Ako povrée ostane u plasticnoj kesi, za kratko
vreme

¢e se pokvariti. Ako ne Zelite da povrce dolazi u
dodir sa drugim povréem iz higijenskih razloga,
koristite perforisani papir ili slican materijal umesto
plasticnih kesa.

Ne Cuvajte kruske, kajsije, breskve itd. i posebno
vrste voca koje stvaraju visok nivo u istom odeljku
za povrce sa drugim vocem i povréem. Etilen je
gas koji se emituje iz voog voca i moze uticati da
ostalo voce i povrce brze propada i truli.

5.11 Stalak za jaja

MozZete da stavite drza¢ na jaja u Zeljenu policu
vrata ili tela.

Nikad ne stavljajte dr7ac jaja u odeljak zamrzivaca.

5.12 Pokretni srednji deo

Pokretni srednji deo ima namenu da spreCava
izlazak hladnog vazduha iz frizidera napolje.

1 — Obezbedena je izolacija kada zaptivadi na
vratima nalezu na povrSinu pokretnog srednjeg
dela dok su vrata odeljka frizidera zatvorena.

2 — Drugi razlog $to je frizider opremljen
pokretnim srednjim delom je taj Sto on povecava
neto zapreminu odeljka frizidera. Standardni
sredniji odeljci zauzimaju zapreminu u frizideru koja
Se ne moZe iskoristiti. /

I
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3 — Pokretan srednji deo je zatvoren kada su
otvorena leva vrata odeljka frizidera.

4 — Ne sme se rucno otvarati. Pomera se
usmereno pomocu plasticnog dela na kucistu
kada se vrata zatvore.

5.13 Odeljak za skladistenje

sa kontrolom hladenja
Odeljak za skladiStenje sa kontrolom hladenja u
frizideru se moze koristiti kod bilo kog Zeljenog
rezima rada tako $to se prilagodava temperaturi u
frizideru (2/4/6/8 °C) ili zamrzivaCu (-18/-20/-22/-
24). MoZete odrzavati Zeljenu temperaturu odeljka
pomocu tastera za podeSavanje temperature
odeljka za skladiStenje sa kontrolom hladenja.
Temperatura odeljka za skladiStenje sa kontrolom
hladenja moze se podesiti na 0 i 10 stepeni pored
temperatura odeljka frizidera i na -6 stepeni pored
temperatura odeljka zamrzivaca. 0 stepeni se
koristi za duze Suvanije delikatesa, a -6 stepeni se
koristi za Guvanje mesa do 2 nedelje u stanju u
kome se lako moze seéi.

Frizider / KorisniCka uputstva
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Mogucnost prebacivanja osobina odeljka na
frizider ili zamrziva¢ obezbedena je pomodu
rashladnog elementa smeStenog u zatvorenom
delu (odeljak kompresora) iza frizidera. Tokom rada
ovog elementa se moze Cuti zvuk nalik otkucavanju
kazaljki sata. To je normalno i nije greska.

5.14 Plavo svetlo/HarvestFresh
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Za plavo svetlo,

Vode i povrée koje se Cuva u odeljcima za voce |
povrée osvetljenim plavim svetlom nastavljaju da
vrSe fotosintezu pomocu efekta talasnih duzina
plave svetlosti i na taj nacin sadrzaj vitamina u
njima ostaje sacuvan.

Za HarvestFresh,

Voce i povrée koje se cuva u odeljcima za voce

i povrée osvetljenim tehnologijom HarvestFresh
duze ¢e odrzati vitamine u sebi zahvaljujuéi plavim,
zelenim, crvenim svetlima i ciklusima mraka, koji
simuliraju dnevni ciklus.

Ako otvorite vrata frizidera tokom perioda mraka
HarvestFresh tehnologije, frizider ¢e to automatski
detektovati i omoguciti da plavo, zeleno ili crveno
svetlo osvetle odelike za voce i povrce, kako bi vam
bilo ugodnije. Nakon Sto zatvorite vrata frizidera,
period mraka ce se nastaviti, predstavljajuéi period
noci tokom dnevnog ciklusa..

5.15Filter za mirise

Filter za mirise u odvodu za vazduh odeljka
frizidera spre€ava stvaranje neprijatnih mirisa u
frizideru.
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9.16 Odeljak sa policom za vino

(Ova funkcija je opciona)

1 - Napunite odeljak sa policom za vino

Polica za vino je napravljena sa kapacitetom za do 28 flaSa sa prednje strane + 3 flaSe koje se izvlaCe
pomocu teleskopske police. Ove maksimalne koli¢ine su date samo informativno i poklapaju se sa

vrednostima sa testiranja obavljenih sa standardnim flaSama ,Bordelaise 75 cl”.

—

2 — Predlozene optimalne temperature za Cuvanje vina
Na$ savet: Ako meSate razliCite vrste vina, izaberite podeSavanje za temperaturu od 12 °C kao u pravim
vinskim podrumima. Bela vina, koja se serviraju na temperaturi izmedu 6 °C i 10 °C, stavite u frizider

pola sata pre serviranja,

a frizider e odrzavati temperaturu flaga na Zeljenoj temperaturi. Sto se tice

crvenog vina, ona e se sporo zagrevati na sobnoj temperaturi tokom serviranja.

16-17 °C
15-16 °C
14-16 °C
11-12°C
10-12°C
10-12°C
8-10°C
7-8°C
6-°C

Fina Bordeaux vina — crveno

Fina Burgundy vina — crveno

Grand crus (dobar rod) suvih belih vina
Lagana, vocna i mlada crvena vina
Provence rosé vina, francuska vina
Suva bela vina i crvena seoska vina
Bela seoska vina

Sampanjac

Slatka bela vina
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3 - Savet za otvaranje vinske flaSe pre isprobavanja ukusa:

Bela vina Oko 10 minuta pre serviranja
Mlada crvena vina Oko 10 minuta pre serviranja
Gusta i zrela crvena vina Oko 30 do 60 minuta pre serviranja

4 - Koliko dugo se moze ¢uvati otvorena flasa vina?
Nedovr3ene flaSe vina se moraju pravilno zatvoriti Gepom i Suvati na hladnom i suvom mestu tokom
narednog perioda:

Bela vina Crvena vina
75% puna flasa 0d 3 do 5dana Od 4 do 7 dana
50% puna flasa 0d 2 do 3 dana Od 3 do 5dana
Manje od 50% 1 dan 2 dana
5.17Upotreba unutrasnjeg Nakon 5 minuta to¢enja vode iz
dozatora vode i rasprsSivaca dozatora, dozator Ce .
vode na vratima G] prekinuti tocenje vode kako bi se
. sprecCila poplava. Za nastavak toCenja
(kod nekih modela) vode ponovo pritisnite polugu dozatora.

Kada povezete frizider na dovod vode ili zamenite
filter za vodu, isperite sistem za vodu. Koristite Rasprsivac vode na vratima (kod nekih modela)
¢vrstu posudu koja moze da podnese pritisak
vode i drZite polugu dozatora pritisnutu 5 sekundi,
a zatim je pustite 5 sekundi. Ponavljajte sve dok
voda ne pocne da tece. Kada voda poteCe sa
slavine dozatora, nastavite da

pritiskate i pustate polugu (5 sekundi pritisnuto,

5 sekundi pusteno) sve dok ne natoCite 151 (4
galona). (15 1) kroz dispenzer. Tako Ce se vazduh .
isterati iz sistema filtera i dozatora vode i filter —
za vodu e biti spreman za upotrebu. U nekim
domacinstvima moze biti potrebno dodatno
ispiranje. Kako se vazduh izbacuije iz sistema, voda PR
moze izleteti naglo iz dozatora. 7
Ostavite vodu u frizideru 24 sata da se ohladi

i rashladi vodu dovoljno. Svake nedelje toCite
dovoljno vode kako bi voda u dozatoru uvek bila
sveza.
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5.18 Tocenje vode iz dozatora

Drzite posudu za vodu ispod slavine dozatora dok
pritiskate polugu dozatora.

Pustite polugu dozatora kako biste prestali sa
toCenjem vode.

5.19 Za upotrebu dozatora za vodu

Normalno je da prvih nekoliko ¢asa vode

Ako se dozator za vodu ne koristi duZi
vremenski period, bacite prvih nekoliko
CaSa vode da biste dosli do sveze vode.

G-] uzetih s rasprsivaca bude toplo.

A\

Tokom prve upotrebe, potrebno je da sacekate
priblizno 24 Casa da se voda ohladi.
Uzmite ¢aSu vode nakon Sto ste povukli prekidac.

Pre prve upotrebe frizidera i nakon
zamene filtera za vodu sa dozator za
vodu moze kapati voda. Da sprecite
kapanje vode ili curenje dozatora,
ispustite vazduh iz sistema toCenjem
oko 20 litara (5—6 galona) vode kroz
dozator za vodu pre prve upotrebe i
svaki put nakon $to zamenite filter za
vodu. Tako ¢e se ukloniti sav zarobljeni
vazduh u sistemu i sprecice se curenje
dozatora za vodu. Ukoliko primetite
smetnje u mlazu vode, potrebno je
proveriti poloZaj spone i pravac dovoda
vode na zadnjoj strani jedinice.

(i

Ako je iz dozatora iscurelo samo nekoliko kapi
vode nakon tocenja, to je normalno.

Ugradeni rasprSivac vode (kod nekih modela)

T~
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5.20Ledomat

(kod nekih modela)

Da biste izvadili led iz ledomata, napunite rezervoar
za vodu u odeljku frizidera vodom do maksimalnog
nivoa.

Kockice leda u fioci za led mogu da se medusobno
zalepe i da postanu jedan grumen zbog vruceg i
vlaznog vazduha tokom priblizno 15 dana. To je
normalno. Ako ne mozete da razdvojite delove
grumena, moZete da ispraznite posudu za led i da
ponovo napravite led.

Preporucliivo je da menjate vodu u
rezervoaru za vodu ako ostane U rezervo-
aru za vodu duze od 2—-3 nedelje.

CGudna buka koja se moze zacuti iz
frizidera u intervalima od 120 minuta
predstavlja zvuke pravljenja leda i sipan-
ja. To je normalno.

Ako ne Zelite da pravite led, pritisnite ikonicu
za iskljuCivanje pravijenja leda da zaustavite
ledomat za uStedu energije i produzetak
radnog veka frizidera.

Normalno je ako par kapi vode padne sa
dozatora nakon §to uzmete vodu.

F B & B

P ]

5.21 Ledomat i rezervoar za led

(kod nekih modela)

Kori$éenje ledomata

Napunite ledomat vodom i postavite ga u njegovo
leZiSte. Vas led ée biti spreman za otprilike dva
sata. Ne vadite ledomat iz njegovog leziSta da biste
uzeli led.

Okrenite tastere na rezervoarima za led u smeru
kretanja kazaliki na satu za 90° stepeni.

Kockice leda u rezervoaru ¢e pasti u posudu za led
koja se nalazi ispod.

MoZete da izvadite posudu za led da biste posluZili
kocke leda.

Ako Zelite, kocke leda mozete Cuvati u posudi za
led.

Posuda za led

Posuda za led je namenjena samo za sakupljanje
kocki leda. Nemojte da sipate vodu u nju. Ako to
uradite, polomice se.

28/31B0

Frizider / KorisniCka uputstva



n Odrzavanije i CiScenje

Redovno CiSc¢enje proizvoda ¢e produZiti njegovi
Zivotni vijek.

UPOZORENJE: Iskljucite napajanje pre
¢iScenja frizidera.

A\

o Ne Kkoristite oStra i abrazivna stvari, sapun,
kuca za GiS¢enje, deterdzenti, plin, benzin, lak i
slicnih supstanci za Ciscenje.

e Kod proizvoda koji nemaju funkciju Bez

zamrzavanja (No Frost), voda kaplje i zamrzava

se do debljine prsta na zadnjem zidu u odeljku

frizidera. Nemojte da ga Cistite; nikada nemojte

da nanosite ulje ili sli¢na sredstva na njega.

e Koristite iskljucivo blago navlazenu mikrofiber

krpu da oCistite spoljaSnju povrSinu proizvoda.

Sunderi i druge vrste krpa za ¢iS¢enje mogu da

ogrebu povrsinu.

e |stopiti kaSiCicu karbonata u vodi. Navlazite
komad tkanine u vodu i iscijediti. ObriSite
uredaj s ovom krpom i osusiti temeljito.

e Vodite racuna da voda ne dode do poklopac
lampe i drugih elektricnih delova.

e (Cistite vrata mokrom krpom. Uklonite sve
tvari unutar da bi odvojili vrata i police Sasije.
Podignite police vrata do odvojiti. OCistite i
osusite police, a zatim vratite ih na mjesto
klizanjem odozgo.

e Nemojte koristiti hlornu vodu ili proizvode za
Cis¢enje na vanjsku povrsini i na kromom
obloZene delove proizvoda. Klor ¢e uzrokovati
rde na takve metalne povrsine.

6.1. Sprecavanje loSeg mirisa

Proizvod je proizveden bez mirisnih materijala.
Medutim, Guvanje hrane u neodgovarajucim
sekcijama i nepravilno ¢iScenje unutrasnje povrSine
moze dovesti do loSeg mirisa.

Da bi se to izbjeglo, odistite iznutra gaziranom

vodom svakih 15 dana.

e Drzite hranu u zatvorenim posudem.
Mikroorganizmi mogu se proSiriti od
nezapeCacenih prehrambenih artikala i izazvati
[08i miris.

e Nemojte drzati hrane isteklim rokom i
pokvarene hrane u hladnjaku.

6.2. Zastita plasticne povrSine
Ulje proliveno na plasti¢ne povrSine moze oStetiti
povrSinu i mora se odmah ocistiti s toplom vodom.
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Rjesavanje problema

Provjerite ovu listu prije kontaktiranja servisa.
Na taj nacin ¢ete ustedjeti vreme i novac. Ova
lista ukljucuje Ceste prituzbe koje se ne odnose
na neispravne izradu ili materijale. Odredene
navedene odlike mogu se ne odnositi na va$
proizvod.

Frizider ne radi.

e Utikac nije u potpunosti utaknut. >>>
Ukljucite ga u potpunosti u uticnicu.

e QOsiguraC povezani na Steker koji napaja
proizvod ili glavni osigurac je eksplodirao.
>>> Provjerite osigurace.

Kondenzacija na bo¢nom zidu hladnjaka (MULTI

ZONA, HLADNO, kONTROLA i FLEXI ZONa).

e OkruZenije je previse hladno. >>> Ne
postavijajte proizvod u sredinama s
temperaturama ispod -5 ° C.

e Vrata su se otvorila preCesto >>> Pazite da
ne otvorati vrata proizvoda precesto.

e (OkruZenje je previSe viazno. >>> Ne
postavijati proizvod u viaznim sredinama.

e Hrana koja sadrzi tekucine se Suvaju u
otvorenim posudem. >>> DrZite hranu koja
sadrZi tekucine zatvorenu.

e \rata proizvoda je ostala otvoreno. >>>
Nemaojte drZati vrata proizvoda otvorene
tokom dugih perioda.

e Termostat je podeSen na suviSe niske
temperature. >>> Podesite termostat na
odgovarajucu temperaturu.

Kompresor ne radi.

e U slucaju iznenadnog nestanka struje ili
povlacenjem utikaca i onda vracanja, pritisak
gasova u sistemu hladenja proizvoda nije
izbalansiran i to pokrece termicku zastitu
kompresora. Proizvod ¢e se ponovo pokrenuti
nakon oko 6 minuta. Ako proizvod se
nije ponovo pokrenuo nakon tog perioda,
kontaktirajte servis.

e (Odmrzavanje je aktivno. >>> To je normalno
za potpuno automatsko odmrzavanje
proizvoda. Odmrzavanje se obavija
periodicno.

e Proizvod nije prikljucen >>> Pobrinite se da
Jje napajanje prikijuceno

e Postavka temperature je pogresna.
>>> QOdaberite odgovarajucu postavku
temperature.

e Nestalo je struje. >>> Proizvod ce nastaviti
normalno raditi kada struja opet dode.

Radna buka frizidera se povecava dok je u

upotrebi.

e (Operativni performanse proizvoda moze se
razlikovati ovisno o varijacije temperature
okoline. To je normalno i ne predstavlja kvar.

Frizider radi precesto ili predugo.
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RjeSavanje problema

e Novi proizvod moZze biti veci od prethodnog.
Vedi proizvodi Ce duze raditi.

e Sobna temperatura moze biti visoka. >>>
Proizvod ¢e normalno raditi za duze periode
kod viSu temperaturu sobe.

e Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> Proizvodu ce
trebati vise vremena da dostigne zadanu
temperaturu kada je nedavno ukljucen ili
kada ima novih hrana unutra. To je normalno.

¢ Velike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

e \Vrata su se otvorila ¢esto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Topli zrak koji se krece
unutar ce izazvati da proizvod vise radi. Ne
olvarajte vrata precesto.

e \Vrata zamrzivaga ili hladnjaka mogu biti
odSkrinuta. >>> Provjerite da Ii su vrata
potpuno zatvorena.

¢ Proizvod mozda je postavljen na prenisku
temperaturu . >>> Postavite temperaturu
na visi stupanj i Cekati da dode do podesenu
temperaturu.

e Gumica vrata hladnjak ili zamrzivaCa mozda
je prljava, istroSen, slomljena ili nije pravilno
postavljena. >>> Ocistite ili zamijenite
gumicu. OStecena / pocepana gumica vrata
Ce uzrokovati da proizvod radi duZi period za
ocuvanje trenutne temperature.

Temperatura zamrzivaca je veoma niska, ali je

temperatura hladnjaka adekvatna.

e Temperatura odjelika Zamrzivac je
postavljena na vrlo niskim stepenom. >>>
Podesite temperaturu zamrzivaca na visi
stupanj i provjerite jos jednom.

Temperatura hladnjaka je vrlo niska, ali

temperatura zamrzivaca je adekvatna.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Postavite temperatura
hiadnjaka na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Hrana koja je u hladnjaku je zamrznula.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Podesite temperaturu
zamrzivaca na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Temperatura u hladnjaku ili zamrzivacu je

previsoka.

e Temperatura hladnjaka je postavljena
na vrlo visoki stupanj. >>> Postavka
temperature hladnjaka utjece na temperaturu
zamrzivaca. Promijenite temperature
hladnjaka ili zamrzivaca i sacekajte da
relevantne pregrade dostigne podeSeni nivo
temperature.

Vrata su se otvorila Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Pofpuno
zatvorite vrata.

e Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> To je normaino.
Proizvodu ce trebati viSe vremena da dostigne
zadanu temperaturu kada je nedavino
ukljucen ili kada ima novih hrana unutra.

o \elike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavljajte
toplu hranu u proizvod.

Drhtanije ili buke.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Ako se
proizvod trese kada se polako pomice,
prilagoditi nogare za uravnoteZenje proizvoda.
Takoder pazite da je tlo dovoljno izdrZljivo da
nosi proizvoda.

e Svi predmeti na proizvodu mogu izazvati
buku. >>> Uklonite sve predmete koje se
nalaze na proizvoa.

Prqtiévod daje buku kao kad tecnost tece, prskanje

Ita.

e Qperativni principi proizvoda ukljucuju tokovi
teCnosti i gasova. >>> To je normaino i ne
predstavija kvar.

Cuje se zvuk vetra koji dolazi iz proizvoda.

e Proizvod Kkoristi ventilator za proces hladenja.
To je normalno i ne predstavlja kvar.

Postoji kondenzacije na unutrasnjim zidovima
proizvoda.

Frizider / KorisniCka uputstva
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RjeSavanje problema

e Vrude ili viazno vremenu ¢e povecati
zaledivanje i kondenzacije. To je normalno i
ne predstavlja kvar.

e \/rata su se otvarala Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto, ako su otvorena, zatvorite ih.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Do kraja
zatvorite vrata.

Postoji kondenzacije na vanjske povrsSine proizvoda

ili izmedu vrata.

e Spoljni vazduh moZe biti viazan, to je
sasvim normalno u vlaZnom vremenu. >>>
Kondenzacija ce nestati kada se viaZnost
smanjuje.

UnutraSnjost smrdi.

®  Proizvod se redovno ne Ciste. >>> Redovno
cistite unutrasnjost pomocu spuzve, toplom
vodom i gaziranom vodom.

¢ Pojedini drza¢i i materijale za pakovanje
mogu izazvati mirise. >>> Koristite drzace i
materijale za pakovanje bez mirisa.

e Hrane su bili smjesteni u otvorenim
posudem. >>> DrZite hranu u zatvorenim
posudem. Mikroorganizmi mogu se prosiriti
od nezapecacenih prehrambenih artikala i
izazvati losi miris.

e Uklonite iz proizvoda sve hrane kojima je
istekao rok ili su pokvarene.

Vrata se ne zatvaraju.

e Paketi hrane moZe blokiraju vrata. >>>
Relocirajte stvari koji blokiraju vrata.

e Proizvod ne stoji u potpuno uspravnom
polozaju. >>> Podesite nogare za
uravnotezenje proizvoda.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Pobrinite se
da je tlo ravno i dovoljno izdrZljivo da nosi
proizvoda.

Korpa za povr¢a je zaglavljena.

e Hrana moZe biti u kontaktu sa gornjem delu
ladice. >>> Reorganizovati prehrambenih
artikala u ladici.

UPOZORENJE: Ako problem i dalje
postoji nakon §to ste slijedeli upute u
ovom poglavlju, obratite se prodavcu ili

ovlaStenom servisu. Nemojte pokuSavati
popraviti proizvod.
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Be monume, npounTajTe ro oBoj npupavyHuK npen Aa ro Kopucture
npoussoaoT!

MountyBam NOTpoOLLYBaYY,

Bu cakane ga ro kopucTnte Hajoobpo WTO MOXE HALLMOT NPOM3BOS, KOj € TPUXKINBO
HanpaBeH BO MOAEPHN NPOCTOPMM M CO CTPOrM KOHTPOMM Ha KBanuTeToT.

3atoa, Be coBeTyBamMe fa ro npoyuTare LenoTo ynaTtcTBo 3a ynotpeba npeg ga

ro KOpUCTUTE NPOM3BOAOT. Bo criyyaj oa my ro Aagete Nnpov3BOOO0T Ha HEKOj APV,
He 3abopaBajTe fa My ro AageTe ynaTCTBOTO Ha HOBMOT COMCTBEHUK 3a€4HO CO
Npon3BoAOT.

Oga ynaTtcTBO ke B nomorHe aa ro kopuctute nopusBogoT 6p3o u 6e36eaHo.
+ Be monume, npounTajTe ro BHUMaTENHO ynaTcTBOTO 3a ynotpeba npea aa ro
WMHCTanuparte u aa ro Kopuctmute npon3soaor.

» Cekorawl npuapyBajTe ce 4o BaxedknTe 6e3begHOCHM ynaTcTBa.

* YygajTe ro ynatcTBoTO 3a ynotpeba Ha godat 3a ngHa ynortpeba.

* Be monume, npounTtajte rm cute Apyru AOKYMEHTU AadeHN CO NPOM3BOAO0T.

WwmajTe npensua geka osa ynaTcTBO 3a ynotpeba Moxe fa Baxu 3a noBeke Mogenu
Ha Npo13BOAW. YNATCTBOTO jaCHO YKaxyBa Ha Bapujauumnte Ha pasHUTe MOLEnNu.

BaxxHu nHcpopmaumm n
KOPUCHW COBETH.

Puaunum 3a XnBOTOT 1 3a
MMOTOT.

A Pusuk o ctpyeH yaap.

[MakyBar€eTO Ha
NpoM3BOAOT € HanpaBeHo
of martepujanu wTo MoXe
[a ce peuuknupaar,

BO COINAaCcHOCT CO
HaUMOHaNHOTO
3aKOHOOABCTBO 3a XXMBOTHA
cpeauHa

[i] INFORMATION

L, OFEA| MHdpopmauunTe 3a mopenoT ce uyBaat Bo 6a3aTa Ha
L 3.% NnoAaTouy 1 A0 HUB MOXETE Aa CTUTHETE aKo OAUTe Ha
Eea cnepHaBa Be6-noKauwvja 1 ga ro nobapate ngeHtTndukatopot
”y * . s
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER > Ha Bawwot mogen (*) Koj ce Haora Ha HanenHuuara 3a

https://eprel.ec.europa.eu/
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- be3beaHocHM ynaTcTBa

BOJ Aen rm coapxun 6e3degHoCcHUTE
ynaTcTBa KoM Ke MOMOrHaT npu
3aWTuUTa o4 pM3num of NmyHa
noBpeaa U owTeTyBake Ha UMOT.

e Hawata dompma Hema ga buge
O[roBOpHA 3a LUTETU KON MOXeE Aa
HacTaHaT Kora He ce criegat oBue
ynaTtcTsa.

A Mpouenypute 3a

WHCTanauuja n nonpaeka Mopa cekoratu
na rm ussegyea npou3BogunTernoT,
OBMacTeH cepBucep Mnm KBannukysaHo
nvue oapeneHo of yBO3HMKOT.

A KopucTtete camo opuriHanHu

[ernoBu 1 aogatouu.

A He nonpasajte nnu

3ameHyBajTe HEKOj Aen of NPOU3BOAOT,
OCBEH aKo He By € 13PEYHO HaBeaeHo BO
NPUPaYHMKOT 38 KOPUCHULIN.

A He npaBeTe HUKAKBU

TEXHUYKN USMEHU Ha NPON3BOAOT.

A1 1 HameHa

OBoj NPON3BOA HE € HaMeHeT 3a
KomepumjanHa ynotpeba n He cmee
a ce KOpUCTM 3a ApYyro OCBEH OHa 3a
HameHcka ynotpeba.
OBoj Nnpoun3Bog e HameHeT 3a ynotpeba
BO KYyKW U 3aTBOPEHN NPOCTOPM.
Ha npumep:
- KyjHu 3a nepcoHanot Bo
npoAaaBHULIM, KaHLenapum n apyru
paboTHM cpeanHu,

- ®apmu,

- [pocTopu Kou ce KopucTaTt of,
KNMEHTU BO XOTENW, MOTENU 1 Apyru
BMOOBW CMECTYBaH-a,

- XOTenu Kou HygaT HokeBahe CO
nojafokK, MHTEpPHATH,

- 3a KETEPUHT 1 CITMYHN MPUMEHM KOWN He
ce manonpogaxba.

OBoj npoussog He Tpeba fa ce

KOPWUCTWN Ha OTBOPEHO CO uUnn 6e3
LUaTOp HaJ Hero, Kako Ha Npumep Ha
6poposu, 6ankoHn unu Tepacu. He ro
N3MNoXyBajTe NPON3BOAOT Ha JOXA, CHET,
COHLIe Unu BeTep.

MocToun puauk og noxap!

1.2 - Be3begHoCHM
MHdcpopmauun 3a geua,
paHnuBu nmua n MUNeHnumn

¢ [lpon3BogoB MoOXe Aa ce KOpUCTu
o[, CTpaHa Ha geua Ha Bo3pacT
of 8 roanHn 1 noctapu n oa
CTpaHa Ha nvua co orpaHu4yeHu
OU3NYKK, CETUNHN NN MEHTAarHN
cnocobHOCTM unu nuua 6e3 NCKycTBo
1 No3HaBaka, NoJA YCIOB HEKOj Aa
r Hagrnegysa unm obyym Kako
6e36egHO Ja ce KOpUCTM NPOUN3BOA0T
N KOW Ce pu3nuuTe o4 Heroeara
ynotpeba.

e [Jleuata Ha Bo3pacT og 3 Ao 8
roAnHW MoXaT Aa cTaBaaT 1 Bagar
Npon3BOaM KOU Ce pasnagyBaar.

e EneKkTpu4HuUTE NpOM3BOAN Ce OnacHu
3a geua u munenuun. feuata n
MUNEHUUMTE He cmMeaT Aa urpaat co
Npou3BoAOT, Aa Ce kavyBaaT Ha Hero
Wnu ga enerysaaT BO Hero.

e [leuaTa He cmeart ga ro Yicrat unm
[a ro ofp>kyBaaT npou3BogoT, OCBEH
ako ce nopf He4uj Hag3op.

* YygajTe rm maTepujanute 3a
nakyBah€ nogarneky og geua.
lMocToun pu3uk og noepeaa u
3agyuwyBamse!
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BaxHu ynatcTtBa BO OAHOC Ha 6e36eaHOCTa U XMBOTHaTa cpeauHa

* [lpen aa pnute cTap Unm 3actapeH
nponseog;

1./cknyyeTe ro nponssBoaoT og

HanojyBaH-eTO CO CTpYja, Taka LITO Ke ro

n3BaguTe of NPUKIy4OKOT.

2.lMpecedeTe ro kabenoT 3a Hanojyeawe

1 OTCTpaHeTe ro of anapartoT, 3aeiHO CO

MPUKITYYOKOT

3.He rn otcTpaHyBajTe nonuunte unm

drokuTe 3a Aa Guae noteLlko geuarta aa

Briesar BO NPOM3BOAOT.

4.01CcTpaHeTe v BpatuTe.

5.YyBajTe ro Npon3BoAOT Ha HAYMH LITO

Hema Ja ce NpeBpTy.

6.He nm gosBonyeajte Ha geuara ga

urpaat co CTapvoT Npou3Bog.

* Hwukoraw He ro ¢ppnajte nponssoaoT
BO oraH. [MNocTton puank og ekcnnoswjal

* Ako BpaTaTta Ha Npou3BOAOT ce
3akny4yBa, kryyoT Tpeba aa ce YyBa
HagBop of godaTt Ha adeua.

1.3 - be3begHocT
BO OOHOC Ha cTpyja

» [lponseogoT mopa ga 6uae
WCKINYY€EH MNPU UHCTanvpate,
ofpXXyBah€e, YNCTEHE, NOMNpaBKka Unm
npemecTyBam-E.

* Axko kabernoT 3a HarnojyBahe e
OLUTETEH, MOpa [a ce 3aMeHU of,
CTpaHa Ha KBanudpukyBaHo nuue
Ha3Ha4eHo of NPOM3BOAMTENOT,
OBITACTEH CEPBMCEP MINN YBO3HUK CO
uen aa ce usberHar noTeHumjanHun
OMnacHoCTHU.

* He ro nputnckajte kabenor 3a
HanojyBar-€e Nof Unun 3ag NPou3BOAOT.
He nocraByBajTe Tellkn NpeameTn Ha
kabenot 3a HanojyBare. Kabenort 3a
HanojyBake He CMee NpeTepaHo aa
ce NpeBuUTKYBa, Aa Ce CTUcka unu ga
[oara BO JONUP CO KakoB BUIo 13Bop
Ha TonnuHa.

¢ He kopucTeTe NpogomKUTENHN
Kabnu, NpUKITy4oLu co noeeke
BNE30BU NN agantepu 3a paboTa Ha
Nnpon3BOAOT.

¢ [lpeHocHWTE MPUKIYy4oLM CO NOBEKe
BNE30BU NN NPEHOCHUTE U3BOPU
Ha eHeprvja Moxe fa nperpear u
Aa npegusBukaar noxap. 3aroa,
He 4yBajTe€ HUKAKBU NPUKIY4OLM CO
noseke BMNe3oBu 3af unu Bo bnuanHa
Ha NPou3BOAOT.

¢ [lpukny4okoT Mopa aa éuae necHo
pocTaneH. AKO Toa He € MOXHO,
erneKkTpuyHaTa MHcTanaumja Ha
KOjaLlTO € NoBp3aH NpoM3BOAOT
Mopa fa coaopxu ypeq (Kako Ha
nprvMep ocurypyead, NpeknHyBau,
CKITOMKa MTH.) KOj € BO COrMacHoCT CO
nponucute 3a cTpyja 1 r'm Uckny4vysa
cuTe Kona of mpexara.

* He ro gonupajte NnpuKy4yoKoT 3a BO
CTpyja co BnaxkHu paLe.

e OTcTpaHeTe ro NpUKITy4YOKOT 04
LUTEKEPOT, OPXKEjKM ro NPUKITYHOKOT, a
He kabenor.

1.4 - be3begHocCT
npu TpaHcnopTt

* [lpon3BodoT € TEXOK, HE o
nomecTyBajTe caMu.

* He ja ppxeTe Bpartata Ha npom3BoaoT
Kora ro npemecTyBare.

* BHumaBajTe ga He ro owteTuTe
CUCTEMOT 3a pasrnagyBare Unm
LieBKuTe Npu TpaHcnopTt. AKo
LieBKWTE Ce owTeTaT, He BKIyYyBajTe
ro NpoOM3BOAOT U jaBeTe ce Kaj
OBMacCTEHNOT cepBucep.

1.5 - Be3begHocT
npuv nHcTanauumja
» JaBerte ce Kaj oBnacTeHuoT cepBucep
3a MHCTanupawe Ha NPOVN3BOAOT.
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BaxHu ynatcTtBa BO OAHOC Ha 6e36eaHOCTa U XMBOTHaTa cpeauHa

3a ga ro nogrotBuTe NPOM3BOAOT

3a ynotpeba, npoBepeTe
WHopMaLnnTe BO NPUPAYHNKOT

3a ynotpeba 3a ga nposepute

Aanu nHcTanauuuTe Ha cTpyja

1 Boda ce coofBeTHU. AKO He

ce, jaBeTe ce Kaj kBanudukysaH
enekTpuyap v BoOOBOALMja 3a Ja ce
HanpaBaT NOTpebHNTE NOATrOTOBKM.
Bo cnpoTrBHO, NocTom pusmk og
enekTpuyeH yaap, noxap, npobnemm
CO NPou3BOAOT Mnu noepeaa!

Mpen nHcTanupakeTo, NpoBepeTe
Aanv Npov3BogoT MMa HEKaKBU
aedektn. AKo Npon3BoaoT €
OLUTETEH, HE r0 MHCTanupajTe.
[MocTaBeTe ro NpoM3BOAOT Ha

yncTa, pamMmHa 1 UBpcTa NOBpLUMHA

N U3paMHeTe ro CO NPUarofnmMBnuTe
Horapku. Bo cnpoTtnBHO, Npon3BogoT
MOXe Aa ce NpeBpTu 1 aa
npeanssuka noespeau.

Jlokauujata 3a nHcTanuparwe mopa
Aa éupge cyea 1 nobpo npoBeTpeHa.
He noctaByBajTe Knnumu, Tenmucu unu
CINVYHW NPEKPUBKN MO MPOU3BOAOT.
HepnoBonHaTta npoBeTpeHoCT
npeans3BuKyBa pu3nk og noxap!

He ru nokpuBajte nunu 6nokupajte
OTBOpUTE 3a BeHTunauuja. Bo
CMPOTMBHO, NOTPOLLYBaykaTa Ha
eHepruja ce 3ronemysa 1 Npov3BogoT
MOXe Aa Ce OLTETU.

MpounsBoaoT He cMee fa buae
NnoBp3aH CO CUCTEMU 3a HaMnojyBake
Kako HarnojyBare CO conapHa
eHepruja. Bo cnpotnBHO, npon3sogoT
MOXe Aa Cce OLTETM nopagm
HeHaAejHU NPoOMeHN BO HaMoHOT!
Konky noseke nagunHo cpeactso
COAPXN NAagUNHUKOT, TOMKY noronema
Tpeba ga 6uge nokaumjata 3a
WHcTanauuja. Ako rnokauujarta Ha
Koja ce MHCTanupa e npemana,
MellaBuMHaTa of 3ananveo NagunHo
CpeacTBo U BO3ayX ke ce Hacobepe
BO Clyyaj Ha UCTeKyBah-e Ha
NaannHoTO CpeacTBO BO CUCTEMOT 3a

pasnagyBamne. [MoTpebHMoT npocTop
3a cekou 8 rpama nagnnHo cpeacTBo
e Hajmanky 1 m3. KonvunHata Ha
NagunHo CpeacTso BO NPOM3BOAOT €
HaBedeHa Ha Oo3HakaTa Ha BUAOT.
MponsBogdoT He cMmee aa ce
WHCTanMpa Bo MecTa U3NoXeHWU Ha
OVPEKTHa COHYEBa CBETNMHA M Mopa
[a ce YyBa noganeky of ussopwu

Ha TOMJIMHA KaKo LUTO Ce PUHITIN,
pagunjaTtopu U CANYHO.

AKo e HensbexxHO Npons3BoAOT Aa ce
nocTaeu Bo 6rnM3nHa Ha U3BOP Ha
TOMMUHA, Mopa Aa uma CooaBETHa
nnova 3a usonauuja n3mery n mopa ga
Ce oApXyBaaT crefHuBe pacTojaHuja of
M3BOPOT Ha ToMsMHa:

- Hajmanky 30 cm ogpaneyeHocT o

N3BOPU Ha TOMJIMHA KaKOo PUHTITIN, PEepHMN,
rpeasnkm nnu wnopeTu,

- Hajmanky 5 cm ogganeyeHocT of

€NeKTPUYHN PEPHM.

Knacara Ha 3awTunta Ha BalunoT
npoussod e Bua I. Bknyyete ro
NpOM3BOAOT BO 3a3€MjEH LUTEKEP KOj
€ BO COrMNacHOCT CO BpeaHOCTUTE Ha
HaMoHOT, cTpyjaTa 1 opekseHumjaTa
HaBe[deHW Ha O3HakaTa 3a BUaoT

Ha npownsBofoT. LLtekepoT mopa ga
uma cknonka og 10 A—16 A. Hawarta
dupma Hema ga buge ogroBopHa

3a KakBu OMIO OLITETYBAHA LUTO

Ke HacTaHaT kora Npov3BogoT

ce KopucTtu 6e3 3asemjyBare

N eneKkTpUYHO NOoBp3yBaH-e BO
COIMNAacHOCT CO MOKarHUTE un
HaLMOHanHMTe NPonucu.
lMpousBogoT He cMmee fa buge
NPUKIyYeH BO HAmMojyBakEeTO CO
CTpyja Npu MHcTanupaweTo. Bo
CNPOTUBHO, MOCTOWN PU3UK OF CTPYEH
yaap v nospega!

He ro npukny4yBajte npou3sogoT
BO LUTEKEPM KOU ce oanabaBeHu,
N3MECTEHMU, CKPLLEHW, BanKaHu,
MPCHW UK 3a KOU MMa pU3nK ga
[ojaaTt BO KOHTaKT CO BoAa.
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Hacouete ru kabenoT 3a HanojyBame
1 upeBarta (QOKOrKY r nma) Ha
Npomn3BOAOT Taka LITO HeMa Aa
npeausBmKaaT pusmnK of CONHyBaH-e.
MNanoxyBare Ha JenoBUTE LITO
npeHecyBaaT CcTpyja of kabenort 3a
HamnojyBar€e Ha BNa)XHOCT MOXe Aa
npeans3Buka KpaTok cnoj. 3atoa, He ro
WHCTanupajTe Npon3BoA4OT Ha MecTa
Kako LUTO Ce rapaxwu unu nepanHuum
KaJe LUTO HMBOTO Ha BNa)KHOCT €
BMCOKO UINN MOXeE Ja MMa npckame
co Boga. AKO NaguITHUKOT ce
HaBnaXHW CO BOAA, UCKMy4eTe ro og
HamnojyBaHETO CO CTPyja M NOBMKajTE
ro OBNacTeHWOoT cepBuUcep.

Hukoralu He ro noBp3yBajTe
NagWIHUKOT Ha ypeau KOULWITO
wtenart eHepruja. TakBute cnctemm
C€e LUTETHU 32 NPOM3BOAOT.

1.6- be3begHocT

npu paborewe
Hukoraw He KOpUCTeTE XEMUCKM
pacTBOpyBayu Bp3 NPOU3BOAOT.
MocToun pusunk og ekcnnosuja!
AKO Npoun3BoOT Cce pacune,
WCKITy4YeTe ro o4 HarnojyBaH-eTo CO .
CTpYyja 1 He ro BKNy4yBajTe goaeka He
ro nornpasu OBMacTEHNOT CepBUCEp.
MocToun pusuk o cTpyeH yaap!
He cTaBajTe n3Bopu Ha nrameH
(3ananeHu ceeku, LUMrapuy n CriM4Ho)
Ha U1 Bo GnM3MHa Ha NPOM3BOAOT.
He ce kadyBajTe Ha npon3BoaOT. .
MocToun puaunk og narawe n nospeaal
He ru owTeTyBajTe LeBKknTe Ha
CMUCTEMOT 3a pasrnagyBahe CO OCTpU
UNKN NpodopPHU NpeameTu. J1aannHoTo
CPEACTBO KOELLTO MOXeE [a ucteye
ako ce npobwjaT ueBKNTE 3a NagUITHO
cpencTBo, NpoJorkeToumTe Ha
LEBKUTE U MOBPLUMHCKUTE CMOEBU
npeou3BuKyBa uptaumja Ha KoxaTta e
1 NOBpPeau Ha oumnTe.

He nocTtaByBajTe U He KopucTeTe
€NeKTPUYHU ypean BO NagnnHukoT/
3aMp3HYBa4oT, OCBEH aKo He e
npenopadaHo of NPoV3BOAMUTENOT.
BHumaBsajTe ga He cu v chaTtute
ANaHK1Te unun apyr gen of TenoTo Bo
OBWKEYKWUTE OernoBy BO NaaWITHUKOT.
BHumaBajTe ga He cu rn cTucHeTe
npcTuTe mMery Bparata U NagunHuKoT.
BHumaTtenHo oteopajTe ja u
3aTBOpajTe ja BpaTaTta, 0COOEHO aKko
Mma geua Bo bnuamHa.

Hwukoraw He jagete cnagones,

KOLIKM Mpa3 unv 3amp3HaTta xpaHa
BeaHaLl OTKako ke rv ussagurte

op nagunHukoT. Mocton puank og
CMp3HaTUHK!

AKO paLeTe BU Ce BnaxHu, He 1
Aonupajte BHaTpeLwHUTe SUAoBu unm
MeTanHuTe OenoBu o4 NaguHUKOT,
HUTY NakK XxpaHaTa Koja ce 4yBa BO
Hero. MocTon pu3uk og cMp3HaTUHK!
He cTaBajTe NnUMeHKn nnu Wwunka
KOV cogpaT rasvpaHu nujanaum

UIN TEYHOCTW KOULLTO MOXaT Aa

ce 3aMp3HyBaarT BO nperpagara

3a 3amMp3HyBame. JlumeHkute n
LWMWMHaTa MoxaT ga nykHat. MNocTtoun
puU3MK o4 noBpeaa 1 MatepujarnHa
wreta!

He cTtaBajTe 3ananveu cnpejosu,
3ananueu martepujanu, Cys Mpas,
XEMUCKU CYMNCTaHLMM UK CANYHU
mMaTtepujanu Kou ce OCeTNNBU Ha
ToNnMHa BO GNmM3MHa Ha NagUITHAKOT.
MocTown puauk og noxap u
ekcnnoaujal

He 4yBajTe ekcnnosvBHM MaTtepujanm
KOULLTO coapxaT 3ananveu
mMaTtepujanu, Kako LUTO Ce JIMMEHKM
CO aepocor, BO NPOM3BOAOT.

He cTaBajTe cagoBu NomnHU co
TEYHOCT Ha Npom3BogoT. NpckareTo
CO BOAa Ha HEeKOj enekTpuyeH gen
MOXe [a npeansBuka CTpyeH yaap
U pU3UK 0f NoXxap.

[Mpon3BoaOB HEe € HaMEeHET 3a
YyBaH-€ NeKapcTBa, KpBHa nnasma,
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nabopartopuckin npenapartu unm
CMWUYHU MEOULIMHCKM CYNCTaHLMM

1 NPoOu3BOAM KOW nognexar Ha
HvpekTnBaTta 3a MegULMHCKM
npon3Boau.

KopucTteweTo Ha nponssoaoT
CMPOTMBHO Ha HaMeHaTa Moxe

Aa npeav3Brka KBanuTeToT Ha
nNpon3BOAUTE KOU Ce YyBaaT BO HEro
Aa ce Bnowwu unun Tme a ce pacvnar.
AKO NagunHUKOT MMa CUHa CBETUIIKA,
He rrefajTe BO Hea CO ONMTUYKK
anaTtku. He rmepajte oMpekTHO BO
UV LED nambata nogonro Bpeme.
YNTpaBMONETOBOTO CBETNIO MOXeE Aa
M HanperHe oyute.

He ro npenonHyBajTe Npov3BOAOT.
lMpegmeTuTe BO NagWITHUKOT MOXe
Aa nagHaT Kora ke ce OTBOpW BpaTtata
1 Co TOa a npegmssukaaT nospeaa
unu wreta. Moxe ga HacTaHat
CNM4YHKU NpobrnemMm ako HeKoj npegmeT
Ce CTaBu Ha NMPOVN3BOAOT.

3a pa nsberHerte noBpeau,
npoBepeTe Janu cTe rm ucumctune
LenMoT Mpa3 1 BogaTta KOULLTO
Moxebu nagHane unu ro ucnpckane
NoAoT.

MeHygajTe ja nosuuujaTta Ha
nonvuuTe/apxaymTe 3a WWLLMHA Ha
BpaTaTta Ha NnagunHuUKoT caMo Kora ce
npasnu. [Noctomn punsmk og nospeaal
He cTtaBajTe npegmMeT KOULITO

MOXe fa nagHat/ga ce npespTar

Ha Npoun3BOAOT. TakBMTe NpeameTn
MOXe Aa nagHaT Kora BpartaTta Ke ce
OTBOPW 1 Aa NpeausBuKaaT noBpeam
n/vunn matepujanHa wTeTa.

He ru youpajte u He ynoTpebyBajTe
npekyMepHa cuna Ha CTakneHuTe
NoBpLUMHN. CKPLUEHOTO CTaKmo

MOXe Aa Npeav3Brka noBpeamn u/mnm
MarepuvjanHa wTeta.

Cunctemort 3a pasnagyBane Ha
NpoM3BOOOT COAPXKN NaAUHO
cpencteo R600a: Bngot Ha nagunHo
CpencTBO KOE Ce KOpUCTU BO
NpoM3BOOOT € HaBedeHO Ha O3Hakara

3a Bugot. OBa NagnnHo CpeacTso

€ 3ananueo. 3artoa, BHMMaBajTe

a He r1 oTeTuTe CUCTEMOT 3a

pasnagyBake Unu ueBkuTe goaeka

npou3eBogdoT e Bo ynotpeba. Ako

LeBKUTe ce owTeTar:

- He ro ponupajte nponsBogoT, HUTY
kabenoT 3a HanojyBame Co CTpyja,

- YyBajTe ri noganeky cute MOXHU
M3BOPM Ha OraH KouwTo 6u moxene aa
npeav3BuKaaT noxap kaj npovM3BoaoT.

- MpoBeTpeTe ro npocTopoT
Kage LTOo ce Haora npon3sodoT. He
KOopuUCTeTE BEHTUNATOPW.

- JaBeTe My ce Ha oBnacTeHnoT
cepsucep.

¢ AKO NPOM3BOAOT € OLUTETEH W aKo
BMOUTE AeKa NCTEKYBA NagumHo
CpPencTBo, He ce JobnumxyeajTe o
naaunHoTo cpeacTso. JlagunHoTo
CcpeacTBO MOXe Aa Npeamv3Burka
CMp3HaTMHM aKo Jojae BO Jonup Co
KoXa.

3a npousBogu co cag 3a Boaal/
MaluMHa 3a Mpa3s

* KopwucTtete camo nuTka Boaa.
He ro nonHeTe pe3epBoapoT 3a
BOAA CO TEYHOCTU Kako OBOLLEH
COK, MIIEKO, raaupaHu nujanaum
UMK ankoxXonHu nujanauu
KOULLTO HE Ce COOBETHU 3a
ynotpeba Bo cagoT 3a Boaa.

e [locTom puank No 3apasjeTo n
6e3benHocTal

* He um pgossonyBajte Ha
deuarta ga urpaat co cafoT 3a
BOJa UNn MallmHaTa 3a Mpa3
(Icematic) 3a ga Hema Hesrogn
U noBpeau.

* He rv BMeTHyBajTe NnpcTuTe nnn
Apyri npegMeTun BO AynkaTa
Ha cafoT 3a BoAa, KaHarnort 3a
BOAa Unu cagoT Ha MalluHaTta
3a mpas. lNocToun pusuk oa
nospega n marepuvjanHa wreral
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A 1.7- Be3begHoOCT Npun

oapXxyBawme U HNCtTemwe

* He BneyeTe 3a padkaTa Ha BpaTaTa
ako Tpeba ga ro npemecTuTe
Npomn3BOAOT 3a YncTene. Paukara
MOXe Aa Ce CKpLUW 1 Aa Npean3BurKa
noBpeamn ako NPUMEHUTE NpeKkyMepHa
cuna Bp3 Hea.

* He npckajte 1 He uctypajte Boga BO
BHaTpeLUHOCTa Ha NpoM3BOAOT 3a
Aa ro ncuuctute. lNMocton pmsuk og
noxap v cTpyeH yaap!

* He kopucteTe ocTpu unu abpasuneHm
anaTku Npu YMCTere Ha NPOM3BOAOT.
He kopucTeTe cpeacTea 3a Ymcterwe
BO JOMaKWHCTBOTO, AETEPreHT, MIWH,
OeH3uH, paspeayBay, ankoxors, nak
UTH.

* Bo BHaTpeluHocTa Ha nponsBoaoT
KopucTeTe camo Npoussoau 3a
4YNCTEHE M OJpXKYBaHE KOU He ce
LUTETHW 3a XpaHa.

* Hwukoraw He kopucTeTe napea u
ynctaum Kom paborart Ha napea 3a
[a ro UCYMCTUTE UIN OAMP3HETE
nponseogoT. [apeata goara Bo
KOHTaKT CO AenoBuTe Ha NagunHukoT
KOW npeHecyBaart cTpyja 1 Toa
npeau3BMKyBa KpaTok Croj nnm
CTpyeH yaap!

* Ocurypajte ce oeka Hema ga Bnese
BOOA BO €MEeKTPOHCKUTE Kora unm
enemMeHTUTe 3a OCBETNyBawe Ha
nNpon3BoaoT.

* YnoTtpeObyBajTe 4ncTa u cysa Kpna
3a Aa rv usbpuLueTe cTpaHuTe
mMaTtepujanu nnv npawmnHaTa Ha
UFMIMYKMTE Ha NPUKNYy4YoKoT. He
KOpUCTETE BriaXkHa UInn HaBnaxHera
Kpna 3a fa ro ucymcture
Npu1KIy4okoT. NocTtoun pusunk og
noxap v cTpyeH yaap!

A 1.8- HomeWhiz

» Kora ke ro Bkny4uTte nponsBogoT
npeky annukauujata HomeWhiz,
Mopa ga ru crnegute 6e36egHOCHUTE
npegynpeaysaka, ypu v kora cTe
faneky og npoussogot. Mopa n ga
rv crneguTe npegynpenyBawarta BO
annukauujaTta.

A 1.9- OcBeTnyBame

e JaBeTe ce BO OBMaCTEHWOT CEPBUC
Kora ke buge notpebHo aa ce 3ameHn
LED ceeTtunkarta/ceetunkara Koja ce
KOPMUCTK 32 OCBETyBaH-E€.
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1- KoHTponHa Tabna co nHamkaTtopu 7- Pasnapysayku oaaen

2- [len 3a nyTep v 3a cupere 8- ®uoka-3amp3HyBay

3- 70mm padt Ha BpataTa wTo ce ABwxu  9- CTtakneH padT Ha MyNTU3OHCKUOT

4- CrakneH padT Ha BpaTaTa Ha ogaenot oanen/nagHUMHNK
3a nagemre 10-PadgTtoBr BO 047€M0T Ha 3aMp3HYyBa4oT

5- ®uoka 3a ogpKyBare CBEXWHA BO 11-®dunoka Ha MynTU3OHCKUOT oaaen
OAENoT 3a Nafewe 12-Pe3epBoap 3a Boga

6- HajooneH padt Ha BpartaTa *MO N3BOP

Lindppute Bo OBa ynaTcTBo 3a ynoTpeba ce LuemaTcku U Moxe Aa He oaroBapaar
LIeNOCHO Ha Npov3BOAO0T. [lOKOMNKy U3NOXEHUTe JENOBU He Ce BKITyYEHW BO
NPOM3BOAOT LUTO CTE o Kynune, Toraw TMe AenoBuW Baxar 3a Apyrv MOAenu.
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1- KoHTponHa Tabna co nHamkaTopm 7- Pasnagysayku oafen
2- [len 3a nyTep u 3a cupere 8- ®uoka-3amp3HyBay
3- 70mm padt Ha BpataTa wWTo ce aABwxu  9- CTakneH padT Ha MyNTU3OHCKUOT
4- CrakneH padT Ha BpaTaTa Ha ogaenot oaaen/nagHUMHNK
3a nagewe 10-PadTtoBr BO 04€MNOT Ha 3aMp3HyBa4oT
5- ®woka 3a oapxyBare CBEXWUHa BO 11-Pe3epBoap 3a Boaa
Oo4enor 3a nagewe *NMO N3BOP

6- HajooneH padt Ha BpaTtaTa

LincbpuTe BO oBa ynaTcTBO 3a ynotpeba ce Lwemartckm u Moxe Aa He ogrosapaat
LieNoCHO Ha Npon3BoAoT. [IOKOMNKY U3NOXeHUTe AefoB/ He Ce BKIyYeHU BO
NMPOM3BOAOT LUTO CTe ro Kynuile, Torall Tue AenoBu BaXaT 3a ApYrn Mogenw.
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WHcTanauuja

3.1 CoonBeTHa nokauuja

3a MHCTanauumja
KoHTakTupajTe co oBnacTeH cepsBuc 3a
WHCTanauwujata Ha npou3soaoT. 3a Aa
ce noaroTeM NPoM3BOAOT 3a ynoTpeba,
noBuMKajTe ce Ha uHdopmaLunTe Bo
ynaTcTBOTO 3a ynotpeba u norpuxere
ce enekTpMyHaTa uHctanauuja u
WHCTanauwjata 3a Boga ga bugar
cooaBeTHU. Bo cnpoTuBHO, NoBUKajTe
KBanMduKyBaH enekTpuyap u TexHnyap ga
M U3BpPLUK NOTPEOHUTE apaHXMaHu.

NMPEAOYNPEOQYBAKE:
Mpon3soanTenoT HemMa HUKaKBa
OArOBOPHOCT 3a OLUTETYyBaHa LWTO
MOXe [ia HacTaHart of nocTankute
LUTO MM U3BEAYyBaaT HEOBNACTEeHM
nuua.

NMPEAYNPEOYBAKE:
MponsBogoT He cmee aa

6uae nprkny4eH 3a Bpeme Ha
WHCcTanauujata. Bo cnpoTuBHoO,
NOCTOM PU3MK O CMPT UIK
cepunosHa nospepgal

NPEOYNPEOYBAKE: [okonky
MPOCTOPOT LWTO ro 3adhaka BpataTta
CO OTBOpae BO cobara kage WTo
ke bupe noctaBeH NPoU3BOAOT €
TOJIKY TECEH 3a [1a NonpeYu npu
BHECYBaHETO Ha NPOM3BOLOT,
OTCTpaHeTe ja BpaTaTta of cobata
1 BHECETe ro NpoM3BOJO0T HU3
Bpartara co Toa LUTO Ke ro noctaBuTe
Ha CTpaHa; [OKOJIKY OBa He
PYHKUMOHMPA, KOHTaKTUpajTe co
OBJIaCTEHNOT CEPBUIC.

+ CraBeTe ro npon3BoA0T Ha paMHa
MoBPLUMHA Ha NOJOT 3a Aa cnpevuTe
ynapw.

* WHcTanupajte ro npom3sBogoT HajManky
30 caHTMMETpY nodaneky o4 U3Bopu
Ha TOMNJIMHA KaKo LUTO Ce PUHIMN,
pagujaTopu 1 KaMWHWU U HajMarnky S cm
offaneyeH of enekTPUYHU NeYku.

* [pon3BoaOT He cMee fa buae U3noxeH
Ha OMPEeKTHa CBETNNHA 1 Ja ce YyBa Ha
BNaXXHW MecTa.

+ 3a aa pyHKUMOHMpPa edmKkacHo, Ha
0BOj Npou3Bog, My Tpeba coofBeTHa
LMpKynauumja Ha Bo3ayX. AKO ro
CMecTyBaTe NpoM3BOoA0T BO HULLA,
ocTaBeTe Hajmarnky 5 caHTUMeTpu
npocTop nomery Npon3BoaoT, nnadgoHoT
n sugosuTe.

* AKO ro cMecTyBaTe NpoM3Boa0T BO
HUWLUa, OCTaBeTe HajMarsky 5 caHTUMEeTpu
npocTop nomery NpoM3BOAOT,
nnagoHoT 1 sugosuTte. MpoepeTe
Janu 3alTMTHaTa KOMMOHEHTa 3a
06e3benyBare ogaaneyeHocT of sua
€ Ha CBOETO MeCTO (aKko e AocTaBeHa
CO Npon3BoA0T). AKO COCTaBHUOT aen
He e JocTaneH unu ako ce usryéun/
nagHan, cTaBeTe ro NPon3BOAOT Taka
LUTO Ke UMa Hajmarnky 5 caHTUMeTpu
Mery NPOU3BOAOT U SUOOBUTE HA
cobarta. PactojaHneTo Ha 3agHUOT aen
€ Ba)KHO 3a edhmkacHOTO paboTere Ha
NPOM3BOAOT.

* AKO ro cMecTyBaTe NpoM3BoA0T BO
HUWLLa, OCTaBeTe HajMarsky 5 caHTUMETpH
npocTop nomery NpoM3BOAOT,
nnadgoHoT 1 suaosuTe. MpoBepeTe
Janu 3alTMTHaTa KOMMOHEHTa 3a
06e3benyBare ogaaneyeHocT of sua
€ Ha CBOETO MeCTO (aKko e AocTaBeHa
CO Npon3BoAoT). AKO COCTaBHUOT aen
He e JocTaneH unu ako ce usryéun/
nagHan, cTaBeTe ro NPoM3BOAOT Taka
LUTO Ke UMa Hajmarnky 5 caHTUMeTpu
Mery NPOU3BOAOT U SUOOBUTE HA
cobata. PactojaHneTo Ha 3agHUOT gen
€ BaXKHO 3a edhmkacHOTO paboTere Ha
NPOM3BOAOT.

* He nHcTanupajte ro npomssodoT Ha
MecTa Kaje Temneparypara nara nog
-5°C.
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UHcTanaumja

3.2 UHcTanupame Ha

nnacTtnyHUTe OernoBu
MnactuyHuTe genosum WTo ce 06e3dbeaeHu
CO NpOM3BOAOT Ce KopuCTaT 3a Aa
co3fajaT pacTojaHve 3a uMpkynaumja Ha
BO34yX NOMEry Npou3BoA0T U 3a4HNOT
sva.
1.3a pga ru MHcTanupare genosure,
n3Bagete rm 3aBpTkMTe Ha Npon3BoaoT
N KOopuCTETE M 3aBpTkMTE 06e36eneHn
3ae[HO CO [ernoBuTe.

2.BmeTHeTe rm aBete nnacTu4HM OenoBun
Ha 3aHMOT MOKMoneL Ha BeHTunauujaTa,
KaKo LUTO € NpuKaXkaHo Ha cnukara.

3.3 *MpucnocobyBawe

Ha HOoraJsikute
AKo Npou3BoaoT cTom HeGanaHcupaHo
Mo WHcTanauwujara, npucrnocobeTe rm
HOranKuTe Hanpes co poTvparbe 4eCHO
U1 neeo.

*Ako Bawwuot npoussog HeMa ofaen 3a
BMHO UNW He e CTakneHa Bpata, Bawwot
npoun3Boa HemMa nNpucnocobnmeKM Horasnku,
Npoun3BOA0T MMa HEMOABWMXHWN HOrasnku.

(=] =]

3a ga v npucnocobuTe BpaTUTe BEPTUKAITHO,
OnabageTe ja HaBpTKaTa 3a NPULIBPCTYBaHE
LUTO Ce Haofa Ha AOMHMOT fen.

3aBpTeTe ja HaBpTKaTa 3a npunarofyBare
cnopeg nonox6arta Ha BpaTara (Bo Hacoka Ha/
CMPOTWBHO O CTPENKMTE Ha YaCOBHUKOT).
3arterHete ja HaBpTKaTa 3a NPULBPCTYBakLE 3a
Aa ja nonpasuTe nonoxbara.

3a ga rv npucnocobuTe BpaTUTe XOPHU3OHTAIHO,
OnabageTe ja HaBpTKaTa 3a NPWLBPCTYBakbe
LUTO Ce Haofa Ha ropH1OT den.

3aBpTeTe ja HaBpTKaTa 3a CTPAHUYHO
npunarogyeate cnopeg nonoxbara Ha BpataTta
(BO Hacoka Ha/cnpoTUBHO Of CTPENKUTE Ha
YaCOBHUKOT).

3arterHete ja HaBpTKaTa 3a NPULBPCTYBak:E
LUTO € Ha FOpHWOT den 3a Aa ja nonpasuTe
nonoxoara.
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UHcTanauwmja

3.4 EnekTpu4yHO noBp3yBamwe

NPEAYNPEOYBAKE:
He npaBeTe noBp3yBama
CO MPOAOMKHM Kabnu unu
pasaenHuuun.

j NMPEOYNPEAYBAKE:

OwTeTeHnoT CcTpyeH kaben
Mopa Aa ro 3aMeHu TexHuyap of
OBMacTEHUOT CEPBUC.

Ako Tpeba fa ce uHctanupaar
ABa nagunHvika egeH oo apyr,
Tpeba oa uma pacrojaHue o
Hajmarnky 4 cM Mery HuB.

e Hawara komnaHuja Hema ga ogroesapa
3a OLITEeTYBaHa LUTO HacTaHyBaaT
Kora npounsBofoT ce Kopuctu 6es
npusemjyBare 1 eNneKTpUYHO
NOBpP3yBak-€ BO COMMAacHOCT CO

-I'pynata ropHu wapku ce cmkempa co 3

3aBPTKM.
-MoknoneuoT 3a Wapk1Te ce NokanHuTe perynatmsi.

npuKavyBa OTKaKo Ke ce nHctanupaat ¢ [puKny4yoKoT Ha kabenoT 3a

npukny4youmnTe. cTpyja Mopa aa buge Ha godart no

- MoTtoa noknoneuoT 3a LHapKkuTte ce

MHCTanMpakEeTo.
umKkcupa co aBe 3aBpPTKU. P

¢ He nocTaByBajTe NpPOOOIMKHN Kabnu
UM BEXUYHN pasgenHuumn mMery
Bawwmot npon3soa 1 SUOHWOT LTeKep.
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n NMoaroToBkKka

4.1 WTo pa ce HanpaBu 3a
Aa ce 3awTeau eHepruja

MNoBpyBareTo Ha Balumot
dpvKmnaep co CUCTEMM LLTO
3awwTenyBaaT eHeprvja € onacHo
Ouaejkn Toa Moxe Aa ro onwTeTun
NpoM3BOAOT.

* Kako camoCTOeH anapar, OBOj
dhpVKMAEP HE € HaMeHEeT 3a
KOpUCTEeH-E Kako BrpageH ypeg.

* He ru octaBajte BpaTute Ha Bawwmor
dpvKMAEP OTBOPEHM OONTO BPEME.

* He craBajte Tonna xpaHa nnu
nujanaum Bo OpuMXMaepoT.

* He ro npeontoBapyBajTe
dpwxuaepot. KanaumtetoT Ha
nagere ke onagHe Kora ke ce
nonpeyn UMpkynaumjata Ha Bo3gyxoT
BO (hpvKMAEPOT.

* He ro nocraByBajTe hpvxmngepot
Ha MecTa NOANOXHN Ha OUPEKTHA
COHYeBa cBeTnuHa. MiHcTanupajte ro
nponssoaoT Hajmanky 30 caHTUmMeTpu
nogarneky oA U3BOpW Ha TOMMMHa
KaKO LUTO Ce PUHITIN, NMEYKM, TPEjHM
€OUHMLM U LLINOPETU M Hajmanky 5 cm
opganeyeH of enekTpuYHM nedku.

e OOpHeTe BHUMaHUe Ha
CKIaguparEeTO Ha XpaHa BO
dpwxmaepoT ga buge Bo 3aTBOPEHU
cagoBw.

* 3a ga moxerte ga vyyBare MakCMyMm
XpaHa BO 044eroT 3a 3aMp3HyBah-e
BO Bawmot cpwxmaep, ropHaTa
dmoka Mopa fa ce oTcTpaHu 1 aa
Ce CTaBM BpP3 CTAKMEHNOT padT.
HaBegeHata noTpollyBayka Ha
eneKkTpuyHa eHepruvja Ha Bawwmor
dhpvxmaep e yrepaeHa no
OTCTpaHyBaH-€TO Ha MalLMHaTa
3a neq v ropHute dmokn 3a ga ce
OBO3MOXW MaKCMMAaITHO MOJSTHEHE.
CwunHo ce npenopayyBa ga v
KopucTUTe JONHUTE PMOKN BO
3aMpP3HYBa4oT U BO MYNTU3OHCKNOT
opaen 3a Bpeme Ha NorHEeHETO.

Buaejkn ToNnMOT 1 BNaXXHUOT
BO34yX HEMa ANPEKTHO Oa HaBnese
BO Balwmot npounssog kora He

ce oTBOpaar BpaTtute, Bawmort
npou3eog Ke ce onTMMu3npa Bo
yCMNOBM JOBOSMHM 3a a ja 3aTuTn
XpaHaTta. Bo oBaa dyHKUMja 3a
3awTeaa Ha eHepruja, PyHKUMnTe

W COCTaBHWUTE AEMNOBU, KaKo LUTO

Ce KOMMPEecopoT, BEHTUNATOPOT,
rpejayoTt, O4MpP3HYBaH-ETO,
OCBET/yBaHE€TO, EKPAHOT UTH, ke
paboTtaT BO COrMacHOCT co noTpebute
3a TpPoLLUEH-E€ MUHUMArHa eHepruja,
npuToa OApPXKYBajku ja CBEXMHATa Ha
npexpaHbeHuTe Npomssoau.
lMpoTokoT Ha Bo3ayx He Tpeba aa ce
Grnokupa co cTaBake xpaHa npeg
BEHTUNATOPUTE Ha 3amMp3HyBayoT

1N MYNTU30HCKWOT ogaen. XpaHaTta
Tpeba na ce octaBa Ha MUHUMYM

5 cM npocTop npeg 3awTutHaTa
peLueTka Ha BEHTUNAToOpOT.
OoMp3HyBaHETO Ha 3aMp3HaTara
XpaHa BO O4AeNoT 3a Nnagewe
3awwTeayBa eHepruja n ro 3agpxyBsa
KBaNUTETOT Ha XpaHarta.

TemnepaTypaTa Ha npocTopujata
m Kage WwTo ce Haora Bawwot

dpwxnagep Tpeba na Guge
Hajmarnky 10°C /50 °F. He ce
npenopadysa Bawwmot dppuxnaep
Aa paboTu BO nonagHu ycrosu
nopagwv HerosaTta ehMKacHOCT.

BHaTpelwuHocTa Ha Bawwot
dpwxmaep mopa TeMenHo Aa ce

NUCHUCTW.

Ako Tpeba aa ce uHctanupaar
G] ABa nagunHuka eqeH oo Apyr,

Tpeba ga uma pacTojaHue oa
HajMarnky 4 cM Mery HuB.

4.2 lMpenopaku 3a oaaenor

3a CBeXa XpaHa
MorpuxeTe ce xpaHaTta aa He ro
[lonMpa CeH30poT 3a Temnepartypa
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MoaroToBKa

BO OAAENOT 3a cBeXa xpaHa. 3a aa
ce OBO3MOXM OAAErOT 3a cBexa
XpaHa Aa ja 3apXu cBojaTa uaeanHa
TemnepaTypa 3a ckragvpame,
XpaHaTta He cMee Aa ro nonpevysa
CEH30pOT.

Ke uyeTe 3Byk Kora ke ce BKMy4M
KOMMpPecopoT. TeYHOCTUTE U
racoBUTe KOM Ce BHaTpe BO
CUCTEMOT 3a NafeHe Moxe Aa
ro rnojavyaar 3BYKOT, lypu 1 ako
KOMMNpecopoT He paboTu 1 Toa e
cocema HopMarsHo.

He cTtaBajTe Tonna xpaHa unum
nunjanawum Bo NpOM3BOAOT.

MpeaHute pabosu Ha
hpwKMOepoT MoXe Aa ce Tonnu.
OBa e HopmanHo. OBue obnactu
ce ou3sajHupaHn ga buagat Tonnm
3a Aa ce nsberHe KOHAEH3npam-e.

4.3 lNpBa ynoTtpeba

Mpen oa ro KopucTUTE NPOM3BOAOT,
nposepeTe aanu cute NoarotoBkn

Ce HanpaBeHu BO COMMacHOCT CO
ynatcTtBata gaaeHun Bo nornaBjaTa
,,Ba)KHM ynaTtctBa BO O4HOC Ha
0e3benHoCTa M XXMBOTHaTa cpeaunHa“ u
LMHCTanaumja“.

Mcuncrete ja BHaTpeLLHOCTa

Ha PPUXMOEPOT, Kako LWTO e
npenopadaHo Bo aenot ,,0apxyBane
n yuctewe“. lNpen ga ro BryynTe
DPVKMAEPOT, NOrpuxKeTe ce
BHaTpellHocTa Aa buge cysa.
MpuknyyeTte ro hpmxngepoT Bo
3a3eMjeH WwTekep. BHaTpelwHaTta
OCBETNEHOCT Ce BKITyYyBa Kora ke ce
OTBOPW BpataTta Ha PPVXKUAEPOT.
PpuxmnaepoT Heka pabotn 6 Yaca
©e3 xpaHa BO Hero u He ja oTBoOpajTe
BpaTaTa OCBEH aKo e NoTpebHo.
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H KopucTtetre Ha npoussogotr

5.1 KoHTponHa Tabna co MHAMKaTopu

KoHTponHata Tabna co nHgukatopu Ha gonup Bu fo3BonyBa Aa ja noctaByeate TeMneparypara
[a v KOHTponupare apyrute dyHKLMUW BO Bpcka co puskuaepoT 6e3 Aa ja oTBOpuTE Bpatara Ha
npou3BsogoT. CamMo NPUTUCHETE M1 COOABETHUTE KOMYMH-a 3@ NOCTABKUTE Ha (PYHKLMUTE.
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Kopucterwe Ha npoussogoTr

1. NupmkaTop 3a ¢pyHKUMjaTa bp30
nagewe

Ce Bkny4yBa kora ke ce akTusupa

dyHKLMjaTa 3a 6p30 Nageme.

2. UnpukaTop 3a TeMmnepartypara Ha

oaAaenoT 3a nagexwe

Ce npukaxyBa TemnepaTtypara Bo

oO0enoT 3a nagewe; Moxe Aa ce

nocrasu Ha 8,7,6,5,4,3,2,1.

3. UHpukaTop Bo dapeHxajT

Toa e nHgukaTop 3a hapeHxajt.

Kora nHamkaTopoT 3a chapeHxajT e

aKkTMBMpaH, 36MpoT BpeQHOCTH 3a

TemnepaTypara ce NpUKakaHun Bo

dapeHxajT 1 ce BKNy4vyBa COOABETHATA

WKOHa.

4. 3aknyvyBake

MpuTnckajte ro konyeTo 3a

3aKny4vyBar-€e NCTOBPEMEHO 3 CEKYHAM.

Cnmbon 3a 3akny4vyBaHe CO Kiyd

Ke CBETHE U ke Ce aKTUBMpa PEXUMOT

3a 3aknydyBare. Konunwata Hema ga

YHKLUMOHMPAAT ako € aKTUBEH PEXUMOT

3a 3aknydyBatbe. [TOBTOPHO NpUTUCKajTe

ro KOMYETO 3a 3aKnyyyBaHwe CUMYNTaHO

3 cekyHau. Ke ce ncknyum cumBonorT 3a

3aKnyJvyBare CO Kny4 1 ke nanesete og

TOj peXMM.

lMpuTncHeTe ro KONYETO 3a 3aKny4vyBame

CO KIyd JOKOSKY cakaTe fa cnpeyvre

[a ce MeHyBa nocTaBkaTta Ha

TemnepaTypara Ha PpKMaAepoT.

5. MpeaynpenyBake 3a NPeKUH BO
€NeKTPUYHOTO HamnojyBawe/BUcoka
Temenpartypal/rpeLika

OBoj nokasarten CBETHyBa Npu
npenynpeaysara 3a NPEKUH BO
HanojyBareT0, Npobnemun Co BUCOKa
TemnepaTtypa vunu rpewkun. Kora nogonro
BpeMe uma NpeKkrH BO HamMojyBaHETO,
HajBMcoKaTa Temneparypa LUTo ke ja
[OCTWUrHe OOAENoT 3a 3aMp3HyBaHke
Ke CBETHe Ha gurntanuoTt ekpaH. o
npoBepyBare Ha XpaHaTta BO oaaernot

3a 3aMp3HyBake, NPUTUCHETE o
KOMYeTO 3a UCKMy4YyBare Ha anapmMoT
3a Oa ce usbpuLie npegynpenysakeTo.

Ako 3abenexunte geka CBETU OBOj
WHAMKaTOop, BE MONUME BUAETE O
[AEenoT ,npenopayaHun peLlleHuja 3a
OTCTpaHyBaH-€e Ha nNpobrnemn” BO
ynaTCcTBOTO 3a ynotpeba.

6. MUkoHa 3a peceTupame Ha huntep
OBaa uKoHa ce BKNy4yBa kora ountepot
Tpeba ga ce peceTtupa.

7. UIkoHa co oaaernoT co u3MmeHa BO
TemMnepartypara

o nokaxkyBa ogdenoT yvja TemnepaTtypa
Tpeba aa ce uameHun. Kora nkoHarta co
O4aenoT Co n3MeHa Bo TemnepaTypara
Ke NModHe Ja cBeTu, ce noapasbupa geka
n3bpaH e CooaBETHMOT ogaen.

8. MkoHa 3a 4ONONMHUTENHUOT (LOKep)
3aMp3HyBayd

Co nomouu Ha kon4veto FN nebaete Hapg,
MKoHaTa 3a [JOMONHUTENTHUOT (1iokep)
3aMp3HyBaJ; UKOHaTa Ke MoYHe Aa Tperka.
Kora ke ro nputucHete konyeto OK, nkoHata
3a JOMONHUTENHWOT (LIoKep) 3ampaHyBay ce
BKITydyBa 1 paboTu Kako 3amMp3HyBay.

9. UHauKaTop 3a nocTtaByBake

Ha TemnepaTypaTta BO o4AenoT 3a
3aMp3HyBaHe

Ce npukaxyBa TemneparypaTa BO
oanenoT 3a nagexe; Moxe Aa ce
nocrtaeu Ha -16,-18,-19,-20,-21,-22,-24.

10. UngukaTop 3a chpyHKUMjaTa 6p30
3aMp3HyBaHe

Ce Bkny4yBa kora ke ce akTusupa
dyHKumnjaTa 3a Op30 3amMp3HyBaH-€.
11. UugukaTop Bo dapeHxajT

Toa e nHagnkatop 3a apeHxajr.

Kora nHamkaTopoT 3a papeHxajT e
aKTMBUpaH, 36MpoT BPe4HOCTH 3a
Temnepartypara ce NpuKaxaHu BO
dapeHxajT 1 ce BKINy4yBa COOABETHATA
MKOHa.
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Kopuctewe Ha npoussogot

12. Konye 3a dyHKumjaTa 6p30o
3aMp3HyBake

MpuTncHeTe ro oBa konye 3a ga

ja akTMBMpaTe nnu geakTmeupare
dyHKUMjaTa 3a 6p30 3amp3HyBane. Kora
ja akTmBMpaTte dyHkuujaTa, oaaenot

3a 3aMp3HyBakbe ke ce onaam o
TemnepaTypa NnoHWcka of noctaBeHaTa
BPEAHOCT.

[i] KopucTeTe ja dpyHKUMjaTa

3a 6p30 3amp3HyBare Kora
cakaTe 6p3o fa 3amp3HeTe
XpaHa cTaBeHa BO oaJenoT 3a
3amp3HyBakbe. AKO cakaTe aa
3aMp3HeTe rofieMu KOnUYuHM
CBeXa XpaHa, aKkTMBupajte

ja oBaa pyHKUMja npeq,

[a ja cTaBuUTe xpaHaTta BO
NPOV3BOAOT.

AKO He ro uckny4ure, 6p3oTo
3aMp3HyBake Ke ce oTKaxe
aBTOMAaTCKUN HajMHory no 24
Yaca unu Kora ogaenoT Ha
dprKnaepoT ke ja JocTUrHe
notpebHaTa Temnepartypa.

OBaa bykumja He ce BKny4vyBa
MOBTOPHO Kora Ke ce BpaTu

m cTpyjata no CHemyBawe
cTpyja.

13. PeceTnpame Ha counTtep
dunTepoT ce peceTvpa kora Kon4yeTo
3a Op30 3aMp3HyBakbe ke ce NpUTUCHe
3 cekyHawn. VikoHaTa 3a peceTvpatrse Ha
UNTEPOT CE UCKNY4yBa.

14. Konue FN

Co nomoLL Ha oBa Konye, MoXeTe aa
ce npedpnare nomery yHKUM1TE WTO
cakaTe ga rm nsbeperte. Co npuTuckame
Ha OBa Kon4e, MKoHaTa, Ynja pyHKumja
€ noTpebHo fa ce akTuBMpa unm
JeakTuBmpa, 1 MHONKaTopOT Ha OBaa
MKOHa 3anoyHyBa ga Tpenka. Konyeto
FN ce geaktuBupa OOKOMKY He ce
nputucHe 20 cekyHan. Tpeba pa ro
NPUTUCHETE OBa KoM4e 3a NOBTOPHO Aa

r'm NnpoMeHunTe beH KunuTte.

15. Unaukatop Bo Llenanyc

Toa e nHaukaTtop 3a uenauyc. Kora
WMHONKATOPOT 3a LeN3nyc € akTMBMpaH,
30MpOoT BpegHOCTU 3a TeMnepaTypaTta ce
NMpUKaXkaHu BO LIEN3NYC 1 Ce BKITy4YyBa
cooABeTHaTa MKOHa.

16. Konue OK

Mo HaBurauumjata Ha PyHKUMUTE CO
nomoLl Ha konyeTto FN, kora dyHKkumjaTa
€ oTKaxkaHa npeky konyeto OK,
cooABeTHaTa MKOHa U MHOUKATOpPOT
Tpenka. Kora dyHkumjaTa ce aktusupa,
Taa ocTaHyBa BkNnyyeHa. NHamkaTopoT
NpoAOIKyBa Aa Tpenka 3a Aa ja nokaxe
MKOHAaTa LUTO € BKIy4eHa.

17. UkoHa co ogaenoTt co usameHa Bo
TeMnepartyparta

[0 nokaxyBa ofgenoT Yvja Temneparypa
Tpeba aa ce uameHu. Kora nkoHarta co
opgenoT co u3MeHa BO Temneparyparta
Ke NodHe aa cBeTu, ce noapasbupa geka
n3bpaH e cooaBETHMOT oader.

18. UkoHa co ogpenoT co uameHa Bo
Temneparyparta

[0 nokaxxyBa ogaenoT Ynja Temnepatypa
Tpeba aa ce uameHun. Kora nkoHarta co
opaenoT co u3MeHa BO Temneparyparta
Ke no4yHe ga cBeTu, ce nogpasbupa geka
n3bpaH € cooaBETHMOT oaaen.

19. NocTaBeTe Konye 3a 3ronieMyBame
N3bepeTe ro coogBeTHNOT OAAern Co
Kon4yeTo 3a u3bop; nkoHaTa 3a ogaenoT
LUTO ro NpeTcTaByBa COOABETHNOT
ogaen Ke noyHe ga tpenka. AKo ro
NPUTUCHETE NOCTAaBEHOTO KomM4ye 3a
3rorieMyBaH-€ BO TEKOT Ha OBOj NPOLIEC,
nocTaBeHaTa BpeHOCT Ce 3roremysa.
AKO npogormkuTe ga ro nputmnckarte 6es
npecrtaH, NnocTaBeHaTa BpegHOCT ce
Bpaka Ha MOo4eToK.

20. UkoHa co ogaenoT co usaMmeHa Bo
TemMnepartyparta
0 nokaxxyBa ogaenoT Ynja Temnepatypa
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Kopucterwe Ha npoussogoTr

Tpeba ga ce nameHu. Kora nkoHara co
ooaenoT co u3MeHa BoO TeMneparyparta
Ke No4yHe ga cBeTw, ce noapasbupa geka
n3bpaH e cooaBETHMOT oaaen.

21. MNMocTaByBak€e Ha UHAMKATOPOT 3a
Llen3uyc u ®apeHxajt

JleboeTe Hag oBa Kon4ye co NOMOLL Ha
kondeTo FN 1 nsdepete dapeHxajt u
Llenanyc co konuyeto OK. Kora e nsbpaH
COOOBETHMOT TUMN Ha Temneparypa, ce
BKITy4yBa MHOUKATOPOT 3a PapeHxajT u
Llensuyc.

22. ikoHa 3a UCKnyJYyBame Ha
MaluMHaTa 3a Mpas

MputncHete ro konyeto FN (gogeka He
CTUrHe OO MKOHaTa 3a Mpa3 v JorHara
NHWja) 3a Aa ja UCKy4MTe MalnHaTa
3a mpa3s. MikoHaTa 3a uckny4vysawe

Ha MalmMHaTa 3a Mpa3 U UHAMKATOPOT
3a dyHKUMja Ha MalLMHaTa 3a Mpa3
3anovHyBaart fa Tpenkaar kora nebaure
Hag HMB, CO LUTO MOXeTe Aa cdatnTe
[anu mawmHara 3a mpas ke buge
BKMy4YeHa unu ncknydveHa. Kora ke
nputucHeTe Ha kon4deto OK, nkoHata 3a
MalLMHaTa 3a Mpa3 MNoCTojaHO CBETU U
WHOMKATOPOT NPOAOITKYBA Aa Tpenka
3a BpeMe Ha 0BOj npouec. [okosnky

He NPUTUCHETE HUTY e4HO Kon4e no

20 cekyHAMW, UKOHaTa U MHAMKATOPOT
ocTaHyBaart Bkny4YeHu. Taka, MalmHaTta
3a Mpas e nckrny4yeHa. 3a NOBTOPHO

[a ja BKNny4uTe mMaluuHaTa 3a Mpas,
nebgete Hag MKoHaTa U UHAMKATOPOT;
Taka, M MKoHaTa 3a MCKITy4YyBahe Ha
MalLMHaTa 3a Mpa3s 1 MHOUKATopOT Ke
3anoyHat ga Tpenkaar. [JoKonky He
NPUTUCHETE HUTY €4HO KoMnye BO pPOK Of
20 cekyHauW, UKoHaTa U UHAMKATOPOT

Ke ce Uckny4aT n co Toa MallnHaTa 3a
Mpa3 NOBTOPHO Ke Ce BKIy4N.

(i

MokaxyBa ganv negomMat
BKITyYeH UMK UCKITyYEeH.

TekoT Ha Boga of BOGHMOT
pe3epBoap Ke npecraHe
Kora Ke ce usbepe
dyHkumjaTa. Cenak,
NPETXO4HO HanpaBeHWOoT
Mpa3 MoXxe fa ce 3ema of
negomMaror.

23. UkoHa 3a dpyHkuunjaTa Exo
MputucHeTe ro konyeto FN (noneka
He CTUrHe o nkoHata co byksarta E
1 JorHaTta nuHwja) 3a aa ja BkiyuuTe
dyHkunjata Eko. Kora nebaute

Haa ukoHaTa Eko n nHgukatopot

3a (pyHKkumjata Eko, Te noyHysaat
pa Tpenkaat. Taka, MoXxeTe ga
chatute ganu pyHkumjata Eko ke
OGuae akTUBMpaHa Unu geakTuBMpaHa.
Kora ke nputucHete Ha kon4deto OK,
nKkoHaTa 3a dyHKuunjata Eko noctojaHo
CBETU N MHAMKATOPOT NpoJorkysa

Aa Tpernka 3a BpeMe Ha OBOj NpoLec.
[oKONKy He NPUTUCHETE HUTY €OHO
konye no 20 cekyHau, nkoHaTa n
WNHAMKaATOPOT OCTaHyBaaT BKIYYeHW.
Taka, dpyHKUMjaTa Eko e akTMBUpaHa.
3a pa ja otkaxeTe dyHkuumjata Eko,
NOBTOPHO nebaeTe Hag vkoHaTta u
WNHAMKATOPOT U NPUTUCHETE ro KONYETO
OK. Taka, ukoHata 3a dyHkumjata Enn un
WNHAMKATOPOT Ke 3anoyHaT Aa Tpenkaar.
[loKONKy He NPUTUCHETE HUTY €OHO
Konye Bo pok oA 20 cekyHAM, UKoHaTa u
WNHAMKATOPOT Ke Ce UCKNyyaT 1 co Toa
dyHKumMjaTa Eko ke ce oTkaxe.

24. UngukaTop 3a dpyHKumjaTta Ha
oamop

MpuTncHete ro konyeto FN (gogeka
He CTUrHe 40 UKoHaTa co Yagopye u
JonHaTta nuHuja) 3a Aa ja BkryuuTe
dyHKumjaTa Ha ogmop. Kora ne6gute
Hap ukoHaTa Ha ogMop v uHamkaTopoT
3a dyHKumjaTta Ha ogmop, Tne

(5]
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Kopuctewe Ha npoussogot

NnoyHyBaart fa Tpenkaat. Taka, MoxeTe
Ja coatute ganu dyHkumjata Ha
ogmop ke buge akTMBupaHa unm
AeaktuBmpaxa. Kora ke nputucHete Ha
kon4yeTo OK, nkoHaTa 3a (pyHKuumjaTa
Ha ogmop nocTojaHo CBETU U CO Toa
ce aktTuBmpa dyHkuunjata Ha ogmop.
MHoukaTopoT npodormkyBa Aa Tpenka
3a Bpeme Ha 0BOj npouec. [putucHete
Ha konyeTto OK 3a fa ja oTkaxeTe
dyHKkunjata Ha ogmop. Taka, n
MKoHaTa 3a dyHkumjaTa Ha ogmop u
WMHOUKATOPOT Ke 3anoyHar Aa Tpenkaar
n pyHKUMjaTa Ha oamop ke ce oTkaxe.

25. NUkoHa 3a 4ONONHUTENTHNOT
(wokep) hpwxupep

Kora ke ja nsbepete nkoHara 3a
JononHUTENHWOT (LIokep) oaaen 3a
nagewe co nomoul Ha konyeto FN n
Ke ro nputucHete konyeto OK, Liokep
oO4ernoT ce NpeTeBopa Bo ogaen 3a
nagewe 1 pabotn Kako NagunHuK.

26. UHpukaTop Bo Liensuyc

Toa e nHgukartop 3a uensumyc. Kora
MHAONKaTOPOT 3a Lernsnyc e akTMBMpaH,
306UpOT BpeaHOCTH 3a TemnepaTypaTa
ce NpuKaxkaHu BO LIeN3nyc n ce
BKIy4yBa cooaBeTHaATa UKOHa.

27. NocTaBeTe hyHKUMja 3a
HamanyBawe

N3bepeTe ro cooaBETHUOT 0a4enN co
Kon4eTo 3a u3bop; nkoHaTta 3a ogaenot
LUTO ro NpeTcTaByBa COOOBETHUOT
onaen ke noyHe ga tpenka. AKo ro
NPUTUCHETE NOCTaBEHOTO KOMYe 3a
HamarnyBaH€e BO TEKOT Ha OBOj NPOLIEC,
nocTaBeHaTa BpedHOCT ce HamaryBa.
AKO npogorkute ga ro nputuckarte 6es
npecTaH, noctaBeHaTa BpegHOCT ce
Bpaka Ha MOYETOK.

28. UkoHa co oapenoT co uameHa BO
Temnepartypara

0 nokaxyBa ogaenot ynja
Temnepatypa Tpeba ga ce nsmeHu.
Kora nkoHaTta co ogaenoTt co u3aMeHa

BO TemnepaTtypara Ke nodHe aa
cBeTU, ce nogpasdupa geka ns3bpaH e
COOABETHMOT oaaen.

29. UkoHa co ogaenoT co U3MeHa BO
Temnepartypara

o0 nokaxkyBa ogaenoT Yvja Temneparypa
Tpeba ga ce nameHu. Kora nkoHarta co
opaenoT co u3MeHa BoO TeMmneparyparta
Ke Nno4yHe ga cBeTu, ce noapasdupa geka
n3bpaH e cooaBETHMOT oaaen.

30. 3akny4yyBame

MpuTuKCKajTe ro KonyeTo 3a
3aKny4vyBare UCTOBPEMEHO 3 CEKYHAM.
Cvmbon 3a 3akny4vyBare CO Kny4

Ke CBETHE U ke ce akTUBMpa PEXUMOT

3a 3aknyyyBamne. Konumwara Hema aa
PYHKLMOHMpPaaT ako € aKkTUBEH PEXUMOT
3a 3aknydyBare. [10OBTOpHO nputuckajTe
ro KOMYeTo 3a 3aKny4vyyBake CUMYNTaHO
3 cekynau. Ke ce ucknyum cumbornor 3a
3aKny4vyBare CO Krny4 1 ke nanesete o
TOj peXuM.

MpuTKCHETE ro Kon4yeTo 3a
3aKJyyyBaHse CO KJlyY JOKOJIKy cakaTe
Aa crnpeunTte ga ce MeHyBa nocTaBkaTa
Ha TemnepaTyparta Ha pKMaepoT.

31. Konue U36epu

KopucTete ro oBa konye 3a ga

n3bepete opaen Ynja Temneparypa
cakate aa ja uamenute. Npedpnajte

ce nomery ogaenu co NpuUTUCKakwe Ha
oBa kon4e. N36paHnoT ogaen Moxe

Aa ce cdaTu o UKOHWTE 3a opaenute
(7,17,18,20,28,29). Koja nkoHa Ha ogaen
Tpenka, usbpaH e Toj oggern, 4YvjawTo
3ajafieHa BpeaHOCT Ha Temneparypara
cakate fa ja usamenute. Notoa,

MOXeTe a ja U3BMeHUTe NocTaBeHaTa
BpPeOHOCT CO NPUTUCKaH-€ Ha Kon4eTo
3a HamanyBahe Ha nocTtaBeHaTa
BPEAHOCT Ha oaaenoT (27) n kon4yeTo 3a
3ronemMyBar-e Ha NocTaBeHaTa BpeaHOCT
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Ha ogaenot (19). Ako He ro npuTucHeTe
KonyeTo 3a u3bop 20 cekyHaN, UKOHUTE
3a ogaenu ke ce ncknydar. Tpeba ga ro
NpUTUCHETE OBa Konye 3a NOBTOPHO Aa
n3bepete ogaen.

32. NMpepynpenyBame 3a UCKITy4YeH
anapm

Bo cnyyaj Ha akTnBMpame Ha

anapm 3a NpekuH BO eNeKTPUYHOTO
HanojyBar-€e/BMCOKa TeMneparypa,

Mo NpoBepyBaHETO Ha XpaHaTa BO
opgenoT 3a 3amMp3HyBake, MPUTUCHETE
ro KOMYEeTO 3a UCKNyYyBake Ha anapMoT
3a fa ce n3bpuiwe npegynpenyBateTo.

33. Konue 3a ¢pyHKuUMjaTa 6p30
napexwe

KonyeTo nma gBe dyHkumm. 3a pga

ja akTMBMpaTe unu geaktneupare
dyHKLMjaTa 3a 6p30 nagemwe,
NpUTUCHETE ja HakpaTko. [NokasaTenoT
3a 6p30 Nnagemre ke ce UCKNy4m un
Nnpon3BodoT ke ce BpaTu Ha HopMarnHuTe
NocTaBKW.

(i)

Kopucrerte ja dyHkumjaTa 3a
Op30 Nagere Kora cakare
Op30 aa onagute xpaHa
CcTaBeHa BO OAAENOoT 3a
napewe. Ako cakaTte aa
naguTe roreMm KonmyinHm
cBeXa XpaHa, akTuBMpajTe
ja oBaa dyHkUMja npeq

[a ja cTaBUTe XpaHaTta BO
nNpov3BOAOT.

AKO He ro uckny4dute, 6p30TO
nazewe aBTOMaTCKn Ke ce
OTKaxe HajMHory no 1 vac
UM Kora ogaenoT 3a nagewe
Ke ja pocturHe notpebHata
Temneparypa.

(5]

Ako ro nputuckare
nocrnegosaTesniHo co 6p3n
MHTepBarnu KonyeTo 3a 6p3o
nageme, 3alTmTara Ha
erneKTPNYHOTO Kono Ke buge
aKTUBMPAHO M KOMMPECOPOT
Hema BefHall fa ce akTMBuMpa.

(5]

OBaa cykumja He ce BKNy4vyBa
NMOBTOPHO KOra Ke ce Bpatu

m cTpyjaTa no CHeMyBawe
cTpyja.

34. UnaukaTop 3a TeMnepaTtyparta Ha

OONONHUTENHUOT (Lokep) opaen

MpukaxaHu ce 36Up BpeQHOCTM 3a

Temneparypata Ha JONOSTHUTENHUOT

(Llokep) ogaen.

34. 2 UnpukaTtop 3a Temnepatyparta

Ha NagUNHUKOT 3a BUHO

MpukaxaHu ce 36Up BpeaHOCTH 3a

TemneparypaTta Ha ogaerioT 3a BUHO.
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5.2 KoHTtponHa Tabna co nHp
KoHTponHaTa Tabna co nHgmMkaTopu H

nKaTopu
a ponup Bu gossonysa ga ja noctaBsyBaTe

TemneparypaTa 1 fa ynpasyBaTte co Apyrute yHKLMM BO Bpcka CO (OpUXMOEPOT.

Camo NPUTUCHETE T'M COOOBETHNUTE KO

3 4 5 7

N4ynHa 3a NOCTaBKUTE Ha (bYHKLI,VIVITe.
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1. Konue Bknyun/Ucknyum (On/Off)

MputncHete ro konyeto Bknyun/Ucknyun

3 ceKkyHau 3a fa ro UcKny4uTe unm
BKIy4nTE OpXMOAEPOT.

2. Konue 3a pyHKumjaTa 6p30
3aMp3HyBahe

MpuTtncHeTe ro oBa konye 3a ga

ja akTmBMpaTe unm geaktmeupare

dyHKUMjaTa 3a 6p30 3amp3HyBane. Kora

ja akTuBupate dyHKumMjaTa, ogaenot
3a 3aMp3HyBakbe ke ce ornagu o

Temneparypa noH1cka of noctaseHarta

BPELHOCT.

23 22 21

(5]

3. Konye U36epm

KopucTeTe ro oa konye 3a aa nsbeperte
opaen ymja Temneparypa cakaTe Aa

ja namenure. MNpedpnajte ce nomery
ogodenun co NpUTUCKaHe Ha oBa Komnye.
M3bpaHunoT ogaen mMoxe aa ce catum
of, KoHWUTe 3a ogaenute (6,25,24).

Koja nkoHa Ha ogaen e Bkny4eHa,
n3bpaH e Toj ogdern, YvjawTo 3agageHa

Ogaa ykuuja He ce BKNy4yBa
MOBTOPHO KOra Ke ce BpaTtu
cTpyjaTta no cHemyBawe CTpyja.

3amp3HyBatbe Kora cakate 6p3o
[a 3aMp3HeTe XpaHa cTaBeHa
BO OAZENOT 3a 3aMp3HYBaksE.
AKo cakaTe fa 3amp3HeTte
rornemu KOInmMymHM CBEXa XpaHa,
aKTMBMpajTe ja oBaa yHKUMja
npea Aa ja cCTaBuTe XxpaHaTa BO
NPOU3BOAOT.

m KopucTeTe ja dyHKkuujaTa 3a 6p3o

BPeAHOCT Ha Temneparypara cakaTte
Aa ja usmenute. lNotoa, moxeTe Aa

ja u3aMeHuTe nocTaBeHaTa BpeaHOCT
CO MpUTUCKaHe Ha KON4eTo 3a
npunarogyBake Ha Temnepartypara Ha
nocraBeHaTa BpeaHOCT Ha ogaenort (4)

4. NpucnocobyBawe Ha

Temnepartyparta / HamanyBawe Ha

AKO He ro ucknyunte, 6p3oTo
3aMp3HyBakE Ke Ce OTKaxe
aBTOMaTCKM HajMHory no 24
Yyaca unu Kora ogaenoT Ha
hpwKnaepoT Ke ja 4oCTurHe
notpebHaTa Temneparypa.

(i

Temnepartyparta
Kora e nputucHaro, ja Hamanysa
TemnepaTyparta Ha u3bpaHunoT ogaen.

LincbpuTe BO OBa ynaTcTBo 3a y
LieNloCHO Ha nNpown3BogoT. [lokon
NMPOM3BOAOT LUTO CTe ro Kynune,

n0Tpe6a Ce lemMaTCkm n MoXxe fa He oarosapaart
Ky U3INOXeHUTe OenoBn He ce BKITy4eHU BO
TOrawl Tme genosu Baxkat 3a gpyru mogenu.
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5. UlHauKaTop 3a 6p30 3aMp3HyBakwe
OBaa uKkoHa ce ocBeTslyBa kora
dyHKumjaTa bp3o 3amp3HyBare e
aKTMBHa.

6. NokasaTten Ha oaaenoT Ha
chpuxunpgepor

Kora 0BOj MHOMKATOpP € aKTUBEH,
TemnepaTyparta Ha oggenor 3a
3aMp3HyBak€ Ce NpukaxkyBa Ha
WHOWKATOPOT 3a BpeaHocTa Ha
TemnepaTtypata. Ogaenor 3a
3aMp3HyBake MOXE [ia Ce NoCcTaBu
Ha 8,7,6,5,4,3,2 nnn 1°C [ 46, 45,
44,43, 42, 41, 40,39,38,37,36,35,34
vnu 33°F co npuTuckame Ha Kon4eTo
MpunarogyBare Ha Temnepatypa (4).
7. UHpgukaTop Ha BpeaHoCTa Ha
Temnepartypara

Ja nokaxxyBa TemneparypHaTa BpegHoOCT
Ha n3bpaHnoT ogaen.

8. Mupukatop Bo dapeHxajTt

Toa e nHgukartop 3a apeHxajT.

Kora nHgmkaTopoT 3a hapeHxajT e
aKkTuBMpaH, 36upoT BpeaHOCTH 3a
TemnepaTypara ce npukaxaHu Bo
dapeHxajT 1 ce BKNy4dyBa COoABETHaTa
MKOHa.

9. UkoHa 3a AONOMHUTENHUOT (LIOKep)
dprxmnaep

Kora ke ja n3bepete nkoHata 3a
[ONOMHUTENHNOT (LIOKep) oaaen 3a
nagewe co nomoLu Ha konyeto FN (16)
ke ro nputucHete kon4veto OK (17),
LIOKEP OAAENOT Cce NpPeTBOpa BO oAAen
3a nagewe 1 paboTun Kako NagunHuk.
10. UkoHa 3a AoONONHUTENHUOT
(wokep) oppen

Ja npukaxysa nkoHata 3a
OOMNOMHUTENHNOT (LIoKep) oaaen.

11. UKoHa 3a [ONONHUTENHNOT
(1oKep) 3amp3HyBaY

Kora ke ja n3beperte ukoHata 3a
OOMONHNUTENHWOT (LIoKep) oaaen 3a
3amMp3HyBaH€e CO NMOMOLL Ha KOM4eTo

FN (16) u ke ro nputMcHeTe Kon4yeTo

OK (17), Lokep oagenoT ce npeTBopa

BO offen 3a nagewe 1 paboTtun Kako
3amMp3HyBau.

12. NMpepynpeayBame 3a NPEKMH BO
eNeKTPUYHOTO HanojyBate/BUCOKa
Temenpartypa/rpeLuka

OBoj nokasaten cBeTHyBa npw
npegynpeayBara 3a NPekvH BO
HanojysareTo, NpobnemMmn co B1UCoOKa
Temnepartypa unu rpeLuku. Kora nogonro
BpPEMe uma NpeKnH BO HarmojyBarEeTO,
HajBucokaTta Temneparypa LTo Ke ja
AOCTUrHE 0g4enoT 3a 3amMp3HyBaHe

Ke cBeTHe Ha aurutanuot ekpaH. o
npoBepyBake Ha XxpaHaTa BO 04AenoT 3a
3aMp3HyBaHe, NPUTUCHETE 0 KOMYEeTO
3a ucknydvyeane Ha anapmor (19) 3a ga
ce nsbpwiwe npegynpenyBaHETO.

13. NocTtaByBaw-€ Ha UHAMKATOPOT 3a
Llen3uyc n ®apeHxajt

Jlebnete Hapg oBa kon4ye Co NOMOLL Ha
konuyeto FN 1 n3depete ®apeHxajTt u
Llenanyc co kon4veto OK. Kora e usbpaH
COOABETHMOT TMMN Ha TeMneparypa, ce
BKITy4yBa MHAMKATOPOT 3a PapeHxajT u
Llenanyc.

14. UnaukaTtop 3a cpyHkumjaTa Ha
oamop

MputucHeTe ro konyeto FN (gogeka He
CTUrHe [0 MKOHaTa Co Yagopye) 3a Aa ja
BKIyunTe dyHkumnjata Ha ogmop. Kora
neboute Hag vkoHaTa 3a dyHkuujaTa Ha
ogMop, Taa 3anoyHyBa Aa Tpenka. Taka,
MOXeTe Aa chatute ganu yHkumjaTa
Ha ogmop ke Guge akTnBMpaHa unm
AeaktuBupaHa. Kora ke nputucHerte

Ha kon4yeTto OK, nHamkaTopoT 3a
dyHKumnjaTa Ha ogMop nocTojaHo cBETU
M CO TOa ce akTuBupa dyHKuMjaTa Ha
opmop. MNputncHete Ha konyeto OK 3a
Aa ja oTkaxeTe yHkumnjata Ha ogmop.
Taka, MHOUKaTOpOT 3a byHKUMjaTa

Ha ogmop ke 3anodHe aa Tpenka u
dyHKumnjaTa Ha ogMop Ke ce oTkaxe.
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15. UhgmkaTop 3a pyHKUmujaTa 6p30
nagewe

Ce BKkny4yBa Kora ke ce akTueupa
dyHKUMjaTa 3a 6p30 nageme.

16. Konue FN

Co nomoLL Ha oBa Komn4ye, MOXeTe aa

ce npedpnaTe nomery yHKUUMTE WTO
cakate ga rm nsbepete. Co nputuckame
Ha OBa Konye, MKoHaTa, Ynja yHKumja

e noTpebHo Aa ce akTMBUpa nnu
AeakTMBMpa, U MHOUKaTOpOT Ha oBaa
MKOHa 3anoyHyBa ga tpenka. Konyeto FN
Ce [jleaKTmBMpa JOKONKY He Ce NPUTUCHE
20 cekyHaun. Tpeba ga ro npuTUCHeTE
OBa KOM4e 3a MOBTOPHO Aa r'M NpoMeHuTe
DyHKUMUTE.

17. Konye OK

Mo HaBuraumjaTa Ha PyHKUMUTE CO
nomoLu Ha konyeto FN, kora dyHKumjaTa
e oTkaxaHa npeky kon4yeto OK,
COOABETHMOT UHAMKaTop Tpenka. Kora
dyHKUMjaTa ce akTMBMpa, Taa oCTaHyBa
BKNy4eHa. iHgukaTopoT npogornkysa aa
Tperka 3a Aa ja MoKaxe vMKoHaTa Lo e
BKITyYeHa.

18. Konye 3a dyHkumjaTa 6p3o
napgewe

KonyeTo nma aBe dyHkumu. 3a ga

ja akTMBMpaTe nnu geakTMBupare
dyHKunjaTa 3a 6p30 nagete,
npuTUCHETE ja HakpaTko. [MokasaTtenoT
3a 6p3o nagete Ke ce NCKIyYm u
Npoun3BoJoT ke ce BpaTu Ha HopMarnHuTe
MOCTaBKM.

19. NMpeaynpenyBawe 3a UCKIYyYeH
anapm

Bo cnyyaj Ha akTnBMpame Ha

anapm 3a NpekuH BO eNeKTPUYHOTO
HanojyBar-e/BMCOKa Temneparypa, no
NpoBepyBaH-ETO HA XpaHaTta BO 0adernoT
3a 3aMp3HyBakbe, NPUTUCHETE IO KOMYETO
3a WCKyYyBar-e Ha anapmorT 3a da ce
n3bpuLle nKkoHaTa 3a npegynpegyBame
3a BMUCOKa Temnepartypa (12).

20. PeceTupame Ha huntep
PunTEpOT ce peceTmpa Kora Kon4eTo
3a uckny4vyBare Ha anapmor (19)

Ke ce npuTtucHe 3 cekyHau. MikoHaTa
3a peceTuparbe Ha hunTepoT ce
NCKNy4yBa.

21. UkoHa 3a ¢pyHKumjaTa Eko
MputucHete ro konyeto FN (gopeka

He CTUrHe Oo nkoHaTta co bykearta E)

3a fa ja sknyunte doyHkumjaTa Eko.
Kora nebgute Haa nkoHata Eko, Taa
3ano4vHyBa ga Tpenka. Taka, moxeTe ga
chatuTte ganu dyHkumjata Eko ke buge
akTMBupaHa unu geaktusupaHa. Kora
ke nputucHeTe Ha konyeTto OK, nkoHara
3a byHKumjaTa Eko noctojaHo cBeTn

3a Bpeme Ha 0Boj npouec. [JoKonky He
NPUTUCHETE HUTY egHo konye no 20
CeKyHOM, NKOHaTa OCTaHyBa BKIyYeHa.
Taka, dyHkumjata Eko e akTusupaHa.
3a ga ja oTkaxeTe pyHKkumjata Eko,
NoBTOPHO nebaeTe Haa MkoHaTa u
nputucHete ro konyeto OK. Taka,
MKoHaTa 3a gyHkumjaTa Eko ke 3anoyHe
Aa Tpenka. [1okonky He NpuTUCHeTe
HUTY egHO Konye BO pok of 20 cekyHaw,
MKOHaTa Ke Ce UCKNy4u 1 co Toa
dyHKUMjaTa EKo ke ce oTkaxe.

22. NkoHa 3a ucknydyBake Ha
MaliMHaTa 3a mpas

MputucHeTe ro konyeto FN (gogeka He
CTUrHe 0O MKOHaTa 3a Mpas) 3a aa ja
WCKNy4uTe MallnHaTa 3a mpas. VikoHaTa
3a WCKMNyYyBake Ha MallMHaTa 3a Mpa3
3ano4vHyBa ga Tpernka kora nedaunte Hag
Hea, CO LUTO MOXeTe Aa ccpatuTe ganm
MaluMHaTa 3a mpas ke buae BKnyyYeHa
unun ncknyyeHa. Kora ke nputncHete

Ha konyeTto OK, nkoHaTta 3a MallmMHaTa
3a Mpas3 NocTojaHo CBETU 3a Bpeme Ha
0BOj npouec. [IOKOMNKy He NPUTUCHETE
HUTY efHo Kon4e no 20 cekyHaw,
MKOHaTa U MHAMKATOPOT OCTaHyBaaT
BKMy4yeHu. Taka, MalumMHaTta 3a Mpa3

€ uckny4yeHa. 3a fa NoBTOPHO Aa ce
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BKIy4¥ MallMHaTa 3a Mpas, nebaete
Hap ukoHaTa. MikoHaTta 3a ucknydyBahe
Ha MaluMHaTa 3a Mpas ke 3anoyHe Ja
Tpenka. [JOKOMKy ro npUTUCHETE KONYeTO

3a 3aMp3HyBaHk-e MOXE [a ce
nocrtaeu Ha -16, -18, -19, -20, -21,
22 n-24°CJ0, -2, -4, -6, -8,-10un

- - o
OK, nkoHaTa Ke ce UCKIy4m 1 co Toa 12°F co nputuckakbe Ha kon4yeto
MalLMHaTa 3a Mpa3 NoBTOPHO ke ce Mpunaroayearbe Ha Temneparypa (3).
BKITyY4M.

I'I0|<a>|<yBa nanu negomart

G-] BKITYYEH UIMU UCKITYYEH.

TekoT Ha BoAa oA BOAHUOT
pesepBoap ke npecrtaHe
Kora ke ce usbepe
dyHKkumjaTa. Cenak,
NPEeTXOAHO HanpaBeHNoT
Mpas MoXxe Aa ce 3ema of
negomaror.

23. UkoHa 3a peceTupame Ha untep

OBaa uKkoHa ce BKNy4yBa kora ountepot

Tpeba ga ce peceTtupa.

24. NupukaTtop Bo Llensnyc

Toa e nngukartop 3a uensmyc. Kora
MHOWKaTOPOT 3a Lernsnyc e akTMBMpaH,
30MpOT BpedHOCTM 3a TemnepaTypara ce
npuKa)kaHu BO LLEN3nyc 1 ce BKIyyyBa
cooBeTHaTa UKoHa.

25. UnaukaTop 3a QONOSTHUTENTHUOT
(uokep) opnen

Kora 0BOj MHAMKATOpP € aKTUBEH,
TemnepaTyparta Ha JONONHUTENHUOT
(Llokep) ogaen e npukaxaHa Ha
WMHOWKATOPOT 3a Temnepartypa.
lMocTtaBeHUTE BpeaHOCTN Ha
[OMNOMNHUTENHMOT (LIoKep) oaaen ce
MeHyBaaT CO NPUTUCKaHe Ha KON4eTo
MpunarogyBawe Ha Temnepatypa (4).

26. NokasarTen Ha oggenoT Ha
3aMp3HyBa4oT

Kora 0Boj MHAOMKaTOp € akTUBEH,
TemnepaTypara Ha ogenoT 3a
3aMp3HyBah-e Ce MpuKaxyBsa

Ha MHONKATOPOT 3a BpeaHocTa
Ha TemnepaTtypata. Oggenot
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NMoctaBka 3a | lNocTaBka
oapenort 3a | 3a ogaenor 3abenewkn
3aMp3HyBaHw€e | 3a nagewe
-18°C 4°C OBa e cTaHgapaHaTa, npenopadyaHa nocraBka.
-20,-22 unn 4°C OBue nocTaBku ce npenopavysaaT 3a
-24°C ambueHTanHu temnepatypv Hag 30°C.
Bp3o . KopucTeTe ro kora cakarte 3a Kyco Bpeme Aa ja
3aMP3HYBaKE 4°C 3amp3HeTe xpaHaTa. Bawwuort Npon3BoA ke ce Bpaty
Ha NPETXOOHUOT PEeXMM Kora Ke ce 3aBpLUM NPOLIeCOT.
KopucTeTe rv oBre NocTaBkM ako MUCIUTE
-18°C unu 2°C JeKka ogaenoT 3a flajerwe He e JOBOSHO fageH
NoCTYAEHO nopagu TONUTE YCroBU UM YECTO OTBOPaH-€ 1
3aTBOpak-e€ Ha BpartaTa.

5.3 3amp3HyBatbe CBeXa XpaHa

* 3afia Ce 3a4yBa KBANMTETOT Ha XpaHaTa, Ke ce
3aMp3He LUTO € MOXHO Nobp30 Kora ke ce CTaBu BO
OfLZENOT 3a 3aMp3HyBakbe, 3a OBaa LieN KOpUCTETe
ja kapakTepucTHKaTa 3a Op30 3aMp3HyBarbe.

* Moxe fa ja Cknagmparte XpaHaTa Nofonro Bo
OfLAENOT 3a 3aMP3HyBak-E AOKOMKY ja 3aMp3HETE
Kora e cBexa.

* CnakyBajTe ja xpaHaTa 3a 3aMp3HyBatbe 1
3aTBOpETE [0 NaKyBarbETO 3a Aa He BNeryea
BO3AYX.

* [lorpuxete ce xpaHarta da Oupe cnakyBaHa
npep Aa ja cTaBuTe BO 3aMp3HyBayoT. Kopuctete
Cai0BY 3a 3aMp3HyBatbe, anyMUHUYMCKa XapTuja
W XapTuja Koja He Ce BMaXHM, NNacTUYHI KECH 1
APYTV CMYHY MaTepUjany 3a nakyBatbe HaMecTo
TPagMUMOHanHa XapTuja 3a NakyBatse.

OBenexeTe ro Cexoe nakyBakbe CO XpaHa o
[Jatara npef 3amp3aHysate. Ha 0BOj HauH, MOXeTe
[ia ja pa3nuKyBaTe CBEXWHATa Ha CEKO. NaKyBarbe
CO XpaHa Mpu CeKoe 0TBOpatbe Ha (pIKuaepoT.
CknapupajTe ja NPETXOAHO 3aMp3HaTaTa xpaHa
Hanpez BO OAZENOT 32 Aa Ce NOrpukuTe Taa fia ce
WCKOPUCTM MPBO.

 Cmp3HaTaTa xpaHa MOpa BefHaLl fja Ce UCKOpUCTM
0TKaKO Ke Ce OMp3He 1 He Tpeba Aa ce 3ampaHyBa
MOBTOPHO.

* He 3amp3HyBajTe ofieHaLL ronemmu KOmUIMHI
XpaHa.

* 24 yaca npef 3aMp3HyBatETO Ha CBEXATA XpaHa,
akTuBupajTe ,OyHKUMja 33 6p30 3amMp3aHyBare”.
MakyBatbaTa CO CBeXa XxpaHa Tpeba Aa ce cmecTar
BO JI0NHUTE CHUOKN.

Mo nocTaByBar-ETO Ha NaKyBakbaTa CBEXA XpaHa,
MOBTOPHO akTuBMpajTe ja ,dyHkumja 3a bp3o
3aMp3HyBake".

Kora opaenot 3a 3amp3HyBarbe € N0CTaBeH Ha
hyHKujaTa 6p30, 1 LOMOMHUTENHWOT ,Liokep"”
OfLA€eN aBTOMATCKM Ce NOCTaByBa Ha (yHKuujaTa
Bp3o.

5.4 [penopaku 3a YyBamwe Ha
3amp3HaTaTa XpaHa

Oppenort ke Ouge nocTaseH Ha Hajmanky -18°C.

1. CraBeTe rv nakyBarbara BO 3aMp3HyBauoT Hajbp3o
LITO MOXe nocne HabaBkata 6e3 fja ce OaMp3Har.

2. [lpen 3amp3HyBatbe NPOBEPETE Aanu AaTyMuTe Ha
,ynotpebnueo o u ,Hajaobpo ynotpebnueo o
Ha NaKyBarbeTO CE UCTEYEHN MM He.

3. OcurypajTe ce aeka NakyBarETO Ha XpaHaTa He e
OLUTETEHO.

5.5 [leranu 3a Anaboko 3amMp3HyBae
Cnopeg IEC 62552 cTarpmapam, Npou3BOLOT MOXe

[ia 3amMp3He Hajmanky 4,5 kunorpamm xpaHa Ha 25°C
Temneparypa ao -18°C wunum noHucka Bo pok o 24 vaca
3a cekont 100 nUTPU 0F BOMYMEHOT Ha 3aMP3HYBAYOT.
Moxe fia Ce 3a4yBa XpaHarta Nogonro Bpeme camo Ha
Temnepatypu o -18°C unu noHucKko.

MoxeTe Aa ja 3auyBaTe CBEXUHaTA Ha XpaHara 3a
MHOry Meceuy (Ha Temneparypa og -18°C unw noucko
BO O[AENOT 3a 11abOoKO 3aMp3HyBarbe).

XpaHara LUTO Ce 3amMp3HyBa He CMee Aa [0jae Bo
KOHTaKT CO MPETXO[HO CMP3HaTH ENEMEHTH 3a Aa Ce
CMPeYy JenymMHo Aa ce ofMp3Har.
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30BpWjTe ro 3eNeHYyKOT W UCLIEAETE ja BoaaTta
Of HVB 3a NOZONIO BPEME Ja M CKraamnpare
3amp3Hati. OTKako ke ja ucueauTe Bogarta,
CTaBeTe 1 BO NakyBatba be3 BO3yX U CTaBeTe
M BO 3aMp3HYBa40T. XpaHa Kako LTo € 6aHaHK,
Jomatu, Mapyna, Lefnep, Bapey jajua, komnupu
He Ce MpUKIagHN 3a 3amMp3HyBatse. Kora oBaa
XpaHa ke ce 3amp3He, HeraTuBHoO ke ce ogpasu
CaMo Ha XpaHrueaTa BpeaHoCT W BKycoT. Hema
Ja ce pacune 3a Aa CO3AaJe puank 3a YOBEYKOTO

3npasje.

5.6 CtaBarbe Ha xpaHaTa

PaanuyHm BnooBu
PadTosu BO
3amp3Hara xpaHa,
0fAenoT Ha -
BKIy4yBajkn meco, pnbw,
3aMp3HYyBaYoT
cnagonen, 3efeH4YyK UTH.
XpaHa BO TaB4YMH:a,
PadptoBn BO P
MOKPUEHW YMHUN U
opgenor 3a .
3aTBOpEHM CaoBw, jajua
napewe
(BO 3aTBOpPEH can)
PadbtoBu Ha
Bparara BO Mana n nakyBaHa xpaHa
oaaenor 3a unu nujanak
nagewe
Oppen 3a .
o8 3eneH4yk 1 oBoLlje
CBeXa xpaHa
[envkatecHa xpaHa
XpaHa 3a gopy4exk,
Oppen ceexa (xp Aopy
s0na MECHM NPOU3BOAM LUTO
Ke ce NCKoHCyMupaarT 3a
KpaTKko Bpeme)

5.7 MpeaynpepyBatbe 3a

OTBOpEHa Bparta
(OBaa kapakTepucTHKa e no nsbop)
Ke uma curian co ayauo npeynpeaysakse kora
BparTaTa Ha Npou3BOAOT € OCTaBEHa OTBOPEHa
1 MuHyTa. 3BYKOT Ha NpeaynpenyBarEeTo Ke ce
WCKITy4m Kora BparTara Ke ce 3aTBOpu Uiu co
MpUTUCKaH-E Ha KOMYMHbaTa Ha ekpaHoT (JOKOMKY

 uma).

5.8 Opgpoen 3a cBexa xpaHa

Opgenor 3a cBexa xpaHa Ha (PpUXMAEpoT e
nocebHO HanpaBeH 3a fia o YyBa 3eNeHYYKOT
cBex 6e3 ryberbe Ha HeroBaTta BNaXHOCT. 3a 0Baa
Lien, UMpKynaumjaTa Ha CBEX BO3ayX e ronemeHa
OKOMNy OfAENoT 3a cBexa xpaHa. OTcTpaHeTe
pachTOBUTE Ha BpaTaTa LUTO CE CMPOTY OALENOT 3a
CBEXa XpaHa npez Aa ro OTCTPaHUTE OfAenNoT 3a
CBEXa XpaHa.

5.9 Opaen 3a cBexa xpaHa co
KOHTpoOna Ha Bnara

(FreSHelf)

(OBaa kapakTepucTHKa e no usdop)

CreneHoT Ha Bnara Ha OBOLLJETO W 3eMEHYYKOT Ce
ApXar nog koHTpona brarofapexue Ha ongenot
CO KOHTpOIa Ha BriaraTta 3a CBEXWHa W Taka ce
0be3benysa xpaHaTa [ja 0CTaHe CBeXa Nogonro
BpeMe.

lpenopayyBame Aa ro CTaBuTe NMCHATUOT
3ereHYYK Kako LUTO Ce Mapynara 1 cnaHakot v
3€MeHYYKOT YyBCTBUTENEH Ha rybuToK Ha Bnara
LUTO € MOXHO MOXOPU3OHTANHO Kora rv CTaBarte
BO OAAENOT 3a CBEXa XpaHa; He BO XOpU3OHTarnHa
nonox6a Ha HUBHUTE KOPEHN.

Kora ce meHyBaat 3enenuyumTe, Tpeba aa ce uma
NpeaBua HUBHATa cnelnduyHa TexuHa. Telkute
W LBPCTY 3eMeHYyLM Mopa fa ce cTaBaar Ha
[HOTO Ha OfENoT 3a CBEXa XpaHa, a NecHUTe n
MeKW 3eneHdyLm Mopa a ce CTaBaar Ha ropHUoT
gen.

Hukorall He rv ocTaBajTe 3eneHyyLuTe Bo
HUBHWUTE NNACTUYHU KECW BO OAMENOT 3a CBEXa
XpaHa. AKO M1 0CTaBMTE BO HUBHUTE NNACTUYHM
Kecu, Toa ke NpeaunsBrKa Aa ckanat 3a KpaTko.
Ako He cakaTe 3eneHUyKoT a ce Aonupa co apyru
3eMNeHYYLM O, XUTUEHCKN MPUYMHU, KOPUCTETE
nepdopupaHa xapTuja unu CnuyeH mMatepujan
HamMeCTo NNacTUYHK Kecu.

He cTaBajTe KpyLLK, Kajcuu, Npacku, UTH,
0coBEHO OHYE OBOLUja LUTO NpON3BELyBaaT
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ronemMu Konn4yectsa eTureH, BO UCTUOT oaaen

3a CBEXa xpaHa Co 4pyrv OBOLLja 1 3eneHYyLN.
ETuneHckumoT rac koj ro eMuTyBaat 0B1e OBOLUja
MOXe fia Npean3Buka ApyruTe OBOLLja Aa cospear
nobp30 1 fa ckanat 3a NoKpaTko BpeMe.

5.10 flen 3a jajua

OenoTt 3a jajua moxeTe fa ro ctaBuTte
Ha koja buno og padToBuTe Ha
BpaTuTe. AKO Ce CTaBa BO TENOTO Ha
pWKMAEPOT, NOQONHUTE paddTOBK Ce
npenopadvyBaart 6ugejkn ce NocTyaeHM!.
Hwukoraw He cknagupajTe jajua Bo
0oQ0enoT 3a 3amMp3HyBake.
N3berHyBajTe ANPEKTEH KOHTAKT Mery
jajuaTta u gpyrarta xpaHa.

5.11 MopBnxeH cpeaeH aen
MoABMXHMOT CPefeH Aen e HaMEHET Aa ro Cnpeyn
nagHWoT BO3MyX BO hpumaepoT Aa He Bera
HaBop.

1- Ce npaBu 3aneyatyBarbe Kora AUXTYH3UTE

Ha Bparara npuTMckaar Ha noBpLUMHaTa Ha
NOLBWKHUOT CpeaeH fen Aoaeka Bpatute Ha
OQJENoT 3a Najete ce 3aTBOPEHN.

2- [lpyra npuumHa Wwro Bawmot dpuxuaep uma
NOLBKEH CPeAeH aen e buaejku ro sronemysa
HETO BOMYMEHOT Ha OfAENOT 3a Najetse.
CTaHpapgHuTe CpenHu AenoBi 3a3emaar
HeynoTpebnuB BONyMeH BO (DPUKUAEPOT.
3-MopBMXHMOT CpeaeH fen e 3aTBOpEH Kora
neBata BpaTa of [eNOT 3a Nafiekhe € OTBOPEH.
4-He cmee fja ce otBOpY payHo. Ce ABwkm nog
BOACTBO Ha MACTMYHWOT AN Ha TeNoTo Aogeka
BpaTaTa € 3aTBOpeHa.

5.12 Oppen 3a cknagupatbe co
ynpaByBatbe Ha NafeHweTo

Onpenot 3a cknagumparse Co yrpaByBate Ha

nager-eTo Ha (PPYKUAEPOT MOXeE fa Ce KOpUCTM

BO KOj BMIo nocakyBaH pexum CO NpunarofyBare

Ha TemnepatypuTe 3a nagete (2/4/6/8 °C) unm

3a 3amp3HyBatbe (-18/-20/-22/-24). MoxeTe

[Aa ro ofpXyBaTe OANENoT Ha NocakyBaHaTta

Temneparypa co KOM4eTo 3a MocTaByBatbe Ha
Temneparypara Ha OfenoT 3a Cknaaupare o
ynpaByBakbe Ha NageHeTo.

%D //\ \
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Temnepatypata Ha OLAEnNOT 3a CKNaaupare co
ynpaByBat-€ Ha NafleHeTo MOXE [ Ce NOCTaB

Ha 0 n 10 cTeneHu BO Npuror Ha Temneparypute
Ha OAenoT 3a Nafietbe U Ha -6 CTENeHM BO
MpWmor Ha TemnepatypuTe Ha of4enoT 3a
3amp3HyBatbe. 0 CTeNeH Ce KOpUCTY 3a YyBakbe Ha
CYyBOMECHaTUTE NPOM3BOAN MOJONTO, a -6 CTeneHm
Ce KOPUCT 3a YyBake Ha MecoTo 10 2 Heaenu Bo
cocTojba 3a NECHO Cevetbe.

KapakTepucTikata Ha npedoprnyBarse BO 0f4en
3a napetbe Unu 3amp3aHyBarse e 0be3beneHa oa
eNEMEHT 3a Nafieke CMECTEH BO 3aTBOPEHMOT Aen
(onmenoT 3a koMNpecopoT) 3ag ppuxmaepor. 3a
Bpeme Ha paboTata Ha 0BOj ENEMEHT, MOXe Aa
Ce YyjaT 3BYLM CIIUYHW Ha 3BYKOT Ha CEKyHANUTE
LUTO Ce CnyluaarT oz aHanoreH YacosHuk. Osa e
HOPMarHO W He e Npu4MHa 3a JedekT.
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5.13CuHo cBeTno/HarvestFresh
(Tase HabpaHo)

*Moxe Aa He e fOCTaNHO Kaj cute
Moaenv

3a cuHoTo cBeTno

OBoLWjeTo 1 3eNeHYyKOT cKnagnpaHu
BO KyTUWTE 3a CBEX 3eMNeHYYK Kon

Ce OCBET/IEHM CO CMHa CBETIMHA ja
npogosKyBaaTt cBojaTta POTOCUHTE3A
€O nomoLl Ha edhekToT 3a bpaHoBa
OOIDKMHA Ha CMHO CBETIIO U Taka v
3agpxKyBaaT CBOUTE BUTAMUHMW.

3a HarvestFresh,

OBoLLjETO U 3eNEHYYKOT CKNnaanpaHu
BO KYTUW 32 CBEX 3eMEHYYK CO
TexHonornjata HarvestFresh ru
3agpxyBaaT CBOUTE BUTAMUHW NOZOMr0
BpeMe bnarogapeHne Ha LuKnycuTe

CO CWHO, 3€eMneHo, LpBEHO CBETIO U
TEMHWHA, KOV ro CUMynupaaTt AHEBHUOT
LMKIyC.

AKo ja oTBOpuTE BpaTtaTta Ha
PpMKMOEPOT BO TEKOT HA TEMHMWOT
nepvof Ha TexHonorujata HarvestFresh
, bpuKnaepoT aBTOMaTCKM Ke ro
OeTeKTupa 1 akTMBrpa CUHO3ENEHOTO
WIN LPBEHOTO CBETIO 3a [a ja OCBETNN
KyTujata 3a CBeXy NpoM3BOAM MO Balla
xenba. OTkako ke ja 3aTBOpUTE BpaTtarta
Ha pUKNOEPOT, ke NPOOOIMKN TEMHUOT
nepwvog, NpeTcTaByBajkvu ro Be4epHUOT
LIMKIYC Of AHEBHMOT LIUKIYC.

5.14 Guntep 3a Mupn3oU

®unTepoT 3a MpU3bM BO BO3AYLLHMOT KaHan
Ha OfAENoT 3a afiekbe CripeyyBa Tanoxere Ha
HenpujaTH1 MupU3bu BO (pInkuaepoT.
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5.15 0npen 3a BUHO

(OBaa kapakTepucTuka e no u3bop)

1 - HanonHeTe ro ogAenot 3a BUHO

OpnpenoT 3a BUHO € HanpaBeH fia Coppxv [0 28 Wiinkba Hanpeg + 3 WulmMkba [oCTanHm co ynoTpeba Ha
padT Ha cknonysatbe. OBUE MAKCUMaNHH ieKnapypaHin KOMMYMHN Ce AafieHN CamMo 3a MHGOPMATUBHU LENM 1

0AroBapaaT Ha TECTOBY M3BPLLEHM CO CTaHAapaHo Wwiwwe ,Bordelaise 75¢l*.

2- TpeanoxeHn ONTUManHM TeMnepaTypu 3a CNyxekwe

Halw coset: Ako MelLaTe pasnuyHm TUNOBY BiHa, M3bepeTe nocTaska of 12°C kako BO BUCTUHCKA BUHAPCKa
Bu36a. 3a Benu BuHa LWTO ce cnyxar mefy 6 1 10° pasmmcneTe 4a r CTaBuTe WNLWMKbATa BO hpuxugepot
MonoBuHa Yac Npeq Aa ru NocnyxuTe, PUKMAEPOT ke MOoXe Aa I YyBa LMLNHbATA Ha NocakyBaHaTa
Temnepatypa. Bo ogHOC Ha LipBeHKTe BUHA, TWe Noneka ke Ce sarpear Ha cobHa TemnepaTypa 3a Bpeme Ha

CIYKEHbETo.

16 -17°C
15-16°C
14 -16°C
11 -12°C
10-12°C
10 -12°C
8-10°C
7-8°C
6-°C

®duHn BnHa oa bopao - LipseHn

®uHn BuHa og bypryHauja - LipseHn

IpaHg kpy (ronem pacT) Ha cyBu 6enuv BuHa
JlecHwn, oBOLUHM 1 MNaaun LUpPBEHW BUHA
[MpoBaHc pose BMHa, hpaHLyCKM BUHA
CyBu 6env BvHa 1 LUpBEHU KaHTPU BUHA
Benwv kaHTpW BMHA

Wamnaw

Cnatku 6env BuMHa
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3-Mpeanoav noBp3aHK CO OTBOPaK-ETO Ha LKL BUHO NpPea AerycTaumja:

Benu BuHa Otnpunuka 10 MUHYTV Npea cnyxerwe

Mnagu upBeHu Bu1Ha OTtnpunuka 10 MUHYTV Npeg cnyxewe

l'ycTv v 3penu upBeHn BNHA Otnpunuka 30 go 60 MuHYyTV Npea
cnyxere

4- Konky ponro moxe Aa ce 3a4yBa OTBOPEHO Lmwe?
HesaBpLueHuTe WiLMHba BIUHO MOpa NPABMITHO Aa Ce 3aTBOpaT CO Tana 1 MOXaT Aa Ce 3a4yBaar Ha NlajHo 1 CyBo
MECTO BO CrieaHuTe nepuoay:

Benu BUHa LipBeHu BMHa
75 % nonHo wuile 3 go 5 geHa 4 npo 7 peHa
50 % nonHo wwuwe 2 0o 3 geHa 3 0o 5 peHa
Momanky og 50 % 1 neH 2 neHa
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516 Ynotpeba Ha BHaTpelwHaTa Yewma3sa 547 Wcnywrarbe BOAa

BOAa 1 YyeluMaTa 3a BOAA Ha BpaTata

(B0 Hekou Mogenu)

Ortkako ke ro noBp3aeTe GpuKIMAEPOT CO U3BOP Ha
BOMIA UMK 3aMeHuTe (PUNTEpoT 3a Bofa, UCNNaKHETe
ro CUCTEMOT 3a Bofa. KopucTeTe LBPCT cap 3a Aa
ja MpUTUCHETE W ApXKWTE padkaTa Ha vellmata 3a
BOfa 5 cexyHau, a notoa ocnobogete ja 5 cexyHam.

MosTOpyBajTe AoAEKa He MouHe fa Teye Boga. OTkako
ke NoYHe fia Teye Boda, NPOJOMKETE Aa ja npuTucKare

1 ocnoBogyBate nonatkaTa Ha Yelumara (5 cexyHan
BKIY4EHO, 5 CeKyHAM MCKy4YeHO) ce Aoaeka He
ucteyar 4 ranonu (15 nutpw). OBa Ke ro uenywTm

BO34YXOT 0 (PUNTEpOT M CUCTEMOT 3a AncTpubyunja Ha
B0 1 Ke ro NoproTen (unTepoT 3a Bofa 3a ynotpeba.

Moxebn e noTpebHO AONONHUTENHO UCNNPatbE BO
HEKOW OMaKUHCTBa. Kako LUTO ce ucnyLuTa Bo3ayXoT
Of1 CCTEMOT, MOXe fla M3neTa Boaa of Yelumara.
Ocragete 24 vaca pykmaepoT aa ce onaan 1 aa
ce unagy Bogata. Mcdprajte AOBONHO BoAa cekoja
Hefiena 3a [ja ce OAPXM HamnojyBareTo CBEXO.

[NpxeTe cafj nof OTBOPOT Ha YelMaTa 3a Boja Aofeka

ja npuTuCKaTe nonarkaTta Ha YeLmara.
MywTeTe ja nonatkara Ha Yellmara 3a Aa NpecTaHe co

WCnyLUTakbE.

(i

HopmarnHo e npBuTe HEKONKY
Yyalu Boda of Yelumara 3a Boda
na éupar Tonnu.

[i]

AKO YyelumarTa 3a Boga He ce
KOPWCTW JONro Bpeme, pnete
NpBUTE HEKONKY Yaluv Boda 3a Aa
nobvete uncra Boaa.

3a Bpeme Ha npara ynotpeba, ke MOpa Aa noyekare

pesero.

OTMpUAMKa 24 Yaca foaeka He Ce U3naan sogara.
W3BageTe ja yawata manky OTkako ke ro nornevete

(i

M0 5 MUHYTU KOHTUHYMPAHO
ncpname, Yyelumara ke
npecTaHe fa ucdpna Boga 3a
[a ce n3berHe nonnaeyBane. 3a
[la NpoJdoMmKMTE CO ncpname,
MOBTOPHO NPUTUCHETE ja
ronaTkata Ha Yelmara.

Yewma 3a BOga Ha Bpartara (Kaj
HeKou mopgenu)

BrpageHa 4yewma 3a Boga (kaj Hekowm

MQ

nu)

T~
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5.18 3a kopucTeHETO Ha Yewwmarta 3a Boga
Mpen ga ro kopuctute
dpwxmaepoT 3a npB nar
M OTKaKO Ke ro 3ameHuTe
dmnTepoT 3a Boga, Yelmara
3a Bofa MOXe [ja Kane Karnku
Boda. 3a pa cnpeuute
Kaneke Unm nctekyBarbe
Ha Boda of Yellmara,

BE MOINUME UBMEYETE o
BO34YXOT Of CUCTEMOT CO
anctpubyumja Ha 5-6 ranoHu
(okony 20 nutpwn) BOAA HM3
yelumarta 3a Boga npep
npeaTta ynotpeba u cekoj

naT OTKaKo Ke ro npomMeHuTe
duntepoT 3a Boga. OBa Ke ro
OTCTpaHu 3apobeHMOoT BO3ayX
BO CUCTEMOT U Ke ro 3anpe
NCTEKYBaHETO Ha YelumaTta
3a Boga. [JoKOMNKy uma npeykm
BO MPOTOKOT Ha BOAa, ke
6vae notpebHa npoBepka

Ha nonoxb6ara Ha crnojkaTa u
ncrnpaBeHoOCTa Ha NMuHWjaTa
[0 Kafe WwTo AocTura Boga Ha
3aJHWOT Jen Ha eguHuuaTa.

[okornky Yeluimara 3a Boga
npoTeKkyBa CamMo HEKOMKY Karku
BOJA OTKaKO Ke UcnyLTuTe mManky
BOAA, TOa € HOPMarHo.

5.19 Jlepgomar

(BO HEKou mopenum)

3a pa pobuete mpas og negomaror,
HanosnHeTe ro pe3epBoapoT 3a BoAa

BO 0Z4enoT 3a fagere co Boga ao
MaKCMMaJiHOTO HUBO.

KouknTe mpas Bo hmnokarta 3a mpas
MOXe [a ce 3anenaTt egHv 3a Opyru u
[a cTaHart roriema maca nopaawm Tonos u
Bra)xeH BO3gyx 3a otnpunuka 15 geHa.
OBa e HopmarnHo. AKO He MOXeTe aa
ja ckpLunTe ronemaTa Maca Ha nomMarnm
OEnoBu, MOXeTe fa ro ucnpasHuTe
cafoT 3a Mpas3 1 Ja NOBTOPHO Aa
HanpaBuTe Mpas.

Mpenopaunueo e ga ce CMeHM
BOJaTa BO pe3epBoapoT 3a BoAa
aKo ocTaHe BO Hero nodosnro of
2-3 cegMmumuum.

YyaHute 3B8yuM LITO I cnywiarte
oA chprKMaepoT BO MHTEpPBanu
oA 120 MMHYTK ce 3ByLUM Ha
npaBewe Mpa3 u uctypamwe. Osa
€ HopMmarnHo.

AKo He cakaTe Aa HanpaBuTe
Mpas, NPUTUCHETE ja UKoHaTa Ice
off 3a ga ro 3anpete negomaror
3a [a 3awTeauTe eHepruja u ga
ro npogomkmTe paboTHNOT Bek Ha
Bawwumot copwxmgep.

HopmanHo e ga kanHaTt Hekonky
Kankyn Boga of YelumMaTa OTKako Ke
3emeTe BoAa.

H B H B

[EI0]=]
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5.20 JlegomaTt u cap 3a

yyBame nen
(BO HEKOu mopenu)
Kopucterwe Ha negomaTtoTt
HanonHeTe ro negomaTtoT co Boda U
CTaBeTe ro Ha nexuwTeTo. JlenoT ke
OGuae roToB 3a okony ABa Yaca. He
BajeTe ro negomMartoT o NeXULLTETO 3a
na 3emeTe nea.
CBpTeTe MM payknte Ha pe3epBoapoT
Ha nepj BO NpaBeL Ha ABWXKeHe Ha
CTPErnKnUTe Ha YacoBHUKOT 3a 90
CTENEeHN.
KoukunTe nea BoO pesepBoapuTe Ke
nagHaT BO CafoT 3a YyBake Ha Nnesd nog
HUB.
Moxe ga ro usgagute cagoT 3a YyBame
Ha neg v ga rm cepBupaTe KOLKUTe nea.
Ako cakaTe, MOXe ga v YyBaTe KOoUKuTe
nea BO CafoT 3a YyBak-€ Nnea.

Cap 3a yyBame nepn

CaporT 3a YyBame nep e HaMeHeT caMo
3a akymynupare Ha Kouku nea. He
cTaBajTe Boda Bo Hero NHaky ke ce
CKpLUW.
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BekoT Ha Tpaere Ha NPOU3BOAOT ce
NPOJOSKyBa ako Ce YNCTU PeaoBHO

NMPEAYNPEQYBAKE: Mpeo
nsBageTe ro kabenoT of cTpyja
npea Aa ro YncTute ppwKmnaepor.

e Hwukoral He KopucTeTE OCTPY UMK
abpa3uBHK anaTku, canyH, cpeacTaa
3a YncTewe Bo JOMaKUHCTBOTO,
OETEPreHTN 1 BOCOYEH Nonup 3a
yncTEHE.

* PacTtBOpeTe egHa Maneyka naxwvua
copa brukapboHa Ha nonoBuHa nuTap
Boga. HakucHeTe kpna co pacTteBopoT
1 nucuenerte ja TemernHo. M3bpuwwerte
ja BHaTpeLLHOCTa Ha ypeaoT co OBaa
Kpra u ucyluete ja TeMernHo.

* [lpoBepeTe fa He Bneryea Boga BO
KyKMLUTETO Ha cujanuuara v gpyrure
€neKTPpUYHU NpegmeTu.

* WcuucteTe ja BpataTa CO BnaxkHa
Kpna. 3a ga nssaguTe BpaTtaTta u
padToBUTE Ha TENOTO, U3BageTe
ja ceta cogpxuHa. UsBagete rn
padToBUTE CO ABMXKEHE Harope. 1o
NMCTEHETO, N3NU3rajTe M o rope Ao
4Oy 3a Aa r MHcTanupare.

* Hwukoral He kopucTeTe cpeacTsa 3a
YMCTEHE UMK BOAA LUTO COAPXKM XNOpP
3a 4a ' YnucTuTe HagBOpPELLHNTE
NOBPLUNHM N OeNoBUTE 0OMNOXEHN
CO XPOM Ha Npou3BoAO0T. XnopoT
npeausBuKyBa KOpo3uja Ha Taksm
MeTanHy NOBPLLUHN.

* He kopucTteTe, OCTpy anatku,
canyH, CpefCcTBa 3a YNCTEHE,
OEeTepreHTun, Kepo3rH, HadTa, nak
UTH., 3a Aa Crpe4ynTe BageHe unm
aedopmMmmparse Ha HanucuTe Ha
nnactudHmoT gen. Kopuctete mnaka
BOZa U MeKa Kprna 3a YNCTEHE 1
notoa u ucyluere.

6.1. U3GerHyBame Ha

nowu Mmmpucu

Bo npon3BoACcTBOTO Ha HawwnTe ypeau

He Ce KOPUCTEHU Martepujanm LWTO MoXe

4a npegussukaat mypuc. Cenak nopagu

HecoodBETHMTE YCMOBU 3a NyBake

XpaHa 1 HEYMCTEHETO Ha BHaTpeLLHaTa

NMOBpLUMHA HAa YpedoT Kako wTo Tpeba,

MOXe Ja ce nojasu npobrnem co

MUPUCOT.

3aToa, unctete ro QpwKMAEPOT CO BoAa

CO pacTBopeHa coga cekoun 15 geHa.

* UYygajTe ja xpaHaTa BO 3aTBOpPEHU
cagoBsu. MukpoopraHMsamuTe LUTO
ce mpaT o1 HENoOKpUeHnTe cagoBu
MOXe [a npeav3BuKaaT HenpujaTHy
MUPUCH.

* Bo (hpmxknoepot HuMkorall He vyBajTe
XpaHa WTo nmMma UCTteveH aatym Ha
KOpUCTEHE 1 LUTO € pacunaHa.

6.2. 3awTKUTa Ha

nnacTtnyHuTe NOBPLUNHU
VMcuncTeTe rv BeaHall co Tonna Boga
Ouaejkm macnoTo Moxe ga rv owTeTn
NOBPLUMHMTE aKo Ce CTaBM Ha NnacTuka.

6.3. Ctaknorto Ha BpaTarta
M3BbageTe ja 3awTuTHaTa ¢onuja og
cTaknara.

Mma obnora Ha noBpLumMHaTa Ha
craknata. OBaa noBpLUMHa IO
MUHMMK3MPA HaTanoXyBaHEeTO U
nomara a ce oTcTpaHaTa MOXHUTe
Aamku n HevnctoTtuja. Ctaknara

LUTO He Ce 3alUTUTEHW CO TaKOB CrQj
MOXe a ce NpeAMeT Ha NoCTojaHo
NoBpP3yBaH-€ Ha HEYNCTOTMja Of, BO3AYX
UK BoAa, Kako LUTO Ce BapOBHUKOT,
MUWHepanHuTe conu, HeM3ropeHuTe
jarneesogopoaun, MeTanHuTe OKCUAM U
CUNUKOHMWTE LLITO MOXE NEeCHO 1 Bp3o aa
npegussuKkaaT JamMKy UNn oLITETyBaHe
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n O,D,p)KYBal'be N YnCTebe

Ha matepujanoT. OapXyBaEeTo Ha
CTaKIMoOTO YMCTO CTaHyBa TELLUKO U
nokpaj pe4oBHOTO YncTemne. [Nopaam
TOa, U3rNeaoT N TpaHCNapeHTHoCcTa

Ha CTaknoTo ce Briowysaar. [pybute

N KOPO3MBHUTE METOAN 3a YNCTEHE U
coefuHeHUja M MHTeH3nBMpaarT oBue
aedekTu 1 ro 3abpayBaaT NpoLEecoT Ha
pacnarame.

MponssoaunTe 3a YncTere Bp3 6asa Ha
BOAA LUTO HE Ce NaKarHU N KOPO3UBHM
Mopa Aa ce KopucTaT 3a pefoBHO
yncTEH-E.

HeankanHuTe 1 HEKOPO3MBHUTE
MeTepwujanu Mmopa ga ce kopuctar 3a
yncTewe 3a Ja Moxe obnorata ga Tpae
Mo4osNro Bpeme.

OBue cTakna ce TepMuykm o6paboTeHm
3a Ja ce 3rornemMu HMBHaTa U3ap>KIMBOCT
nNpoTvB ygapu u kpwewe. besbegHoceH
1M NCTO Taka ce NpMMeHyBa Ha
HMBHaTa NOBPLUNHA KaKO AOMONHUTENHA
Mepka Ha 6e36egHOCT 3a Aa ce cnpeyn
4a npeansBuKaaT OLITETyBake BO
cpeguHaTa ako ce CKpLuaT.

*AnkanuTte ce 6a3a WTo hopmupa
XuapokeuaHu joun (OH ) kora ke ce
pacTBopwu BO BoAa.

Li (nutuym), Na (Hatpuym), K
(kanuymort) Rb (pybunanymor),

Cs (uesnymoT) 1 BeLuTavkuTe u
pagnoakTtuBHu Fr (Fan-sium) metanu ce
HapedeHn AJTIKANTHU METAJIN.
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Pewasawe npobnemu

MpoBepeTe ro CNMCOKOT Npeq Aa nosukaTe cepauc. Ke Bu 3alwiteam Bpeme v napw.
OBOj CNMCOK 1 ondpaka YecTnTe Nonsaky WTOo He Npousneryeaar of HernpaBuiHa
pabota nnu ynotpeba Ha matepujanu. OgpeneHn CnomMHaTh O4MMKN MOXE [a He ce
ofHecyBaaT Ha BalLUMOT NpOM3BOA.

AKo0 NagunHUKOT He padoTu.

* [lpukny4okoT 3a CTpyja He e HamecTeH y6aBo. >>> [puknyyeTe ro ybaso
Aa Brnese BO LUTEKEPOT.

* OcurypyBayoT 3a LITekepoT WTo 06e3benyBa CTpyja 3a NPOU3BOA0T UMK
rMaBHMOT OCUIYpPYyBad ce MperopeHu. >>> [1poBepeTte rm ocurypyeadmTe.

Cej JaByBa KOHAeHSaLlea Ha CTPaHU4YHUTE SUQOBU BO OAAENO0T Ha NagUITHUKOT

(MOBEKEHAMEHCKA 30HA, KOHTPOJIA HA NAQEHETO U ®JIEKCUBUINHA 30HA).

* CpeguHaTta e MHOry cTyaeHa. >>> He nocraByBajTe ro nponssogoT BO
cpeguHa Kafe WwTo TemnepartypaTta ce cnywra nog -5 °C.

* Bparata ce oTBOpa MHOry 4ecTto >>> BHMMaBajTe Aa He ja oTBopare
BparaTta MHOry 4ecTo.

* Kwma MHory Bnara Bo cpeguHaTa. >>> He nocrtaByBajTe ro npoM3BofoT BO
cpeguHa co Bnara.

* TeuHaTa xpaHa ce 4YyBa BO cafoBu 6e3 kanak. >>> YyeajTe ja TeyHaTa
XpaHa BO 3aTBOPEHW Caf0BMW.

* BpartaTta Ha Npo13BOOOT € OCTaBeHa OTBOpeHa. >>> He ocTtaBajTe ja
BpaTaTta OTBOpeHa AONro.

e TepMOCTaTOT € NOCTaBEH Ha HUCKa TeMneparypa. >>> [locTaBeTe ro
TEpPMOCTaTOT Ha COOABETHATa TemnepaTtypa.

KomnpecopoT He paboTu.

* AKO CHema CTpyja UM ako ro N3BreveTe NPUKITYYOKOT Of, LUTEKEPOT U
noToa NOBTOPHO O MPUKITyYUTE, MPUTUCOKOT Ha racoT BO CUCTEMOT 3a
nagere Ha Npou3BodoT Hema Aa 6uae paMHOMEPEH LITO Npean3BuKkyBa
BKMy4yBah-€ Ha TepMMYKaTa 3aliTuTa Ha KoMnpecopoT. [pon3BoaoT Ke ce
pectapTupa no okony 6 MMHyTW. MNoBKKajTe cepBUCEP aKO NPOM3BOAOT HE
ce pecTapTupa no OBOj NEPUOA.

* BknyuyeHo e ogmp3HyBaneTO. >>> OBa € HOpMaIiHO 3a LENOCHO
aBTOMaTM3upaH npouec Ha ogMp3HyBakwe. OgMp3HYBaHETO Ce U3BPLLYBA
nepuoamnyHo.

* [lponsBogoT He e Bky4eH.>>> [TpoBepeTe ganu kabenort 3a cTpyja e
BKITYYeEH.

* [locTtaBkaTta 3a TemnepaTtypa He e To4Ha. >>> N3bepeTe cooaBeTHa
nocraBka 3a TemnepaTtypara.

* Hewma ctpyja. >>> Npon3BoaoT ke NpoaomkM Aa paboTu Kora Ke gojaoe
cTpyja.

Bykata op paboTaTa Ha nafMITHMKOT ce 3rofieMyBa AoAeKa paboTu.

» PabGotaTa Ha Npon3BOJOT MOXe Aa Ce pasnuKyBa BO 3aBMCHOCT Of
NPOMeHUTe Ha TemnepaTyparta Bo cpeavHaTta. Toa e HopMariHO U He e
rpeLuka.

NapgunHukoT paboT MHOTY YeCTO UM MHOTY AOJTO.
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PewaBakwe npobnemu

* HoBMOT Npon3BOA BEPOjaTHO € Norofiem o4 NpeTxogHuoT. MNMoronemuTe
nponssoan pabortat Nogonro.

* TemnepatypaTta BO npoctopujata e Bucoka. >>> [1ponsBogoT HOpManHo
Ke paboTu NogoNro ako MMa BMCOKa TeMneparypa Bo npocTtopujaTa.

* [lpounssogoT 6un NpuKNy4YeH HeogamHa Unn CTaBeHa e HoBa xpaHa. >>>
Ha npoussogot My Tpeba noBeke BpeMe fa ja JOCTUrHe NocTaBeHara
TemnepaTypa Kora e BKIyYeH HeogaMHa Unn ako ce CTaBu HOBa XpaHa BO
Hero. Toa e cocema HOpMarHo.

» CraBeHa e norofnema KonnynHa Bperna xpaHa Bo Npou3BogoT. >>> He
CTaBajTe Bpena xpaHa Bo NaausHuKOT.

* Bpatute ce otBopaat Yecto unu 6rune octaBeH OTBOPEHMN NOZONTO. >>>
TonnuoT BO3AyX Brierysa BHaTpe U 3aToa NpoM3BOA4O0T paboTy Nogonro.
He oTBOpajTe rv Bpatute MHOry 4ecTo.

* Bpartara Ha nagunHyKoT Unn 3amMmp3HyBa4oT € OCTaBeHa NogoTBOPEHa.
>>> [poBepeTe Aanu BpaTuTte ce y6aBo 3aTBOPEHMU.

* [lpoun3BOAOT € NOCTaBEH HA MHOrY HUCKa TemnepaTypa. >>> [locTaBeTe
Ha NoBMCOKa TeMnepartypa ¥ noyekajte Npom3BogoT Aa ja JOCTUTHE
npunarogeHara Temneparypa.

» [ymara Ha BpaTa of NagunHMKOT UK 3aMp3HYBaYoT € BankaHa, nsabeHa,
UCKpLUEHa UNn He e NpaBuUiTHO HaMecTeHa. >>> cunctete unu sameHeTe
ja rymata. OwTeTeHaTa / ICKMHaTa rymMa Ha BparaTta npeaussukysa gonra
paboTa Ha Npon3BOAOT 3a Aa ja ogpXXyBa NnocraBeHaTa Temneparypa.

Temnepatyparta Bo 3aMp3HYBauOT € MHOTY HUCKa Aofeka TeMnepartypara BO NTagUSTHUKOT e

3a[l0BONIUTENHA.

* TemnepatypaTta BO 044€enO0T Ha 3amMp3HYBayoT € MOCTaBEeHa MHOTY HUCKO.
>>> [locTaBeTe NoBMCOKa TeMnepaTypa 3a oga4enoT Ha 3amMmp3HyBayoT U
npoBepeTe 04HOBO.

Temnepatyparta BO NagunHUKOT e MHOTY HUCKa AoAeKa TeMnepaTypaTa BO 3aMpP3HYBayoT e

3ajoBonuTenHa.

* TemnepatypaTta BO 044ernoT Ha NTAgUITHUKOT € NOCTaBeHa MHOTY HUCKO.
>>> [locTaBeTe NOBMCOKa TeMnepaTtypa 3a og4ernoT Ha 3amMp3HyBadoT U
npoBepeTe 04HOBO.

XpaHa'ra LITO Ce YyBa BO NTaAUNTHMKOT € 3aMp3HaTa.

» TemnepatypaTta BO 04A€noT Ha NaguiHUKOT € NocTaBeHa MHOTY HUCKO.
>>> [JocTaBeTe NoBUCOKa Temrneparypa 3a o4AesioT Ha 3aMp3HYBaYoT U
npoBepeTe O4HOBO.

TemnepaTypaTa BO NagUNTHUKOT UK 3aMP3HYBa4o0T € MHOTy BUCOKa.
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PewaBawe npobnemu

* Temnepatyparta BO O4AENOT Ha NagUITHUKOT € NOCTaBeHa MHOrY
BMCOKO. >>> [locTaBkaTa 3a Temneparypara BO 044€eN0T Ha NagunHUKoOT
BMWjae Bp3 TEMNeparyparta BO 044ernoT Ha 3amMmp3HyBadoT. [oyekajte
TemnepaTypara BO COOABETHWOT OA4AEN Aa ro JOCTUrHE NOTPeOHOTO HMBO
Taka WTo Ke ja CMeHMTe TemnepaTtypaTa Bo ogaenvte 3a NaguimHUKOT nnm
3aMp3HYyBaYoT.

e BpaTtute ce otBOpaaT 4ecTo unu dune octaBeHN OTBOPEHM NOJOMrO. >>>
He oTBOpajTe ru Bpatute MHOry 4ecTo.

¢ Bparara e octaBeHa nogoTBopeHa. >>> 3aTBopeTe ja BpataTa ybaso.

¢ [lpousBogoT 6un NpuUKNy4YeH HeogamHa U CTaBeHa e HoBa xpaHa. >>>
OBa e HopmanHo. Ha nponssogot my Tpeba noseke Bpeme fa ja JOCTUIHE
nocTaBeHaTa Temneparypa kora € BKIy4YeH Heo4amMHa Uinm ako ce CTaBu
HOBa XpaHa BO Hero.

* CrTtaBeHa e noronema KonnynHa Bpera xpaHa Bo npous3sogort. >>> He
CTaBajTe Bpena xpaHa BO NaauiHUKOT.

Tpecerbe wnn quaaa.

e [logoT He e pameH Unu n3gpxnue. >>> Ako NPoOM3BOAOT Ce Tpece Kora
Ke ro nompgHeTe Mariky, NpunarofeTe rm Horapkute 3a a ro nopamHuTe.
MpoBepeTe 1 ganv NOAOT € AOBOMHO U3APXIUB Aa ro HOCU NPOU3BOAOT.

* PabotnTte cTaBeHu Bp3 Npon3Bo40T Npeau3BukyBaat Oyyasa. >>> TprHeTe
r paboTuTe LWITO CTe M CTaBuIe Bp3 HEro.

Mpoun3BopoT UcnyLwTa 3BYLIM Ha TeYEH:E, NPCKatbe U CIl.

e PaboTHuTe NpUHUMNK Ha NPOM3BOOOT BKIy4YyBaaT TE4YEHE Ha TEYHOCT U
rac. >>> Toa e HOpMarsnHo 1 He e rpeLukKa.

3ByK Ha BeTep ce crnylia oA Npov3BOAOT.

* [Tpon3BoOgOT KOPUCTU BEHTMATOP BO NPOLIECOT Ha Nnagere. Toa e
HOpMasHO 1 He € rpeLuKa.

Wma koHpeH3aumja Ha BHaTpeWHUTe SUAOBU Ha NPOM3BOAOT.

e Bpena u BnaxHa KrvMa ro 3rorieMyBa Co3fiaBat-eTO Mpas 1
KoHAeH3aumja. Toa e HopMmasHo 1 He € rpeLuka.

¢ Bpatute ce oTBopaat 4ecTo unu Gune octaBeHN OTBOPEHM NOZONTO. >>>
He oTBOpajTe rv Bpatute MHOry 4ecto. AKO Ce OTBOPEHW, 3aTBOPETE MU.

¢ Bparara e octaBeHa nogotBopeHa. >>> 3arBopeTe ja BpataTa ybaso.

Nma Kouneﬂsauuja Mo HaaBOpeLWHOCTa Ha NPOMU3BOAOT UMK MeI"y BpaTuTe.

¢ Knumara Bo cpeauHaTta e BnaxHa. OBa e HopmariHo 3a BnaxHa knuma.
>>> KoHgeH3aumjaTta ke nc4esHe kora ke ce Hamanwu rarara.

BHatpewHocTta Mmupuca nouwo.

39/40 MK Dpwxuaep / YnatcTso 3a ynorpeba



PewaBakwe npobnemu

* [1pon3BOOOT HE CEe YNCTU peaoBHO. >>> PedoBHO YMCTETE ja
BHaTPELLUHOCTa CO CyHrep v Tonna BoAa co coga bukapboHa.
» OgpeaeHu gpxadv n matepujanu 3a nakyBawe cosgaBaaTr Mupmsou. >>>
KopucTterte gpxauun 1 matepujanu 3a nakyBahe LUTO He coapXKaT Mnupusom.
» XpaHaTa ce 4yBa BO cagoBu 6e3 kanak. >>> YygajTe ja xpaHaTa BO
3aTBOpeHu cagosu. Moxe fa ce pa3BujaT MUMKPOOPraHM3mMm Kaj xpaHata
LUTO He ce YyBa BO 3aTBOPEH Caj CO LWITO Ce co3daBa fowa mnpmaba.
OTcTpaHeTe ja xpaHaTa CO UCTEYEH POK UMK pacunaHaTta xpaHa o
Npon3BOAOT.
Bparara He ce 3aTBopa.
* [lakyBareTO Ha xpaHaTa ja bnokmpa Bpartarta. >>> [IpemecTeTe m
paboTtute wWTo rn Bnokmpaar BpaTuTe.
» [lpou3BoaoT He e NOCTaBeH BO LIENIOCHO McnpaBeHa nonoxba Ha noaoT.
>>> [lpunarogerte rm Horapkute 3a aa ro nopamHuTe.
* [logoT He e pameH WUnu u3apXxnue. >>> [poBepeTe Aanv NO4OT € pamMeH 1
[OOBOIMHO U3APXMB Aa ro HOCK NPOM3BOAOT.
KopnaTa 3a 3e/leHYyK e npenosHa.
* XpaHata ce gonupa Ao ropHarta cekuuja Bo omokaTa. >>> Pa3mecTeTe ja
XpaHaTa BO hmokara.

NMPEQYNPEQYBAHKE: Ako npo6nemoT oncTojysa 1 0TKako CTe 1 NpuMeHune cute
ynaTcTBa BO OBa Mornasje, KOHTaKTUpajTe Co NPOAABaYoT UMW OBMACTEH CepBUC.
He o6uaysajTe ce Aa ro nonpasuTe anaparor.

OBoj Nnpon3Bop, € ONpeMeH Co M3BOP Ha OCBETNyBaHE 0f eHepreTckara knaca ,G*.
N3BOpOT Ha ocBeTNyBake BO OBOj Npon3Boa Tpeba Aa ro 3aMeHn caMo CTpy4deH
cepBucep.
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Lexoni kété manual para pérdorimit té produktit!

| nderuar Klient,

Ne déshirojmé gé ju ta shfrytézoni sa mé miré produktin toné, i cili éshté prodhuar né fabrika moderne
me kujdes dhe nén kontrolle té pérpikta té cilésisé.

Pér kété arsye ju késhillojmé ta lexoni té gjithé manualin e pérdorimit para se ta pérdorni produktin.
NEé rast se ndryshon pérdoruesi i produktit, mos harroni t'i jepni pronarit t€ ri udhézuesin bashké me
produktin.

Ky udhézues do t’ju ndihmojé ta pérdorni produktin me shpejtési dhe né ményré té sigurt.
e |exojeni udhézuesin e pérdorimit me kujdes para se ta montoni dhe ta pérdorni produktin.

e Respektoni gjithmoné udhézimet pérkatése té sigurisé.

e Mbajeni udhézuesin e pérdorimit né njé vend lehtésisht t€ arritshém pér pérdorim né té ardhmen.

e |exoni ¢do dokument tjetér t& marré me produktin.

Mos harroni se ky udhézues pérdorimi mund té jeté i viefshém pér disa modele té produktit. Udhézuesi
tregon né ményré té garté ¢cdo ndryshim t& modeleve té& ndryshme.

Informacione té réndésishme dhe
késhilla t& dobishme.

Rrezik pér jetén dhe pér pronén.

Rrezik i goditjes elektrike.

Paketimi i produktit &shté i prodhuar
me materiale té riciklueshme né
pérputhje me legjislacionin kombétar
pér mjedisin.

@ >>H

[i] INFORMACIONE
Informacionet e modelit t€ ruajtura né bazén e t&€ dhénave té

SaFe . i e h
g & ENERG ? % produktit mund t& arrihen duke hyré né fagen e méposhtme
kel [O2- =4

t€ internetit dhe duke kérkuar pér identifikuesin e modelit tuaj
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER —— () (*) g& gjendet né etiketén e energjisé.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n - Udhézimet e sigurisé

e Kjo pjesé pérmban udhézime pér siguriné qé
do t& ndihmojné pér t'u mbrojtur nga rreziget
pér lIéndime personale ose démtime té pronés.
Kompania joné nuk do té jeté pérgjegjése pér
démtimet gé mund té shkaktohen kur nuk
ndigen kéto udhézime.

A Procedurat pér instalimin dhe

riparimin duhet té kryhen gjithmoné nga
prodhuesi, agjenti i autorizuar i shérbimit ose njé
person i kualifikuar i specifikuar nga importuesi.

A Pérdorni vetém pjesé dhe aksesoré

origjinalé.

A Mos riparoni apo zévendésoni

asnjé pjesé té produktit pérvecse nése éshté e

specifikuar shprehimisht né manualin e pérdorimit.

A Mos béni asnjé modifikim teknik te

produkti.

A 1.1 Pérdorimi i planifikuar

e Ky produkt nuk éshté i pérshtatshém pér
pérdorim tregtar dhe nuk duhet té pérdoret
ndryshe nga pérdorimi i tij i planifikuar.

Ky produkt éshté planifikuar pér t'u pérdorur né

shtépi dhe né ambiente té brendshme.

Pér shembull:

- Kuzhinat e personelit né dygane, zyra dhe
ambiente té tjera pune,

- Shtépi né ferma,

- Zonat e pérdorura nga klientét né hotele,
motele dhe lloje té tjera t€ vendeve té strehimit,
- Hotele me méngjes, konvikte,

- Katering dhe aktivitete té ngjashme jo tregtare.

Ky produkt nuk duhet té perdoret ne ambiente te
jashtme pa ose pa njé tendé sipér si p.sh. varka,
ballkone ose tarraca. Mos e ekspozoni produktin
ndaj shiut, borés, diellit ose erés.

Ekziston rreziku i zjarrit!

A 1.2 - Siguria pér fémijét,

personat e cenueshém
dhe kafshét shtépiake

e Ky produkt mund t& pérdoret nga fémijét né
ose mbi 8 vje¢ dhe nga persona me aftési té
kufizuara fizike, ndjesore ose mendore, 0se qé
kané mungesé eksperience ose aftésish, me
kusht gé t& monitorohen ose té trajnohen pér
pérdorimin e sigurt té produktit dhe pér rreziget
qé paraget ai.

e Fémijét e moshés nga 3 deri né 8 vjec lejohen
té vendosin dhe té hegin produktet nga
frigoriferi.

e Produktet elektrike jané té rrezikshme pér
fémijét dhe kafshét shtépiake. Fémijét dhe
kafshét shtépiake nuk duhet té luajné, té
ngjiten ose té futen né produk.

e Pastrimi dhe mirémbajtja nga pérdoruesi nuk
duhet té kryhen nga fémijét, pérvecse nése ata
mbikégyren nga dikush.

e Mbajini materialet e paketimit larg fémijéve.
Ekziston rreziku i léndimeve dhe mbytjes!

e Para hedhjes sé produktit té vjetér ose jashté
funksionimit;

1. Shképuteni produktin nga rrjeti elekirik duke e

kapur nga priza.

2. Priteni kabllon elektrike dhe higeni até nga pajisja

Sé bashku me prizén e tij

3. Mos i higni raftet ose sirtarét qé pér fémijét té jeté

mé e véshtiré té hyjné né produkt.

4. Higni dyert.

5. Mbajeni produktin né ményré té tillé gé t€ mos

pérmbyset.

6. Mos lejoni gé fémijét té luajné me produktin e

vjetér.

e Asnjéheré mos e digjni produktin pas
pérdorimit. Ekziston rreziku i shpérthimit!
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o Nése ka njé kyc né derén e produktit, celési f
1.5 - Siguria e instalimit

duhet t€ mbahet larg fémijéve.
e Telefononi agjentin e autorizuar té shérbimit

A 1.3 - Siguria elektrike

Produkti duhet t€ higet nga priza gjaté
procedurave té instalimit, mirémbajtjes,
pastrimit, riparimit dhe Ivizjes.

Nése kablloja elektrike démtohet, ajo duhet

té zévendésohet nga njé person i kualifikuar i
specifikuar nga prodhuesi, agjenti i autorizuar

i shérbimit ose importuesi pér té shmangur
rreziget e mundshme.

Mos e shtypni kabllon elektrike nén/prapa
produktit. Mos vendosni objekte t€ rénda mbi
kabllon elektrike. Kablloja elektrike nuk duhet
té pérdridhet shumé, té shpohet ose té bjeré né
kontakt me burime nxehtésie.

Mos pérdorni kordoné zgjatues, kordoné me
shumé priza ose adaptoré pér té pérdorur
produktin.

Zgjatuesit me shumé priza ose burimet portative
té energjisé elektrike mund t& mbinxehen

dhe té shkaktojné zjarr. Pér kété arsye, mos
mbani zgjatues me shumé priza prapa ose afér
produktit.

Priza duhet té jeté lehtésisht e arritshme. Nése
kjo nuk éshté e mundur, instalimi elektrik me té
cilin éshté lidhur produkti duhet té pérfshijé njé
pajisje (si p.sh. njé siguresé, celés, automat etj.)
Qqé éshté né pérputhje me rregulloret elektrike
dhe shképut té gjitha polet nga rrjeti.

Mos e prekni spinén elektrike me duar té lagura. *

Higeni spinén nga priza duke kapur spinén dhe
jo kabllon.

A 1.4 - Siguria gjaté transportit

Produkti &shté i réndé; mos e |Bvizni vetém.
Mos e mbani nga dera kur |8vizni produktin.
Tregoni kujdes qé té€ mos démtoni sistemin e
ftohjes ose tubacionin gjaté transportit. Nése
tubacioni éshté démtuar, mos e pérdorni
produktin dhe telefononi agjentin e autorizuar té
shérbimit.

pér instalimin e produktit. Pér ta béré produktin
gati pér pérdorim, kontrolloni informacionet

né manualin e pérdoruesit pér t'u siguruar

gé instalimet elektrike dhe té ujit jané té
pérshtatshme. Nése nuk jané késhtu, telefononi
njé elektricist t& kualifikuar dhe njé hidraulik
pér té kryer rregullimet e nevojshme. Né rast té
kundeért, ekziston rreziku pér goditje elektrike,
zjarr, probleme me produktin ose léndime.
Para instalimit, kontrolloni nése produkti ka
ndonjé defekt né té. Nése produkti éshté i
démtuar, mos e instaloni.

e \lendoseni produktin né njé sipérfage té pastér,

té sheshté dhe té géndrueshme dhe vendoseni
né ekuilibér me kémbét e rregullueshme. Né
rast t€ kundért, produkti mund té pérmbyset
dhe té shkaktojé Iéndime.

e \endi i instalimit duhet t& jeté e thaté dhe i

ajrosur miré. Mos vendosni tapete, gilima ose
mbulesa té ngjashme nén produkt. Ventilimi i
pamjaftueshém shkakton rrezik zjarri!

Mos i mbuloni ose bllokoni hapjet e ventilimit.
NE rast té kundért, konsumi i energjisé rritet
dhe produkti juaj mund té démtohet.

Produkti nuk duhet té lidhet me sistemet e
furnizimit si burimet e energjisé diellore. Né
rast t& kundért, produkti juaj mund t€ démtohet
pér shkak té ndryshimeve té papritura té
tensionit!

Sa mé shumé ftohés té keté njé frigorifer,

agq mé i madh duhet té jeté vendi i instalimit.
Nése vendi i instalimit &shté shumé e vogél,
mund té krijohet njé pérzierje e djegshme e
ajrit dhe I€ngut ftohés né rast té rrjedhjeve té
[engut ftohés né sistemin e ftohjes. Hapésira
e kérkuar pér ¢do 8 gr Iéng ftohés éshté
minimumi 1 m3. Sasia e léngut ftohés né
produktin tuaj tregohet né etiketén e llojit té
pajisjes.

Produkti nuk duhet té instalohet né vendet e
ekspozuara ndaj rrezeve té drejtpérdrejta té
diellit dhe duhet té mbahet larg burimeve té
nxehtésisé si vatrat e sobave, radiatorét efj.
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Nése nuk mund ta shmangni instalimin e produktit e
prané njé burimi nxehtésie, duhet té pérdoret njé
pllaké e pérshtatshme izoluese dhe duhet té ruhen
distancat minimale té méposhtme nga burimi i
nxehtésisé: .
- Minimumi 30 cm larg nga burimet e
nxehtésisé si vatrat e sobave, furrat, njésité
ngrohése ose sobat, .
- Minimumi 5 cm larg furrave elekirike.
e Kategoria e mbrojtjes pér produktin tuaj éshte ~ ®
lloji 1. Lidheni produktin me njé prizé me
tokézim gé pérputhet me vlerat e tensionit,
rrymés dhe frekuencés té deklaruara né
etiketén pér llojin e produktit. Priza duhet té
jeté e pajisur me njé automat 10 A - 16 A.
Kompania joné nuk do té jeté pérgjegjése pér .
démet gé do té lindin kur produkti té pérdoret
pa njé lidhje elektrike me tokézim né pérputhje
me rregulloret lokale dhe kombétare. i
e Produkti nuk duhet té jeté né prizé gjaté
instalimit. Né rast t€ kundért, ekziston rreziku i
goditjes elektrike dhe Iéndimeve!
e Mos e vendosni spinén e produktit né priza gé
jané té lirshme, jo né vendin e duhur, té thyera,
té papastra, me yndyré ose qé mund té bienné ®
kontakt me ujin.
e Shtrijini tubat dhe kabllon elektrike (nése ka)
t€ produktit tuaj né ményré té tillé gé t€ mos
shkaktojné rrezik pér t'u penguar. .
e Ekspozimi i kabllos elektrike ose pjeséve me
energji elektrike ndaj lagéshtisé mund té
shkaktojé gark té shkurtér. Pér kété arsye,
mos e instaloni produktin né vende té tilla si .
garazhe ose dhoma lavanderie ku lagéshtia
éshté e larté ose mund té keté spérkatje
uji. Nése frigoriferi laget me ujé, higeni nga
priza dhe telefononi agjentin e autorizuar té
shérbimit. .
e Mos e lidhni asnjéherg frigoriferin tuaj me
pajisje pér kursimin e energjisé. Sisteme 18 tilla
jané t€ démshme pér produktin tuaj.

A 1.6 - Siguria gjaté pérdorimit

e Mos pérdorni asnjéherg tretés kimiké né
produkt. Ekziston rreziku i shpérthimit!

Nése produkti ka defekte, higeni nga priza
dhe mos e pérdorni deri sa té riparohet nga
agjenti i autorizuar i shérbimit. Ekziston rreziku
i goditjes elektrike!

Mos i vendosni burimet e flakéve (qirinj

té ndezur, cigare etj.) mbi ose né aférsi té
produktit.

Mos u ngjitni mbi produkt. Ekziston rreziku i
rénies dhe démtimit tuaj!

Mos i démtoni tubat e sistemit té ftohjes me
objekte t& mprehta ose depértuese. Léngu
ftohés gé mund té rrjedhé jashté kur shpohen
tubat e Iéngut ftohés, zgjatimet e tubave

ose veshjet e sipérfages mund té shkaktojé
acarime té lékurés dhe léndime té syve.

Nése nuk rekomandohet nga prodhuesi, mos
vendosni ose pérdorni pajisje elektrike brenda
né frigorifer/ngrirésin me ngrirje té thellé.

Kini kujdes gé t& mos kapni duart ose ndonjé
pjese tjetér té trupit tuaj né pjesét levizése
brenda né frigorifer. Tregoni kujdes gé té mos
i kapni gishtat midis derés dhe frigoriferit. Kini
kujdes kur hapni dhe mbylini derén, sidomos
nése ka fémijé pérreth.

Mos hani asnjéheré akullore, kuba akulli ose
ushgime t€ ngrira menjéheré pasi t'i keni hequr
nga frigoriferi. Ekziston rreziku i djegies nga té
ftontit!

Kur duart tuaja jané té lagura, mos prekni
muret e brendshme, pjesét metalike té ngrirésit
0se ushgimet e ruajtura né té. Ekziston rreziku i
djegies nga té ftohtit!

Mos vendosni kanage ose shishe me pije

té gazuara ose léngje té ngrira né ndarjen

e ngrirésit. Kanaget dhe shishet mund té
shpérthejné. Ekziston rreziku i Iéndimit dhe
démtimit t€ materialeve!

Mos vendosni ose pérdorni spraje té
ndezshme, materiale t€ ndezshme, akull

té thaté, substanca kimike ose materiale

té ngjashme t€ ndjeshme ndaj nxehtésisé
prané frigoriferit. Ekziston rreziku i zjarrit dhe
shpérthimit!

Mos i ruani materialet shpérthyese qé
pérmbajné materiale té ndezshme, si kanage
aerosol, né produktin tuaj.

Mos vendosni ené t& mbushura me Iéngje
mbi produkt. Spérkatjet e ujit mbi njé pjesé
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elektrike mund té shkaktojné goditje elektrike
ose rrezik nga zjarri.

Ky produkt nuk éshté planifikuar pér ruajtjen
e ilageve, plazmés sé gjakut, preparateve
laboratorike 0se substancave té ngjashme
mjekésore dhe produkteve gé jané objekt i
Direktivés pér produktet mjekésore.

Pérdorimi i produktit né kundérshtim me
géllimin e tij té planifikuar mund té béjé qé
produktet e ruajtura brenda tij té pérkegésohen
ose té prishen.

Nése frigoriferi juaj &shté i pajisur me njé
drité blu, mos e shikoni kété drité me mjete
optike. Mos e shikoni drejtpérdrejt llambén
LED ultravjollcé pér njé kohé té gjaté. Drita
ultravjollcé mund té shkaktojé lodhje té syve.
Mos e mbingarkoni produktin. Objektet né
frigorifer mund té bien kur hapet dera, duke
shkaktuar Iéndime ose démtime. Probleme té
ngjashme mund té shfagen nése njé objekt
vendoset mbi produk.

Pér té shmangur Iéndimet, sigurohuni gé té
keni pastruar té gjithé akullin dhe ujin gé mund
té keté réné ose spérkatur né dysheme.
Ndryshoni pozicionin e rafteve/mbajtéseve té
shisheve né derén e frigoriferit tuaj vetém kur
jané bosh. Ekziston rreziku i Iéndimit!

Mos vendosni objekte gé mund té bien/
pérmbysen mbi produkt. Objekte té tilla mund
té bien kur hapet dera dhe té shkaktojné
|&ndime dhe/ose démtime té materialeve.
Mos goditni apo ushtroni forcé té larté né
sipérfaget e xhamit. Xnami i thyer mund

té shkaktojé 1éndime dhe/ose démtime té
materialeve.

Sistemi ftohés i produktit tuaj pérmban Iéngun
ftohés R600a: Lloji i Iéngut ftohés té pérdorur
né produkt tregohet né etiketén e llojit. Ky
léng ftohés éshté i ndezshém. Pér kété arsye,
tregoni kujdes gé té mos e démtoni sistemin
e ftohjes ose tubacionin kur produkti éshté né
pérdorim. Nése tubacioni démtohet:

- Mos e prekni produktin ose kabllon elektrike,
- Mbani larg burimet e mundshme té zjarrit gé

mund té shkaktojné zjarr né produk.

- Ajrosni zonén ku ndodhet produkti. - Mos

pérdorni ventilatoré.

- Telefononi agjentin e autorizuar té shérbimit.

Nése produkti éshté i démtuar dhe shikoni
rriedhje t€ Iéngut ftohés, géndroni larg nga
Iéngu ftohés. Léngu ftohés mund té shkaktojé
djegie nga akulli né rast té kontaktit me
[Ekurén.

Pér produktet me njé aparat pér
nxjerrjen e ujit/akullit

Pérdorni vetém ujé té pijshém. Mos e
mbushni depozitén e ujit me Iéngje,

si p.sh. 1éng frutash, qumésht, pije té
gazuara ose pije alkoolike, té cilat nuk
jané té pérshtatshme pér t'u pérdorur
né aparatin e nxjerrjes sé ujit.

Ekziston rreziku pér shéndetin dhe
siguring!

Mos lejoni gé fémijét té luajné me
aparatin e nxjerrjes sé uijit ose té akullit
(Icematic) pér té parandaluar aksidente
ose léndime.

Mos i fusni gishtat ose objektet e tjera
né vrimén e aparatit t€ nxjerrjes sé ujit,
né kanalin e ujit ose kontejneri i aparatit
té akullit. Ekziston rreziku i Iéndimeve
o0se démtimit t€ materialeve!

A 1.7 - Mirémbaitja dhe

siguria e pastrimit
Mos e térhigni nga doreza e derés nése duhet
ta l&vizni produktin pér géllime pastrimi. Doreza
mund té thyhet dhe t€ shkaktojé Iéndime nése
ushtroni shumé forcé mbi té.
Mos spérkatni apo derdhni ujé mbi ose brenda
produktit pér géllime pastrimi. Ekziston rreziku i
zjarrit dhe i goditjes elektrike!
Mos pérdorni mjete t€ mprehta ose gérryese
kur pastroni produktin. Mos pérdorni produkte
pér pastrimin e shtépisé, detergjente, gaz,
benzing, hollues, alkool, llak etj.
Brenda né produkt pérdorni vetém produkte
pastrimi dhe mirémbajtjeje gé nuk jané té
démshme pér ushgimet.
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Asnjéheré mos pérdorni pastrues me avull
ose me ndihmén e avullit pér té pastruar
ose shkriré produktin. Avulli bie né kontakt
me pjesét elektrike né frigoriferin tuaj,

(i

Ky produkt eshte i pajisur me nje burim
ndrigimi té klasés energjetike "G".
Burimi i ndrigimit né kété produkt duhet
té zévendésohet vetém nga riparues
profesionisté

duke shkaktuar gark té shkurtér ose goditje
elektrike!

Sigurohuni gé uji t€ mos hyjé né garget
elektronike ose elementet e ndrigimit t&
produktit.

Pérdorni njé peceté té pastér dhe té thaté

pér té fshiré materialet e huaja ose pluhurin

te kunjat e prizés. Mos pérdorni njé peceté

té lagur ose té njomé pér té pastruar spinén.
Ekziston rreziku i zjarrit dhe i goditjes elekirike!

A 1.8 - HomeWhiz

Kur pérdorni produktin tuaj népérmjet
aplikacionit HomeWhiz, duhet té kini parasysh
paralajmérimet e sigurisé edhe kur jeni

larg nga produkti. Duhet t& ndigni po ashtu
paralajmérimet né aplikacion.

A 1.9 - Ndricimi

Telefononi shérbimin e autorizuar kur té
kérkohet té zévendésoni llambén/dritén LED té
pérdorur pér ndrigim.
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1- Panelii kontrollit dhe i treguesve

2- Seksioni i gjalpit dhe i djathit

3- Rafti i 1vizshém 70-mm i derés

4- Rafti i xhamit i ndarjes sé ftohésit
5- Sirtari i ftohésit pér perime

6- Rafti-ené i Iévizshém i derés

7- Ndarja e freskuesit

8- Sirtari i tavés sé akullit

9- Sirtari i gelqté/ftohési i ndarjes me shumé
zona

10- Raftet e ndarjes sé ngrirésit

11-Sirtari i ndarjes me shumé zona

12- Depozita e uijit

* OPSIONALE

Figurat né kété manual pérdorimi jané skematike dhe mund t& mos pérputhen me saktési me
produktin. Nése pjesét né fjalé nuk jané té pérfshira né produktin gé keni bleré, atéheré ato jané té
vlefshme pér modelet e tjera.
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7- Ndarja e freskuesit

8- Sirtari i tavés sé akullit

9- Sirtari i gelgté/ftohési i ndarjes me shumé
zona

10- Raftet e ndarjes sé ngrirésit

11- Depozita e uijit

* OPSIONALE

1- Paneli i kontrollit dhe i treguesve
2- Seksioni i gjalpit dhe i djathit

3- Raftiilévizshém 70-mm i derés
4- Rafti i xnamit i ndarjes sé ftohésit
b- Sirtari i ftohésit pér perime

6- Rafti-ené i lévizshém i derés

Figurat né kété manual pérdorimi jané skematike dhe mund té mos pérputhen me saktési me
produktin. Nése pjesét né fjalé nuk jané té pérfshira né produktin gé keni bleré, atéheré ato jané té
vlefshme pér modelet e tjera.
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H Instalimi

3.1 Vendi i pérshtatshém

pér instalimin
Kontaktoni me njé shérbim té autorizuar pér
montimin e produktit. Pér ta pérgatitur produktin
pér pérdorim, referojuni informacioneve né
manualin e pérdorimit dhe sigurohuni gé instalimi
elekirik dhe i ujit té jené té pérshtatshme. Nése
nuk jang, telefononi njé elektricist dhe teknik té
kualifikuar pér kryerjen e pérgatitjeve té duhura.

KUJDES: Prodhuesi nuk do t& mbajé
pérgjegjési pér démtime gé mund té
rriedhin nga procedurat e kryera nga njé
person i paautorizuar.

KUJDES: Produkti nuk duhet té jeté né
prizé gjaté instalimit. Né rast t€ kundért,

ekziston rreziku i vdekjes ose i Iéndimeve
té rénda!

>

KUJDES: Nése dera e dhomés ku do té
vendoset produkti shté shumé e ngushté
pér kalimin e produktit, higeni derén e
dhomés dhe kalojeni produktin duke e
kthyer né ané. Nése kjo nuk funksionon,
kontaktoni me shérbimin e autorizuar.

e Vendoseni produktin né njé sipérfage té rrafshét
pér té parandaluar tundjet.

e |nstalojeni produktin t& paktén 30 cm larg
nga burimet e nxehtésisé si pllakat e sobés,
rezistencat e ngrohésve dhe sobat dhe té paktén
5 cm larg furrave elektriké.

e Produkti nuk duhet té jeté nén dritén e
drejtpérdrejté té diellit dhe nuk duhet té mbahet
né vende me lagéshti.

e Produkti juaj kérkon njé garkullim té
pérshtatshém té ajrit pér té funksionuar me
efikasitet. Nése produkti do t& vendoset né njé
vend té futur, mos harroni té lini té paktén 5
cm hapésiré mes produktit dhe tavanit, murit té
pasmé dhe mureve anésore.

e Nése produkti do té vendoset né njé vend té
futur, mos harroni t€ lini t€ paktén 5 cm hapésiré
mes produktit dhe tavanit, murit t& pasmé dhe
mureve anésore. Kontrolloni nése elementi
mbrojtés i pasmé pér distancén me murin éshté
i pranishém né vendin pérkatés (nése éshté

i pérfshiré me produktin). Nése elementi nuk
éshté i disponueshém ose nuk humbet apo bie,
vendoseni produktin né ményré gé té lini té
paktén 5 cm hapésiré mes sipérfages sé pasme
té produktit dhe murit t€ dhomés. Hapésira né
pjesén e pasme éshté e réndésishme pér njé
funksionim efikas té produktit.

e Nése produkti do té vendoset né njé vend té
futur, mos harroni té lini té paktén 5 cm hapésiré
mes produktit dhe tavanit, murit t€ pasmé dhe
mureve anésore. Kontrolloni nése elementi
mbrojtés i pasmé pér distancén me murin éshté
i pranishém né vendin pérkatés (nése éshté
i pérfshiré me produktin). Nése elementi nuk
éshté i disponueshém ose nuk humbet apo bie,
vendoseni produktin né ményré gé té lini té
paktén 5 cm hapésiré mes sipérfages sé pasme
té produktit dhe murit t€ dhomés. Hapésira né
pjesén e pasme éshté e réndésishme pér njé
funksionim efikas té produktit.

¢ Mos e montoni produktin né vende ku
temperatura bie nén -5°C.

3.2 Montimi i kunjave plastike

Kunjat plastike gé keni marré me produktin

pérdoren pér té krijuar distancén pér garkullimin e

ajrit mes produktit dhe murit t€ pasme.

1. Pér té montuar kunjat, higni vidhat né produkt dhe
érdorni vidhat gé keni marré bashké me kunjat.

2. Futni 2 kunjat plastike te kapaku i pasmé i
ventilimit si¢ tregohet né figuré.
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3.3 *Rregullimi i kémbéve

Nése produkti nuk éshté né ekuilibér pas instalimit,
rregulloni kémbét pérpara duke i rrotulluar né té
djathté ose né té majté.

*Nése produkti nuk ka ndarje pér verén ose nuk
ka deré xhami, produkti nuk ka mbajtése gé
pérshtaten (rregullohen). Produkti ka mbajtése té
fiksuara.

Pér t'i pérshtatur dyert vertikalisht,
Lironi dadon fiksuese gé ndodhet poshté.

Rrotulloni dadon pérshtatése sipas pozicionit t&
derés (né drejtimin orar/kundérorar).

Shtréngoni dadon fiksuese pér té fiksuar
pozicionin.

Pér t'i pérshtatur dyert horizontalisht,

Lironi dadon fiksuese gé ndodhet lart.

Rrotulloni dadon pérshtatése anésore sipas
pozicionit t€ derés (né drejtimin orar/kundérorar).
Shtréngoni dadon fiksuese, qé ndodhet né pjesén
lart, pér té fiksuar pozicionin.
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-Grupi | siperm 1 menteshave fiksohet me 3 vidha.
-Kapaku i menteshés bashkohet pasi té instalohen

3.4 Lidhja me rrymén elektrike

foleté.
- Mé pas, kapaku i menteshés fiksohet me dy
vidha.

KUJDES: Mos i kryeni lidhjet me ané té
kabllove zgjatuese ose me shumé priza.

autorizuar i shérbimit.

Nése montohen dy frigoriferé krah njéri-
tietrit, duhet té keté t& paktén 4 cm
distancé mes tyre.

KUJDES: Kablloja elektrike e démtuar
duhet té zévendésohet vetém nga agjenti i

Kompania joné nuk do t& mbajé pérgjegjési pér
démtime gé mund té shkaktohen kur produkti
pérdoret pa tokézim dhe lidhjen elektrike sipas
rregulloreve kombétare.

Priza e kabllos elektrike duhet té jeté lehtésisht
e arritshme pas instalimit.

Mos pérdorni kordoné zgjatues ose priza té
shuméfishta mes produktit dhe prizés sé murit.
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n Pérgatitja

4.1 Gjéra gé duhen béré pér e Qarkullimi i ajrit nuk duhet t€ bllokohet nga
té kursyer energiji q;hqimgt e vendgsura pérpara venti!atoréve
Lidhja e frigoriferit me sistemet e kursimit © ngnresﬂ dhe te“ndarjes me shume“Z(.J.na.
té energjisé éshté e rrezikshme pasi ato Us.h.qlmetlduhet e ngalrtioh'(.en duke .'e”..e

z f S mund ta démtojné produktin. minimumi 5“cm hlapes]re pérpara rrietés

mbrojtése té ventilatorit.

e Pér pajisjet autonome: Kjo pajisje ftohése e Shkrirja e ushgimeve té ngrira né dhomén
nuk éshté projektuar gé té pérdoret si pajisje e frigoriferit edhe kursen energji, edhe ruan
inkaso. cilésiné e ushgimeve.

° MOS | ||n| dyert e fl’igoriferi’[ te hapUI’a per nJe Temperatura e dhomés ku ndodhet
kohé t€ gjate. G] frigoriferi duhet t& jeté té paktén 10°C

e Mos vendosni ushgime ose pije té nxehta né /50°F. Pér sa i takon efikasitetit, nuk
frigorifer. rekomandohet ta pérdorni frigoriferin né

* Mos e mbingarkoni frigoriferin. Kapaciteti ambiente mé t€ ftohta.

EOheS Ul?t qu p.eng()het qarkullimi i ajrit [i] Pjesa e brendshme e frigoriferit duhet t&
renda frigoriferit. o
PP, . pastrohet miré.

e Mos e vendosni frigoriferin né vende ku do té
jeté i ekspozuar ndaj drités sé drejtperdrejte Nése montohen dy frigoriferé krah njéri-
té diellit. Instalojeni produktin té paktén 30 [i] tietrit, duhet té keté té paktén 4 cm
cm larg burimeve t€ nxehtésisé si: pllakat e distancé mes tyre.

sobave, furrat, kaloriferét dhe sobat dhe té

paktén 5 cm larg nga furrat elektrike. 4.2 Rekomandime per ndarjen

e Kujdesuni gé ushgimin ta ruani né frigorifer né ) e USh,q'[neve, te ffeSKGta ,
ené té mbyllura. . Slgurohunl Qé ushqlmqt te"mos e prekin

e Pér té arritur t& ruani maksimumin e sensorin e temperaturés né ndarjen e
ushgimeve né ndarjen e ngrirésit né frigoriferin ushaimeve € fresketa. Pr té bére t& mundur
tuaj, sirtari i sipérm duhet té higet dhe té gé ndarja e ushqimeve té fresketa té ruaje
vendoset mbi raftin e xhamit. Konsumi i temperaturén e saj ideale, sensori nuk duhet té
energjisé i deklaruar pér frigoriferin tuaj 8shté bllokohet nga ushgimet. )
pércaktuar pas hegjes sé “lcematic”-ut dhe * Mos vendosni ushqime ose pije 1€ nxehta ne
sirtaréve t& sipérm pér t& mundésuar ngarkesé frigorifer.

maksimale. Gjaté ngarkimit, rekomandohet
fugishém pérdorimi i sirtaréve té poshtém né
ngrirés dhe i ndarjes me shumé zona.

e Duke gené se ajri i nxehté dhe i lagésht nuk
depérton drejtpérdrejt né produktin tuaj kur
dyert nuk hapen, produkti vetoptimizohet pér ' .
t€ arritur kushte té tilla gé jané t& mjaftueshme | o
pér té mbrojtur ushgimin. Né kété funksion té
kursimit té energjisé, funksionet dhe pérbérésit,
té tillé si: kompresori, ventilatori, ngrohési,

shkrirési, ndrigimi, ekrani, etj., funksionojné
sipas nevojave, me géllim gé té konsumojné

nivelin minimal t€ energjisé duke ruajtur né té

njgjtén kohé freskiné e ushgimeve tuaja. s,&x{?
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4.3 Pérdorimi pér heré té paré
Pérpara se ta pérdorni produktin, sigurohuni gé té
gjitha pérgatitjet té jené béré sipas udhézimeve qé
jepen né kapitujt “Udhézime té réndésishme pér
siguriné dhe mjedisin” dhe “Instalimi”.

e Pastroni pjesén e brendshme té frigoriferit
si¢ rekomandohet né paragrafin "Mirémbajtja
dhe pastrimi*. Pérpara se ta ndizni frigoriferin,
sigurohuni gé pjesa e brendshme té jeté e
thaté.

e Vendoseni spinén e frigoriferit né njé prizé me
tokézim. Llamba e brendshme ndizet kur hapet
dera e frigoriferit.

e | éreni frigoriferin né puné pér 6 oré pa futur
asnjé ushagim brenda dhe mos e hapni derén
nése nuk éshté e domosdoshme.

Do té dégjoni njé zhurmé kur té ndizet
G_] kompresori. Léngjet dhe gazet e izoluara

né sistemin e frigoriferit mund t€

shkaktojné po ashtu zhurmé, edhe nése

kompresori nuk éshté né puné dhe kjo
@shté térésisht normale.

Anét e pérparme té frigoriferit mund té
[i] jené té ngrohta. Kjo éshté normale. Kéto

zona jané té projektuara té géndrojné té

ngrohta pér t& shmangur kondensimin.
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H Vénia né puné e produktit

5.1 Paneli i treguesve

Paneli i treguesve me prekje ju lejon té caktoni temperaturén dhe té kontrolloni funksionet e tjera né
lidhje me frigoriferin pa e hapur derén e produktit. Thjesht shtypni butonat pérkatés pér parametrat e
funksionit.

1 2 3 4 5 *6 9 1011

12

N - oF *183
i .
N 15
16

29 *28 27 *34.1734.2 20 19 *18*17

¥

26252423 2221
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1. Treguesi i funksionit té ftohjes sé shpejté
Ky aktivizohet atéheré kur aktivizohet funksioni i
ftohjes sé shpejté.

2. Treguesi i temperaturés sé ndarjes sé
ftohésit

Tregohet temperatura e ndarjes sé ftohésit. Ajo
mund té caktohet pér té gené: 8,7,6,5,4,3,2,1.
3. Treguesi i vlerés farenhait

Eshté treguesi | temperaturés né farenhait. Kur
aktivizohet treguesi i temperaturés né farenhait,
vlerat e caktuara té temperaturés shfagen né

farenhait, ndérkohé gé aktivizohet ikona pérkatése.

4. Kyci i butonave

Shtypni butonin e kycit t& butonave pér 3 sekonda.
Simboli i kycit t& butonave do té ndrigohet dhe

do té aktivizohet modaliteti i kygit t& butonave.
Butonat nuk punojné né rast se modaliteti i kygit
té butonave &shté aktiv. Shtypni butonin e kycit

té butonave né té njéjtén kohé pér 3 sekonda.
Simboli i kycit t€ butonave do té caktivizohet dhe
do té dilni nga modaliteti i kygit t& butonave.
Shtypni butonin e kycit t& butonave nése

déshironi t& pengoni ndryshimin e pércaktimit té
temperaturés sg frigoriferit.

5. Treguesi i ndérprerjes sé energjisé/i
temperaturés sé larté/i paralajmérimeve pér
gabimet

Ky tregues ndricohet gjaté ndérprerjes sé
energjisé, defekteve té temperaturés sé larté

dhe gjaté paralajmérimeve t€ gabimeve. Gjaté
ndérprerjeve t€ gjata té energjisé, temperatura mé
e larté e arritur né ndarjen e ngrirésit do t€ pulsojé
né ekranin dixhital. Pasi té kontrolloni ushgimet gé
ndodhen né ndarjen e ngrirésit, shtypni butonin e
caktivizimit t& alarmit pér ta hequr paralajmérimin.
Referojuni paragrafit "Korrigjimet e késhilluara pér
zgjidhjen e problemeve" né manual nése vini re qé
ky tregues éshté ndezur.

6. Ikona e rivendosjes sé filtrit

Kjo ikoné ndrigon atéheré kur duhet béré
rivendosja (kthimi né gjendjen e méparshme) e
filtrit.

7. Ikona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés

Tregon kabinén, temperatura né té cilén duhet té
ndryshohet. Kur ikona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés fillon t& pulsojé, kjo nénkupton se
éshté pérzgjednur kabina pérkatése.

8. Ikona e ngrirésit “Joker”

Shkoni tek ikona e ngrirésit “Joker” (xhoker) duke
pérdorur butonin FN. Ikona do té fillojé té pulsojé. Kur
shtypni butonin “OK”, do t& ndizet ikona e ngrirésit né
kabinén “Joker” dhe ajo do té funksionojé si ngrirés.
9. Treguesi i temperaturés sé ndarjes sé
ngrirésit

Tregohen temperaturén e ndarjes sé ftohésit. Ajo
mund té caktohet pér té gené: -16,-18,-19,-20,-
21,-22,-24.

10. Treguesi i funksionit sé ngrirjes sé
shpejté

Ky aktivizohet atéheré kur aktivizohet funksioni i
ngrirjes sé shpejté.

11. Treguesi i vlerés farenhait

Eshté treguesi | temperaturés né farenhait. Kur
aktivizohet treguesi i temperaturés né farenhait,
vlerat e caktuara té temperaturés shfagen né
farenhait, ndérkohé gé aktivizohet ikona pérkatése.

12. Butoni i funksionit té ngrirjes sé shpejté
Shtypni kété buton pér té aktivizuar ose caktivizuar
funksionin e ngrirjes sé shpejté. Kur e aktivizoni
funksionin, ndarja e ngrirésit do té ftohet né njé
temperaturé meé té ulét se vlera e caktuar.

G_] Pérdorni funksionin e ngrirjes sé

shpejté kur déshironi té ngrini me
shpejtési ushgimet e vendosura né
ndarjen e ngrirésit. Nése déshironi té
ngrini sasi t& médha ushgimesh té
freskéta, aktivizoni kété funksion para
se t'i vendosni ushgimet né produkt.

Nése nuk e anuloni, ngrirja e shpejté
do té& anulohet automatikisht pas 24
orésh maksimumi ose kur ndarja e
ngrirésit té arrijé temperaturén e duhur.

(5]
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Ky funksion nuk riaktivizohet kur ka njé
ndérprerje té energjisé dhe rikthehet
korrenti.

[i]

13. Rivendosja e filtrit

Filtri rivendoset kur butoni i ngrirjes sé shpejté
mbahet shtypur pér 3 sekonda. lkona e rivendosjes
sé filtrit fiket.

14. Butoni FN

Duke pérdorur kété buton, ju mund t& kaloni nga
njéri funksion gé déshironi t& pérzgjidhni né tjetrin.
Pasi té shtypni kété buton, ikona, funksioni i sé
cilés duhet té aktivizohet ose caktivizohet, dhe
treguesi i késaj ikone fillojné té pulsojné. Butoni FN
caktivizohet nése nuk shtypet pér 20 sekonda. Pér
té ndryshuar funksionet, duhet ta shtypni pérséri
kété buton.

15. Treguesi i temperaturés né celsius
Eshté treguesi | temperaturés né celsius. Kur
aktivizohet treguesi i temperaturés né celsius,
vlerat e caktuara té temperaturés shfagen né
celsius, ndérsa ikona pérkatése aktivizohet.

16. Butoni OK

Pasi kaloni nga njéri funksion né tjetrin duke
shtypur butonin FN, kur t€ anuloni ndonjé funksion
duke shtypur butonin OK, do té pulsojné ikona
pérkatése dhe treguesi. Kur funksioni aktivizohet,
ai mbetet i aktivizuar. Treguesi vazhdon té pulsojé
PEr té treguar gé ikona éshté e aktivizuar.

17. Ikona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés

Tregon kahinén, temperatura né té cilén duhet té
ndryshohet. Kur ikona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés fillon t& pulsojé, kjo nénkupton se
éshté pérzgjedhur kabina pérkatése.

18. Ikona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés

Tregon kabinén, temperatura né té cilén duhet té
ndryshohet. Kur ikona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés fillon té pulsojé, kjo nénkupton se
éshté pérzgjedhur kabina pérkatése.

19. Butoni pér ngritjen e vierés
Pérzgjidnni kabinén gé déshironi duke shtypur

butonin e pérzgjedhjes. kona e kabinés pérkatése
do té fillojé té pulsojé. Nése gjaté kétij procesi
shtypni butonin e ngritjes sé vlerés, viera e caktuar
rritet. Nése vazhdoni ta shtypni butonin, vlera e
caktuar kthehet né vlerén fillestare.

20. Ikona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés

Tregon kabinén, temperatura né té cilén duhet té
ndryshohet. Kur ikona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés fillon té pulsojé, kjo nénkupton se
éshté pérzgjedhur kabina pérkatése.

21. Vendosja e treguesit té temperaturés né
celsius dhe farenhait

Shtypni butonin FN pér shkuar te ky buton dhe
pérzgjidhni “farenhait” dhe “celsius” duke shtypur
butonin OK. Kur té pérzgjidhni tipin e déshiruar
té temperaturés, treguesi i temperaturés né
“farenhait” dhe “celsius” do t& ndrigojé.

22. Ikona e caktivizimit té aparatit té akullit

Shtypni butonin FN (derisa té arrijé te ikona e
akullit dhe vija e poshtme) pér té fikur aparatin e
akullit. Ikona e gaktivizimit t& aparatit t& akullit dhe
treguesi i funksionit t& aparatit t& akullit fillojné

té pulsojné atéheré kur shkoni te ta. Né kété
ményré mund té kuptoni nése aparati i akullit do
té aktivizohet apo caktivizohet. Kur shtypni butonin
OK, ikona e aparatit té akullit ndizet (pa pulsuar)
dhe treguesi vazhdon té pulsojé gjaté kétij procesi.
Nése nuk shtypni asnjé buton pas 20 sekondash,
ikona dhe treguesi mbeten té aktivizuar. Né kété
ményré, aparati i akullit fiket. Pér ta ndezur pérséri
aparatin e akullit, shkoni tek ikona dhe treguesi.
Késhtu, edhe ikona e gaktivizimit té aparatit té
akullit edhe treguesi do t& fillojné té pulsojné.
Nése, brenda 20 sekondash, nuk shtypni asnjé
buton, ikona dhe treguesi fiken dhe, né kété
ményré, aparati i akullit do té ndizet pérséri.

(i

Tregon nése funksioni “lcematic”
géshté aktiv apo joaktiv.
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Rrjedhja e ujit nga depozita e
ujit do té ndalojé kur zgjidhet
ky funksion. Sidogofté, akulli i
prodhuar mé paré mund té merret

prej aparatit “icematic”.

23. Ikona e funksionit ekologjik “eco fuzzy”
Shtypni butonin FN (derisa té arrijé te ikona e
shkronjés “e” dhe vija e poshtme) pér té aktivizuar
funksionin ekologjik “eco fuzzy”. Kur shkoni tek
ikona e funksionit “eco fuzzy” dhe treguesi i
funksionit “eco fuzzy”, ata fillojné té pulsojné. Né
kété ményré, mund té kuptohet nése funksioni
“eco fuzzy” do té aktivizohet apo ¢aktivizohet. Kur
shtypni butonin OK, ikona e funksionit “eco fuzzy”
ndizet (pa pulsuar) dhe treguesi vazhdon té pulsojé
gjaté kétij procesi. Nése nuk shtypni asnjé buton
pas 20 sekondash, ikona dhe treguesi mbeten té
aktivizuar. Né kété ményré aktivizohet funksioni
“eco fuzzy”. Pér té anuluar funksionin “eco

fuzzy”, shkoni pérséri tek ikona dhe treguesi dhe
shtypni butonin OK. Né kété ményré, edhe ikona e
funksionit ekologjik “eco fuzzy”, edhe treguesi do
té fillojné té pulsojné. Nése, brenda 20 sekondash,
nuk shtypni asnjé buton, ikona dhe treguesi fiken
dhe funksioni “eco fuzzy” caktivizohet.

24. Ikona e funksionit té pushimeve

Shtypni butonin FN (derisa té arrijé te ikona e
cadrés dhe vija e poshtme) pér té aktivizuar
funksionin e pushimeve. Kur shkoni tek ikona e
funksionit t& pushimeve dhe treguesi i funksionit
té pushimeve, ata fillojné t& pulsojné. Né kété
ményré, mund té kuptohet nése funksioni i
pushimeve do t& aktivizohet apo caktivizohet.

Kur shtypni butonin OK, ikona e funksionit t&
pushimeve ndizet (pa pulsuar) dhe késhtu funksioni
i pushimeve aktivizohet. Gjaté kétij procesi,
treguesi vazhdon t€ pulsojé. Shtypni butonin OK
pér té caktivizuar funksionin e pushimeve. Né kété
ményré, edhe ikona e funksionit té pushimeve,
edhe treguesi do té fillojné té pulsojné dhe
funksioni i pushimeve do té caktivizohet.

25, lkona e ftohésit “Joker”
Kur pérzgjidhni ikonén e ftohésit “Joker” duke
shtypur butonin FN dhe pasi t€ shtypni butonin

OK, kahina “Joker” kthehet né kabiné ftohése dhe
funksionon si ftohés.

26. Treguesi i temperaturés né celsius

Eshté treguesi | temperaturés né celsius. Kur
aktivizohet treguesi i temperaturés né celsius,
vlerat e caktuara té temperaturés shfagen né
celsius, ndérsa ikona pérkatése aktivizohet.

27. Butoni i uljes sé vlerés

Pérzgjidnni kabinén gé déshironi duke shtypur
butonin e pérzgjedhjes. Ikona e kabinés pérkatése
do té fillojé té pulsojé. Nése gjaté kétij procesi
shtypni butonin e uljes sé vlerés, vlera e caktuar
ulet. Nése vazhdoni ta shtypni butonin, viera e
caktuar kthehet né vlerén fillestare.

28. Ikona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés

Tregon kabinén, temperatura né té cilén duhet té
ndryshohet. Kur ikona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés fillon té pulsojé, kjo nénkupton se
éshté pérzgjedhur kabina pérkatése.

29. lkona e kabinés e ndryshimit té
temperaturés

Tregon kabinén, temperatura né té cilén duhet t€
ndryshohet. Kur ikona e kabinés e ndryshimit t&
temperaturés fillon t& pulsojé, kjo nénkupton se
éshté pérzgjedhur kabina pérkatése.

30. Kyci i butonave

Shtypni butonin e kycit t& butonave pér 3 sekonda.
Simboli i kygit té butonave do té ndricohet dhe
do té aktivizohet modaliteti i kycit té butonave.
Butonat nuk punojné né rast se modaliteti i kygit
té butonave éshté aktiv. Shtypni butonin e kycit
té butonave né té njéjtén kohé pér 3 sekonda.
Simboli i kycit t& butonave do té caktivizohet dhe
do t& dilni nga modaliteti i kycit té butonave.
Shtypni butonin e kygit té butonave nése
déshironi té pengoni ndryshimin e pércaktimit té
temperaturés sé frigoriferit.

31. Butoni pérzgjedhés

Pérdoreni kété buton pér té pérzgjedhur kabinén,
temperaturén e sé cilés déshironi té ndryshoni.
Kaloni nga njéra kabiné né tjetrén duke

shtypur kété buton. Se cila kabiné pérzgjidhet,
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kjo mund té kuptohet nga ikonat e kabinés
(7,17,18,20,28,29). Ikona gé pulson mbi njé
kabiné tregon kabinén qé ju keni pérzgjedhur pér
t'ia ndryshuar vlerén e temperaturés. Mé pas, ju
mund té ndryshoni vierén e caktuar duke shtypur
butonin e uljes sé temperaturés sé kabinés (27)
dhe butonin e ngrities sé temperaturés sé kabinés
(19). Nése nuk e shtypni butonin e pérzgjedhjes
pér 20 sekonda, ikonat e kabinés fiken. Pér té
pérzgjedhur kabinén, duhet ta shtypni kété buton
PErseéri.

32. Paralajmérimi i caktivizimit té alarmit

NEé rastin e alarmit té ndérprerjes sé energjisé/
temperaturés sé larté, pasi té kontrolloni
ushqgimet né ndarjen e ngrirésit, shtypni butonin e
caktivizimit t& alarmit pér ta hequr paralajmérimin.

33. Butoni i funksionit té ftohjes sé shpejté
Ky buton ka dy funksione. Pér té aktivizuar

0se gaktivizuar funksionin e ftohjes sé shpejté,
shtypeni até pér pak kohé (shpejt). Treguesi i
ftohjes sé shpejté do té caktivizohet dhe produkti
do té kthehet né parametrat normalé.

Pérdorni funksionin e ftohjes sé
shpejté kur déshironi té ftohni me
shpejtési ushgimet e vendosura né
ndarjen e ftohésit. Nése déshironi té
ftohni sasi t& médha ushgimesh té
freskéta, aktivizoni kété funksion para
se t'i vendosni ushgimet né produkt.

Nése nuk e gaktivizoni veté,

ngrirja e shpejté do té caktivizohet
automatikisht pas 1 ore maksimumi
ose kur ndarja e frigoriferit té arrijé
temperaturén e kérkuar.

Nése e shtypni butonin e ftohjes sé
shpejté vazhdimisht me intervale té
shkurtra, do té aktivizohet mbrojtja e
garkut elektronik dhe kompresori nuk
do té ndizet menjéheré.

Ky funksion nuk riaktivizohet kur ka njé
ndérprerje té energjisé dhe rikthehet
korrenti.

CINCOINC NN C

34. 1 Treguesi i temperaturés sé kabinés
“Joker”

Kétu shfagen vlerat e temperaturés té kabinés
“Joker”.

34. 2 Treguesi i temperaturés sé ndarjes sé
ftohésit té verés

Kétu shfagen vlerat e temperaturés té kabinés sé
verés.
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5.2 Paneli i treguesve

Paneli i treguesve me prekie ju lejon té caktoni temperaturén dhe té kontrolloni funksionet e tjera né
lidhje me frigoriferin. Thjesht shtypni butonat pérkatés pér parametrat e funksionit.
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1. Funksioni i ndezjes/fikjes

Shtypni butonin e ndezjes/fikjes pér 3 sekonda pér
ta fikur ose ndezur ftohésin.

2. Butoni i funksionit té ngrirjes sé shpejté
Shtypni kété buton pér té aktivizuar ose gaktivizuar
funksionin e ngrirjes sé shpejté. Kur e aktivizoni

funksionin, ndarja e ngrirésit do té ftohet né njé
temperaturé me té ulét se vlera e caktuar.

[i] Pérdorni funksionin e ngrirjes sé

shpejté kur déshironi t& ngrini me
shpejtési ushgimet e vendosura né
ndarjen e ngrirésit. Nése déshironi té
ngrini sasi t& médha ushgimesh té
freskéta, aktivizoni kété funksion para
se t'i vendosni ushgimet né produkt.

Nése nuk e anuloni, ngrirja e shpejté
do té anulohet automatikisht pas 24
orésh maksimumi ose kur ndarja e
ngrirésit té arrijé temperaturén e duhur.

[i]
(i

3. Butoni pérzgjedhés

Pérdoreni kété buton pér té pérzgjedhur kabinén,
temperaturén e sé cilés déshironi té ndryshoni.
Kaloni nga njéra kabiné né tjetrén duke shtypur
kété buton. Se cila kabiné pérzgjidhet, kjo mund
té kuptohet nga ikonat e kabinés (6, 25, 24).

Ky funksion nuk riaktivizohet kur ka njé
ndérprerje té energjisé dhe rikthehet
korrenti.

23 22 21 20

Ikona gé ndizet mbi njé kabiné tregon kabinén

gé ju keni pérzgjedhur pér t'ia ndryshuar vierén e
temperaturés. Mé pas, ju mund té ndryshoni vlerén
e caktuar duke shtypur butonin e rregullimit té
temperaturés sé kabinés (4)

4. Rregullimi i temperaturés / ulja e
temperaturés

Kur e shtypni, ulet temperatura né ndarjen e
pérzgjedhur.

5. Treguesi i ngrirjes sé shpejté

Kjo ikoné ndizet kur éshté aktiv funksioni i ngrirjes
sé shpejté.

6. Treguesi i ndarjes sé frigoriferit

Kur ky tregues &shté aktiv, temperatura e ndarjes
sé ftohésit shfaget né treguesin e temperaturés.
Ndarja e ftohésit mund t& caktohet né
temperaturén 8,7, 6, 5, 4, 3, 2 ose 1°C/ 46, 45,
44,43, 42, 41, 40,39,38,37,36,35,34 ose 33°F
duke shtypur butonin e rregullimit t& temperaturés
().

7. Treguesi i rregullimit té temperaturés
Shfaq vlerén e temperaturés né ndarjen e
pérzgjednur.

8. Treguesi i vlerés farenhait

Eshté treguesi | temperaturés né farenhait. Kur
aktivizohet treguesi i temperaturés né farenhait,
vlerat e caktuara té temperaturés shfagen né
farenhait, ndérkohé gé aktivizohet ikona pérkatése.

[i]

vlefshme pér modelet e tjera.

Figurat né kété manual pérdorimi jané skematike dhe mund t& mos pérputhen me saktési me
produktin. Nése pjesét né fjalé nuk jané té pérfshira né produktin gé keni bleré, atéheré ato jané té
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9. Ikona e ftohésit “Joker”

Kur pérzgjidhni ikonén e ftohasit “Joker” duke
shtypur butonin FN (16) dhe pasi t& shtypni butonin
OK (17), kabina “Joker” kthehet né kabiné ftohése
dhe funksionon si ftohés.

10. lkona e kabinés “Joker”

Shfaq ikonén e kabinés “Joker”.

11. lkona e ngrirésit “Joker”

Kur pérzgjidhni ikonén e ngrirésit “Joker” duke
shtypur butonin FN (16) dhe pasi t& shtypni butonin
OK (17), kabina “Joker” kthehet né kabiné ngrirése
dhe funksionon si ngrirés.

12. Treguesi i ndérprerjes sé energjisé/i
temperaturés sé larté/i paralajmérimeve pér
gabimet

Ky tregues ndrigohet gjaté ndérprerjes sé
energjisé, defekteve té temperaturés sé larté

dhe gjaté paralajmérimeve t€ gabimeve. Gjaté
ndérprerjeve té gjata té energjisé, temperatura mé
e larté e arritur né ndarjen e ngrirésit do t€ pulsojé
né ekranin dixhital. Pasi té kontrolloni ushgimet
qé ndodhen né ndarjen e ngrirésit, shtypni

butonin e caktivizimit t& alarmit (19) pér ta hequr
paralajmérimin.

13. Vendosja e treguesit té temperaturés né
celsius dhe farenhait

Shtypni butonin FN pér shkuar te ky buton dhe
pérzgjidhni “farenhait” dhe “celsius” duke shtypur
butonin OK. Kur t€ pérzgjidhni tipin e déshiruar

té temperaturés, treguesi i temperaturés né
“farenhait” dhe “celsius” do té ndricojé.

14. Ikona e funksionit té pushimeve

Shtypni butonin FN (derisa té arrijé tek ikona e
cadrés) pér té aktivizuar funksionin e pushimeve.
Kur shkoni tek ikona e funksionit t€ pushimeve, ajo
fillon t& pulsojé. N& k&té ményré, mund té kuptohet
nése funksioni i pushimeve do té aktivizohet apo
caktivizohet. Kur shtypni butonin OK, treguesi

i funksionit t& pushimeve ndizet (pa pulsuar)

dhe késhtu funksioni i pushimeve aktivizohet.
Shtypni butonin OK pér té ¢aktivizuar funksionin e
pushimeve. N& kété ményré, treguesi i funksionit
t€ pushimeve do té fillojé té pulsojé dhe funksioni i
pushimeve do té gaktivizohet.

15. Treguesi i funksionit té ftohjes sé shpejté
Ky aktivizohet atéheré kur aktivizohet funksioni i
ftohjes sé shpejté.

16. Butoni FN

Duke pérdorur kété buton, ju mund té kaloni nga
njéri funksion gé déshironi té pérzgjidhni né tjetrin.
Pasi té shtypni kété buton, ikona, funksioni i sé
cilés duhet té aktivizohet ose caktivizohet, dhe
treguesi i késaj ikone fillojné té pulsojné. Butoni FN
caktivizohet nése nuk shtypet pér 20 sekonda. Pér
té ndryshuar funksionet, duhet ta shtypni pérséri
kété buton.

17. Butoni OK

Pasi kaloni nga njéri funksion né tjetrin duke
shtypur butonin FN, kur t€ anuloni ndonjé funksion
duke shtypur butonin OK, do t& pulsojé treguesi
pérkatés. Kur funksioni aktivizohet, ai mbetet

i aktivizuar. Treguesi vazhdon té pulsojé pér té
treguar gé ikona éshté e aktivizuar.

18. Butoni i funksionit té ftohjes sé shpejté
Ky buton ka dy funksione. Pér t€ aktivizuar ose
caktivizuar funksionin e ftohjes sé shpejté, shtypeni
até pér pak kohé (shpejt). Treguesi i ftohjes sé
shpejté do té caktivizohet dhe produkti do t&
kthehet né parametrat normalé.

19. Paralajmérimi i caktivizimit té alarmit
NE rastin e alarmit té ndérprerjes sé energjisé/
temperaturés sé larté, pasi té kontrolloni
ushgimet né ndarjen e ngrirésit, shtypni butonin e
caktivizimit t& alarmit pér té caktivizuar ikonén e
paralajmérimit pér temperaturat e larta (12).

20. Rivendosija e filtrit

Filtri rivendoset (kthehet né vlerat e parazgjedhura)
kur butoni i gaktivizimit t€ alarmit (19) mbahet
shtypur pér 3 sekonda. lkona e rivendosjes sé filtrit
fiket.

21. Ikona e funksionit ekologjik “eco fuzzy”
Shtypni butonin FN (derisa té arrijé tek ikona e
shkronjés “e”) pér té aktivizuar funksionin ekologjik
“eco fuzzy”. Kur shkoni tek ikona e funksionit

“eco fuzzy”, ajo fillon té pulsojé. N& kété ményre,
mund té kuptohet nése funksioni “eco fuzzy” do té

aktivizohet apo gaktivizohet. Kur shtypni butonin
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0K, ikona e funksionit “eco fuzzy” ndizet (pa
pulsuar) gjaté kétij procesi. Nése nuk shtypni asnjé
buton pas 20 sekondash, ikona mbetet e ndezur.
N& kété ményré aktivizohet funksioni “eco fuzzy”.
Pér t& anuluar funksionin “eco fuzzy”, shkoni tek
ikona pérséri dhe shtypni butonin OK. N& kété
ményré, ikona e funksionit ekologjik “eco fuzzy” do
té fillojé té pulsojé. Nése, brenda 20 sekondash,
nuk shtypni asnjé buton, ikona fiket dhe funksioni
“eco fuzzy” gaktivizohet.

22. Ikona e caktivizimit té aparatit té akullit

Shtypni butonin FN (derisa té arrijé tek ikona

e akullit) pér té fikur aparatin e akullit. lkona e
caktivizimit t& aparatit t€ akullit fillon t& pulsojé
atéheré kur shkoni tek ajo. Né kété ményré mund
t€ kuptoni nése aparati i akullit do té aktivizohet
apo caktivizohet. Kur shtypni butonin OK, ikona

e aparatit té akullit ndizet (pa pulsuar) gjaté

kétij procesi. Nése nuk shtypni asnjé buton pas
20 sekondash, ikona dhe treguesi mbeten té
aktivizuar. Né kété ményré, aparati i akullit fiket.
Pér ta ndezur pérséri aparatin e akullit, shkoni tek
ikona. lkona e caktivizimit t& aparatit té akullit do
té fillojé té pulsojé. Nése shtypni butonin OK, ikona
do té fiket, né kété ményré, aparati i akullit do té
ndizet pérséri.

(i
(5]

Tregon nése funksioni “lcematic”
@shté aktiv apo joaktiv.

Rrjedhja e ujit nga depozita e

ujit do té ndalojé kur zgjidhet

ky funksion. Sidogofté, akulli i
prodhuar mé paré mund té merret
prej aparatit “icematic”.

23. Ikona e rivendosjes sé filtrit

Kjo ikoné ndrigon atéheré kur duhet béré
rivendosja (kthimi né gjendjen e méparshme) e
filtrit.

24. Treguesi i temperaturés né celsius
Eshté treguesi | temperaturés né celsius. Kur
aktivizohet treguesi i temperaturés né celsius,
vlerat e caktuara té temperaturés shfagen né
celsius, ndérsa ikona pérkatése aktivizohet.

25. Treguesi i ndarjes “Joker”

Kur ky tregues &shté aktiv, temperatura e ndarjes
“Joker” (xhoker) shfaget né treguesin e vierés sé
temperaturés. Vlerat e temperaturés sé ndarjes
“Joker” ndryshohen duke shtypur butonin e
rregullimit té temperaturés (4).

26. Treguesi i ndarjes sé ngrirésit

Kur ky tregues éshté aktiv, temperatura e

ndarjes sé ngrirésit shfaget né treguesin e
temperaturés. Ndarja e ngrirésit mund t& caktohet
né temperaturén -16, -18, -19, -20, -21, -22
dhe -24°C /0, -2, -4, -6, -8, -10 dhe -12°F duke
shtypur butonin e rregullimit t& temperaturés (3).
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Pércaktimi Pércaktimi
i ndarjes sé | indarjes sé Shénime
ngrirésit frigoriferit
-18°C 4°C Ky éshté parametri normal i rekomanduar.
-20, -22 ose 4°C Kéta parametra rekomandohen kur temperatura e ambientit kalon
-24°C 30°C.
Ngrirja e Pérdoreni kur déshironi t& ngrini ushqgimet pér njé kohé té shkurtér.
Shpejts 4°C Produkti juaj do té kthehet te modaliteti i méparshém kur procesi té
pérfundojé.
18°C ose mé | Pérdgrni .kéto pércaktinje pése mengoni se ndarjg ® frigprif(.a.rit"
ftohte 2°C nuk éshté mijaft e ftoht& pér shkak t& kushteve té nxehtésisé sé
ambientit ose nga hapja dhe mbyllja e shpeshté e derés.

5 3 Ngrirja e ushgimeve té freskéta
Pér té ruajtur cilésiné e ushgimeve, ato duhet
t€ ngrijné sa mé shpejt qé éshté e mundur
kur i vendosni né ndarjen e ngrirésit, pérdorni
vegoring e ngrirjes sé shpejté pér kété géllim.

e Mund t'i ruani ushgimet pér njé kohé mé té
gjaté né ndarjen e ngrirésit kur i ngrini sa jané
té freskéta.

e Paketoni ushgimet gé do té ngrini dhe mbylleni
paketimin né ményré gé té mos lejoni hyrjen e
ajrit.

e Sigurohuni gé t'i paketoni ushgimet para se t'i
vendosni né ngrirés. PErdorni kontejneré pér
ngrirésin, letér alumini, letér kundér lagéshtisé,
qgese plastike dhe materiale té tjera paketimi né
vend té letrés tradicionale té paketimit.

o Etiketojeni ¢do pako ushgimesh duke vendosur
datén para se t'i ngrini. Né kété ményré mund
té dalloni freskiné e ¢do ushgimi kur t& hapni
ngrirésin né ¢do rast. Ushgimet e ngrira mé paré
ruajini né pjesén e pérparme té ndarjes pér t'u
siguruar gé do té pérdorni ato né fillim.

e Ushgimet e ngrira duhet té pérdoren menjéheré
pasi té shkrihen dhe nuk duhet t& ngrihen
pErseéri.

e Mos ngrini sasi shumé t€ médha ushgimesh né
té njéjtén kohé.

e “24 oré pérpara se té ngrini ushgimet e
freskéta, aktivizoni funksionin “Ngrirja e shpejté”
(quick freeze).

Pakot me ushqim té freskét duhen vendosur né
sirtarét e poshtém.
Pasi té vendosni pakot me ushqim té freskeét,

aktivizojeni pérséri funksionin “Ngrirja e shpejté”.

Kur ndarja e ngrirésit caktohet né funksioni
e ngrirjes sé shpejté, edhe ndarja “Joker”
(xhoker) caktohet né funksionin e ngrirjes sé
shpejté.

5.4 Rekomandimet pér ruajtjen
e ushgimeve té ngrira

Kjo ndarje duhet té caktohet t& paktén né -18°C.

1. Vendosini pakot né ngrirés sa mé shpejt pas
blerjes pa lejuar gé ato té shkrijné.

2. Kontrolloni nése datat e “pérdorimit” dhe
“skadimit” né paketim kané kaluar ose jo para
se t'i ngrini.

3. Sigurohuni gé paketimi i ushgimeve té mos
jeté i démtuar.

5.5 Informacione pér ngrirjen e thellé
Sipas standardeve IEC 62552, produkti do té
ngrijé té paktén 4.5 kg ushgime né temperaturé
ambienti 25°C né temperaturén -18°C ose mé té
ulét brenda 24 oréve pér ¢do 100 litra t€ véllimit
té ngrirésit.

Ushgimet mund té ruhen pér njé kohé té gjaté
vetém né temperaturat -18°C ose temperatura mé
té uléta.

Mund ta ruani freskiné e ushgimeve pér shumé
muaj (né -18°C ose né temperatura mé té uléta né
ngrirje té thellg).

Ushgimet pér ngrirje nuk duhet t€ lejohen té bien
né kontakt me artikujt e ngriré me paré pér té
parandaluar shkrirjen e tyre té pjesshme.
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Ziejini perimet dhe kulloni ujin pér t'i ruajtur
perimet pér njé kohé mé té gjaté si té ngrira. Pasi
té kulloni ujin, vendosini ato né paketime gé nuk
lejojné futjen e ajrit dhe vendosini né ngrirés.
Ushgimet si banane, domate, sallaté, selino, vezé
té ziera dhe patate nuk jané té pérshtatshme pér

ngrirje. Kur i ngrini kéto ushgime, do té keté njé

ndikim negativ vetém né vlerat e tyre ushqyese
dhe né shijen e tyre. Ato nuk do té prishen gé té
jené njé rrezik pér shéndetin e njerézve.

5.6 Vendosja e ushgimeve

Raftet e Ushgimet e ndryshme té ngrira
ndarjes sé si mishi, peshku, akullore,
ngrirésit perime, etj.
Ushgimet né tava, né pjata
E(Ejl;tg;: o té mbuluara qhe r]lé er]lé j{.'é
frigoriferi mbyllura, vezét (né ené té
mbyllura)
Raftet e
derés té Pije dhe ushgime té vogla té
ndarjes sé paketuara
frigoriferit
Ndarja e ,
perimeve Perimet dhe frutat
. Ushqimet delikate (ushgimet pér
NdarJ'a e méngjes, produktet e mishit gé
ushgimeve té do 16 k hen pér nié kohd
freskéta lo té konsumohen pér njé kohé
té shkurtér)

5.7 Paralajmérimi i hapjes sé derés
(Kjo vecori éshté opsionale)

Do té dégjoni njé paralajmérim zanor kur dera
e produktit tuaj lihet e hapur pér 1 minuté. Ky

paralajmérim caktivizohet kur mbyllet dera ose kur

shtypet njé nga butonat e ekranit (nése ka).

5.8 Rafti i perimeve

Ndarja e perimeve e frigoriferit &shté e projektuar
né ményré té vecanté pér t'i mbajtur perimet té
freskéta pa humbur lagéshting. Pér kété géllim,
garkullimi i ajrit t freskét rritet mé shumé né
ndarjen e perimeve né pérgijithési. Higni raftet e
derés gé géndrojné pérballé ndarjes sé perimeve
para se té higni ndarjen e perimeve.

5.9 Rafti i perimeve qé
kontrollon lagéshtiné

(FreSHelf)

(Kjo vecori éshté opsionale)

Nivelet e lagéshtisé pér frutat dhe perimet mbahen
nén kontroll falé raftit t& perimeve me lagéshti

té kontrolluar. N& kété ményré, ushgimet do té
géndrojné té freskéta pér njé kohé mé té gjaté.

Ju rekomandojmé qé perimet me gjethe, si lakrat
dhe spinaqi dhe perimet e ndjeshme ndaj humbjes
Sé lagéshtisé, t'i vini sa mé horizontalisht gé té
mundni kur i fusni né sirtarin e perimeve, dhe jo né
pozicion horizontal, mbi rrénjé.

Kur béni zévendésimin e perimeve, duhet t& merrni
parasysh peshén specifike té tyre. Perimet e rénda
dhe té forta duhen vendosur né fund té sirtarit/
ndarjes sé perimeve ndérsa perimet e lehta dhe té
buta duhet té vendosen sipér.

Kurré mos i lini perimet né gese plastike brenda
sirtarit/ndarjes sé perimeve. Nése i lini né gese
plastike, ato prishen shpejt. Nése, pér shkage
higjienike, nuk déshironi qé perime té caktuara

t€ bien né kontakt me perime té tjera, pérdorni
letér t€ shpuar (me vrima) ose ndonjé material t&
ngjashém, dhe jo gese plastike.

Mos vini dardha, kajsi, pjeshka, etj., sidomos ato
fruta gé nxjerrin sasi t€ médha etileni, né té njéjtin
sirtar bashké me frutat dhe perimet e tjera. Gazi
etilen gé 1éshojné kéto fruta mund té béjé gé frutat
e tjera té pigen mé shpejt dhe té prishen brenda
njé kohe mé té shkurtér.

5.10 Mbajtésja e vezéve

Mbajtésen e vezéve mund ta vendosni te dera ose
né njé raft té trupit sipas déshirés. Nése vendosni
ta mbani né njé raft té trupit, rekomandohet t&
zgjidhni mé miré raftet poshté pasi jané mé té
ftohta.

A\

Mos e vendosni mbajtésen e vezéve
né ndarjen e ngrirésit.
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5.11 Seksioni i Iévizshém i mesit
Seksioni i 1évizshém i mesit éshté projektuar pér
t€ penguar daljen jashté té ajrit té ftohté brenda
frigoriferit.

1- Izolimi realizohet kur gominat né deré shtypin
te sipérfagja e seksionit té lévizshém té mesit kur
mbyllen dyert e ndarjes sé frigoriferit.

2- Njé tjetér arsye pér té cilén frigoriferi éshté

i pajisur me njé seksion té lévizshém té mesit
géshté se ky seksion rrit véllimin neto té ndarjes sé
frigoriferit. Seksionet standarde té mesit zéné njé
véllim deri diku té papérdorshém né frigorifer.
3-Seksioni i Iévizshém i mesit mbyllet atéheré kur
mbyllet dera e majté e ndarjes sé ftohésit.

4-Ai nuk duhet t& hapet manualisht. Ai 1&viz nén
drejtimin e pjesés plastike té trupit kur mbyllet
dera.

%D //\ \

|
_

5.12 Ndarja e ruajtjes me

ftohje té kontrolluar
Ndarja e ruajtjes me ftohje té kontrolluar e
frigoriferit mund té pérdoret né ¢do modalitet té
déshiruar duke e pérshtatur me temperaturat e
ftohésit (2/4/6/8°C) ose té ngrirésit (-18/-20/-
22/-24). Mund ta mbani ndarjen né temperaturén
e déshiruar duke pérdorur butonin e pércaktimit
té temperaturés sé ndarjes sé ruajtjes me ftohje
té kontrolluar. Temperatura e ndarjes sé ruajtjes
me ftohje t€ kontrolluar mund té caktohet né 0
dhe 10 gradé, krahas temperaturave té ndarjes sé
ftohésit dhe né -6 gradg, krahas temperaturave té
ndarjes sé ngrirésit. Temperatura O gradé pérdoret
PEr té ruajtur mé gjaté produktet delikate, ndérsa

temperatura -6 gradé pérdoret pér t€ mbajtur
mishin, deri né 2 javé, né njé gjendje ku mund t&
pritet me lehtési.

Vegoria e kalimit te ndarja e frigoriferit ose

e ngrirésit realizohet nga njé element ftohés

gé ndodhet né seksionin e mbyllur (ndarja e
kompresorit) prapa frigoriferit. Gjaté kohés kur ky
element éshté né puné, ju mund té dégjoni tinguj
gé ngjasojné me tingullin e sekondave té njé ore
analoge. Kjo éshté dicka normale dhe jo defekt.

5.13 Drita blu/HarvestFresh

*Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet

Pér dritén blu,

Frutat dhe perimet e ruajtura né ndaréset e
perimeve gé ndricohen me njé drité blu vazhdojné
fotosintezén népérmijet efektit t& gjatésisé sé
valéve té drités blu dhe ruajné késhtu pérmbajtjen
e vitaminave.

Pér HarvestFresh,

Frutat dhe perimet e ruajtura né ndaréset

e perimeve gé ndricohen me teknologjiné
HarvestFresh i ruajné vitaminat pér njé kohé mé
té gjaté falé dritave blu, jeshile dhe t& kuge dhe
cikleve té errésirés, té cilat simulojné ciklin e njé
dite.

Nése e hapni derén e frigoriferit gjaté periudhés
Sé errésirés sé teknologjisé HarvestFresh,
frigoriferi do ta zbulojé automatikisht kété dhe
do té aktivizojé dritén blu-jeshile ose t€ kuge pér
ndrigimin e ndaréses sé perimeve pér lehtésiné
tuaj. Pasi ta keni mbyllur derén e frigoriferit,
periudha e errésirés do té vazhdojé duke
pérfagésuar kohén e natés né ciklin e njé dite.

5.14 Filtri i aromave

Filtri i aromave né kanalin e ajrimit té ndarjes
sé ftohésit parandalon krijimin e aromave té
pakéndshme né frigorifer.
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5.15 Mbajtésja e verés
(Kjo vecori éshté opsionale)

1 — Mbushni gilarin

Qilari i verés éshté projektuar né ményre té tillé qé té mbajé deri né 28 shishe pérpara + 3 shishe qé
arrinen duke pérdorur shinén teleskopike. Kéto sasi maksimale té deklaruara jepen vetém pér géllime

informimi dhe pérputh

1
o

en me testet e kryera me shishet standarde té verés “Bordelaise 75cl”.

2 —
N [ T —

2- Temperaturat optimale té sugjeruara pér shérbim

Késhillat tona: Nése pérzieni dy lloje verérash, zgjidhni cilésimin e temperaturés 12°C ashtu si¢ do té
zgjidhnit edhe pér njé qilar té vérteté. Pér verérat e bardha, té cilat duhet té shérbehen né temperaturat
midis 6 dhe 10°C, vendosini shishet né frigorifer 1/2 oré pérpara se t'i shérbeni. Frigoriferi do t'i

mbajé shishet né temperaturén e preferuar. Pér sa u takon verérave té kuge, ato ngrohen ngadalé né
temperaturén e dhomés pasi t'i shérbeni.

16-17°C
15-16°C
14-16°C
11-12°C
10 -12°C
10 -12°C
8-10°C
7-8°C
6-°C

Verérat fine “Bordeaux” - t& kuge

Verérat fine “Burgundy” - té kuge

Grand crus (rritjia e madhe) e verérave té bardha té thata
Verérat e kuge té lehta, té reja dhe me shije frutash
Verérat rozé té Provencés, verérat franceze

Verérat e bardha té thata dhe verérat e kuge té vendit
Verérat e bardha té vendit

Shampanjat

Verérat e bardha té émbla
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3- Sugjerime lidhur me hapjen e shishes sé verés pérpara shijimit:

Verérat e bardha Rreth 10 minuta pérpara se t'i shérbeni
Verérat e kuge té reja Rreth 10 minuta pérpara se t'i shérbeni
Verérat e kuge té trasha dhe té vjetérsuara Rreth 30 deri né 60 minuta pérpara se t’i shérbeni

4- Pér sa kohé mund té ruhet njé shishe e hapur?
Shishet e pambaruara té verés duhet t& mbyllen si duhet me tapé dhe mund té ruhen né njé vend té
ftohté dhe té thaté pér kéto periudha:

Verérat e bardha Verérat e kuge
75 % e shishes plot 3 deriné 5 dité 4 deriné 7 dité
50 % e shishes plot 2 deriné 3 dité 3 deriné 5 dité
Mé pak se 50 % 1 dité 2 dité
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5.16 Pérdorimi i shpérndarésit
té brendshém té ujit dhe i
shpérndarésit té ujit né deré

(né disa modele)

Pasi ta lidhni frigoriferin me njé burim uji ose

pasi té zévendésoni filtrin e ujit, shkarkoni ujin

nga sistemi i ujit. Pérdorni ené rezistuese pér

té shtypur dhe mbajtur shtypur levén/rubinetin

e shpérndarésit té ujit pér 5 sekonda, pasta;
léshojeni pér 5 sekonda. Pérseéritini kéto veprime
derisa uji té fillojé té rriedné. Sapo té fillojé té
rriednhé uji, vazhdoni ta shtypni dhe ta léshoni
rubinetin e shpérndarésit (5 sekonda shtypur, 5
sekonda |éshuar) derisa té dalin gjithsej 4 galoné
(15 litra) ujé. N& kété ményré, nga filtri dhe sistemi
i shpérndarjes sé uijit do té dalé i gjithé ajri, ndérsa
filtri i ujit do té béhet gati pér pérdorim. Né disa
shtépi, mund té jeté e nevojshme té shkarkohet
mé shumé ujé. Teksa ajri del nga sistemi, uji nga
shpérndarési mund té dalé me flluska.

Léreni frigoriferin 24 oré pér té ftohur ujin. Gdo
javé shpérndani njé sasi uji té mjaftueshme pér té

shpérndarjen e ujit me géllim gé
té parandalojé pérmbytjen. Pér té

pasur ujé té freskét né depozité.
Pas 5 minutash shpérndarjeje té
vazhduar shpérndarjen, shtypni pérséri

rubinetin e shpérndarésit.

pandérpreré, shpérndarési ndalon
Shpérndarés uji né deré (né disa modele)

5.17 Shpérndarja e ujit

Ndérsa shtypni rubinetin e shpérndarésit, vendosni
poshté tij njé ené.

Léshojeni rubinetin pér té ndaluar shpérndarjen e
ujit.

Esht& normale gé né fillim disa gota me
Ujé nga aparati (shpérndarési) t€ jené té
ngrohta.

Nése aparati i ujit nuk pérdoret pér njé
kohé té gjaté, hidhini poshté gotat e para
me Ujé pér té marré ujé té pastér.

[i]
(i

Gjaté pérdorimit fillestar, duhet té prisni rreth 24
Oré qé uji té ftohet.

Largojeni gotén disa momente pasi té térhigni
rubinetin.

Shpérndarjes uji i integruar (inkaso) (né disa
modele)
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5.18 Pér pérdorimin e 5.19 "Icematic”-u
shpérndarésit té ujit (né disa modele)
Pérpara se ta pérdorni ftohésin pér Pér té pérftuar akull né “lcematic”, mbusheni me
heré té paré dhe pasi t& vendosni ujé depozitén né ndarjen e ftohjes deri né nivelin
filtrin e ujit, aparati i shpémdarjes maksimal.
sé ujit mund té rrjedhé ujé. Pér té Kubat e akullit né sirtarin e akullit mund té ngjisin
penguar pikimin ose rriedhjen e ujit me njéri-tjetrin dhe té béhen topth i madh pér
nga shpérndarési, ju lutem nxirrni shkak té ajrit té nxehté dhe té lagésht brenda rreth
ajrin nga sistemi i ujit duke derdhur 15 ditésh. Kjo éshté normale. Nése nuk mund ta
5-6 galoné (rreth 20 litra) ujé nga ndani topin e kupave t€ akullit, mund ta zbrazni
rubineti i shpérndarésit pérpara se enén e akullit dne té pérgatisni akull pérséri.
A ta pérdorni pér here té pare dne gdo Rekomandohet ta ndérroni ujin
heré g& ndérroni filtrin e ujit. N& kété depozités nése uji géndron aty pér mé

ményré, do té higni ajrin gé ka ngelur
né sistem dhe do té ndaloni rriedhin
e Ujit nga shpérndarési i ujit. Nése né
rriedhén e ujit ka ndonjé pengese,
duhet té kontrolloni pozicionin e
bashkueses dhe nivelimin e vijés sé
ujit né anén e pasme té njésisé.

Nése shpérndarési i ujit rrjiedh vetém disa
m pika ujé pasi keni derdhur nga rubineti pak

ujé, kjo éshté digka normale.

shumeé se 2-3 javé.

Zhurmat e cuditshme qé dégjoni nga
frigoriferi cdo 120 minuta jané zhurma
qé krijohen gjaté bérjes sé akullit dhe
derdhjes sé ujit. Kjo éshté normale.

Nése nuk déshironi té béni akull, shtypni
ikonén e caktivizimit t& funksionit “lcematic”
pér ta ndaluar pajisjen “lcematic”, duke
kursyer késhtu energji elektrike dhe duke
zgjatur jetégjatésing e frigoriferit.

Eshté normale qé té bien disa pika ujé nga
rubineti i shpérndarésit té ujit pasi keni marré
ujé.

F B B A
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5.20 Pajisja “Icematic” dhe ena

e ruajtjes sé akullit
(né disa modele)
Pérdorimi i pajisjes “lcematic”
Mbusheni pajisjen “lcematic” me ujé dhe
vendoseni né vendin pérkatés. Akulli do té jeté gati
pér afro dy oré. Mos e higni pajisjen “lcematic” nga
vendi i saj pér t& marré akullin.
Rrotulloni dorezat né rezervuarét e akullit né
drejtim orar me 90 gradé.
Kubat e akullit né rezervuaré do té bien né
kontejnerin e ruajtjes sé akullit poshté.
Mund ta nxirmi kontejnerin e ruajtjes sé akullit dhe
t'i pérdorni kubat e akullit.
Nése déshironi, mund t'i mbani kubat e akullit né
kontejnerin e ruajtjes sé akullit.

Kontejneri i ruajtjes sé akullit

Kontejneri i ruajties sé akullit éshté vetém pér
grumbullimin e kubave té akullit. Mos hidhni ujé né
t6. Né rast té kundért, ai do té thyhet.
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n Mirémbaijtja dhe pastrimi

Jetégjatésia e produktit rritet nése ai pastrohet
rregullisht

KUJDES: Né fillim higeni produktin nga
priza para se ta pastroni.

/N

e Mos pérdorni asnjéheré mjete té mprehta dhe
gérryese, sapun, pastrues shtépiak, detergjente
dhe shkélgyes me dyllé pér pastrimin.

e Tretni njé lugé caji me karbonat né njé gjysmé
litri ujé. Lagni njé rrobé me kété solucion dhe
shtrydheni miré. Fshini pjesén e brendshme té
pajisjes me kété rrobé dhe thajeni miré.

e Sigurohuni gé uji t€ mos hyjé te struktura e
llambés dhe elementet e tjera elektrike.

e Pastroni derén me njé rrobé té njomé. Pér té
hequr raftet e derés dhe té trupit té pajisjes,
higni té gjitha pérmbajtjet e tyre. Higni raftet
e derés duke i levizur lart. Pas pastrimit,
rréshqitini nga lart poshté pér t'i montuar.

e Mos pérdorni asnjéheré substanca ose ujé
me Klor pér té pastruar sipérfaget e jashtme
dhe pjesét me veshje kromi té produktit. Klori
shkakton gérryerjen e sipérfageve té tilla
metalike.

e Mos pérdorni mjete t€ mprehta, gérryese,
sapun, substanca pastrimi té shtépise,
detergjente, vajguri, kaburant, vaj, bojé etj.
pér té parandaluar hegjen dhe deformimin e
printimeve né pjesét plastike. Pérdorni ujé té
vakét dhe njé peceté té buté pér pastrimin dhe
mé pas thajeni duke e fshiré.

6.1. Shmangia e aromave té kégija
Pér prodhimin e pajisjeve tona nuk pérdoren
materiale qé mund t& shkaktojné aroma. Sidoqofté,
pér shkak té kushteve té papérshtatshme té
ruajtjes sé ushgimeve dhe mospastrimit té
sipérfages sé brendshme té pajisjes si duhet mund
té shfaget problemi i aromave té kégija.
Pér kété arsye, pastrojeni frigoriferin me karbonat
té tretur né ujé ¢do 15 dité.
e Mbajini ushgimet né kontejneré té mbyllur.
Mikroorganizmat qé pérhapen nga kontejnerét
e pambuluar mund té shkaktojné aroma té
pakéndshme.

e Mos mbani asnjéheré ushgime té prishura dhe
me data té skaduara né frigorifer.

6.2. Mbrojtja e sipérfageve plastike
Pastroni menjéheré me ujé té ngrohté pasi vaji
mund té shkaktojé démtim né sipérfage kur bie mbi
sipérfaget plastike.

6.3. Xhamat e derés

Higni fletén mbrojtése té xhamave.

N& sipérfagen e xhamave ka njé shtresé. Kjo
shtresé minimizon grumbullimin e njollave dhe
ndihmon né hegjen e njollave dhe papastértive me
lehtési. Xhamat gé nuk jané té mbrojtura me njé
veshje té tillé mund té jené objekt i grumbullimit t&
papastértive organike ose joorganike me bazé uji
0se ajri si smérgi, kripéra minerale, hidrokarbure té
padjegura, okside metali dhe silikoné gé mund té
shkaktojné njolla ose démtime té materialeve me
shpejtési dhe me lehtési. Pastrimi i vazhdueshém

i xhamit béhet i véshtiré, pavarésisht pastrimit

té rregullt. Si pasojé, pamja dhe tejdukshméria

e xhamit do té pérkegésohet. Substancat dhe
metodat e pastrimit t& ashpra dhe gérryese do t'i
pérkegésojné kéto defekte dhe do ta shpejtojné
kété proces.

Pér pastrimin e rregullt duhet té pérdoren produkte
pastrimi me bazé uji gé nuk jané alkaline dhe
gérryese.

Pér pastrimin duhet té pérdoren materiale jo
alkaline dhe jo gérryese né ményré gé jetégjatésia
e késaj veshjeje té zgjasé pér njé kohé té gjaté.
Kéta xhama jané té temperuar, pér té rritur
géndrueshmériné e tyre ndaj goditjeve dhe
thyerjes. Né sipérfaget e tyre té pasme éshté
vendosur po ashtu njé fleté sigurie si njé masé
shtesé sigurie pér té parandaluar démtimet e
ambientit rrethues né rast se thyhen.

*Alkali éshté njé bazé gé krijon jone hidroksidi
(OH) kur tretet né ujé.

Li (litiumi), Na (natriumi), K (kaliumi) Rb (rubidiumi),
Cs (ceziumi) dhe metalet artificiale dhe radioaktive
Fr (fansiumi) quhen METALE ALKALINE.
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Kontrolloni kété listé para se té kontaktoni me
servisin. Kjo do t'ju kursejé kohé dhe para. Kjo listé
pérfshin ankesat e shpeshta gé nuk jané té lidhura
me defekte t& prodhimit ose té materialeve. Disa
vegori té pérmendura kétu mund t€ mos jené té
vlefshme pér produktin tuaj.

Frigoriferi nuk punon.

e Spina elektrike nuk éshté vendosur miré.
>>> Shtyjeni é té jeté e vendosur miré né
prizé.

e Siguresa e lidhur me prizén e produktit ose
siguresa kryesore mund té jeté e djegur.
>>> Kontrolloni siguresat.

Kondensim né faqen anésore té ndarjes sé
ftohésit (pjesa me shumé zona, ftohési, kontrolli
dhe zona fleksibél)

e Mijedisi 8shté shumé i lagésht. >>> Mos e

montoni produktin né mjedise me lagéshti.

e Ushgimet e IEngshme mbahen né mbajtése
té paizoluara. >>> Mbajini ushgimet e
Iéngshme né mbajtése té izoluara.

e Dera e produktit éshté IEné e hapur. >>>
Mos e mbani derén e frigoriferit t& hapur pér
periudha té gjata.

e Temperatura e termostatit éshté shumé
e ulét. >>> Vendoseni termostatin né
temperaturén e duhur

Kompresori nuk punon.

e N& rast se ndérprerjeve té energjisé ose
hegjes dhe rivendosjes sé spinés, presioni i
gazit né sistemin e ftohjes sé produktit nuk
éshté i ekuilibruar dhe kjo aktivizon mbrojtjen
termik t& kompresorit. Produkti do té rifillojé
punén pas afro 6 minutash. Nése produkti
nuk rifillon punén pas késaj periudhe,
kontaktoni me servisin.

e Shkrirja éshté aktive. >>> Kjo éshté normale
pér njé produkt me shkrirje automatike.
Shkrirja kryhet periodikisht.

e Produkti nuk &shté né prizé. >>> Sigurohuni
Q& kordoni elektrik té jeté né prizé.

e Pércaktimi i temperaturés nuk i gabuar.
>>> /gjidhni pércaktimin e pérshtatshém té
temperaturés.

¢ Nuk ka energji elektrike. >>> Produkti do té
vazhdojé té punojé si normalisht pas rikthimit
té energjisé

Zhurma e pérdorimit t€ frigoriferit rritet gjaté

punes.

¢ Rendimenti i pérdorimit té frigoriferit mund
té ndryshojé né varési té ndryshimeve té
temperaturés sé ambientit. Kjo éshté normale
dhe nuk éshté njé defekt.

e Frigoriferi punon shumé shpesh dhe pér njé
kohé té gjaté.

e Produkti i ri mund té jeté mé i madh se
produkti i méparshém. Produktet e médha do
té punojné pér periudha mé té gjata.

e Temperatura e dhomés mund té jeté shumé e
larté. >>> Produkti do t& punojé normalisht
pér periudha mé té gjata né temperatura mé
té larta té dhomés.

e Produkti mund té jeté véné né prizé sé fundi
0se mund té jené vendosur ushgime té tjera
né té. >>> Produkti do t€ kérkojé mé shumé
kohé pér té arritur temperaturén e caktuar
kur vendoset né prizé sé fundi ose kur
vendosen ushgime té reja. Kjo éshté normale.

e Sasi té médha ushgimesh té nxehta mund té
jené vendosur né produkt sé fundi. >>> Mos
vendosni ushgime té nxehta te produkdi.

e Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur
té hapura pér periudha t& gjata. >>> Ajri
i ngrohté gé laviz brenda do té béjé gé
produkti t& punojé mé gjaté. Mos i hapni
shumé shpesh dyert.

e Dera e ngrirésit ose e ftohésit mund t€ jeté
pak e hapur. >>> Kontrolloni é dyert t& jené
té mbyllura miré.

e Produkti mund té jeté vendosur né
temperaturé shumeé té ulét. >>> Vendoseni
temperaturén pak mé lart dhe prisni gé
produkti t& arrijé temperaturén e rregulluar.

e Rondelja e derés sé ftohésit ose ngrirésit
mund té jeté e pisté, e konsumuar, e thyer
o0se jo né vendin e duhur. >>> Pastroni ose
ndérroni rondelen. Rondelet e démtuara/té
konsumuara té derés do té béjné gé produki
té punojé pér periudha mé té gjata pér té
ruajtur temperaturén aktuale.

Zgjidhja e problemeve
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Temperatura e ndarjes sé ngrirésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Temperatura e ftohésit éshté shumé e

ulét, por temperatura e ngrirésit éshté e
pérshtatshme.

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Ushgimet né raftet e ndarjes sé ftohésit jané
té ngrira

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Temperatura né ftohés ose né ngrirés éshté
shumé e larté.

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e larté. >>> Pércaktimi i
temperaturés sé ndarjes sé ftohésit ka ndikim
né temperaturén né ndarjen e ngrirésit. Prisni
deri sa temperatura e pjeséve pérkatése

té arrijé njé nivel t€ mjaftueshém duke e
ndryshuar temperaturén e ndarjes sé ftohésit
ose té ngrirésit.

Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

té hapura pér periudha té gjata. >>> Mos i
hapni shumé shpesh dyert.

Dera mund té jeté pak e hapur. >>> Mbylleni
plotésisht derén.

Produkti mund té jeté véné né prizé sé fundi
ose mund té jené vendosur ushagime té tjera
né té. >>> Kjo éshté normale. Produkti do
té kérkojé mé shumé kohé pér té arritur
temperaturén e caktuar kur vendoset né prizé
sé fundi ose kur vendosen ushgime t& reja.
Sasi t€ médha ushgimesh té nxehta mund té
jené vendosur né produkt sé fundi. >>> Mos
vendosni ushgime té nxehta te produkti.

Dridhje ose zhurmé.

Dyshemeja nuk éshté né nivel ose e
géndrueshme. >>> Nése produkti tundet kur
e lévizni ngadalé, rregulloni mbéshtetéset pér
ta sjellé produktin né ekuilibér. Sigurohuni po
ashtu gé dyshemeja té jeté mjaft e forté pér
t& mbajtur produktin.

Artikujt e vendosur né produkt mund té
shkaktojné zhurmé. >>> Higni artikujt e
vendosur né produkt.

Produkti bén zhurma si rrjedhje Iéngjesh,
spérkatje, et].

Parimet e funksionimit t€ produktit pérfshijné
rriedhjen e Iéngjeve dhe t€ gazeve. >>> Kjo
éshté normale dhe nuk éshté njé defekt.

Ka zhurmé sikur fryn eré nga produkti.
Produkti pérdor njé ventilator pér procesin e
ftohjes. Kjo &shté normale dhe nuk éshté njé
defekt.

Ka kondensim né muret e brendshme té
produktit.

Moti i nxehté ose i lagésht do té rrisé Kkrijimin
e akullit dhe té kondensimit. Kjo éshté
normale dhe nuk &shté njé defekt.

Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

t€é hapura pér periudha té gjata. >>> Mos i
hapni shumé

shpesh dyert - nése éshté e hapur, mbylleni
derén,

Dera mund té jeté pak e hapur. >>> Mbylleni
plotésisht derén.

Ka kondensim né pjesén e jashtme té
produktit ose midis dyerve.

Moti né ambient mund té keté lagéshti, kjo
gshté normale né njé mot té lagésht. >>>
Kondensimi

do té largohet kur & ulet lagéshtia.

Pjesa e brendshme ka aromé t& kege.

Zgjidhja e problemeve
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® Produkti nuk éshté pastruar rregullisht. >>>
Pastroni pjesén e brendshme rregullisht me
njé sfungjer, ujé té ngrohté dhe ujé me sodg.

¢ Disa mbajtése dhe materiale paketimi mund
té shkaktojné aroma. >>> Pérdorni mbajtése
dhe materiale paketimi pa aroma.

e Ushgimet jané vendosur né mbajtése té
paizoluara. >>> Mbajini ushgimet né
mbajtése té izoluara. Mikroorganizmat mund
té pérhapen nga ushgimet e paizoluara dhe té
shkaktojné aroma té kégija. Higni ushgimet e
skaduara ose té prishura nga produkti.

Dera nuk mbyllet.

e Paketimet e ushgimeve mund té bllokojné
derén. >>> Zhvendosni artikujt gé bllokojné
dyert.

e Produkti nuk géndron drejt vertikalisht né
dysheme. >>> Rregulloni mbéshtetéset pér
ekuilibrimin e produktit.

e Dyshemeja nuk éshté né nivel ose e
géndrueshme. >>> Sigurohuni gé
dyshemeja té jeté né nivel dhe mjaft e forté
pér t& mbajtur produktin.

Koshi i perimeve éshté bllokuar.

e {Jshgimet mund té jené né kontakt me pjesén
e sipérme té raftit. >>> Sistemoni pérséri
ushagimet né raft.

Nése Sipérfagja E Produktit Eshté E Nxehté

e Mund té vérehen temperatura té larta midis
dy dyerve, né panelet anésore dhe né grilén
e pasme ndérsa produkti &shté né pune.
Kjo éshté normale dhe nuk kérkon shérbim
mirémbayjtjeje!Béni kujdes kur prekni kéto
zona.

KUJDES: Nése problemi pérséritet pasi
té ndigni udhézimet né kété paragraf,
kontaktoni me shitésin 0se me njé servis

té autorizuar. Mos u pérpiqni ta riparoni
produktin.
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